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Original operating instructions

1

Information about the operating instructions

1.1

1.2

About these operating instructions

Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instruc-
tions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize yourself
with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the
product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, serious injury or death. Save all
warnings and instructions for future reference.

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

The operating instructions must always remain ready to hand at the product. Ensure that these operating
instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !

>

Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !

>

Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION!

>

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=%

Dealing with recyclable materials

)
“

-
E: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste
[ Hilti Li-ion battery

S} Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.




The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may

3 deviate from the steps described in the text.
@ Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers
S used in the key in the product overview section.
oy These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
.

handling the product.

1.3

1.3.1

Product-dependent symbols

Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

Direct current (DC)

/min Speed
RPM Revolutions per minute
[%] Diameter
— Direction-of-rotation arrow on the guard
N The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compati-
ble with iOS and Android platforms.
"‘/ Product is IPX4M-classified and therefore approved for use in the rain.
Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.
Li-lon Li-ion battery

Never use the battery as a striking tool.

ENLN

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged
in any other way.

@

If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the
US and Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2

Hazard
The following sy

warning symbols
mbols are used on the product:

A

General hazard

A

Hazard due to flying sparks

A

Warning: Do not inhale toxic vapors or exhaust fumes

A

Hazard due to kickback

A

Maximum spindle speed

1.3.3 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

Wear ear protection, eye protection, respiratory protection and a hard hat

(¢

Wear protective gloves

2

English




@ Wear safety shoes

1.3.4 Prohibition symbols
The following prohibition symbols are used on the product:

@ Do not use toothed cut-off wheels

Do not use damaged cut-off wheels

2

Safety

241

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
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» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Cut-off machine safety warnings

» The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for
maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator. Position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments and accidental contact with wheel.

» Use only bonded reinforced or diamond cut-off wheels for your power tool. Just because an
accessory can be attached to your power tool, it does not assure safe operation.

» The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.
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Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to
these wheels may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for your selected wheel. Proper
wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of wheel breakage.

Do not use worn down reinforced wheels from larger power tools. Wheels intended for a larger
power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately guarded or controlled.

The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool. Wheels and
flanges with arbour holes that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

Do not use damaged wheels. Before each use, inspect the wheels for chips and cracks. If power
tool or wheel is dropped, inspect for damage or install an undamaged wheel. After inspecting and
installing the wheel, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel
and run the power tool at maximum no load speed for one minute. Damaged wheels will normally
break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles
or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing protectors, gloves and shop apron
capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of
stopping flying debris generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of
filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause
hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken wheel may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning
wheel may grab the surface and pull the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result
in electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating wheel which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction
opposite of the wheel's rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is
entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick
out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.

>

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback or
torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper
precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in line with the rotating wheel. Kickback will propel the tool in direction
opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and
cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain, woodcarving blade, segmented diamond wheel with a peripheral gap
greater than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control.
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Do not “jam” the wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth
of cut. Overstressing the wheel increases the loading and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes to a complete stop. Never attempt to remove the
wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full speed and carefully
re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.
Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching and kickback.
Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the workpiece
near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

Additional safety instructions

Personal safety

>

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried
out. Pieces of debris could drop out and/or fall down and injure other persons.

Sparks are produced by cutting with cut-off wheels. Wear special personal protective clothing suitable
for heat protection and fire protection. Protect the surrounding area with suitable fire protection barriers.
Make sure that the work area is free of flammable materials and bystanders.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way. Use only spare parts and accessories
recommended by Hilti.

Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in
your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels
and nervous system in the fingers, hands and wrists.

Do not use the cut-off saw to cut flammable materials such as wood or magnesium, or hazardous
materials such as materials containing asbestos.

Make sure that the workplace is well ventilated. Large quantities of dust in poorly ventilated work zones
can be harmful to health. Dust from materials such as paint containing lead, some types of wood and
also metal can be harmful to health. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions
and/or respiratory or other diseases among operators or bystanders. Only specialists are permitted to
handle material containing asbestos.

Cutting into unknown materials can release dust and vapors of unknown chemical composition that can
be harmful to health. Before starting work, obtain detailed information about the composition of the
material to be cut. You and others in the work zone must always wear dust masks approved for the
composition of the material to be cut.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

>

6

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring.

Always clean the power tool and the Li-ion batteries separately; do not use a high-pressure cleaner and
do not attempt to spray them clean with a garden hose, for example.

Always dry cut-off saw and Li-ion battery separately from each other if they are wetted.
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Using and handling the power tool

>

>

>

>

>

Always hold the power tool securely with both hands firmly on the defined grips.

Do not touch rotating parts; rotating accessory tools in particular can lead to injuries if touched.

Do not switch the power tool on until you are at the workplace and are holding the power tool firmly with
both hands.

Before use, check that the accessory tool has been installed correctly and is secure, then run the power
tool under no load for one minute in safe conditions. Switch off the power tool immediately if significant
vibration occurs or some other fault is perceived. Under these circumstances, check the entire system
to ascertain the cause.

Do not use the power tool if it starts sharply or jerkily. The electronics might be defective. Have the
power tool repaired by Hilti Service.

Do not, under any circumstances, use the power tool without the guard correctly installed.

Always adjust the guard to the optimum position to protect yourself from sparks and flying fragments of
material.

Make sure that the water supply does not exceed the maximum permissible pressure of 6 bar.
When it is hot, do not set down the power tool near flammable liquids or surfaces.

Slits cut in load-bearing walls of buildings or other structures may influence the statics of the structure,
especially when steel reinforcing bars or load-bearing components are cut through.

>

>

Consult the responsible structural engineer, architect or person in charge of the building project before
beginning the work.

Guide the power tool carefully and make straight cuts in order to keep the accessory tool from jamming.
Do not attempt to make curved cuts.

Guide the power tool smoothly, without applying lateral pressure to the accessory tool. Always bring
the power tool into contact with the workpiece at right angles. Do not attempt to change the line of cut
by applying lateral pressure or by bending the accessory tool while cutting is in progress. This could
damage the accessory tool and cause it to break.

Never use the power tool without the spray guard.

DSH 700-22 With transport trolley

2.4

Safety for applications with saw trolley

» Do not carry the saw trolley and the product together.

» Fit the filled water tank only after the saw has been mounted on the saw trolley. This precaution
enables you to keep the saw trolley from tipping over.

» Remove the filled water tank before transporting the saw trolley or removing the cut-off saw from the
saw trolley.

» Do not stand the product and the saw trolley on an inclined surface. Apply the wheel brake when you
leave the power tool with saw trolley standing.

» If the throttle cable of the saw trolley sticks, immediately remove the batteries from the power tool.

Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.
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Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of Li-ion batteries.
+020

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code indicated by the symbol €D.

Working in the rain

Products with the “, symbol on the type identification plate are classified and approved for working in the
rain. The classification applies only to the product in ready-for-use condition (i.e. battery inserted) and
cannot be considered as applicable to any given battery, even if it fits into the product.

These products may be used for working in the rain only if the battery is also classified for working in the rain.
You can recognize classified and approved batteries by the IPX4 lettering on the type identification plate of
the battery. Before starting work in the rain, check the type identification plate of the battery and the operating
instructions of the battery to ascertain whether the battery has the corresponding classification and approval.

Important instructions for working in the rain

8

For transporting and using the product in the rain, make sure that the batteries are always fully inserted
and remain inserted for the entire duration of exposure to the rain.

When inserting and changing batteries, make sure that the product and the product's battery (particularly
the contacts) remain dry. Move to a dry area when you have to change batteries and always keep the
batteries where they remain dry.

Wear suitable clothing, make sure you have good visibility and take particular care to maintain firm
footing when working in the rain. Wet surfaces can be extra-slippery or become unexpectedly slippery.
Make sure that even when gripping surfaces are wet, you can always keep the product under control
and operate it safely.




3 Description

3.1 Product overview, cut-off saw ]

. . . @  Grip for guard adjustment
Q & Q ‘;: @) Direction-of-rotation arrow
WS WEn ey 5 o
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22 @ Front grip
(®  Lock release of permanent transport lock
®  Main grip
@  Safety switch
Control switch
®  Cleaning screw for water nozzle
Curved water distributor with integrated wa-
ter nozzles
@  Waterline
@  Water flow regulating valve
@  Water supply connection
Inner flange
@®  Clamping flange
Securing screw
@  Assembly tool
Protective frame for battery
Battery interface 1 & 2
Battery release button
@  Battery status indicator

3.2 Compatibility with system products

DSH 600-22 DSH 900-22

Not compatible Optional accessory’ Standard equipment
Not compatible Compatible’ Compatible
Compatible Compatible Not compatible

"Wheel set must be installed to establish compatibility with the saw trolley.

3.3 Intended use

The product described is a hand-held cordless cut-off saw. It is designed for outdoor and indoor dry-cutting
or wet-cutting mineral or metallic construction materials and asphalt with abrasive cut-off wheels or diamond
cut-off wheels. To reduce the amount of dust produced, Hilti recommends the wet-cutting method.

For dry-cutting, use genuine Hilti accessories for dust extraction (e.9g. DSH-DRS), insofar as they are
available for the product.

Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory products.

L LTHIETTET B
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» Do not mount the cut-off saw in custom-built jigs such as frames on rollers or rails.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

Technical further development can mean that new, more powerful batteries might be available for the
product.

For products of this performance class use the Hilti battery type with the highest range and power, in
order to make full use of the product's performance capabilities. Suitable batteries from our current
portfolio can be found on the product page at www.hilti.group.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.4 Instructions for use

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

» To reduce the amount of dust produced when cutting, by preference use the wet-cutting method or
work with accessories for dust extraction such as the DSH-DRS.

» Do not cut right through the workpiece in one pass. Move the saw back and forward several times until
it gradually reaches the desired cutting depth.

» To avoid damaging the diamond cut-off wheel when dry-cutting, lift the wheel out of the cut for approx.
10 seconds every 30 to 60 seconds while the saw is still running.

» Resharpen a dulled diamond cut-off wheel (i.e. when no diamonds project from the segment matrix) by
cutting with the wheel in a very abrasive material such as sandstone.

3.5 Cut-off wheel specifications

Diamond cut-off wheels in accordance with EN 13236 are to be used with the product. Bonded reinforced
cut-off wheels for different applications in accordance with ISO 603-15 and ISO 603-16 can also be used for
the product.

The instructions for use and installation instructions issued by the cut-off wheel manufacturer must be
observed.

3.6 Transport lock of the cut-off saw

The cut-off saw has a permanent transport lock, which means that the cut-off saw is fundamentally inactive
and cannot be switched on accidentally. You can activate the cut-off saw for a certain period of time by
operating the lock release. The lock release shows green, indicating that the cut-off saw is ready for use and

you can switch on the cut-off saw +018.
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When the time window expires, the cut-off saw switches off automatically. You can manually switch the
cut-off saw to inactive by operating the lock release again while the cut-off saw is activated.

ﬂ * When you release the control switch, for example after making a cut, the cut-off saw remains
active for a certain time.
¢ The cut-off saw must be in the deactivated state when you transport the cut-off saw over short
distances, for example when handing the cut-off saw down into or lifting it up out of a trench, or
when you have to interrupt work for a short break.
* For transport over longer distances and throughout tooling operations, cleaning and maintenance,
the safety instructions =1 3 for transporting cordless power tools must be followed.

3.7 Cut-off wheel brake

The product is equipped with an integrated cut-off wheel brake to increase operator safety. The cut-off
wheel is braked to a standstill in a maximum of 4 seconds after release of the control switch.

Cut-off wheels recommended by Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

The cut-off saw is equipped with the Active Torque Control (ATC) quick-acting electronic cut-out.

If the accessory tool sticks or stalls, the cut-off saw can suddenly be accelerated in an uncontrolled manner
in the opposite direction. e.g. toward the user. If acceleration exceeds a defined threshold value, ATC
actively brakes the cut-off wheel to a standstill in = 1 second. Use the cut-off-wheels stated in the section
headed Cut-off wheel brake £ 11 as recommended by Hilti.

The function can reduce, but not fully prevent, the risk of injury by kickback. Always use a safe working
technique #1717 to avoid kickback and thus even more effectively reduce the risk of injury.

For ATC to function correctly, the product must be free to pivot. After an ATC cut-out, switch the
product off and then on again.

3.9 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.9.1 Indicators for state of charge and fault messages

| A| WARNING

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.
Charge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.
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Status

Meaning

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.9.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than 3 seconds.
The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.10 Items supplied

DSH 600-22
DSH 700-22

Cordless cut-off saw with D78 flange installed, D60 flange for diamond cut-off wheels, arbor locking pin,

operating instructions

DSH 900-22

Cordless cut-off saw with D90 flange installed, D60 flange for diamond cut-off wheels, arbor locking pin,

operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

4 Technical data
4.1 Product properties
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Product generation 02 02 01

Weight (in accordance with EP- | 8.5 kg 8.7 kg 9.2 kg

TA Procedure 01 without bat-

tery)
Max. wheel diameter 300 mm 300 mm 360 mm
Max. cutting depth 120 mm 120 mm 150 mm
Tightening torque (securing 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
screw)

12 English
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Max. speed (drive spindle) 5,080 /min 5,080 /min 3,900 /min
Max. permissible water pres- 6 bar 6 bar 6 bar

sure

Diameter of centering collar of |+ 20 mm e 20mm e 20mm
centering bushing (reversible) e 254 mm e 9254 mm e 254 mm
Storage temperature -20°C ...40°C -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Ambient temperature for opera- | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
tion
4.2 Cut-off wheels

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Min. flange outside diame- | Abrasive 78 mm 78 mm 90 mm

ter Diamond 60 mm 60 mm 60 mm
Max. nominal wheel thick- | Steel core 4 mm 4 mm 4 mm
ness Composite 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
Max. speed, cut-off wheel & peripheral 5,080 /min 5,080 /min 3,900 /min
speed 279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
4.3 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating

instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.4 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Detailed information on the versions of the EN 60745 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity +0242.

Noise emission values

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Sound pressure level (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Sound power level (L,,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
English 13
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Total vibration

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Vibration emission value for B 22-170 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
cutting concrete B22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
Vibration emission value for B 22-170 1.1 m/s? 0.8 m/s? /e
cutting metal B22-255 | 1.2m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. +09

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4  Fitting a cut-off wheel &

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

/\ CAUTION

Risk of injury and risk of burns! Cut-off wheels become hot when in use and can have sharp edges that

lead to injuries.

» Wear protective gloves for installing, removing and adjusting the accessory tool or other components,
and during troubleshooting operations.
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Install only the clamping flange that is suitable for the cut-off wheel used. The outside diameters are
stated in the technical data.

Clamping flanges specially designed for diamond cut-off wheels bear the following wording by way of
identification: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. If the following equipment exists, also take this action:
DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)
> Remove a mounted dust extraction module (accessory). +0017
2. Clean all clamping and centering surfaces on the cut-off saw and the cut-off wheel.
3. Check that the mounting flange and the clamping flange are correct for the cut-off wheel.
» Change the mounting flange if necessary.
4. Position the cut-off wheel flush and centered on the mounting flange.
» The cut-off wheel's direction of rotation matches the direction-of-rotation arrow.
Position the clamping flange flush and centered and install the securing screw.
Insert the locking pin into the hole in the belt cover.
Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.
Tighten the securing screw with the assembly tool.

© N2 o

Technical data

Tightening torque (securing screw) 20 Nm ... 30 Nm

9. Remove the locking pin.

After installing a new cut-off wheel, start the cut-off saw and allow it to run without load at full
speed for approx. 1 minute. Check for roughness in operation or vibration; if a cut-off wheel is
damaged it will generally break during this test run.

5.5 Removing the cut-off wheel £

Al WARNING
Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.
» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.
» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.
» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

1. If the following equipment exists, also take this action:

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

» Remove a mounted dust extraction module (accessory). £ 17
Insert the locking pin into the hole in the belt cover.

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Slacken the securing screw with the assembly tool.

Remove the securing screw, clamping flange and cut-off wheel.
Remove the locking pin.

o oh N

5.6 Adjusting the guard

Al WARNING

Risk of injury. Contact with the cut-off wheel, flying fragments or sparks can cause injury to persons.
» Adjust the guard so that flying particles or fragments of the material removed and flying sparks are
directed away from the operator and the product.
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Risk of injury and damage Foreign-matter deposits in the guard entail hazards.
» Before every use, check that the guard is free of residues.
» Clean the guard before every use.

» Hold the guard by the grip provided and rotate it to the desired position.

5.7 Installing cut-off saw on saw trolley (accessory) [l

DSH 900-22
DSH 700-22 For products with wheel set (accessory)

In the case of models that can be optionally equipped with a wheel set (accessory), you must install
the wheel set before installation on the saw trolley.

The saw trolley has a wheel set adapter. Before installing the product on the transport trolley, set the
wheel set adapter to the position appropriate for the product used.

1. Remove the water tank from the saw trolley.

2. Move the cutting depth adjustment lever into the upper position.

3. Open the hold-down device by releasing the screw knob.

4. Set the cut-off saw with the wheels in front mount (1) and swivel the grip of the cut-off saw underneath
hold-down device (2).

5. Secure the cut-off saw by tightening screw knob (3).

6. Secure the throttle cable to control switch (4).

7. Fit the water tank after filling it.

8. Connect the water hose to the cut-off saw by means of a Gardena coupler.

9. Adjust the grip to a convenient working height.

10. Adijust the guard to the correct position. £ 15

5.8 Preparations for dust extraction module

5.8.1 Installing dust extraction module (accessory) 5)

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the amount of dust
created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting in mineral materials.
The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy the dust extraction module.

ﬂ Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory.

1. Clean the blade guard and the notches for installation of the dust extraction module.
2. Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.

3. Slacken the nut on the dust extraction module until the housing parts can be opened as far as the end
stops on the connecting axle.

4. Engage the dust extraction module in the notches provided for the purpose in the blade guard.
» The notches slide smoothly into engagement without jamming.

5. Tighten the nut hand-tight.

Return the blade guard to the closed position.

7. Connect an industrial vacuum cleaner suitable for the application to the dust extraction module.

o




5.8.2 Removing dust extraction module (accessory)

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.
Slacken the nut on the dust extraction module.

Disengage the dust extraction module from the blade guard.

Return the blade guard to the closed position.

Eal i .

6 Operation

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

6.1 Cutting techniques

Avoiding kickback
There is a risk of kickback if the cut-off saw comes into contact with the working surface in the area indicated.

\ S

P

» Avoid bringing the cut-off saw into contact with the working surface in the area indicated.

» Always bring the cut-off wheel into contact with the workpiece from above. Allow the cut-off wheel to
contact the workpiece only at a point below its rotational axis.

» Take special care when inserting the cut-off wheel in an existing kerf.

Avoiding stalling

If the cut-off wheel binds when the product is cutting in the direction of the ground, the product can jump

forward in an uncontrolled manner.

If the cut-off wheel binds when the product is cutting vertically, for example in a wall, the product can jump
upward in an uncontrolled manner.




/\ CAUTION

Risk of cut-off wheel breakage or kickback. Application of excessive pressure causes distortion of the
cut-off wheel. Sticking or stalling of the cut-off wheel increases the probability of kickback or cut-off wheel
breakage.

» Avoid applying excessive pressure when cutting and don’t allow the cut-off wheel to stick and stall.

» Don’t attempt to make an excessively deep cut.

When cutting a thick workpiece, increase the depth of the kerf in steps. Avoid excessively deep cuts.
Allow the cut-off saw to reach full speed before starting the cut.

Bring the cut-off wheel into contact with the workpiece at right angles and below the axis of rotation.
Ease the cut-off wheel slowly into the workpiece in a back-and-forth movement, without applying
excessive pressure.

» Apply moderate pressure, adjusting the rate of advance to suit the material being cut.

vyvvyY vy

A decrease in the rate of cutting progress may be an indication of blunt/dull (“polished”) diamond
segments. The diamond segments can be resharpened by making a few cuts in an abrasive
material (Hilti sharpening plate or sand-lime block).

» Guide the cut-off saw smoothly and without applying lateral pressure to the cut-off wheel.

» Always hold the cut-off saw firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

» Make sure there is no-one in the working area and, in particular, in the direction in which the cut is to be
made. Keep everyone approx. 15 m away from your workplace.

\/
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» Support slabs or large workpieces so that the kerf remains open during and after the cutting operation.

Positioning workpiece

6.2 Switching on and off

The cut-off saw has a transport lock. The transport lock prevents inadvertent starting of the cut-off
saw when it is carried with the batteries still inserted.

Comply with the instructions for use of the transport lock in the section headed Transport lock of the
cut-off saw £ 10.

1. Hold the cut-off saw by the grips provided for the purpose.

2. Operate the digital safety switch.
» After operating the safety switch, you have a time window of 3 seconds.
» When this time window expires, the control switch is again locked.




3. Press the control switch.
» The cut-off saw runs.
4. To switch the cut-off saw off, release the control switch and the safety switch.

6.3 Working with dust extraction module (accessory)
DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

When dry-cutting with a dust extraction module, always wear a dust mask as an additional precaution!
Additionally, comply with and follow the national dust control regulations.

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the
amount of dust created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting
in mineral materials. The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy
the dust extraction module.

Dust extraction is most effective when the cut-off saw cuts in the pull direction. A residual amount of
dust can escape nevertheless, for example when the wheel bites into a fold or edge of a workpiece.

1. If the following equipment exists, also take this action:
» Install the dust extraction module (accessory). <16
2. Bring the cut-off saw with dust extraction module into contact with the workpiece.
» The rear edge of the dust extraction module contacts the workpiece.
3. Switch the cut-off saw on. L] 18
4. Ease the cut-off wheel into the workpiece.
5. Execute the cut in accordance with the selected direction of cutting.
» While cutting is in progress, keep the dust extraction module as close as possible to the workpiece.

7 Care and maintenance

WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the cut-off saw

* Use only a damp cloth to wipe the cut-off saw clean. Do not clean with a high-pressure cleaner.

* Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the lithium-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.
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Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>

>

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

9

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery =111,

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

LEDs of the battery show Battery faulty. » Contact Hilti Service.

nothing.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up
quickly than usual. slowly to room temperature.
Battery does not engage with | The retaining lug on the battery is » Clean the retaining lug and
an audible click. dirty. re-insert the battery.

The product or battery gets Electrical fault. » Switch the product off immedi-
very hot. ately, remove the battery, keep

it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

20




10 Disposal

| A| WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9:33 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manuale d'istruzioni originale

1 Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

1.1 Informazioni sul presente manuale d'istruzioni

* Attenzione! Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi di aver letto e compreso il manuale d'istruzioni
allegato al prodotto, comprese le istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni e le
specifiche. In particolare, & necessario familiarizzare con tutte le istruzioni, le indicazioni di sicurezza,
le avvertenze, le illustrazioni, le specifiche, i componenti e le funzioni. In caso di mancata osservanza
sussiste il pericolo di scossa elettrica, incendio, lesioni gravi o morte. Conservare il manuale d'istruzioni,
comprese tutte le istruzioni, indicazioni di sicurezza e avvertenze, per un utilizzo successivo.

* | prodotti Rl ™ a0 sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti
a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo
personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i
suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.

* Il manuale d'istruzioni allegato corrisponde allo stato attuale della tecnica al momento della stampa. La
versione piu aggiornata & sempre disponibile online sulla pagina del prodotto Hilti. A tale scopo, utilizzare
il link o il codice QR nel presente manuale d'istruzioni, contrassegnato dal simbolo €.

¢ |l manuale d'istruzioni deve rimanere sempre a portata di mano sul prodotto. Se affidato a terzi, il
prodotto deve essere sempre provvisto del manuale d'istruzioni.

1.2 Spiegazioni del disegno

1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:

Al PERICOLO

PERICOLO !
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.




[ =TT |

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

/\ PRUDENZA
PRUDENZA !
» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

1.2.2 Simboli nel manuale d'istruzioni
Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

Rispettare il manuale d'istruzioni

Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

Smaltimento dei materiali riciclabili

Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

Hilti Batteria al litio

Hilti Caricabatteria

FEE& A

1.2.3 Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

E Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istru-
zioni.

La numerazione indica una sequenza delle fasi di lavoro nell'immagine e puo discostarsi

3 dalle fasi di lavoro nel testo.

@ I numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai
S numeri della legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.
@ Questo simbolo & inteso per attirare la vostra attenzione in caso di utilizzo del prodotto.

1.3 Simboli in funzione del prodotto

1.3.1  Simboli sul prodotto
| seguenti simboli vengono utilizzati sul prodotto:

— Corrente continua

/min Numero di giri

RPM Rotazioni al minuto

[%] Diametro

— Freccia direzionale su carter di protezione

L'apparecchio supporta la tecnologia NFC, compatibile con piattaforme iOS e Android.

‘/ Il prodotto e classificato IPX4M ed & pertanto omologato per |'utilizzo sotto la pioggia.

Serie di batteria al litio Hilti utilizzata. Attenersi alle indicazioni riportate nel capitolo
Utilizzo conforme.

Li-lon Batteria al litio

c “ TR
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Non utilizzare in alcun caso la batteria come attrezzo a percussione.

Non lasciar cadere la batteria. Non utilizzare batterie che abbiano subito urti o danni di
qualsiasi altro genere.

@. Se indicato sul prodotto, il prodotto € stato certificato dal presente ufficio di certificazio-
i ne per il mercato statunitense/americano e canadese secondo le normative valide.

o @

1.3.2 Carattere di pericolo
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

A Pericolo di carattere generale

A Pericolo dovuto a scintille

A Attenzione: pericolo d'inalazione di vapori e gas tossici
A Pericolo dovuto a eventuali contraccolpi

Velocita max alberino

1.3.3 Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo sul prodotto:

Usare protezioni acustiche, occhiali protettivi, mascherina ed elmetto di protezione
@ Indossare guanti di protezione
@ Indossare calzature antinfortunistiche

1.3.4 Segnali di divieto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti segnali di divieto:

@ Non utilizzare dischi da taglio dentati

Non utilizzare dischi da taglio danneggiati

2 Sicurezza

21 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

A ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati

dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. Il disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante l'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.
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Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puo provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare |'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per I'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare I'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare I'attrezzo acceso
all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere pud diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Utilizzan-
do I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della gamma
di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere o spegnere € pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
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prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

Seguire attentamente le presenti istruzioni durante I'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'attrezzo a batteria

>

Caricare le batterie esclusivamente nei caricabatterie consigliati dal produttore. Se un caricabatterie
previsto per un determinato tipo di batteria viene utilizzato con altri tipi di batterie, sussiste il pericolo di
incendio.

Per gli attrezzi elettrici utilizzare esclusivamente le batterie previste allo scopo. L'uso di batterie di
tipo diverso puo provocare lesioni e comportare il rischio d'incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri oggetti di
metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare un collegamento tra i contatti. Un eventuale
cortocircuito tra i contatti della batteria potra dare origine a ustioni o ad incendi.

In caso di impiego errato possono verificarsi fuoriuscite di liquido dalla batteria. Evitare il contatto
con questo liquido. In caso di contatto casuale, sciacquare con acqua. Qualora il liquido dovesse
entrare in contatto con gli occhi, chiedere immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria pud causare irritazioni cutanee o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Tali batterie possono comportarsi in modo
imprevedibile e provocare fiamme, esplosioni o pericolo di lesioni.

Non esporre la batteria a fiamme o ad alte temperature. Eventuali fiamme o temperature superiori a
130 °C (265 °F) possono provocare un'esplosione.

Seguire le istruzioni per la carica e non caricare mai la batteria o I'attrezzo a batteria oltre
I'intervallo di temperatura indicato nel manuale d'istruzioni. Una carica non corretta o oltre I'intervallo
di temperatura ammesso puo danneggiare irrimediabilmente la batteria o aumentare il rischio di incendio.

Assistenza

>

2.2

Fare riparare l'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. E consigliabile che la manutenzione
completa delle batterie sia effettuata solo dal costruttore o nei centri del Servizio Assistenza autorizzati.

Indicazioni di sicurezza per troncatrici

Il carter di protezione dell'attrezzo elettrico deve essere applicato in modo sicuro e regolato
in modo da garantire la massima sicurezza, cioé in modo che solo la minima parte possibile
dell'abrasivo sia esposta all'utilizzatore. Tenere sé stessi e le eventuali persone nelle vicinanze
fuori dal piano di rotazione del disco da molatura. Il carter di protezione deve proteggere I'utilizzatore
dai frammenti e dal contatto accidentale con I'abrasivo.

Utilizzare esclusivamente dischi da taglio legati rinforzati o diamantati per I'attrezzo elettrico. Il
fatto di riuscire a fissare un accessorio sul proprio attrezzo elettrico non garantisce un impiego sicuro.

Il numero di giri consentito per I'utensile inserito deve essere perlomeno uguale al numero di giri
massimo indicato sull'attrezzo elettrico. In caso di accessori con velocita di rotazione superiore a
quella ammessa sussiste il rischio che gli accessori si rompano o si stacchino.

Gli abrasivi devono essere utilizzati esclusivamente per le possibilita di impiego raccomandate.
Ad esempio: non levigare mai con la superficie laterale di un disco da taglio. | dischi da taglio sono
progettati per I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Le forze che agiscono lateralmente su
questi tipi di disco possono provocare la rottura del disco stesso.

Utilizzare sempre flange di serraggio integre, di dimensioni e forma giuste per il disco da molatura
scelto. Le flange adatte sorreggono il disco da molatura e riducono cosi al minimo il rischio di una rottura
del disco.

Non utilizzare dischi da molatura usurati di attrezzi elettrici piu grandi. | dischi da molatura per gli
attrezzi elettrici di dimensioni maggiori non sono adatti al numero di giri piu elevato degli attrezzi elettrici
piu piccoli e possono rompersi.
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» |l diametro esterno e lo spessore dell'utensile inserito devono corrispondere ai dati tecnici del
proprio attrezzo elettrico. Non & possibile garantire una protezione sufficiente per I'utente né un
controllo adeguato, se gli utensili sono di dimensioni errate.

» | dischi da molatura e le flange devono essere perfettamente adatti ai mandrini dell'attrezzo
elettrico in uso. Gli utensili che non si innestano perfettamente nel mandrino dell'attrezzo elettrico girano
in modo non uniforme, vibrano con forza e possono causare la perdita del controllo dell'attrezzo.

» Non utilizzare dischi da molatura danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che i dischi da
molatura siano privi di scheggiature e graffi. Se un attrezzo elettrico o un disco da molatura cade,
verificare se & danneggiato, oppure usare un disco integro. Dopo aver ispezionato ed inserito
il disco da molatura, tenere se stessi e le eventuali persone nelle vicinanze fuori dal piano di
rotazione del disco da molatura e azionare I'attrezzo per un minuto alla velocita massima. | dischi
da molatura danneggiati si rompono quasi sempre durante questo minuto di prova.

» Indossare I'equipaggiamento di protezione personale. In base all'impiego, indossare una pro-
tezione integrale per il viso, una protezione per gli occhi o occhiali protettivi. Indossare una
mascherina antipolvere, protezioni acustiche, guanti da lavoro o un grembiule protettivo che
impedisca il contatto con le piccole particelle di abrasivo e di materiale. Gli occhi devono essere
protetti dagli eventuali corpi estranei vaganti, provenienti dai diversi impieghi. La mascherina antipolvere
o la protezione per le vie respiratorie devono filtrare la polvere che si forma durante I'impiego. Un forte
rumore prolungato puod causare la perdita dell'udito.

» Assicurarsi che le altre persone mantengano una distanza di sicurezza dalla propria area di
lavoro. Tutte le persone che si trovano nell'area di lavoro devono indossare I'equipaggiamento di
protezione personale. Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o utensili rotti potrebbero saltare
via e causare lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro.

» Se si eseguono lavori durante i quali & possibile che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici
nascosti, afferrare lo strumento elettrico soltanto dalle superfici di impugnatura isolate. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e
causare cosi una scossa elettrica.

» Non posare mai l'attrezzo elettrico prima che l'utensile inserito si sia arrestato completamente.
L'utensile rotante pud entrare in contatto con la superficie su cui & posato, facendo perdere all'utilizzatore
il controllo dell'attrezzo elettrico.

» Non mettere in funzione I'attrezzo elettrico mentre viene trasportato. | vestiti dell'utilizzatore
potrebbero entrare accidentalmente in contatto con I'utensile rotante, che potrebbe causare lesioni
all'utilizzatore.

» Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell'attrezzo elettrico. La ventola del motore attira la
polvere nella carcassa, e un accumulo di polvere di metallo pud causare pericoli di natura elettrica.

» Non utilizzare I'attrezzo elettrico in prossimita di materiali inflammabili. Le scintille potrebbero
incendiare questi materiali.

» Non utilizzare utensili che richiedano l'uso di refrigerante liquido. L'impiego di acqua o di altri
refrigeranti liquidi pud provocare una scossa elettrica.

Contraccolpo e relative indicazioni di sicurezza

Il contraccolpo € l'improvvisa reazione dell'attrezzo in caso di disco da taglio bloccato o incastrato.

L'incastro o il blocco comporta un improvviso arresto dell'utensile rotante impiegato, che causa a sua volta

un'accelerazione incontrollata dell'attrezzo elettrico nella direzione di rotazione opposta a quella dell'utensile,

con perno sul punto di blocco.

Se ad es. un disco da molatura si inceppa o si blocca nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco da molatura

immerso nel pezzo in lavorazione pud impigliarsi e, di conseguenza, rompere il disco da molatura stesso

0 causare un contraccolpo. Il disco da molatura si muove quindi verso |'utilizzatore o si allontana da lui, a

seconda della direzione di rotazione del disco sul punto di blocco. In questo caso pud anche rompersi il

disco da molatura.

Un contraccolpo € la conseguenza di un impiego errato o scorretto dell'attrezzo elettrico. Pud essere evitato

adottando misure di sicurezza idonee, come descritto di seguito.

» Tenere sempre saldamente I'attrezzo elettrico e assumere una posizione del corpo e delle braccia
che permetta di attutire le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre I'impugnatura supplementare,
se presente, per avere sempre il massimo controllo possibile sulle forze di contraccolpo o sulle
forze di reazione al regime massimo. L 'utilizzatore pud dominare le forze di contraccolpo e di reazione
adottando misure di sicurezza idonee.

» Non avvicinare mai le mani agli utensili rotanti. In caso di contraccolpo, |'utensile pud toccare la mano
dell'utilizzatore.

» Evitare I'area davanti e dietro il disco da taglio rotante. Il contraccolpo spinge I'attrezzo elettrico nella
direzione opposta al movimento del disco da molatura sul punto in cui si & bloccato.

26 Italiano e H“”l Hl”
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» Lavorare con particolare attenzione vicino ad angoli, spigoli affilati, ecc. Evitare che I'utensile
venga scagliato via dal pezzo in lavorazione e che si blocchi. L'utensile rotante si inclina quando
viene a contatto con angoli, spigoli affilati, o quando viene sbalzato via in seguito a un blocco. Questo
provoca una perdita del controllo o un contraccolpo.

» Non utilizzare lame per seghe a catena o lame dentellate, né mole diamantate a segmenti con
intagli di larghezza superiore a 10 mm. Gli utensili di questo tipo causano spesso un contraccolpo o
la perdita di controllo dell'attrezzo elettrico.

» Evitare che il disco da taglio si blocchi ed evitare di esercitare una pressione di appoggio troppo
elevata. Non eseguire tagli di profondita eccessiva. Un sovraccarico del disco da taglio aumenta
la sollecitazione del disco stesso e incrementa la probabilita che il disco si inclini o si blocchi e di
conseguenza aumenta la possibilita di un contraccolpo o di una rottura del disco.

» Se il disco da taglio si blocca o se I'utilizzatore interrompe il lavoro, disattivare I'attrezzo e tenerlo
fermo finché il disco si & arrestato completamente. Non tentare mai di estrarre dal taglio il disco
quando é ancora in movimento, altrimenti si puo causare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la
causa del blocco.

» Non riattivare I'attrezzo elettrico finché si trova nel pezzo in lavorazione. Prima di proseguire con
cautela il taglio, aspettare che il disco raggiunga il suo numero di giri massimo. In caso contrario il
disco pud incastrarsi, saltare via dal pezzo in lavorazione o causare un contraccolpo.

» Sorreggere le assi o i pezzi in lavorazione di grandi dimensioni, in modo da evitare il rischio di un
contraccolpo in caso di blocco del disco da taglio. | grandi pezzi in lavorazione possono flettersi sotto
il loro stesso peso. Il pezzo in lavorazione deve essere sorretto da entrambi i lati del disco da taglio, sia
nelle vicinanze del taglio, sia ai bordi.

23 Indicazioni di sicurezza aggiuntive

Sicurezza delle persone

» In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo di
lavoro. Il materiale proveniente dallo sfondamento potrebbe cadere fuori e/o in basso, causando lesioni
ad altre persone.

» Durante il taglio con dischi da taglio si formano scintille. Indossare speciali indumenti protettivi individuali
adeguati per la protezione da fiamme e calore. Proteggere la zona circostante con barriere antincendio
adeguate. Accertarsi che nell'area di lavoro non siano presenti materiali infiammabili né persone.

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori. Utilizzare esclusivamente parti
di ricambio e accessori consigliati da Hilti.

» Indossare i guanti protettivi durante I'uso dell'attrezzo e durante il cambio dell'elettroutensile.

» Fare delle pause durante il lavoro ed eseguire esercizi di distensione e per le dita, al fine di migliorarne la
circolazione sanguigna. In caso di lavori prolungati, a causa delle vibrazioni si possono verificare disturbi
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.

» Con la troncatrice non tagliare materiali infiammabili, come ad es. legno o magnesio, o materiali nocivi,
come ad es. sottofondi contenenti amianto.

» Fare in modo che I'area di lavoro sia ben ventilata. In luoghi di lavoro poco ventilati, grandi quantita di
polvere possono essere dannose per la salute. Le polveri prodotte da alcuni materiali, come le vernici
contenenti piombo, alcuni tipi di legno e metallo, possono essere dannose per la salute. Il contatto o
I'inalazione di polvere possono provocare reazioni allergiche e/o patologie delle vie aeree dell'utilizzatore
oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze. | materiali contenenti amianto devono essere trattati
soltanto da personale esperto.

» Nel taglio di sottofondi ignoti, si possono rilasciare polveri e vapori di composizione chimica sconosciuta,
potenzialmente dannosi per la salute. Informarsi sulla composizione del sottofondo prima di iniziare il
lavoro. Coloro che operano con la troncatrice e tutte le persone nelle vicinanze dell'area di lavoro devono
sempre indossare un respiratore approvato per la composizione del sottofondo.

» La polvere che si genera durante la levigatura, la smerigliatura, il taglio e la foratura pud contenere
sostanze chimiche pericolose. Alcuni esempi sono: piombo o vernici a base di piombo; mattoni,
calcestruzzo e altri prodotti di muratura, pietra naturale o altri prodotti a base di silicati; determinate
categorie di legname, quali rovere, faggio e legno trattato chimicamente; amianto o materiali contenenti
amianto. Determinare I'esposizione dell'utilizzatore e degli astanti in base alla classe di pericolosita dei
materiali su cui si sta lavorando. Adottare i provvedimenti necessari al fine di mantenere I'esposizione ad
un livello di sicurezza, ad es. utilizzare un sistema di raccolta della polvere o indossare una mascherina
di protezione delle vie respiratorie. | provvedimenti generali per la riduzione dell'esposizione includono i
seguenti punti:

» lavorare in un ambiente ben aerato,
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» evitare un contatto prolungato con la polvere,
» allontanare la polvere da viso e corpo,
» indossare abbigliamento protettivo e lavare con acqua e sapone le parti esposte.

Pericolo di lesioni dovute alla caduta di utensili e/o accessori. Prima dell'inizio dei lavori, controllare che
la batteria e |'accessorio montato siano fissati saldamente.

Sicurezza elettrica

>

Prima di iniziare il lavoro, controllare il posto di lavoro verificando in particolare i cavi elettrici e i
tubi del gas e dell'acqua non in vista, ad esempio utilizzando un metal detector. Le parti metalliche
esterne dell'attrezzo elettrico possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad esempio, viene danneggiato
inavvertitamente un cavo elettrico.

Pulire sempre ['elettroutensile separatamente dalle batterie al litio e non con un'idropulitrice ad alta
pressione o ad es. annaffiando con un tubo d giardino.

Una troncatrice o una batteria al litio che si bagnano devono essere asciugate sempre separatamente
tra loro.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

>

>

>
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Tenere sempre saldamente |'elettroutensile elettrico con entrambe le mani sulle impugnature predisposte.
Non toccare le parti rotanti; soprattutto gli accessori rotanti possono provocare lesioni.

Non accendere |'elettroutensile finché non si & sul posto di lavoro e tenerlo saldamente con entrambe le
mani.

Prima dell'uso, accertarsi che I'accessorio sia montato e fissato correttamente, quindi far funzionare
I'elettroutensile a vuoto per un minuto in una posizione sicura. Spegnere immediatamente |'elettroutensile
se si riscontrano oscillazioni considerevoli e se vengono constatati altri difetti. In questo caso, controllare
I'intero sistema per individuare la causa del problema.

Non utilizzare I'elettroutensile qualora I'avviamento dello stesso avvenga a fatica o a scatti. Sussiste la
possibilita che la parte elettronica sia difettosa. Fare riparare I'elettroutensile dal Centro Riparazioni Hilti.
Mai utilizzare I'elettroutensile senza il carter di protezione disco montato.

Regolare sempre il carter di protezione in modo ottimale per proteggersi da scintille e parti volanti.
Assicurarsi che I'alimentazione d'acqua non superi la pressione massima di 6 bar.

Non posizionare I'elettroutensile caldo vicino a liquidi o superfici altamente inflammabili.

| tagli su pareti portanti o altre strutture possono influire sulla statica della struttura stessa, in particolar modo
nel caso in cui vengano troncati tondini di cemento armato o elementi portanti.

>

>

Prima di iniziare il lavoro consultare il progettista, I'architetto o la persona responsabile della direzione
lavori.

Evitare I'angolarsi dell'accessorio impiegato spostando I'elettroutensile con attenzione ed eseguendo
tagli rettilinei. E proibito eseguire tagli a curva.

Guidare |'elettroutensile in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sull'accessorio impiegato.
Posizionare sempre ['elettroutensile ad angolo retto rispetto al pezzo in lavorazione. Durante I'esecuzione
della lavorazione, non variare la direzione di taglio né esercitando una pressione laterale, né piegando
I'accessorio impiegato. L'accessorio impiegato potrebbe danneggiarsi e rompersi.

Mai utilizzare I'elettroutensile senza il dispositivo paraspruzzi.

DSH 700-22 con carrello di trasporto

24

28

Sicurezza nelle applicazioni con carrello di guida
» Non trasportare insieme il carrello di guida e I'attrezzo.

» Montare il serbatoio dell'acqua pieno sul carrello di guida solo con troncatrice montata. In questo
modo si evita un ribaltamento del carrello di guida.

» Prima di trasportare il carrello di guida o di rimuovere la troncatrice dal carrello di guida, togliere il
serbatoio dell'acqua pieno.

» Non lasciare I'attrezzo e il carrello di guida su superfici inclinate. Azionare il freno della ruota, quando
si arresta I'elettroutensile con il carrello di guida.

» Se il cavetto dell'acceleratore del carrello di guida si inceppa, togliere immediatamente la batteria
dall'elettroutensile.

Utilizzo conforme e cura delle batterie

Prestare attenzione alle seguenti avvertenze di sicurezza per trattare ed utilizzare correttamente
le batterie al litio. La mancata osservanza pud provocare irritazioni alla pelle, gravi lesioni corrosive,
ustioni chimiche, incendi e / o esplosioni.

Utilizzare le batterie solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

Italiano 2429528 H“”l le




IS

» Maneggiare con cura le batterie, onde evitare possibili danneggiamenti e la fuoriuscita di liquidi molto
nocivi per la salute!

» Le batterie non devono essere in alcun caso modificate o manipolate!

» Le batterie non devono essere smontate, schiacciate, riscaldate o bruciate a temperature superiori a
80°C (176°F).

» Non utilizzare o caricare le batterie che hanno ricevuto un colpo o altro tipo di danneggiamento.
Controllare regolarmente che sulle batterie non si riscontrino segni di danneggiamento.

» Non utilizzare mai batterie riciclate o riparate.

» Non utilizzare mai una batteria o un attrezzo elettrico a batteria come attrezzo a percussione.

» Non esporre mai le batterie ai raggi diretti del sole, a temperature elevate, alla formazione di scintille 0 a
fiamme libere. Questo potrebbe provocare esplosioni.

» Non toccare i poli della batteria con le dita, utensili, oggetti preziosi o altri oggetti a conduttivita elettrica.
Cio potrebbe danneggiare la batteria e provocare danni materiali e lesioni.

» Tenere le batterie al riparo da pioggia, umidita e liquidi. La penetrazione di umidita pud provocare
cortocircuiti, scosse elettriche, ustioni, incendi ed esplosioni.

» Utilizzare solamente i caricabatteria e gli elettroutensili previsti per questo tipo di batterie. Prestare infine
attenzione alle indicazioni riportate nei rispettivi manuali d'istruzioni.

» Non utilizzare o conservare la batteria in ambienti a rischio di esplosione.

» Quando la batteria € troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Collocare la batteria in un luogo
visibile e non infiammabile ad una distanza sufficiente dai materiali infammabili. Fare raffreddare la
batteria. Se la batteria dopo un'ora & ancora troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Rivolgersi
al Centro Riparazioni Hilti oppure leggere il documento "Avvertenze per la sicurezza e I'utilizzo di batterie
al litio Hilti".

Osservare le direttive speciali valide per il trasporto, il magazzinaggio e I'utilizzo di batterie al litio.
+0 41

Leggere le avvertenze sulla sicurezza e I'utilizzo delle batteria al litio Hilti scansionando il codice
QR con il simbolo 3.

2.5 Lavoro sotto la pioggia

I prodotti con il simbolo T, sulla targhetta sono classificati ed omologati per lavorare sotto la pioggia. La
classificazione & valida solo per il prodotto in stato operativo (ovvero con la batteria inserita) e non pud
essere applicata in modo generalizzato a una batteria qualsiasi, anche se adatta al prodotto.

Questi prodotti devono essere utilizzati per il lavoro sotto la pioggia, solo se la batteria & anch'essa classificata

e omologata per lavori sotto la pioggia. E possibile riconoscere le batterie classificate e approvate dalla

dicitura IPX4 sulla targhetta delle batterie. Prima di procedere a lavori sotto la pioggia, controllare la targhetta

e il manuale d'istruzioni delle batterie, se queste ultime dispongono della classificazione e dell'omologazione

appropriate.

Avvertenze importanti per lavorare sotto la pioggia

* Quando si trasporta e si utilizza il prodotto sotto la pioggia, assicurarsi che le batterie siano sempre
completamente inserite e che vi rimangano per tutta la durata dell'utilizzo sotto la pioggia.

* Accertarsi che durante l'inserimento e la sostituzione delle batterie, il prodotto e le batterie stesse
(soprattutto i contatti) siano asciutti. Quando & necessario sostituire le batterie, recarsi in una zona
asciutta e conservare le batterie esclusivamente all'asciutto.

* Quando si lavora sotto la pioggia, prestare particolare attenzione ad indossare un abbigliamento
adeguato, ad avere una buona visibilita e a mantenere una posizione sicura. Le superfici bagnate
possono essere particolarmente scivolose o possono diventarlo inaspettatamente.

* Accertarsi di avere sempre sotto controllo il prodotto, anche in caso di superfici bagnate e di usarlo in
totale sicurezza.
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3 Descrizione

3.1 Panoramica del prodotto: troncatrice f]

U YU U

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Impugnatura di regolazione carter di prote-
zione
Freccia senso di rotazione

Carter di protezione

Impugnatura anteriore

Sblocco della sicurezza di trasporto perma-
nente

Impugnatura principale

Interruttore di sicurezza

Interruttore di comando

Vite di pulizia per ugello dell'acqua

Curva dell'acqua con ugelli dell'acqua inte-
grati

Linea dell'acqua

Valvola di regolazione per flusso dell'acqua
Collegamento per alimentazione acqua
Flangia interna

Flangia di serraggio

Vite di fissaggio

Attrezzo di montaggio

Telaio di protezione batteria

Interfaccia batteria 1 & 2

Tasto di sbloccaggio batteria

Indicatore di stato batteria

PEEPOe POLE O

SlelClCICICIGISIOISIS)

3.2 Compatibilita con prodotti di sistema

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Dotazione di serie

non compatibile

Accessorio opzionale'

non compatibile

compatibile’

compatibile

compatibile

compatibile

non compatibile

"Per rendere il prodotto compatibile con il carrello di guida & necessario montare il set di ruote.

3.3 Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & una troncatrice a conduzione manuale a batteria. E destinata al taglio a secco o a umido
di materiali da costruzione minerali o metallici e asfalto con dischi abrasivi o dischi diamantati, sia all'esterno
che in ambienti chiusi. Per ridurre la produzione di polvere, si consiglia il metodo di troncatura a umido Hilti.

30
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Per il metodo di troncatura a secco, utilizzare gli accessori originali Hilti per aspirazione della polvere (come

ad es. DSH-DRS), se disponibili per il prodotto interessato.

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni dei

prodotti accessori.

» Non bloccare la troncatrice in dispositivi di fissaggio appositamente realizzati, come ad es. telaio su rulli
o binari.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

* Per questo prodotto utilizzare esclusivamente le batterie al litio Hilti Nuron della serie B 22. Per garantire
una prestazione ottimale, Hilti per questo prodotto raccomanda di utilizzare le batterie riportate nella
tabella alla fine di questo manuale d'istruzioni.

In seguito a ulteriori sviluppi tecnici, per il prodotto potrebbero essere disponibili nuove batterie piu
potenti.

Per i prodotti di questa classe di potenza utilizzare il tipo di batteria Hilti con la massima portata e
potenza per sfruttare appieno le prestazioni del prodotto. Nella pagina dei prodotti troverete le batterie
adatte della nostra gamma attuale all'indirizzo www.hilti.group.

* Per queste batterie utilizzare esclusivamente i caricabatterie Hilti delle serie citate nella tabella alla fine
di questo manuale d'istruzioni.

3.4 Indicazioni sull'utilizzo

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

» Lavorare preferibilmente con un procedimento di troncatura a umido o con accessori per |'aspirazione
della polvere, come ad es. DSH-DRS, per ridurre la formazione di polvere durante il taglio.

» Non tagliare il pezzo in una sola passata, bensi azionare piu volte avanti e indietro la troncatrice e
avvicinarsi gradualmente alla profondita di taglio desiderata.

» Durante il taglio a secco, sollevare dal taglio il disco con attrezzo in funzione ogni 30 - 60 secondi per
circa 10 secondi, per prevenire danneggiamenti al disco da taglio diamantato.

» Affilare i dischi diamantati che hanno perso il filo (i diamanti non sporgono dal legante) tagliando materiali
molto abrasivi come I'arenaria o materiali analoghi.

3.5 Specifica dei dischi da taglio

Per I'attrezzo occorre utilizzare dischi da taglio diamantati secondo la norma EN 13236. Per il prodotto si
possono utilizzare anche dischi da taglio compositi rinforzati per differenti applicazioni secondo ISO 603-15
e 1SO 603-16.

Attenersi alle istruzioni per I'uso e per il montaggio del produttore dei dischi da taglio.
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3.6 Sicurezza di trasporto della troncatrice

La troncatrice dispone di una sicurezza di trasporto permanente; cio significa che la troncatrice & in generale
disattivata e non pud essere attivata involontariamente. E possibile attivare la troncatrice per un certo
periodo di tempo azionando il dispositivo di sblocco. Il dispositivo di sblocco si accende a luce verde per
segnalare che la troncatrice & pronta e che & possibile attivare la troncatrice =1 40.

Terminato il periodo di tempo, la troncatrice si disattiva di nuovo automaticamente. E possibile disattivare
manualmente la troncatrice mentre € attiva, azionando di nuovo il dispositivo di sblocco.

ﬂ * Se sirilascia l'interruttore di comando, ad es. dopo un taglio, la troncatrice rimane ancora attiva
per un certo periodo di tempo.

* La troncatrice deve trovarsi nello stato disattivato per poter essere trasportata per brevi distanze,
ad es. per trasferirla all'interno di una fossa o da quest'ultima all'esterno, oppure quando si deve
interrompere brevemente il lavoro.

* Per spostamenti piu lunghi o per le attivita di approntamento, pulizia e manutenzione, osservare le
indicazioni di sicurezza 1 23 per il trasporto di attrezzi elettrici a batteria.

3.7 Freno disco da taglio

Il prodotto & dotato di un freno del disco da taglio integrato, per garantire maggiore sicurezza all'operatore.
Dopo il rilascio dell'interruttore di comando, il disco da taglio viene arrestato entro un massimo di 4 secondi.

Dischi da taglio raccomandati da Hilti:
¢ 300/25 SPX univ A (12”/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

La troncatrice € equipaggiata con il sistema elettronico di disinserimento rapido Active Torque Control (ATC).
Se I'accessorio impiegato si blocca o si inceppa, la troncatrice pud spostarsi improvvisamente a maggiore
velocita nella direzione opposta, ad es. in direzione dell'operatore. Se I'accelerazione supera un determinato
valore di soglia, I'ATC frena attivamente il disco da taglio in < 1 secondo fino all'arresto. Utilizzare i dischi da
taglio riportati nel capitolo Freno disco da taglio =1J 32 e raccomandati da Hilti.

Questa funzione puo ridurre, ma non eliminare completamente, il rischio di lesioni personali provocate
dal contraccolpo. Utilizzare sempre una tecnica di lavoro 1] 38 sicura per evitare contraccolpi e
ridurre cosi con ancora maggiore efficacia il rischio di lesioni.

Per il perfetto funzionamento, il prodotto deve potersi girare. Ad avvenuto disinserimento rapido,
disinserire e reinserire il prodotto.

3.9 Indicazioni della batteria al litio

Le batterie al litio Hilti Nuron possono indicare il livello di carica, i messaggi di errore e lo stato della batteria.

3.9.1 Indicazione del livello di carica e dei messaggi di errore

Pericolo di lesioni per la caduta della batteria!
» Con batteria inserita, dopo aver premuto il tasto di sbloccaggio, assicurarsi di bloccare correttamente la
batteria nel prodotto che si sta utilizzando.

Per ottenere una delle seguente indicazioni, premere brevemente il tasto di sbloccaggio della batteria.
Il livello di carica nonché le possibili anomalie appaiono anche in modo permanente, finché il prodotto
collegato € acceso.

Stato Significato

Quattro (4) LED si accendono con luce verde fissa | Stato di carica: da 100% a 71%
Tre (3) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 70% a 51%
Due (2) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 50% a 26%
Un (1) LED si accende con luce verde fissa Stato di carica: da 25% a 10%
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Stato

Significato

Un (1) LED lampeggia lentamente con luce verde

Livello di carica: < 10%

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce verde

La batteria al litio & completamente scarica. Carica-
re la batteria.

Se dopo aver ricaricato la batteria, il LED lampeg-
gia ancora rapidamente, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce gialla

La batteria al litio o il prodotto ad essa collegato
sono sovraccarichi, troppo caldi, troppo freddi op-
pure & presente un altro difetto.

Portare il prodotto e la batteria alla temperatura di
lavoro consigliata e non sovraccaricare il prodotto
durante la sua applicazione.

Se il messaggio persiste, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED si accende con luce gialla

La batteria al litio e il prodotto collegato non sono
compatibili. Rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce rossa

La batteria al litio & bloccata e non puo essere ulte-
riormente utilizzata. Rivolgersi al Centro Riparazioni
Hilti.

3.9.2 Visualizzazione dello stato della batteria

Per interrogare lo stato della batteria, tenere premuto il tasto di sbloccaggio per piu di 3 secondi. Il sistema
non rileva alcun potenziale malfunzionamento della batteria a causa di un uso improprio, come ad es. caduta,

fori, danni esterni provocati dal calore ecc.

Stato

Significato

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED verde rimane acceso costantemente.

E possibile continuare ad utilizzare la batteria.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED giallo lampeggia rapidamente.

Impossibile portare a termine la richiesta relativa
allo stato della batteria. Ripetere la procedura o
rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine il (1)
LED rosso rimane acceso costantemente.

Se ¢ possibile continuare ad utilizzare un prodotto
collegato, la capacita residua della batteria & infe-
riore al 50%.

Se non e pil possibile continuare ad utilizzare un
prodotto collegato, significa che la batteria & alla
fine della sua durata e deve essere sostituita. Rivol-
gersi al Centro Riparazioni Hilti.

3.10 Dotazione

DSH 600-22
DSH 700-22

Troncatrice a batteria con flangia D78 montata, flangia D60 per dischi da taglio diamantati, perno di arresto

mandrino, manuale d'istruzioni

DSH 900-22

Troncatrice a batteria con flangia D90 montata, flangia D60 per dischi da taglio diamantati, perno di arresto

mandrino, manuale d'istruzioni

Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store

oppure all'indirizzo: www.hilti.group
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4 Dati tecnici

4.1 Caratteristiche del prodotto

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generazione prodotto 02 02 01
Peso (secondo EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 senza batteria)
Diametro dischi max 300 mm 300 mm 360 mm
Profondita di taglio max 120 mm 120 mm 150 mm
Coppia di serraggio (vite di fis- | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
saggio)
Numero di giri max. (mandrino | 5.080 giri/min 5.080 giri/min 3.900 giri/min
di lavoro)
Pressione dell'acqua massima | 6 bar 6 bar 6 bar
ammessa
Diametro spalla di centraggio ¢ 20mm ¢ 20mm e 20mm
della boccola di centraggio e 254 mm e 254 mm e 254 mm
(ruotabile)
Temperatura di magazzinaggio | -20 °C ... 40 °C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambiente durante | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
il funzionamento
4.2 Dischi da taglio
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Diametro esterno flangia Abrasivo 78 mm 78 mm 90 mm
min. Diamante 60 mm 60 mm 60 mm
Spessore dischi nominale Nucleo in ac- 4 mm 4 mm 4 mm
max. ciaio
Materiale 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
composito
Numero di giri max disco da taglio e velocita | 5.080 giri/min 5.080 giri/min 3.900 giri/min
periferica 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Batteria
Tensione d'esercizio batteria 21,6V
Peso batteria Vedere alla fine del presente
manuale d'istruzioni
Temperatura ambiente durante il funzionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura di magazzinaggio -20°C ... 40°C
Temperatura della batteria ad inizio carica -10°C ... 45°C

4.4 Informativa sulla rumorosita e valori di vibrazioni

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico viene
impiegato per altre applicazioni, con accessori diversi o senza un'adeguata manutenzione, i dati possono
variare. Cio potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo.
Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui
I'attrezzo elettrico € spento oppure € acceso, ma non €& in uso. Cid potrebbe ridurre considerevolmente il

valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.
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Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere |'utilizzatore dall'effetto dei rumori /o delle vibrazioni,
come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde,
organizzare le fasi di lavoro.

ﬂ Le informazioni dettagliate relative alle versioni qui utilizzate delle norme EN 60745 sono riportate nella
figura della dichiarazione di conformita +10242.

Valori relativi all'emissione di rumori

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Livello di pressione acustica (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Livello di potenza sonora (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Incertezza 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Valori totali di vibrazioni

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Valore di emissione vibraziona- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

le troncatura di calcestruzzo B 22-255 0,6 m/s2 1,6 m/s2 1,5 m/s?

Valore di emissione vibraziona- | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? /e

le troncatura di metallo B 22-255 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Incertezza (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Preparazione al lavoro

Al AVERTIMENTO
Pericolo di lesioni in caso di avvio accidentale!
» Prima di inserire la batteria, assicurarsi che il relativo prodotto sia spento.
» Rimuovere la batteria prima di procedere con le impostazioni dell'attrezzo o prima di sostituire degli
accessori.

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.

5.1 Carica della batteria

1. Prima di effettuare la ricarica, leggere il manuale d'istruzioni del caricabatteria.
2. Accertarsi che i contatti della batteria e del caricabatteria siano puliti e asciutti.
3. Caricare la batteria con un caricabatteria omologato. %030

5.2 Inserimento della batteria

Al AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni a causa di cortocircuito o caduta della batteria!
» Prima di inserire la batteria nel prodotto, accertarsi che sui contatti della batteria e su quelli del prodotto
non siano presenti corpi estranei.

» Accertarsi che la batteria sia sempre innestata correttamente.

1. Caricare la batteria completamente prima della prima messa in funzione.
2. Inserire la batteria nel prodotto, finché non scatta in posizione in modo udibile.
3. Controllare che la batteria sia correttamente in sede.

5.3 Rimozione della batteria

1. Premere il tasto di sbloccaggio della batteria.
2. Estrarre la batteria dal prodotto.
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5.4 Montaggio del disco da taglio £

A| AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.
» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.
» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni e pericolo di ustioni! | dischi da taglio si surriscaldano durante I'uso e possono avere

bordi taglienti che causano lesioni.

» Indossare guanti protettivi durante il montaggio, lo smontaggio e la regolazione dell'accessorio o di altri
componenti e durante la risoluzione dei problemi.

A seconda del tipo di disco da taglio, utilizzare esclusivamente la flangia di serraggio adatta. Il
corrispondente diametro esterno & disponibile nei dati tecnici.

Le flange di serraggio specifiche per dischi da taglio diamantati sono contrassegnate dalla seguente
dicitura: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Se é presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
» Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). +1l38
2. Pulire tutte le superfici di bloccaggio e di centraggio della troncatrice e del disco da taglio.
3. Controllare che la flangia di alloggiamento e la flangia di serraggio siano adatte al disco da taglio.
» Se necessario, sostituire la flangia di alloggiamento.
4. Posizionare il disco da taglio a filo e centrato sulla flangia di alloggiamento.
» |l senso di rotazione del disco da taglio coincide con la freccia del senso di rotazione.

5. Posizionare la flangia di serraggio a filo e centrata, avvitare quindi la vite di fissaggio.
6. Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.
7. Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
8. Serrare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.
Dati tecnici
Coppia di serraggio (vite di fissaggio) 20 Nm ... 30 Nm

9. Togliere il perno di arresto.

Dopo il montaggio di un nuovo disco da taglio, far girare la troncatrice scarica a pieno regime per
circa un 1 minuto. Prestare attenzione al funzionamento irregolare o alle vibrazioni; in genere, i
dischi da taglio danneggiati si rompono durante questa prova.

5.5 Smontaggio del disco da taglio

A| AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.
» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.
» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.
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Se ¢ presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

» Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). +038
Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.

Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
Allentare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.

Rimuovere la vite di fissaggio, la flangia di serraggio e il disco da taglio.
Togliere il perno di arresto.

ook

5.6 Regolazione del carter di protezione

A| AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni. Il contatto con il disco da taglio e particelle volanti o scintille pud causare lesioni personali.

» Regolare il carter di protezione in modo da dirigere via le particelle di materiale tagliato e le scintille
lontano dall'utilizzatore e dall'attrezzo.

| Al AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento | depositi di sporco sul carter di protezione sono potenzialmente
pericolosi.

» Prima dell'utilizzo accertarsi sempre che il carter di protezione sia libero da residui.

» Pulire il carter di protezione prima di ogni utilizzo.

» Tenere il carter di protezione dall'apposita impugnatura e ruotarlo nella posizione desiderata.

5.7 Montaggio della troncatrice sul carrello di guida (accessorio) Il

DSH 900-22
DSH 700-22 per prodotti con set di ruote (accessorio)

Per i modelli equipaggiabili con un set di ruote opzionale (accessorio), prima del montaggio sul carrello
di guida & necessario montare il set di ruote.

Il carrello di guida dispone di un adattatore per il set di ruote. Prima di montare il prodotto sul carrello
di guida, portare I'adattatore del set di ruote nella posizione adatta al prodotto utilizzato.

1. Togliere il serbatoio dell'acqua dal carrello di guida.

2. Portare la leva per la regolazione della profondita di taglio nella posizione superiore.

3. Aprire I'elemento di fissaggio svitando la vite a stella.

4. Posizionare la troncatrice con le ruote nell'attacco dell'attrezzo anteriore (1) e ruotare I'impugnatura della
troncatrice sotto |'elemento di fissaggio (2).

5. Fissare la troncatrice serrando la vite a stella (3).

6. Fissare il cavetto dell'acceleratore sull'interruttore di comando (4).

7. Montare il serbatoio dell'acqua pieno.

8. Collegare il tubo flessibile per I'acqua tramite il raccordo Gardena alla troncatrice.

9. Regolare I'impugnatura su un'altezza di lavoro comoda.

10. Posizionare il carter di protezione. =L 37
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5.8 Preparazioni al lavoro per il modulo di aspirazione

5.8.1 Montaggio modulo di aspirazione (accessorio) §

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere nei tagli
a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondi minerali. Il forte sviluppo di
calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni
dell'accessorio.

e

Pulire il carter lama e gli intagli per il montaggio del modulo di aspirazione.
2. Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.

3. Allentare il dado sul modulo di aspirazione in modo che le parti della carcassa si possano aprire fino ai
finecorsa sull'asse di collegamento.

4. Posizionare il modulo di aspirazione negli intagli previsti sul carter disco.
» Gli intagli scivolano I'uno nell'altro senza incepparsi.
5. Stringere a mano il dado.
6. Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.
7. Collegare al modulo di aspirazione un aspiratore da cantiere adatto all'applicazione.

5.8.2 Smontaggio modulo di aspirazione (accessorio)

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.
Allentare il dado sul modulo di aspirazione.

Togliere il modulo di aspirazione dal carter disco.

Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.

roond =

6 Utilizzo

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.
6.1 Tecnica di taglio

Evitare contraccolpi
In caso di innesto della troncatrice nella zona contrassegnata sussiste il rischio di un contraccolpo.

» Evitare di innestare il disco da taglio nel materiale di base nella zona contrassegnata.

» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo sempre dall'alto. Il disco da taglio deve venire a contatto
con il pezzo solo in un punto al di sotto del centro di rotazione.
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» Prestare particolare attenzione quando si inserisce il disco da taglio in un taglio gia esistente.

Evitare il blocco del disco

Tagliando in direzione del pavimento, se il disco da taglio si inceppa il prodotto pud saltare in avanti in modo
incontrollato.

In caso di tagli verticali, ad esempio in una parete, & possibile che il prodotto salti verso I'alto in modo
incontrollato se il disco da taglio si incastra.

/\ PRUDENZA

Pericolo di rottura o di contraccolpo. Il sovraccarico del disco da taglio ne provoca lo svergolamento. Se

il disco da taglio si incastra nel pezzo, aumenta la probabilita di contraccolpo o di rottura del disco.

» Non far incastrare il disco da taglio ed evitare di esercitare una pressione eccessiva durante |'esecuzione
del taglio.

» Non cercare di raggiungere immediatamente una profondita di taglio eccessiva.

» Troncare i pezzi spessi con piu tagli. Evitare profondita di taglio eccessive.

» Prima del taglio, portare la troncatrice al massimo numero di giri.

» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo, ad angolo retto e al di sotto dell'asse di rotazione.

» Affondare lentamente il disco da taglio e senza esercitare una pressione eccessiva eseguendo un
movimento avanti e indietro nel pezzo in lavorazione.

» Lavorare con un avanzamento regolare, adeguato al materiale in lavorazione.

ﬂ Un ridotto progresso nella lavorazione pud essere segnale di un segmento diamantato ormai non
piu affilato. Mediante tagli in materiale abrasivo (piastra per affilaturaHilti o arenaria calcarea
abrasiva) & possibile affilare nuovamente questi segmenti.

» Guidare la troncatrice in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sul disco da taglio.

» Tenere sempre la troncatrice con entrambe le mani, afferrandola saldamente per le apposite impugnature.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso.

» Accertarsi che non sostino persone nell'area di lavoro ed in particolare nella direzione del taglio. Tenere
gli estranei a circa 15 m di distanza dalla postazione di lavoro.

Posizionare il pezzo in lavorazione
I v |
A A A A

» Sostenere i pannelli o i pezzi di grandi dimensioni in modo tale che il taglio rimanga aperto durante e
dopo I'operazione di taglio.

11111 — e
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6.2 Accensione e speghimento

La troncatrice & dotata di una sicurezza di trasporto. La sicurezza di trasporto impedisce I'avvio
involontario della troncatrice quando le batterie sono ancora inserite.

Prestare attenzione alle indicazioni per I'utilizzo della sicurezza di trasporto riportate nel capitolo
Sicurezza di trasporto della troncatrice %132,

1. Tenere la troncatrice dalle apposite impugnature.

2. Azionare l'interruttore di sicurezza digitale.
» Dopo aver azionato I'interruttore di sicurezza, I'operatore dispone di un margine di tempo di 3 secondi.
» Scaduto tale margine di tempo, I'interruttore di comando & di nuovo bloccato.

3. Azionare l'interruttore di comando.
» Latroncatrice si mette in funzione.

4. Per spegnere la troncatrice, rilasciare I'interruttore di comando e I'interruttore di sicurezza.

6.3 Lavorazioni con modulo di aspirazione (accessorio) §

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

Indossare sempre una maschera protettiva quando si eseguono tagli a secco con un modulo di
aspirazione!
Osservare e seguire anche le normative nazionali sulla protezione dalla polvere.

ﬂ In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere
nei tagli a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondo minerale. Il forte
sviluppo di calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.
L'aspirazione della polvere funziona in modo piu efficace quando la direzione di lavoro € in trazione.
Pud ancora essere rilasciata una quantita residua di polvere, ad es. nei tagli sui bordi o sui margini di

un pezzo in lavorazione.

1. Se é presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
> Montare il modulo di aspirazione (accessorio). <1138
2. Posizionare la troncatrice con modulo di aspirazione sul pezzo in lavorazione.
» |l bordo posteriore del modulo di aspirazione giace sul pezzo in lavorazione.
3. Accendere la troncatrice. 1 40
Affondare il disco da taglio nel pezzo in lavorazione.
5. Eseguire il taglio a seconda della direzione di lavoro scelta.
» Durante il taglio, tenere il modulo di aspirazione il piu vicino possibile al pezzo in lavorazione.

&

7 Cura e manutenzione

AVVERTIMEN
Pericolo di lesioni con la batteria inserita !
» Prima di tutti i lavori di cura e manutenzione rimuovere sempre la batteria!

Cura della troncatrice

* Pulire la troncatrice soltanto con un panno leggermente inumidito. Non pulire con una idropulitrice ad
alta pressione.

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

* Non utilizzare prodotti contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

Cura delle batterie al litio

* Tenere la batteria pulita, priva di olio e grasso.

e Pulire la carcassa soltanto con un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti contenenti
silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

» Evitare eventuali infiltrazioni di umidita.
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Manutenzione

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente |'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali.
Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso
il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.

8 Trasporto e magazzinaggio degli utensili a batteria e delle batterie

Trasporto

/\ PRUDENZA
Awvio accidentale durante il trasporto !
» Trasportare sempre i prodotti con la batteria estratta!

» Estrarre la/le batteria/e.

» Non trasportare mai le batterie alla rinfusa. Durante il trasporto, le batterie devono essere preferibilmente
protette da urti e vibrazioni eccessive e da qualsiasi materiale conduttivo o isolate da altre batterie, in
modo che non vengano a contatto con altri poli della batteria e provochino un cortocircuito. Rispettare
le normative locali per le batterie.

» Le batterie non possono essere inviate per posta. Rivolgersi ad uno spedizioniere se si intende spedire
batterie non danneggiate.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo trasporto, controllare che il prodotto e le batterie
non presentino danneggiamenti.

Magazzinaggio

Danneggiamento accidentale dovuto a batterie difettose o con perdite di liquido !
» Conservare sempre i prodotti con la batteria estrattal

» Immagazzinare il prodotto e le batterie in un luogo fresco e asciutto. Rispettare i valori limite di
temperatura riportati nei dati tecnici.

» Non conservare le batterie sul il caricabatteria. Rimuovere sempre la batteria dal caricabatterie dopo il
processo di carica.

» Non immagazzinare mai le batterie al sole, su fonti di calore o dietro a vetri.

» Lasciare I'attrezzo e le batterie fuori dalla portata dei bambini e di personale non autorizzato.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo periodo di magazzinaggio, controllare che il prodotto
e le batteri non presentino danneggiamenti.

9 Supporto in caso di anomalie

Per tutte le anomalie, osservare l'indicatore di stato della batteria. Vedere capitolo Indicatori della batteria
al litio 17 32.

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al nostro Centro Riparazioni Hilti.

Anomalia Possibile causa Soluzione

| LED della batteria non indi- | Batteria difettosa. » Rivolgersi al Centro Riparazioni

cano nulla. Hilti.

La batteria si scarica piu rapi- | Temperatura ambiente molto bas- | » Far riscaldare lentamente

damente del solito. sa. la batteria a temperatura
ambiente.

La batteria non scatta in sede | Il contatto di innesto della batteria | » Pulire il contatto di innesto e

con un "clic" udibile. € sporco. inserire nuovamente la batteria
nell'attrezzo.
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Anomalia Possibile causa Soluzione
Forte sviluppo di calore nel Guasto elettrico » Spegnere immediatamente il
prodotto o nella batteria. prodotto, togliere la batteria,

osservarla, farla raffreddare e
contattare il Centro Riparazioni
Hilti.

10 Smaltimento

Pericolo di lesioni a causa di uno smaltimento non conforme! Pericoli per la salute imputabili alla

fuoriuscita di gas o liquidi.

» Non spedire né inviare le batterie danneggiate!

» Coprire i collegamenti con materiale non conduttivo per evitare cortocircuiti.

» Smaltire le batterie in modo che non possano finire in mano ai bambini.

» Smaltire la batteria presso I'Hilti Store di fiducia oppure rivolgersi alla propria azienda di smaltimento
competente.

& | prodotti Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale per il riciclaggio
e che i materiali vengano accuratamente separati. In molti Paesi Hilti ritira il vostro vecchio attrezzo.
Rivolgetevi al Servizio Clienti Hilti oppure al vostro referente Hilti.

E: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

11 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

12 Ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia, aspetti ambientali e recycling, consultare il seguente
link: http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tale link & riportato, come codice QR, anche all'ultima pagina della documentazione.

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

* Opozorilo! Pred uporabo izdelka se prepri€ajte, da ste prebrali in razumeli navodila za uporabo, priloZzena
izdelku, vkljuéno z navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami in specifikacijami. Predvsem se
seznanite z vsemi navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami, specifikacijami, sestavnimi deli in
funkcijami. Ce tega ne storite, lahko pride do elektriénega udara, pozara, hudih telesnih poskodb ali
smrti. Shranite navodila za uporabo, vklju¢no z vsemi navodili ter varnostnimi in drugimi opozorili, za
kasnejSo uporabo.

*  lzdelki ERI®2all so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko
le pooblas€eno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki se
pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, ¢e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

* PriloZzena navodila za uporabo ustrezajo tehni¢nim standardom v ¢asu tiska. Aktualna razli¢ica je vedno
na voljo na spletu na strani z izdelki Hilti. Odprite povezavo ali poskenirajte kodo QR v teh navodilih za
uporabo, ki je oznacena s simbolom @

* Navodila za uporabo morajo biti vedno na voljo na izdelku. Izdelek predajte drugi osebi le s temi navodili
za uporabo.
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1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

A| NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno groze¢o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

Al 0oPOZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poskodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poSkodb ali materialne Skode.

1.2.2 Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

Ravnanje z materiali, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti

Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hiSnimi odpadki

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

Hilti Polnilnik

LT tE (e

1.23 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

Te Stevilke oznadujejo slike na zacetku teh navodil za uporabo.

Osteviléenje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih
korakov v besedilu.

@ Na sliki Pregled so uporabljene $tevilke polozajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi
\J poglavja Pregled izdelka.

/\! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka $e posebej pozorni.

1.3 Simboli, ki so odvisni od izdelka

1.3.1 Simboli na izdelku
Na izdelku so uporabljeni naslednji simboli:

— Enosmerni tok
Jmin Stevilo vrtljajev
RPM Vrtljaji na minuto
[%] Premer
— Pusc¢ica za smer vrtenja na zas¢itnem pokrovu
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Naprava podpira tehnologijo NFC, zdruzljivo s platformama iOS in Android.

Izdelek sodi v razred IPX4M in je s tem odobren za uporabo v dezju.

Uporabljena vrsta modelov litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti. UpoStevajte navodila
v poglavju Namenska uporaba.

Li-lon Litij-ionska akumulatorska baterija
®4 Akumulatorske baterije nikoli ne uporabljajte kot udarno orodje.
4 Akumulatorske baterije nikoli ne izpustite. Ne uporabljajte akumulatorske baterije, ki je
& bila podvrzena udarcem ali je kako drugace poskodovana.
@. Ce je oznaka prisotna na izdelku, je bilo izvedeno testiranje pri ustreznem mestu za
e~ us izdajo certifikatov glede na veljavne standarde za trg v ZDA in Kanadi.

1.3.2 Znak za nevarnost
Na izdelku se uporabljajo nasledniji simboli:

A Splosna nevarnost

A Nevarnost zaradi iskrenja

A Opozorilo na vdihavanje strupene pare in plinov
A Nevarnost zaradi povratnega udarca

A Najvecje Stevilo vrtljajev vretena

1.3.3 Znaki za obveznost
Na izdelku se naslednji znaki za obveznost:

Uporabljajte zas¢ito za sluh, zas¢ito za o¢i, zascita za dihala in zad¢itno ¢elado.
@ Uporabljajte zaS¢itne rokavice
@ Uporabljajte zascitne Cevlje

1.3.4 Znaki za prepoved
Na izdelku so naslednji znaki za prepoved:

@ Ne uporabljajte ozobljenih rezalnih plos¢.
Ne uporabljajte po$kodovanih rezalnih plos¢.
2 Varnost

2.1 Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

A OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehni¢ne podatke, priloZzene temu
elektricnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem ,elektricno orodje”, ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje
za priklop na elektri¢no omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez

priklju¢nega kabla).
oo “ TNNRE AR
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Varnost na delovhem mestu

>

Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetlijena delovna
obmogja lahko povzrogijo nezgode.

Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektriéna varnost

>

Prikljucni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vticnici. Vti¢a pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vticev v kombinaciji z zaScitenim ozemljenim elektri¢nim
orodjem ni dovoljena. Nespremenijen vti¢ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektri¢nega udara.
Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrSinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja pove&ano tveganije elektriénega udara.

Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obesanje elektricnega orodja ali za vlecenje
vtiéa iz vtiénice. Elektriéni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. PoSkodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povec€uje nevarnost elektricnega
udara.

Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v viaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba za3¢itnega stikala okvarnega toka zmanjSa tveganije elektricnega udara.

Varnost oseb

>

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo in vedno nosite zasc¢itna ocala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zad¢itnih Cevljev, zascitne elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganije telesnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izklju¢eno. Ce med
prenasanjem elektri¢nega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na elektricno omrezje prikljugite
vklopljeno orodije, lahko pride do nezgode.

Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodija ali vijacni klju¢. Orodije ali
klju¢ na vrteCem se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

Izogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiS¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektri¢no orodije.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoci se deli orodja.

Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepricajte,
da so le-te prikljuéene in jih uporabljate na pravilen nac¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

Ne podcenijujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ¢e
ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroc¢i hude poskodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

>

Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektri¢no orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektriénim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmodju
zmogljivosti.

Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢cno orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogo¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

Elektriéna orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.
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» Skrbno vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kaksen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSskodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrZzevana elektrina orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in ista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodljiva.

» Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in maséobe. Ce so ro&aji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoc&e varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Uporaba akumulatorskega orodja in ravnanje z njim

» Akumulatorske baterije polnite samo v polnilnikih, ki jih priporo¢a proizvajalec. Na polnilniku,
predvidenem za polnjenje dolo¢ene vrste akumulatorskih baterij, lahko pride do pozara, ¢e ga uporabite
za polnjenje drugih vrst akumulatorskih baterij.

» Za pogon elektri¢nih orodij uporabljajte samo zanje predvidene akumulatorske baterije. Uporaba
drugacénih akumulatorskih baterij lahko povzroci telesne poskodbe in pozar.

» Akumulatorska baterija, ki ni v uporabi, ne sme priti v stik s pisarniSkimi sponkami, kovanci, kljuci,
zeblji, vijaki ali z drugimi kovinskimi predmeti, ki bi lahko povzrogéili premostitev kontaktov. Kratek
stik med kontakti akumulatorske baterije lahko povzro€i opekline ali pozar.

» Pri napacéni uporabi lahko iz akumulatorske baterije iztece tekocina. lzogibajte se stiku z njo.
Ce vseeno pride do stika, prizadeto mesto izperite z vodo. Ce pride tekoéina v oéi, po izpiranju
poiscéite zdravniSko pomoé. Iztekajo¢a tekocina lahko povzro¢i drazenje koze in opekline.

» Ne uporabljajte poSkodovanih ali spremenjenih akumulatorskih baterij. Poskodovane in spremenjene
akumulatorske baterije se lahko obnaSajo nepredvidljivo in povzro€ijo pozar, eksplozijo ali nevarnost
poskodb.

» Akumulatorske baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Ogenj in temperature
nad 130 °C (265 °F) lahko povzrocijo eksplozije.

» Upostevaijte vsa navodila v zvezi s polnjenjem in akumulatorske baterije ali akumulatorskega orodja
nikoli ne polnite pri temperaturi, ki je viSja ali nizja od temperature, ki jo predpisujejo navodila.
Napacno polnjenje ali polnjenje pri temperaturi, vi§ji ali nizji od dovoljene, lahko uni¢i akumulatorsko
baterijo in pove¢a nevarnost pozara.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba orodja.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij nikoli ne popravljajte. Vsa vzdrzevalna dela naj opravlja samo
proizvajalec ali pooblasc¢en serviser.

2.2 Varnostna opozorila za rezkalnike

» Séitnik orodja mora biti ustrezno nameséen in nastavljen tako, da je zagotovljena najvisja stopnja
varnosti, tj. da je proti uporabniku odprt kar najmanjsi del brusilnega telesa. Med delom se vi in
osebe v bliZini ne zadrzujte v ravnini vrtece se brusilne plos¢e. Zas¢itni pokrov varuje uporabnika
pred odlomljenimi delci in pred nenamernim stikom z brusilnim telesom.

» Za svoje elektricno orodje uporabljajte izkljuéno vezane in ojacane ali diamantne rezalne plosce.
Ce lahko pribor pritrdite na elektri¢no orodie, to $e ne pomeni, da je njegova uporaba varna.

» Dovoljeno Stevilo vrtljajev nastavka mora biti najmanj tolikSno, kot je najviSje Stevilo vrtljajev
elektriénega orodja. Pribor, ki se vrti hitreje od dovoljenega, se lahko zlomi in koS¢ki lahko odletijo.

» Brusilna telesa uporabljajte samo za predvidene namene. Na primer: Nikoli ne brusite s stransko
povrsino rezalne plosce. Rezalne plo$¢e so namenjene odvzemanju materiala z robom plos¢e. Bo¢ne
sile lahko unicijo tak$na telesa.

» Uporabljajte samo neposkodovane vpenjalne prirobnice ustrezne velikosti in oblike za izbrano
brusilno plo$éo. Ustrezne prirobnice podpirajo brusilno plo$¢o in s tem zmanjSujejo nevarnost loma
brusilne plosce.

» Ne uporabljajte obrabljenih brusilnih plos¢, ki pripadajo vecjim elektricnim orodjem. Brusilne ploS¢e
vecjih elektriénih orodij niso zasnovane za viSje Stevilo vrtljajev manjsih elektri¢nih orodij in lahko pocijo.

» Zunanji premer in debelina nastavkov morata ustrezati dimenzijam vasega elektricnega orodja.
Napacéno dimenzioniranih nastavkov ni mogoce dovolj zavarovati in nadzorovati.
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» Brusilne plosce in prirobnice se morajo natanéno prilegati brusilnemu vretenu vasega elektricnega
orodja. Delovna orodja, ki se brusilnemu vretenu elektricnega orodja ne prilegajo natan¢no, se vrtijo
neenakomerno, moc¢no vibrirajo in lahko povzrogijo izgubo nadzora.

» Ne uporabljajte poskodovanih brusilnih plos¢. Pred vsako uporabo preverite, ali je brusilna plo$¢a
kje odlomljena ali razpokana. Ce vam elektriéno orodje ali brusilna plo$éa pade na tla, preverite,
ali je pri$lo do poskodb, ter po potrebi uporabite nepo$kodovano brusilno ploséo. Ce ste brusilno
plosco pregledali in se odlo¢ili, da jo uporabite, pustite orodje delovati eno minuto pri najvisSjem
Stevilu vrtljajev, pri tem pa se skupaj z ostalimi osebami umaknite iz ravnine vrtece se brusilne
plosce. Poskodovane brusilne ploSce se v tem €asu obi¢ajno razletijo.

» Uporabljajte osebno zascitno opremo. Glede na vrsto dela uporabljajte $¢itnik za obraz, zaséito
za oci ali zascitna ocCala. Nosite protiprasno masko, zascito za sluh, zaséitne rokavice ali poseben
predpasnik, ki vas obvaruje pred delci materiala. ZaS¢itite svoje oci pred delci, ki odletavajo pri
razliénih delih. Protiprasna maska ali maska za zasc¢ito dihal mora biti sposobna filtrirati prah, ki nastaja
pri delu. DaljSa izpostavljenost glasnemu hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

» Poskrbite, da bodo ostale osebe na varni razdalji od vaSsega obmocja dela. Vsak, ki vstopi v
obmocéje dela, mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomljeni deli obdelovanca ali nastavka lahko
odletijo ter poskoduijejo ljudi tudi izven neposrednega delovnega obmocgja.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika elektricnega orodja s skritimi elektriénimi vodi,
orodje prijemajte samo za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko
napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzro¢i elektri¢ni udar.

» Nikoli ne odlagajte elektricnega orodja, preden se nastavek popolnoma ustavi. Vrteci se nastavki
lahko pridejo v stik z odlagalno povrsino, pri €emer izgubite nadzor nad elektricnim orodjem.

» Ne prenasajte delujo¢ega elektricnega orodja. VrteCe se delovno orodje lahko po nesreci zagrabi
vaso obleko in s tem povzrodi, da pride delovno orodje v stik z vasim telesom.

» Redno distite prezracevalne odprtine svojega elektricnega orodja. Ventilator motorja vle¢e prah v
ohisje, velika koli¢ina zbranega kovinskega prahu pa lahko povzro¢i nevarnosti elektri¢nega izvora.

» Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini gorljivih snovi. Gorljiva snov se lahko zaradi isker vname.

» Ne uporabljajte nastavkov, ki zahtevajo uporabo tekoéih hladilnih sredstev. Uporaba vode in drugih
tekocih hladilnih sredstev lahko privede do elektri¢nega udara.

Povratni udarec in pripadajo¢a varnostna navodila

Povratni udarec je nenaden odziv zaradi zagozdene ali blokirane brusilne ploS¢e. Zagozdenje ali blokiranje

povzro¢i nenadno zaustavitev vrteCega se delovnega orodja. Pri tem pride do nekontroliranega sunka

elektricnega orodja nasproti smeri vrtenja delovnega orodja na mestu blokade.

Ce se npr. brusilna plo¢a zatakne ali blokira v obdelovancu, se lahko ujame rob brusilne plo$ge, ki je v

obdelovancu, ter povzro€i sunek brusilne ploS¢e iz obdelovanca ali povratni udarec. Brusilna ploS¢a se pri

tem premakne proti uporabniku ali pa stran od njega, odvisno od smeri vrtenja ploS¢e na mestu blokade.

Brusilna plosca lahko tudi pogi.

Povratni udarec je posledica napa¢ne oziroma neustrezne uporabe elektricnega orodja. Izogniti se mu je

mogoce s primernimi varnostnimi ukrepi, ki so opisani v nadaljevanju.

» Trdno drzite elektricno orodje in postavite svoje telo in roke v polozaj, v katerem boste lahko
prestrezali povratne udarce. Ce imate na voljo dodatni roéaj, ga vedno uporabljajte za kar
najboljsi nadzor nad povratnimi silami in reakcijskimi momenti pri zagonu orodja. Uporabnik lahko
z ustreznimi previdnostnimi ukrepi obvladuje sile povratnih udarcev in reakcijske sile.

» Z rokami nikoli ne segajte v blizino vrte¢ih se nastavkov. Nastavek lahko pri povratnem udarcu
zadane ob vaso roko.

» lzogibajte se obmo¢ju pred in za vrte¢o se rezalno plo$¢o. Povratni udarec pozene elektri¢no orodje
v smeri nasproti gibanju brusilne plo$¢e na mestu blokade.

» Se posebej previdni bodite pri delu v vogalih, na ostrih robovih itd. Pazite, da nastavek ne
odskakuje od obdelovanca in da se ne zasko¢€i. V vogalih, na ostrih robovih ali pri odskakovanju
obstaja vecja verjetnost, da se vrteCe se elektricno orodje zaskogi. Pri tem pride do izgube nadzora in do
povratnega udarca.

» Ne uporabljajte veriznih ali nazobéanih Zzaginih listov ter segmentiranih diamantnih plos¢ z ve¢ kot
10 mm Sirokimi rezami. Tak$ni nastavki pogosto povzro¢ajo povratne udarce in izgubo nadzora nad
elektricnim orodjem.

» lzogibajte se blokadi rezalne plosce ali preveliki sili pritiska. Ne izvajajte preglobokih rezov.
Preobremenjevanje rezalne plo$¢e poveca napetosti in s tem verjetnost zatikanja in blokiranja, s tem pa
moznost povratnega udarca in loma telesa rezalnega orodja.

» Ce se rezalna plo$éa zatakne ali ko prekinete delo, izklopite orodje in ga drzite pri miru toliko &asa,
da se plosc¢a ustavi. Dokler se rezalna plosca vrti, je ne poskusajte povleci iz reza, sicer lahko
pride do povratnega udarca. Ugotovite in odpravite vzroke zatikanja.
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2.3

Dokler je delovno orodje v obdelovancu, elektriénega orodja ne vklapljajte znova. Preden previdno
nadaljujete z rezanjem, pocakaijte, da rezalna plo$¢a doseze polno stevilo vrtljajev. Sicer se lahko
plosc¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

Plosce in vecje obdelovance podprite, da zmanjSate tveganje povratnega udarca zaradi blokade
rezalne plosce. Vecji obdelovanci se lahko upognejo pod lastno tezo. Obdelovanec je treba podpreti na
obeh straneh plos$ce, in sicer tako v blizini reza kot tudi pod robom.

Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

>

Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem
poskodujejo druge osebe.

Med rezanjem z rezalno plo$¢o nastajajo iskre. Nosite posebna za$¢itna oblacila, ki vas bodo varovala
pred vro€ino in ognjem. Zas¢itite okolico z ustreznimi pozarnimi pregradami. Poskrbite, da v delovnem
obmocju ne bo gorljivih snovi in ljudi.

Izdelek in pribor uporabljajte samo v tehniéno brezhibnem stanju.

Izdelka ali pribora nikoli in na noben nacin ne spreminjajte. Uporabljajte izkljuéno nadomestne dele in
pribor, ki ga priporoc¢a Hilti.

Pri uporabi elektriénega orodja in menjavi nastavkov nosite zascitne rokavice.

Med delom si privo$¢ite odmor. Za bolj$o prekrvavitev prstov delajte sprostitvene in razgibalne vaje.
Pri daljSem delu lahko vibracije povzrogijo motnje prekrvavitve in Zivénega sistema na prstih, rokah in
zapestjih.

Z rezalnim brusilnikom ne rezite gorljivih materialov, kot sta les ali magnezij, ali zdravju Skodljivih
materialov, kot so azbestne podlage.

Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta. Vecje koli¢ine prahu so lahko v slabo prezrac¢enih
delovnih prostorih zdravju Skodljive. Prah nekaterih materialov, kot so npr. premazi, ki vsebujejo svinec,
nekatere vrste lesa in kovin, je lahko zdravju Skodljiv. Stik s prahom ali vdihavanje prahu lahko pri
uporabniku ali osebah, ki so v blizini, povzrocita alergi¢ne reakcije ali bolezni dihal. Z materialom, ki
vsebuje azbest, smejo delajo le strokovnjaki.

Pri rezanju v neznane podlage se lahko spro$¢ajo prahovi in hlapi neznanih kemiénih sestavin, ki so lahko
zdravju Skodljive. Pred za¢etkom dela se pozanimajte o sestavi podlagi. Upravljalec in tretje osebe v
delovnem obmoc¢ju morajo vedno nositi zas¢itno masko, ki je primerna za sestavo podlage.

Prah, ki nastane pri bru$enju, rezanju in vrtanju, lahko vsebuje nevarne kemikalije. Nekaj primerov za to:
svinec ali barve na osnovi svinca; opeke, beton in drugi zidarski izdelki, naravni kamen in drugi izdelki
s silikatom; doloCene vrste lesa, kot sta hrast ali bukev, in kemi¢no obdelan les; azbest ali materiali, ki
vsebujejo azbest. Dologite izpostavljenost upravljavca in oseb v okolici s pomogjo razreda nevarnosti
materiala, na katerem se izvajajo dela. Sprejmite vse potrebne ukrepe, da vzdrzujete izpostavljenost
na varni stopniji, npr. z uporabo sistema za zbiranje prahu ali pa noSenje primerne dihalne zas¢ite. K
splos$nim ukrepom za znizanje izpostavljenosti spadajo:

» delo v dobro prezraevanih prostorih,

» prepreCevanje daljSega stika s prahom,

» odvajanje prahu stran od obraza in telesa,

» nosenje zas¢itnih oblacil in ¢iSenje izpostavljenih predelov z vodo in milom.

Nevarnost poSkodb zaradi padca orodja in/ali pribora. Pred zacetkom dela se prepriajte, da sta
akumulatorska baterija in nameS¢€en pribor varno pritriena.

Elektriéna varnost

>

>

Pred zacetkom dela preverite delovno obmocje glede skritih elektri¢nih napeljav, plinskih in vodnih cevi,
npr. z detektorjem. Zunaniji kovinski deli na elektri¢cnem orodju lahko pridejo pod elektri¢no napetost, ¢e
npr. nehote poskoduijete elektricno napeljavo pod napetostjo.

Elektri¢no orodje in litij-ionske akumulatorske baterije vedno odistite lo¢eno in nikoli z visokotla¢nim
Sistilnikom ali npr. z brizganjem z gibko cevjo za vodo.

Ce se rezalni brusilnik ali akumulatorska baterija zmogita, ju vedno posusite lo&eno.

Uporaba elektri¢nega orodja in ravnanje z njim

>
>
>

>
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Elektri¢no orodje vedno drZite varno in z obema rokama za dolo¢ene rocaje.

Ne dotikajte se premikajocih se delov, predvsem vrteci nastavki lahko povzrocijo poskodbe.

Elektri¢no orodje vklopite Sele po tem, ko ste na delovnem mestu in ga varno drzite z obema rokama.
Poskrbite, da je nastavek pred uporabo pravilno namescen in pritrjen. Pred zaetkom dela pustite, da
nastavek v varnem poloZaju deluje eno minuto v prostem teku. Elektricno orodje takoj izklopite, ¢e se
pojavijo znatne vibracije ali druge motnje. Ce nastopi tak$no stanje, preglejte celoten sistem in ugotovite

vzrok.
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Elektri¢énega orodja ne uporabljajte, ¢e se tezko ali sunkovito zazene. Obstaja moznost, da je elektronika
v okvari. Elektri¢no orodje naj popravijo pri servisni sluzbi Hilti.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢itnega pokrova.

Zas¢itni pokrov vedno nastavite optimalno, da boste zasciteni pred iskrami in delov, ki se zalu¢ajo v
prostor.

PrepriCajte se, da oskrba z vodo ne prekoraci najvecjega tlaka 6 bar.

Vroce elektri¢no orodje ne postavljajte v blizino lahko vnetljivih tekogin ali povrsin.

Zareze v nosilne stene ali druge strukture lahko negativno vplivajo na stati¢no nosilnost, $e posebej pri
rezanju armaturnega Zeleza ali nosilnih elementov.

>

>

Pred zaCetkom del se je treba posvetovati z odgovornimi statiki, arhitekti ali pristojnim vodstvom za
gradnjo.

Zatikanje nastavka preprecite s previdnim vodenjem elektri¢nega orodja in z ravnimi rezi. Rezanje krivulj
ni dovoljeno.

Elektricno orodje vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na nastavek. Elektricno orodje vedno
namestite na obdelovanec pod pravim kotom. Med rezanjem ne spreminjajte smeri rezanja s stranskim
pritiskom ali z upogibanjem nastavka. Nastavek se lahko poSkoduje in prelomi.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢ite pred brizganjem.

DSH 700-22 S transportnim vozickom

2.4

Varnost pri uporabi s potisnim vozickom

» Potisnega vozi¢ka in izdelka nikoli ne prenasajte skupaj.

» Namestite napolnjeno posodo za vodo, samo ko je rezalni brusilnik names&en na potisni vozicek.
Tako preprecite, da bi se potisni vozic¢ek prevrnil.

» Pred prevozom potisnega vozi¢ka ali odstranitvijo rezalnega brusilnika s potisnega vozi¢ka izpraznite
posodo z vodo.

» lzdelka in potisnega vozitka ne pus&ajte na nagnjenih povrsinah. Ce Zelite elektri¢no orodije s potisnim
vozickom postaviti na mesto in ga zapustiti, aktivirajte kolesne zavore.

» Ce se je potezalo potisnega vozitka za uravnavanje hitrosti zagozdilo, nemudoma odstranite
akumulatorske baterije iz elektri¢nega orodja.

Skrbno ravnanje z akumulatorskimi baterijami in njihova uporaba

Upostevajte naslednja navodila za varno uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij. Ce navodil ne
boste upostevali, lahko pride do drazenja koZze, tezkih korozijskih poskodb, kemi¢nih opeklin, pozarov
in/ali eksplozij.

Akumulatorske baterije uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

Z akumulatorskimi baterijami ravnajte skrbno, da preprecite poskodbe in izstopanje tekocine, saj lahko
to ogrozi vase zdravje!

Na akumulatorskih baterijah ne smete nikoli izvajati sprememb ali z njimi slabo ravnati!

Akumulatorskih baterij ni dovoljeno razstavljati, stiskati, segrevati na temperaturo nad 80 °C (176 °F) ali
sezigati.

Ne uporabljajte in polnite akumulatorskih baterij, ki so bile podvrzene udarcem ali so kako drugace
poskodovane. Redno pregledujte akumulatorske baterije glede znakov poskodb.

Nikoli ne uporabljajte recikliranih ali popravljenih akumulatorskih baterij.

Akumulatorske baterije ali elektricnega orodja z vstavljeno akumulatorsko baterijo ne uporabljajte kot
udarno orodje.

Akumulatorskih baterij nikoli ne izpostavljajte neposredni sonéni svetlobi, visoki temperaturi, iskrenju ali
odprtemu plamenu. To lahko privede do eksplozij.

Polov baterij se ne dotikajte s prsti, orodji, nakitom ali kakr$nimi koli drugimi elektricno prevodnimi
predmeti. Zaradi tega lahko pride do poskodb akumulatorske baterije ter materialne Skode in telesnih
poskodb.

Akumulatorske baterije zavarujte pred dezjem, vlago in teko¢inami. Vdor vlage lahko povzro¢i kratek stik,
elektriéni udar, opekline, pozar in eksplozije.

Uporabljajte le elektri¢na orodja in polnilnike, ki so namenjeni temu tipu akumulatorskih baterij. Pri tem
upostevajte navodila v ustreznih navodilih za uporabo.

Akumulatorske baterije ne uporabljajte ali skladis€ite v okolici, kjer obstaja nevarnost eksplozij.
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Izdelki s simbolom %, na tipski plo&gici sodijo v ustrezen razred in so odobreni za delo v deZju. Ta razred
velja samo za izdelek v stanju, pripravljenem za uporabo (tj. z vstavljeno akumulatorsko baterijo) in ga ni

Ce je akumulatorska baterija prevroga, da bi se je dotaknili, je morda v okvari. Akumulatorsko baterijo
odlozite na vidno in negorljivo mesto na zadostni razdalji stran od gorljivih materialov. Pocakajte, da
se akumulatorska baterija ohladi. Ce je akumulatorska baterija po eni uri $e vedno prevroda, da bi jo
prijeli, potem je v okvari. Obrnite se na servisno sluzbo Hilti ali preberite dokument ,,Varnostni napotki in

navodila za uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti“.

Upostevajte posebne smernice za prevazanije, skladiS¢enje in uporabo litij-ionskih akumulatorskih

baterij. #1J 61

Preberite varnostne napotke in navodila za uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti, ki jih

lahko prikli¢ete tako, da poskenirate kodo QR s simbolom @

Delo v dezju

mogoce uporabljati z drugo akumulatorsko baterijo, tudi ¢e se prilega izdelku.

Ti izdelki se smejo za delo v dezju uporabljati le, ¢e akumulatorska baterija prav tako sodi v ustrezen razred
in je odobrena za delo v dezju. Akumulatorske baterije, ki sodijo v ustrezen razred in so odobrene za delo
v dezju, imajo na tipski plosc€ici oznako IPX4. Pred delom v deZju preverite tipsko ploS¢ico akumulatorske
baterije in navodila za uporabo ter se prepriajte, da akumulatorska baterija sodi v ustrezen razred in je

odobrena za delo v dezju.

Pomembne informacije o delu v dezju

3

Pri prenasanju in uporabi izdelka v deZju poskrbite, da so akumulatorske baterije vedno pravilno vstavljene
in da ostanejo vstavljene ves ¢as uporabe v dezju.

Pri priklju¢evanju ali menjavi akumulatorske baterije se prepri¢ajte, da sta izdelek in akumulatorska
baterija (zlasti kontakti) suha. Ce morate zamenjati akumulatorske baterije, pojdite na suho mesto in

akumulatorske baterije shranjujte samo na suhem mestu.

Pri delu v dezju pazite predvsem na to, da nosite ustrezna oblacila, poskrbite za dobro vidljivost in stojite

na varni podlagi. Mokre povrsine so lahko $e posebej spolzke ali pa postanejo spolzke nepri¢akovano.

Prepricajte se, da boste izdelek lahko imeli vedno pod nadzorom in da ga boste lahko varno upravljali,

tudi ¢e bodo oprijemalne povrsine mokre.

Opis

3.1

DSH 600-22 DSH 700-22

Pregled izdelka: rezalni brusilnik g

Q./

DSH 900-22

[0JOIONO] ®©CF
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Rocaj zad¢itnega pokrova

Pusgica, ki kaze smer vrtenja

Zasgitni pokrov

Sprednji ro¢aj

Sprostitveni gumb za trajno transportno va-
rovalo

Glavni ro¢aj

Varnostno stikalo

Krmilno stikalo

Cistilni vijak za vodno $obo

Vodni lok z vgrajenimi vodnimi Sobami
Vodne cevi

Regulacijski ventil za pretok vode
Priklju¢ek za dovod vode

Notranja prirobnica

Vpenjalna prirobnica

Pritrdilni vijak

Montazno orodje

Zas¢itno ogrodje akumulatorja

Vmesnik za akumulatorsko baterijo 1 in 2
Gumb za sprostitev akumulatorske baterije
Indikator stanja akumulatorske baterije




3.2 Zdruzljivost s sistemskimi izdelki
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DSH 600-22

DSH 900-22

ni zdruzljiv opcijski pribor’ Serijska oprema
ni zdruzljiv zdruzljiv' zdruzljiv
&=
zdruzljiv zdruzljiv ni zdruzljiv

'za zdruzljivost s potisnim vozickom mora biti name$c¢en komplet koles.

3.3 Namenska uporaba

Opisan izdelek je ro¢no voden akumulatorski rezalni brusilnik. Primeren je tako za suho ali mokro rezanje
mineralnih ali kovinskih gradbenih materialov ter asfalta z abrazivnimi ali diamantnimi rezalnimi plos¢ami v
notranjih in zunanjih prostorih. Za zmanj$anje prasenja priporo¢amo mokro rezanje Hilti.

Pri suhem rezanju uporabljajte originalni pribor Hilti za odsesavanje prahu (npr. DSH-DRS), e je na voljo za

vaSe orodje.

Preberite in upostevajte navodila za varnost in upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

» Rezalnega brusilnika ne vpnite v posebej izdelane drzalne priprave, npr. okvirje na kolesih ali vodilih.

ECFNURON

Ry

B22-170  (01)
B22-255  (01)
B22-290 (01)

1,34 kg
1,87 kg
1,81 kg

2.95Ib
412 1b
3.99 Ib

C 4-22
C 6-22
C 8-22

* Za ta izdelek uporabljajte le litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron iz vrste modelov B 22.
Za optimalno zmogljivost Hilti za ta izdelek priporo¢a uporabo akumulatorskih baterij, navedenih v
preglednici na koncu teh navodil za uporabo.
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Zaradi tehni¢nega razvoja so za izdelek morda na voljo nove zmogljivej$e akumulatorske baterije.

Za izdelke v tem razredu zmogljivosti uporabljajte akumulatorske baterije Hilti z najve¢jim dosegom
in zmogljivostjo, da v celoti izkoristite zmogljivost izdelka. Ustrezne akumulatorske baterije iz naSe
trenutne ponudbe najdete na strani z izdelki na spletni strani www.hilti.group.

* Zate akumulatorske baterije uporabljajte le tipe polnilnikov Hilti, navedene v preglednici na koncu navodil
za uporabo.

3.4 Navodila za uporabo

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
» Po moznosti delo izvajajte z mokrim postopkom rezanja ali z dodatki za odstranjevanje prahu, kot je

npr. DSH-DRS za zmanj$anje nastajanja prahu pri rezanju.

» Obdelovanca ne prerezite v enem koraku, temve¢ z ve€kratnim premikanjem rezalnega brusilnika sem
ter tja postopoma dosezite Zeleno globino reza.

» Da bi preprecili poSkodbe diamantne rezalne plos¢e, vam pri suhem rezanju priporo€amo, da rezalno
plos¢o pri delujo¢em orodju vsakih 30 do 60 sekund dvignete iz reza za pribl. 10 sekund.

» Nabrusite otopele diamantne rezalne plo$ce (diamanti ne izstopajo iz vezave) z rezanjem v zelo abrazivne
materiale, kot so peS¢enec in podobni materiali.

3.5 Specifikacija rezalnih plosé

Za izdelek uporabite diamantne rezalne plos¢e v skladu s standardom EN 13236. Z izdelkom se lahko v
razlicne namene uporablja tudi vezana ojacana rezalna ploS¢a skladno s standardoma ISO 603-15 in ISO
603-16.

Upostevajte proizvajaléeva navodila za uporabo in montazo rezalnih ploS¢.

3.6 Transportno varovalo rezalnega brusilnika

Rezalni brusilnik je opremljen s trajnim transportnim varovalom, kar pomeni, da je delovanje rezalnega
brusilnika privzeto onemogoceno in ga ni mogoc¢e nenamerno vklopiti. Delovanje rezalnega brusilnika lahko
za omejen ¢as omogocite s pritiskom na sprostitveni gumb. Sprostitveni gumb zasveti zeleno, kar oznacduje,
da je rezalni brusilnik pripravljen na uporabo, zato lahko rezalni brusilnik vklopite +1 59.

Po poteku intervala se rezalni brusilnik samodejno znova izklopi. Rezalni brusilnik lahko ro€no izklopite tako,
da znova pritisnete sprostitveni gumb, ko je rezalni brusilnik vklopljen.

ﬂ « Ce krmilno stikalo izpustite npr. po opravljenem rezu, ostane rezaini brusilnik $e nekaj dasa
vklopljen.
¢ Rezalni brusilnik mora biti izklopljen, ¢e ga prenaSate na kratke razdalje, npr. ¢e ga podajate v
jamo ali iz nje, ali ¢e morate za kratek Cas prekiniti delo.
¢ Pri transportu na dalj$e razdalje ali prilagajanju, ¢i§¢enju in vzdrZzevanju orodja morate upostevati
varnostna opozorila 2+ 44 za transport akumulatorskih elektri¢nih orodij.

3.7 Zavora rezalne plosce

Izdelek je za bolj$o varnost pri delu opremljen z vgrajeno zavoro rezalne plo$c¢e. Rezalna plo$¢a se potem,
ko izpustite krmilno stikalo, zaustavi v najve¢ 4 sekundah.

Rezalne plosce, ki jih priporo¢a podjetje Hilti:
e 300/25 SPX univ A (12"/1" SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12"/1" SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Rezalni brusilnik je opremljen z elektronskim hitrim izklopom Active Torque Control (ATC).

Ce pride do blokade nastavka ali se ta zatakne, se lahko rezalni brusilnik sunkovito in nenadzorovano odbije
Vv nasprotno smer, npr. proti uporabniku. Ce pospesek preseze dologen prag, rezalna ploééa ATC aktivno
zavira do mirovanja v < 1 sekundi. Rezalne plo$¢e, ki jih priporo¢a podjetje Hilti, so navedene v poglavju

Zavora rezalne plosce <152,
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Funkcija lahko zmanj$a nevarnost telesnih poskodb zaradi povratnega udarca, ne more pa je povsem
prepreciti. Vedno delajte na varen nacin #1058, da preprecite povratne udarce in s tem $e ucinkoviteje
zmanjSate nevarnost poskodb.

Za pravilno delovanje mora biti omogoceno vrtenje izdelka. Po hitrem izklopu izklopite in znova
vklopite izdelek.

3.9 Prikazi litij-ionske akumulatorske baterije

Litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron lahko prikazejo stanje napolnjenosti, sporocila o napakah in
stanje akumulatorske baterije.

3.9.1 Prikazi za stanje napolnjenosti in sporocila o napakah

A| OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi padajoce akumulatorske baterije!
» Ko je akumulatorska baterija vstavljena in po pritisku tipke za sprostitev se prepricajte, da ste
akumulatorsko baterijo pravilno vstavili v uporabljeni izdelek.

Za dostop do enega od naslednjih prikazov na kratko pritisnite na tipko za sprostitev akumulatorske baterije.
Stanje napolnjenosti ter morebitne motnje so trajno prikazane, dokler je priklju¢en izdelek vklopljen.

Stanje Pomen

Stiri (4) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 70 % do 51 %

Dve (2) LED-diodi neprekinjeno svetita zeleno Stanje napolnjenosti: 50 % do 26 %

Ena (1) LED-dioda neprekinjeno sveti zeleno Stanje napolnjenosti: 25 % do 10 %

Ena (1) LED-dioda pocasi utripa zeleno Stanje napolnjenosti: < 10 %

Ena (1) LED-dioda hitro utripa zeleno Litij-ionska akumulatorska baterija je popolnoma

prazna. Napolnite akumulatorsko baterijo.

Ce LED-dioda po polnjenju akumulatorske baterije
$e vedno hitro utripa, se obrnite na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in z njo povezan
izdelek sta preobremenjena, prevroca ali prehladna
oz. je prisotna druga napaka.

Poskrbite, da bo temperatura izdelka in akumula-
torske baterije ustrezala priporo¢eni delovni tempe-
raturi in izdelka med uporabo ne preobremenjujte.
Ce sporodilo ne izgine, se obrnite na servisno sluz-

bo Hilti.

Ena (1) LED-dioda sveti rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in povezani iz-
delek nista zdruzljiva. Obrnite se na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rdece Litij-ionska akumulatorska baterija je zaklenjena in
je ne morete ve¢ uporabljati. Obrnite se na servisno
sluzbo Hilti.

3.9.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Za priklic stanja akumulatorske baterije drzite tipko za sprostitev dalj kot tri sekunde. Sistem ne prepozna
morebitnega napacnega delovanja baterije zaradi nepravilne uporabe, npr. padca, vbodov, zunanijih toplotnih
poskodb itd.

Stanje Pomen

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti | Akumulatorsko baterijo lahko $e vedno uporabljate.
ena (1) LED-dioda neprekinjeno zeleno.
Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato utri- | Odcitavanje stanja akumulatorske baterije se ni

pa ena (1) LED-dioda hitro rumeno. moglo zakljugiti. Ponovite postopek ali pa se obrni-

te na servisno sluzbo Hilti.
LD — e
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Stanje

Pomen

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti
ena (1) LED-dioda neprekinjeno rdece.

Ce lahko prikljugeni izdelek e naprej uporabljate,
je preostala zmogljivost akumulatorske baterije
nizja od 50 %.

Ce prikljugenega izdelka ni mogog&e ve& uporabljati,
je akumulatorska baterija na koncu zivljenjske dobe
in jo morate zamenjati. Obrnite se na servisno sluz-
bo Hilti.

3.10 Obseg dobave

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorski rezalni brusilnik z names¢eno prirobnico D78, prirobnico D60 za diamantne rezalne plosce,
blokirnim zatiGem za vreteno, navodili za uporabo

DSH 900-22

Akumulatorski rezalni brusilnik z nameS¢eno prirobnico D90, prirobnico D60 za diamantne rezalne plosce,
blokirnim zati¢em za vreteno, navodili za uporabo

Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani:

www.hilti.group

4 Tehniéni podatki

4.1 Lastnosti izdelka
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generacija izdelka 02 02 01
Teza (po EPTA Procedure 01 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
brez akumulatorske baterije)
Maks. premer podlozke 300 mm 300 mm 360 mm
Maks. globina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Zatezni moment (pritrdilni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Najv. stevilo vrtljajev (pogonsko | 5.080 vrt/min 5.080 vrt/min 3.900 vrt/min
vreteno)
Maks. dovoljeni vodni tlak 6 bar 6 bar 6 bar
Premer centrirnega nastavka ¢ 20mm e 20 mm e 20mm
centrirne puse (vrtljiva) e« 254 mm e« 254 mm e 254 mm
Temperatura skladis$¢enja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okolice med delo- | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
vanjem
4.2 Rezalne plosce
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Najm. zunanji premer pri- Abrazivno 78 mm 78 mm 90 mm
robnice Diamant 60 mm 60 mm 60 mm
Najv. nazivna debelina plo- | Jekleno jedro |4 mm 4 mm 4 mm
sce Povezovanje 4,5mm 4,5mm 4,5 mm
Naijv. Stevilo vrtljajev rezalne plosée in obo- | 5.080 vrt/min 5.080 vrt/min 3.900 vrt/min
dna hitrost 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5 m/s
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4.3 Akumulatorska baterija

Delovna napetost akumulatorske baterije 21,6V

Teza akumulatorske baterije Glejte konec navodil za uporabo
Temperatura okolice med delovanjem -17°C ... 60 °C

Temperatura skladis§éenja -20°C ... 40°C

Temperatura akumulatorske baterije ob zacetku polnjenja -10°C ... 45°C

4.4 Informacije o hrupu in vrednosti nihanja

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba uposStevati tudi ¢as, ko je elektricno orodije izklju¢eno ali pa deluje,
a ni dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$cito uporabnika pred u¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
VzdrZzevanije elektricnega orodja in nastavkov, za¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

Za podrobne informacije o uporabljenih razli¢icah standardov EN 60745 glejte kopijo izjave o skladnosti

21 243.

Vrednosti emisij hrupa

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Raven zvoénega tlaka (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Raven zvoéne mogi (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Negotovost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Skupna vrednost tresljajev

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Emisijska vrednost tresljajev pri | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

rezanju betona B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Emisijska vrednost tresljajev pri | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/

rezanju kovine B22-255 |1,2m/s? 0,6 m/s2 1,5 m/s?

Negotovost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprava dela

| A| OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi nenamernega vklopa!
» Pred vstavljanjem akumulatorske baterije se prepricajte, da je pripadajo€i izdelek izklopljen.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora odstranite akumulatorsko baterijo.

Ce ni navedeno drugade, nasledniji opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.

5.1 Polnjenje akumulatorske baterije

1. Pred polnjenjem preberite navodila za uporabo polnilnika.
2. Pazite na to, da so stiki akumulatorske baterije in polnilnika &isti in suhi.
3. Akumulatorsko baterijo polnite samo z odobrenim polnilnikom. £ 51
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5.2 Vstavljanje akumulatorske baterije

A| OPOZORILO
Nevarnost poskodb zaradi kratkega stika ali izpadle akumulatorske baterije!

» Preden vstavite akumulatorsko baterijo v orodje, se prepric¢ajte, da na stikih akumulatorske baterije in
orodja ni tujkov.

» Vedno poskrbite, da se akumulatorska baterija pravilno zaskogi.

e

Akumulatorsko baterijo pred prvo uporabo napolnite do konca.
2. Potisnite akumulatorsko baterijo v izdelek, da se sliSno zaskoci.
3. Preverite, ali je akumulatorska baterija pravilno in varno names$¢ena v orodju.

5.3 Odstranjevanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite gumb za sprostitev akumulatorske baterije.
2. Odstranite akumulatorsko baterijo iz izdelka.

5.4  Namestitev rezalne plosée E

/| OPOZORILO
Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.
» Ce pride do udarca ob rezalno plod&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna ploséa pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.
» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.
» Ne uporabljajte rezalnih plo$¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb in nevarnost opeklin! Rezalne ploS¢e se med delom segrejejo in lahko imajo ostre

robove, ki povzrogijo poSkodbe.

» Nosite zaS¢itne rokavice, kadar montirate nastavek ali druge sestavne dele oz. ko jih demontirate,
nastavljate ali odpravljate teZzave z orodjem.

Glede na vrsto rezalne plo$c¢e uporabite izkljuéno primerno vpenjalno prirobnico. Ustrezni zunaniji
premeri so navedeni v tehni¢nih podatkih.

Vpenjalne prirobnice posebej za diamantne rezalne plo$ée so oznacene dodatno z naslednjim
potiskom: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e nasledniji postopek:
DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
» Odstranite namescen nastavek za odsesavanje (pribor). <0158
2. Ocistite vpenjalne in centrirne povrsine na rezalnem brusilniku in rezalni plo$¢i.
3. Preverite, ali prijemalna prirobnica in vpenjalna prirobnica ustrezata rezalni plosci.
» Po potrebi zamenjajte prijemalno prirobnico.
4. Namestite rezalno plo$¢o tesno in centrirano na prijemalno prirobnico.
» Smer vrtenja rezalne plo$¢e ustreza oznaki smeri vrtenja.
Namestite vpenjalno prirobnico tesno in centrirano ter privijte pritrdilni vijak.
Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.
Rezalno plo$¢o nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskodci.
Zategnite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

O N o

Tehni¢ni podatki

Zatezni moment (pritrdilni vijak) 20 Nm ... 30 Nm
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9. Odstranite blokirni zati¢.

Po namestitvi nove rezalne ploSce pustite rezalni brusilnik pribl. 1 minuto delovati brez obremenitve
pri najvisjem Stevilu vrtljajev. Pazite na nemirno delovanje ali tresljaje, poSkodovane rezalne plosce
se praviloma med tem testnim tekom prelomijo.

5.5 Odstranitev rezalne plosce

| Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb in okvar. Poskodovane rezalne plo$ce se lahko odlomijo.

» Ce pride do udarca ob rezalno plo$&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plo$éa pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.

» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajocih rezalnih plos¢.

» Ne uporabljajte rezalnih ploS¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

-

Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e naslednji postopek:
DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

» Odstranite namescen nastavek za odsesavanje (pribor). %058
Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.

Rezalno plo$¢o nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskodi.

Sprostite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

Odstranite pritrdilni vijak, vpenjalno prirobnico in rezalno plos¢o.
Odstranite blokirni zati¢.

ook, ®N

5.6 Namestitev zascitnega pokrova

| Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb. Kontakt z rezalno plosco, leteci delci ali iskre lahko po$kodujejo osebe.
» Sgitnik nastavite tako, da bo delce obdelovanca in iskre odnasalo stran od uporabnika in izdelka.

Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb in okvar Nalaganje nesnage v za$citnem pokrovu je nevarno.
» Pred vsako uporabo se prepriCajte, da v zasS¢itnem pokrovu ni ostankov.
» Ogistite zaS¢itni pokrov pred vsako uporabo.

» Drzite za$¢itni pokrov za v ta namen predvideni ro¢aj in obrnite zasc¢itni pokrov v Zeleni polozaj.

5.7 Namestitev rezalnega brusilnika na potisni voziéek (pribor) I

DSH 900-22
DSH 700-22 Pri izdelkih s kompletom koles (pribor)

Na modele, ki so lahko opremljeni s kompletom koles (pribor), morate pred namestitvijo na potisni
voziGek namestiti komplet koles.

Potisni vozi¢ek je opremljen z adapterjem za komplet koles. Pred namestitvijo izdelka na transportni
voziéek namestite komplet koles na primerno mesto na izdelku.

S potisnega vozi¢ka snemite posodo za vodo.

Rogico za nastavitev globine rezanja postavite v zgornji polozaj.

Odprite drzalni element, tako da odvijete zvezdasti vijak.

Rezalni brusilnik s kolesi postavite v sprednje lezi§Ce stroja (1) in obrnite rocaj rezalnega brusilnika pod
drzalni element (2).

Za pritrditev rezalnega brusilnika privijte zvezdasti vijak (3).

Potezalo za uravnavanie hitrosti pritrdite na krmilno stikalo (4).

Namestite napolnjeno posodo za vodo.

Gibko cev za vodo pritrdite na rezalni brusilnik s spojem Gardena.

L LTHIETTET e
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9. Nastavite ro¢aj na visino, ki vam ustreza.
10. Nastavite zasgitni pokrov. =L 57

5.8 Priprave za delo za nastavek za odsesavanje

5.8.1 Montaza nastavka za odsesavanije (pribor) 5]

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Nastavek za odsesavanje zmanj$a v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju. Uporabite
nastavek za odsesavanje izklju¢no pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Mo¢no segrevanje pri rezanju
v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju uni¢i nastavek za odsesavanje.

ﬂ Preberite in upostevajte navodila za varnost ter upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

1. Ocistite zascito lista in zareze za montazo nastavka za odsesavanje.

2. Prestavite zas¢ito lista, da bo poloZaj za montazo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.

3. Sprostite matico na nastavku za odsesavanje za toliko, da se bodo deli ohija lahko odprli do konénih
prislonov na povezovalni osi.

4. Postavite nastavek za odsesavanje v predvidene zareze na za$giti lista.
» Zareze se zdruzijo brez zatikanja.

5. Zategnite matico z roko.

6. Zascito lista namestite spet v zaprt polozaj.

7. Na nastavek za odsesavanije prikljucite sesalnik, ki je primeren za uporabo.

5.8.2 Demontaza nastavka za odsesavanje (pribor)

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Prestavite za$¢ito lista, da bo polozaj za montaZzo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.
Sprostite matico na nastavku za odsesavanje.

Povlecite nastavek za odsesavanje z zaScite lista.

Zascito lista namestite spet v zaprt poloZzaj.

Eal S

6 Uporaba

Ce ni navedeno drugade, naslednii opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.

6.1 Tehnika rezanja

Preprecevanje povratnih udarcev
Ob posegu rezalnega brusilnika v oznac¢eno obmocje obstaja nevarnost povratnega udarca.

» Preprecite poseg rezalne plos¢e v povrsino v oznacenem obmocdju.
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» Rezalno plo$¢o vedno polozite na obdelovanec od zgoraj. Rezalna plo$c¢a se lahko obdelovanca dotika
le na enem mestu pod toc¢ko vrtenja.

» Se posebej bodite pozorni, &e rezalno plo$&o vstavite v Ze obstojedi rez.

Preprecevanje blokad

Pri rezih v smeri tal lahko izdelek pri blokirani rezalni plo$¢i nenadzorovano sko¢i naprej.

Pri navpi¢nih rezih, npr. v steno, lahko izdelek pri blokirani rezalni ploS¢i nenadzorovano skoc¢i navzgor.

:)

/\ PREVIDNO

Nevarnost loma ali povratnega udarca. Zaradi preobremenitve se rezalna plo$¢a lahko zvije. Ce serezalna
plos¢a zatakne v rezu, se povec¢a nevarnost povratnega udarca ali loma rezalne plosce.

» Rezalna plo$¢a se ne sme zagozditi, pri rezanju ne pritiskajte prevec.

» Ne poskuSajte takoj doseci prevelike globine reza.

» Debele obdelovance po moznosti rezite v ve¢ korakih. Ne rezite pregloboko.

» Preden zarezete, naj rezalni brusilnik deluje s polnim Stevilom vrtljajev.

» Zrezalno plo$¢o se pod pravim kotom in pod osjo vrtenja dotaknite obdelovanca.

» Rezalno plo$¢o pocasi in z zmernim pritiskom potopite v obdelovanec s premikanjem naprej in nazaj.
» Delajte z zmerno hitrostjo, ki je prilagojena materialu.

Pocasnej$e napredovanije dela je lahko znak za otopitev diamantnih segmentov. Naostrite jih lahko
z zarezovanjem v abraziven material (brusna plo$c¢a Hilti ali abrazivni apneni pe$¢enec).

» Rezalni brusilnik vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na rezalno plos¢o.

» Rezalni brusilnik vedno drZzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aji naj bodo vedno suhi, €isti in
nemastni.

» Prepric¢ajte se, da v delovnem obmocju in predvsem v smeri rezanja ni ljudi. Pri delu morajo biti druge
osebe pribl. 15 m izven delovnega obmogja.

\/
|—U‘|\t/ L |®
A A A A

» Plosce ali velike obdelovance podprite tako, da bo reza reza med rezanjem in po njem ostala odprta.

Namestitev obdelovanca

6.2 Vklop in izklop

Rezalni brusilnik ima transportno varovalo. Transportno varovalo preprecuje, da bi se rezalni brusilnik
nenadzorovano zagnal, kadar so akumulatorske baterije $e vstavljene.

Upostevajte navodila za uporabo transportnega varovala v poglavju Transportno varovalo rezalnega
brusilnika %1 52.
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1. Rezalni brusilnik drzite za predvidena rocaja.

2. Pritisnite digitalno varnostno stikalo.
» Po pritisku varnostnega stikala za¢ne teci 3-sekundni interval.
» Po poteku intervala se krmilno stikalo znova blokira.

3. Pritisnite krmilno stikalo.
» Rezalni brusilnik deluje.

4. Zaizklop rezalnega brusilnika izpustite krmilno in varnostno stikalo.

6.3 Delo z nastavkom za odsesavanije (pribor) §
DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Nosite pri suhem rezanju z nastavkom za odsesavanje vedno tudi masko za zas¢ito dihal!
Upostevaijte in sledite dodatno $e nacionalnim predpisom za za$¢ito pred prahom.

Nastavek za odsesavanje zmanjSa v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju.
Uporabite nastavek za odsesavanje izkljuéno pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Moé&no
segrevanje pri rezanju v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju unici nastavek za odsesavanje.
QOdsesavanije prahu deluje najbolj u€inkovito, kadar orodje pri delu viecete. Ostanek prahu se lahko $e
vedno sprosti, npr. pri zaCetku rezanja na robovih obdelovanca.

1. Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e nasledniji postopek:
> Namestite nastavek za odsesavanje (pribor). <1158

2. Rezalni brusilnik z nastavkom za odsesavanje naslonite ob obdelovanec.
» Zadniji rob nastavka za odsesavanije je naslonjen na obdelovanec.

3. Vklopite rezalni brusilnik. ® 59

Potopite rezalno plo$¢o v obdelovanec.

5. lzvedite rez glede na izbrano smer dela.
» Prirezanju drzite nastavek za odsesavanje ¢im blize obdelovancu.

»

7 Nega in vzdrzevanje

| A| OPOZORILO
Nevarnost poskodb, kadar je namesc¢ena akumulatorska baterija !
» Pred servisnimi in vzdrzevalnimi deli vedno odstranite akumulatorsko baterijo!

Nega rezalnega brusilnika

¢ Rezalni brusilnik ocistite samo z navlaZzeno krpo. Ne ¢istite z visokotla¢nim Gistilnikom.

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezragevalne reze previdno ocistite s suho krtaco.

e Za ¢iSCenje ne uporabljajte Cistil, ki vsebuijejo silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

Nega litij-ionskih akumulatorskih baterij

¢ Akumulatorska baterija mora biti vedno Cista in nemastna.

e ZacisCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢i$€enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

* Preprecite vdor vlage.

VzdrZevanje

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.

¢ lzdelka ne uporabljajte, Ce je poskodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.

* Po koncani negi in vzdrZzevanju namestite vse zascitne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potroSni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: www.hilti.group.
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8 Transport in skladiS¢éenje akumulatorskih orodij in akumulatorskih baterij

Transport

/\ PREVIDNO
Nenameren vklop med transportom !
» lzdelke vedno transportirajte brez namescene akumulatorske baterije!

» Odstranite akumulatorsko baterijo/akumulatorske baterije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne prevazajte nezas¢itenih med drugimi predmeti. Med transportom morajo
biti akumulatorske baterije za$¢itene pred udarci in vibracijami ter izolirane od kakr$nih koli prevodnih
materialov in drugih akumulatorskih baterij, tako da ne morejo priti v stik z drugimi poli baterij, kar lahko
privede do kratkega stika. Upostevajte nacionalne predpise za transport akumulatorskih baterij.

» Akumulatorskih baterij ne smete posiljati po posti. Ce Zelite posiliati neposkodovane akumulatorske
baterije, se obrnite na dostavno podijetje.

» Pred vsako uporabo ter pred in po daljSem transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

Skladiscenje

| A| OPOZORILO

Nenamerna poskodba zaradi poskodovanih akumulatorskih baterij 0z. akumulatorskih baterij, iz
katerih se izteka tekoé¢ina. !

» Izdelke vedno shranjujte brez namescene akumulatorske baterije!

» lzdelek in akumulatorske baterije hranite na hladnem in suhem mestu. UpoStevajte mejne vrednosti
temperature, ki so navedene v tehni¢nih podatkih.

» Akumulatorskih baterij ne shranjujte v polnilniku. Po polnjenju vedno odstranite akumulatorsko baterijo s
polnilnika.

» Akumulatorskih baterij ne pus€ajte na soncu, na toplotnih virih ali za steklom.

» lzdelek in akumulatorske baterije skladisCite izven dosega otrok ter nepooblascenih oseb.

» Pred vsako uporabo ter pred in po daljSem transportu pregleijte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

9 Pomo¢ pri motnjah

Pri vseh motnjah upoStevajte prikaz stanja akumulatorske baterije. Glejte poglavje Prikazi litij-ionske
akumulatorske baterije <1 53.

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.

Motnja Mozen vzrok Resitev

LED-diode akumulatorske ba- | Akumulatorska baterija je v okvari. | » Obrnite se na servisno sluzbo

terije ne prikazujejo nicesar. Hilti.

Akumulatorska baterija se Zelo nizka temperatura okolice. » Pocakajte, da se akumulatorska

izprazni hitreje kot obi¢ajno. baterija po¢asi segreje na sobno
temperaturo.

Akumulatorska baterija se pri | Zasko&ni mehanizem na akumula- | » Ogistite zasko€ni mehanizem in

namestitvi ne zaskodi sliSno. | torski bateriji je umazan. ponovno vstavite akumulator-
sko baterijo.

Mo¢&no segrevanije izdelka ali | Elektri¢na napaka » lzdelek takoj izkljucite, odstra-

akumulatorske baterije. nite akumulatorsko baterijo in

jo opazujte, pocakajte, da se
ohladi, ter se obrnite na servis
Hilti.
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10 Odstranjevanje

Nevarnost poskodb zaradi nepravilnega odstranjevanja! Nevarnost za zdravje zaradi izstopajocih plinov

ali tekogin.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij ne poSiljajte!

» Prikljucke pokrijte z neprevodnim materialom, tako da preprecite morebiten kratki stik.

» Akumulatorske baterije shranjujte zunaj dosega otrok.

» Akumulatorsko baterijo oddajte v trgovini Hilti Store ali pa se obrnite na pristojno podjetje za odstranje-
vanje odpadkov.

5::’4 Naprave Hilti so pretezno izdelane iz materialov, ki jih je mogo¢e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvrS€anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vaSe
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

E: » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

11 Proizvajal¢eva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o uporabi, tehnologiji, varstvu okolja in recikliranju najdete na naslednji povezavi:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Povezava je na voljo tudi na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.

Originalne upute za uporabu

1 Podaci o uputi za uporabu

1.1 Uz ove upute za uporabu

¢ Upozorenje! Prije koristenja proizvoda trebate procitati i razumjeti upute za uporabu koje su prilo-
Zene proizvodu ukljuéujuéi naputke, sigurnosne i upozoravaju¢e napomene, ilustracije i specifikacije.
Upoznajte se posebice sa svim naputcima, sigurnosnim i upozoravajuéim napomenama, ilustracijama,
specifikacijama, te sastavim dijelovima i funkcijama. U slu€aju nepridrZzavanja postoji opasnost od
elektricnog udara, pozara, teskih ozljeda ili smrti. Upute za uporabu ukljuéujuéi naputke, sigurnosne i
upozoravaju¢e napomene sacuvajte za kasniju uporabu.

« E=I™2 proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati
samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima.
Proizvod i njemu pripadajuéa pomoc¢na sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno
upotrebljava neosposobljeno osoblje.

* PriloZzene upute za uporabu odgovaraju trenutnom stanju tehnike u vrijeme tiskanja. Aktualnu verziju
uvijek mozete pronadi online na Hilti stranici proizvoda. U tu svrhu slijedite poveznicu ili QR kod u ovim
uputama za uporabu oznaéen simbolom @

* Upute za uporabu uvijek moraju ostati pri ruci na proizvodu. Proizvod uvijek proslijediti drugim osobama
zajedno s ovim uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1 Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuéi naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sliedece signalne
rijeci:

A| OPASNOST

OPASNOST !
» Znaci mogucéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrociti tjelesne ozljede ili smrt.
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Al UPOZORENJE

UPOZORENJE !
» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguc¢u opasnu situaciju koja moze uzrokovati teSke tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ

OPREZ !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljede¢i simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

23

9

g‘?;

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

g E

Hilti Punja¢

1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sljedeci simboli na slikama:

Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po&etku ovih uputa za uporabu.

« N

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i moze odstupati od radnih
koraka u tekstu.

@ Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku
\a Pregled proizvoda.
@ Ovaj znak upucuije da trebate biti posebno paZljivi prilikom rukovanja proizvodom.

13 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1  Simboli na proizvodu
Koriste se sljiedeci simboli na proizvodu:

- Istosmjerna struja
/min Broj okretaja
RPM Okretaji u minuti
[%] Promjer
— Strelica za smjer vrtnje na Stitniku
Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna s iOS i Android platformama.
"‘/ Proizvod je IPX4M Klasificiran i time je dopusten za uporabu na kisi.
Koriteni tip Hilti litij-ionske akumulatorske baterije. Pridrzavajte se podataka u poglavlju
Namjenska uporaba.




Li-lon Litij-ionska akumulatorska baterija
®6 Akumulatorsku bateriju nikada ne koristite kao udarni alat.
4 Ne dopustite da akumulatorska baterija padne. Nikada nemoijte koristiti akumulatorsku
S bateriju koja je udarena ili na neki drugi nacin oste¢ena.
@. Ako postoji na proizvodu, proizvod je certificiralo ovo certifikacijsko tijelo za ameri¢ko i
us kanadsko trziste sukladno vazeé¢im normama.

1.3.2 Znakovi opasnosti
Koriste se sliede¢i simboli na proizvodu:

A Opéa opasnost

A Opasnost od iskrenja

A Upozorenje na udisanje otrovnih para i ispusnih plinova
A Opasnost od povratnog udarca

A Maksimalni broj okretaja vretena

1.3.3 Znakovi obveze
Koriste se sliedeci znakovi obveze na proizvodu:

Nosite zastitne slualice, zastitne naoCale, zastitu masku za disanje i zastitnu kacigu

@ Nosite zastitne rukavice

@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znakovi zabrane
Koriste se sliedeci znakovi zabrane na proizvodu:

@ Ne koristite nazubljene rezne ploc¢e

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Procitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehni¢ke podatke kojima je

opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju sljedeéih naputaka mogu dovesti do elektricnog

udara, pozara i/ili teSkih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam ,elektri¢ni alat koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate s napajanjem iz

elektriéne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrucje rada odrzavaijte istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.

» S elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Djecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako niste
usredotoCeni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

o “ TR
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Elektriéna sigurnost

>

Prikljuéni utika¢ elektricnog alata mora odgovarati uti¢nici. Na utikacu se ni u kojem sluc¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektricnim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji povec¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vieSanje elektricnog alata odnosno za izvlacenje
utikaca iz utiénice. Prikljuéni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni prikljuéni vodovi povec¢avaju opasnost od elektri¢nog udara.

Ako s elektriénim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektri¢nog udara.

Ako ne mozete izbjeci rad elektri¢nog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

>

Budite oprezni, pazite $to Cinite i kod rada s elektri¢énim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne sluSalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat iskljuéen prije nego
Sto ga prikljuéite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod noSenja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i prikljuc¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

Prije nego s$to ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podesavanje ili vijcane klju¢eve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

Izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nac¢in mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
sto dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjedu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomiéni dijelovi.

Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti priklju¢eni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisavac¢a moze smanjiti opasnost.

Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon Eeste uporabe upoznati s elektriénim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeliéu
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

>

Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektricni alat s neispravnim prekidacem. Elektricni alat, koji se viSe ne moze
ukljuditi ili iskljugiti, opasan je i treba se popraviti.

Izvucite utika¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijeCit ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektricnog alata.

Elektriéne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavajte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako osteéeni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. Ostecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su loSim odrzavanjem elektri¢nih alata.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. Brizljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i laksi su za vodenje.

Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektriCnih alata za neke druge primjene razli¢ite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

Rucke i rukohvate drzite suhim, éistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu elektri¢nog alata u nepredvidenim situacijama.
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Uporaba i rukovanje akumulatorskim alatom

» Akumulatorske baterije punite samo u punjac¢ima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjac¢a, koji
je prikladan za odredenu vrstu akumulatorskih baterija, postoji opasnost od pozara ako se upotrebljava
s drugim akumulatorskim baterijama.

» U elektri¢nim alatima upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatorske baterije. Uporaba neke
druge akumulatorske baterije moze dovesti do ozljeda i opasnosti od pozara.

» Nekoristenu akumulatorsku bateriju drzite dalje od uredskih spajalica, kovanica, kljuceva, ¢avala,
vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati premoséenje kontakata. Kratki
spoj izmedu akumulatorskih kontakata moze dovesti do opeklina ili do pozara.

» Kod pogresne uporabe moze iz akumulatorske baterije iscuriti tekucina. lzbjegavajte doticaj s
ovom tekuéinom. Kod slu¢ajnog doticaja odmah isperite s vodom. Ako tekucina dode u dodir s
oc¢ima, odmah zatrazite lije¢nicku pomoé. Tekucina, koja curi iz akumulatorske baterije, moze dovesti
do nadrazaja koze ili opeklina.

» Ne upotrebljavajte ostecenu ili izmijenjenu akumulatorsku bateriju. Ostecene ili izmijenjene akumu-
latorske baterije mogu se nepredvidivo ponasati i dovesti do pozara, eksplozije ili opasnosti od ozljede.

» Akumulatorsku bateriju ne izlazite vatri ili previsokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad
130 °C (265 °F) mogu izazvati eksploziju.

» Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i nikada ne punite akumulatorsku bateriju ili akumulatorski
alat izvan raspona temperature navedenog u uputama za uporabu. Pogre$no punjenje ili punjenje
izvan dopustenog raspona temperature moze unistiti akumulatorsku bateriju ili povecati opasnost od
pozara.

Servisiranje

» Popravak elektriénog alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj nacin ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti uredaja.

» Nikada ne odrzavajte ostecene akumulatorske baterije. Odrzavanje akumulatorskih baterija smije
provoditi samo proizvodag ili ovlasteni servisi.

2.2 Sigurnosne napomene za rezne brusilice

» Pripadajuci stitnik mora biti sigurno postavljen na elektri¢ni alat i podesen tako da se dosegne
najveéa mjera sigurnosti, tj. da najmanji moguéi dio brusnoga tijela bude prema operateru
usmjeren u otvorenom polozaju. Osobe koje se nalaze u blizini i vi sami se zadrzavajte izvan
ravnine rotirajuée brusne ploée. Stitnik bi operatera trebao zaétititi od krhotina i nehotiénog kontakta s
brusnim tijelom.

» Koristite iskljuivo vezane pojacane ili dijamantom obloZene rezne plo¢e za vas elektri¢ni alat.
Sama mogucnost pri€vrS¢ivanja pribora na vas elektricni alat ne jaméi njegovu sigurnu uporabu.

» Dozvoljeni broj okretaja nastavka mora biti barem jednako velik kao i najveci broj okretaja naveden
na elektriécnom alatu. Pribor, koji se okre¢e veéim brojem okretaja od dopustenog, moze puknuti i
odletjeti uokolo.

» Brusna tijela smiju se rabiti samo za preporu¢ene mogucnosti uporabe. Primjerice: Nikada ne
brusite boénom povrsinom rezne ploce. Rezne ploce su namijenjene za rezanje materijala s bridom
plo¢e. Mogu se slomiti uslijed bo¢nog djelovanja sile na ta brusna tijela.

» Uvijek upotrebljavajte neostec¢enu steznu prirubnicu ispravne veli¢ine i oblika za brusnu plo¢u
koju ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice podupiru brusnu plocu i tako smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce.

» Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektri¢nih alata. Brusne ploce za velike elektricne
alate nisu konstruirane za veci broj okretaja manjih elektri¢nih alata i mogu puknuti.

» Vanjski promjer i debljina nastavka mora dogovarati dimenzijama vaseg elektricnog alata. Neis-
pravno dimenzionirani nastavci ne mogu se dovoljno izolirati ili kontrolirati.

» Brusne ploc¢e i prirubnice moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg elektricnog alata.
Nastavci, koji ne nasjedaju to€no na brusno vreteno elektriénog alata, neravnomjerno se okrecu, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

» Ne upotrebljavajte ostecene brusne ploce. Prije svake uporabe provjerite da brusne plo¢e nisu
napukle ili da nemaju pukotine. Ukoliko elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na pod, provjerite da
nisu oSteceni ili upotrijebite neoste¢enu brusnu plo¢u. Kada ste provjerili i umetnuli brusnu ploéu,
morate se kao i osobe u vasoj blizini zadrzavati izvan ravnine rotirajuce brusne ploce i pustiti da
stroj radi jednu minutu radi s najviS$im brojem okretaja. Ostecene brusne ploce ¢e se u tom testnom
razdoblju ve¢inom polomiti.

» Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni nosite stitnik za lice, zastitne naocale. Nosite
zastitnu masku, zastitne slusalice, zastitne rukavice ili posebnu pregacu koje vas stite od krhotina
nastalih brusenjem i krhotina materijala. OCi trebaju biti zasti¢ene od stranih tijela koja mogu letjeti
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uokolo prilikom razli¢itih primjena. Zastitna maska mora filtrirati prasinu koja nastaje prilikom uporabe.
Duga izloZzenost buci moze prouzrogiti gubitak sluha.

» Pazite da se druge osobe nalaze na sigurnoj udaljenost od vaseg podrucja rada. Svatko, tko
ulazi u podruéje rada, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih
nastavka mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne ozljede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Stroj drzite samo za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak mozZe pogoditi
skrivene strujne vodove. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove stroja pod
napon te dovesti do elektri¢nog udara.

» Elektri¢ni alat nikada ne odlazite prije nego Sto se nastavak u potpunosti ne zaustavi. Rotirajuci
nastavak moze doci u kontakt s povr§inom za odlaganje pri ¢emu mozete izgubiti kontrolu nad elektricnim
alatom.

» Tijekom prenosenja elektri¢ni alat ne smije raditi. Vasa se odje¢a moze zahvatiti slu¢ajnim kontaktom
s rotiraju¢im nastavkom pri €¢emu se nastavak moze zabiti u vase tijelo.

» Redovito Cistite proreze za prozracivanje vaseg elektricnog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u
kugiste, a veliko nakupljanje metalne prasine moze prouzrociti elektriénu opasnost.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti te materijale.

» Ne upotrebljavajte nastavke koji zahtijevaju tekuéa rashladna sredstva. Uporaba vode ili drugih
tekuéih rashladnih sredstava moZze dovesti do elektricnog udara.

Povratni udarac i odgovaraju¢e sigurnosne napomene

Povratni udarac je neoCekivana reakcija zbog zaglavljene ili blokirane rotirajuce brusne ploce. Zaglavljenje

ili blokiranje dovodi do trenutaénog zaustavljanja rotiraju¢eg nastavka. Time se nekontrolirani elektri¢ni alat

ubrzava suprotno od smjera okretanja nastavka na mjestu blokade.

Ako se primjerice brusna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moze se zahvatiti rub brusne ploce,

koji prodire u predmet obrade, a brusna plo¢a pritom moze puknuti ili uzrokovati povratni udarac. Brusna

plo¢a se tada kre¢e prema operateru ili odmice od njega ovisno o smjeru okretanja plo¢e na mjestu blokade.

Brusne ploc¢e se mogu slomiti i u ovom sluc¢aju.

Povratni udarac je posliedica nepravilne ili neispravne uporabe elektricnog alata. Moze se sprijeciti

odgovaraju¢im mjerama opreza kako je opisano u nastavku.

» Cursto drzite elektri¢ni alat i stavite svoje tijelo i ruke u polozaj u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvijek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali $to vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz veliki broj okretaja.
Operater moze odgovaraju¢im mjerama opreza svladati sile povratnog udarca i reakcije.

» Nikad ne stavljajte ruku blizu rotirajué¢ih nastavaka. Nastavak bi vam kod povratnog udarca mogao
preci preko ruke.

» lzbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce rezne ploée. Povratni udarac pokrece elektri¢ni alat u
smijeru suprotnom od kretanja brusne plo¢e na mjestu blokade.

» Posebice oprezno radite u podruéju kutova, ostrih bridova itd. Sprijecite da se nastavci odbiju od
predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotirajuéi nastavak moze se zaglaviti u podrucju kutova, ostrih
bridova ili prilikom odskakanja. To uzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne upotrebljavajte lanc¢ani ili nazubljeni list pile niti segmentirane dijamantne plo¢e s urezima
veéim od 10 mm. Takvi nastavci ¢esto uzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole nad elektri¢nim
alatom.

» lzbjegavaijte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterec¢enje rezne ploGe povecava njezino naprezanije i sklonost deformiranju ili blokiranju, a time i
moguénost povratnog udarca ili pucanja brusnog tijela.

» Ako se rezna ploc¢a zaglavi ili ako prekinete rad, iskljuéite stroj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos okrece, vaditi iz reza jer inace moze doéi do
povratnog udarca. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja.

» Elektri¢ni alat ne ukljucujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna plo¢a
najprije postigne svoj puni broj okretaja prije nego sto pazljivo nastavite s rezanjem. U suprotnom
se plo¢a moze zaglaviti, iskociti iz predmeta obrade ili prouzrociti povratni udarac.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbjegli opasnost od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade mogu se savinuti pod vlastitom tezinom. Predmet
obrade treba poduprijeti s obje strane, u blizini reza kao i na rubu.

23 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi
» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti komadici
materijala i ozlijediti druge osobe.
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» Pri rezanju s reznim plo¢ama nastaju iskre. Nosite posebnu osobnu zastitnu odjec¢u koja je prikladna za
zastitu od topline i pozara. Zastitite okruzenje odgovaraju¢im protupozarnim zaprekama. Uvjerite se da
u podrucju rada nema zapaljivih materijala ili osoba.

» Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehnicki besprijekornom stanju.

» Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru. Upotrebljavajte iskljugivo rezervne dijelove i
pribor koje je preporudila tvrtka Hilti.

» Prilikom koriStenja elektricnog alata i zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

» Zbog bolje prokrvljenosti prstiju napravite stanke u radu i viezbe za opustanje prstiju. Kod duljeg rada
mogu se zbog vibracija pojaviti smetnje na krvnim Zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ru¢nih
zglobova.

» Ne rezite rezac¢em zapaljive materijale, npr. drvo ili magnezij ili materijale $tetne po zdravlje, npr. azbestne
podloge.

» Pobrinite se za dobro prozragivanje radnoga mjesta. Velike koli¢ine prasine mogu $tetiti zdravlju na slabo
prozra¢enim radnim mjestima. Prasina materijala kao $to je premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drva
i metal moze biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasina moze uzrokovati alergijske reakcije
i/ili bolesti di$nih putova korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijal, koji sadrzi azbest, smije
obradivati samo stru¢no osoblje.

» Pri rezanju nepoznatih podloga mogu se osloboditi prasine i pare nepoznatog kemijskog sastava $to
moze biti Stetno za zdravlje. Prije po¢etka rada informirajte se o sastavu podloge. U podrucju rada uvijek
nosite zastitnu masku koja je dopustena za sastav podloge. Isto vrijedi i za osobe u va$oj blizini.

» Prasina koja nastaje pri brusenju, brusenju brusnim papirom, rezanju i busenju moze sadrzavati opasne
kemikalije. Neki primjeri su: olovo ili boje na bazi olova; opeka, beton i drugi proizvodi za zidove, prirodni
kamen i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, npr. hrast, bukva i kemijski obradeno drvo;
azbest ili azbestni materijali. Utvrdite izlozenost korisnika i osoba u blizini prema razredu opasnosti
materijala na kojima se radi. Poduzmite potrebne mjere za odrzavanje izlozenosti na sigurnoj razini, npr.
koriste¢i sustav za sakupljanje prasine ili nose¢i odgovarajuéu zastitu organa za disanje. Op¢e mjere za
smanijenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro prozratenom podrudju,

» izbjegavanje duzeg kontakta s prasinom,

» Dbrisanje prasine s lica i tijela,

» noSenje zastitne odjece i pranje izlozenih podruéja vodom i sapunom.

» Opasnost od ozljede uslijed pada alata i/ili pribora. Prije pocetka rada provjerite da su akumulatorska
baterija i montiran pribor sigurno priévrsceni.

Elektriéna sigurnost

» Prije poCetka rada detektorom ispitajte ima li u podru€ju rada sakrivenih elektriénih vodova, plinskih i
vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi elektriénog alata mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice
ostetili elektriéni vod.

» Uvijek odvojeno Cistite elektricni alat i litij-ionske akumulatorske baterije, ali ne visokotlaénim ¢istacem ili
npr. prskanjem vrtnim crijevom.

» Uvijek odvojeno obrisite mokri reza¢ ili mokru litij-ionsku akumulatorsku bateriju.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

» Elektricni alat uvijek drzite sigurno s obje ruke i vrsto za predvidene rukohvate.

» Ne dodirujte rotirajuc¢e dijelove, posebice rotiraju¢i nastavci mogu uzrokovati ozljede.

» Elektri¢ni alat ukljucite tek na radnom mijestu i kada ga sigurno drzite u rukama.

» Pobrinite se za to da nastavak prije uporabe pravilno montirate i pricvrstite i ostavite nastavak da radi u
praznom hodu jednu minutu u sigurnom polozaju. Elektri¢ni alat odmah iskljucite ako dode do zamijetnih
vibracija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, provijerite cijeli sustav kako biste
utvrdili uzrok.

» Ne koristite elektri¢ni alat ako se teSko pokrece ili uz trzaje. Postoji moguénost da je elektronika u kvaru.

Elektri¢ni alat odnesite na popravak u Hilti servis.

Elektri¢ni alat ni u kojem slu¢aju ne upotrebljavajte bez Stitnika.

Uvijek optimalno namjestite Stitnik kako bi vas zastitio od iskrenja i dijelova koji lete naokolo.

Provjerite da dovod vode ne prelazi maksimalan tlak od 6 bara.

Nemojte odloZiti vruci elektricni alat u blizini lako zapaljivih tekucina ili povrSina.

vy v vv

Utori u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu utjecati na statiku, posebice kod rezanja armiranog
Zeljeza ili nosivih elemenata.
» Prije pocetka rada posavjetujte se s odgovornim stati¢arom, arhitektom ili nadleznim voditeljem gradilista.

» Izbjegavajte deformiranje nastavka pozornim vodenjem elektri¢nog alata i ravnim rezovima. Rezanje

krivulja je zabranjeno.
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» Elektri¢ni alat vodite ravnomjerno i bez bo¢nog pritiskanja na nastavak. Elektri¢ni alat uvijek postavite
pod pravim kutom na predmet obrade. Tijekom postupka rezanja ne mijenjajte smjer rezanja bo¢nim
pritiskanjem niti savijanjem nastavka. Nastavak bi se mogao ostetiti i puknuti.

» Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez naprave za zastitu od prskanja.

DSH 700-22 s transportnim kolicima

Sigurnost kod primjena s kolicima

» Kolica i proizvod ne nosite zajedno.

» Montirajte napunjeni spremnik za vodu na kolica samo kada je rezaé montiran na kolica. Time
sprie¢avate prevrtanje kolica.

» Skinite napunjeni spremnik za vodu prije transporta kolica ili skidanja rezaca s kolica.

» Proizvod i kolica ne zaustavljajte na povrsini s nagibom. Pritisnite ko¢nicu kotaca kada iskljucite
elektriéni alat s kolicima.

» Ako se zaglavi plinski kabel kolica, odmah izvadite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.

24 Pazljivo rukovanje i uporaba akumulatorskih baterija

» Pridrzavajte se sljede¢ih sigurnosnih napomena za sigurno rukovanje i uporabu litij-ionskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moZe dovesti do nadrazaja koze, teskih korozivnih ozljeda,
kemijskih opeklina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbjegli oStec¢enja i istjecanje tekucina koje su jako
opasne za zdravlje!

» Ne smiju se vrsiti promjene ili preinake akumulatorskih baterija!

» Akumulatorske baterije se ne smiju rastavljati, gnjeciti, zagrijavati iznad 80°C (176°F) ili spaljivati.

» Nikada nemoijte koristiti niti puniti akumulatorske baterije koje su udarene ili na neki drugi nacin o$teéene.
Redovito provijerite ima li znakova o$tec¢enja na vasim akumulatorskim baterijama.

» Nikada nemojte koristiti reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Akumulatorsku bateriju ili elektriéni alat na akumulatorski pogon nikada ne rabite kao udarni alat.

» Akumulatorske baterije nikada ne izlaZite izravnom sun¢evom zra€enju, poviSenoj temperaturi, iskrenju ili
otvorenom plamenu. To moze dovesti do eksplozija.

» Polove baterije ne dodirujte prstima, alatom, nakitom ili drugim elektri¢no vodljivim predmetima. To moze
ostetiti akumulatorsku bateriju te uzrokovati materijaine Stete i ozljede.

» Akumulatorske baterije drzite dalje od kiSe, vlage i tekucina. Prodiranje vlage moze prouzroditi kratak
spoj, elektri¢ni udar, opekline, pozar i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektri¢ne alate predvidene za ovaj tip akumulatorske baterije. Pridrzavajte
se podataka u odgovarajuéim uputama za uporabu.

» Akumulatorsku bateriju ne upotrebljavajte i ne Suvajte u okolini ugrozenoj eksplozijom.

» Ako je akumulatorska baterija toliko vruéa da je ne mozete primiti rukom, onda je moguée da je u kvaru.
Stavite akumulatorsku bateriju na vidljivo, nezapaljivo mjesto dovoljno udaljeno od zapaljivih materijala.
Ostavite akumulatorsku bateriju da se ohladi. Ako je nakon jednog sata akumulatorska baterija jo$ uvijek
vruca da je ne mozete primiti rukom, onda je u kvaru. Obratite se Hilti ili pro¢itajte dokument "Napomene
za sigurnost i primjenu za Hilti litij-ionske akumulatorske baterije".

Postujte posebne smjernice za transport, skladiStenje i uporabu litij-ionskih akumulatorskih baterija.
+0 81

Procitajte napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija koje ¢ete naci
skeniranjem QR koda oznac¢enog simbolom @

2.5 Radovi na kisi

Proizvodi sa simbolom “, na oznacnoj plogici klasificirani su i odobreni za radove na kisi. Klasifikacija vrijedi
samo za proizvod u radnom stanju (odn. kad je umetnuta akumulatorska baterije) i ne moze se pausalno
prenositi na bilo koju drugu akumulatorsku bateriju, ¢ak i ako ona odgovara tom proizvodu.

Ovi proizvodi smiju se koristiti samo za radove na kiSi ako je i akumulatorska baterija klasificirana i odobrena
zaradove na kisi. Klasificiranu i odobrenu akumulatorsku bateriju prepoznat ¢ete po natpisu IPX4 na ozna¢noj
plogici akumulatorske baterije. Prije radova na kisi provjerite odgovaraju li ozna¢na plo¢ica akumulatorske
baterije i upute za uporabu akumulatorske baterije klasifikaciji i odobrenju.
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Vazne napomene za radove na kisi

3

Prilikom transporta i koriStenja proizvoda na kisi provjerite je li je akumulatorska baterija do kraju utaknuta

i provjeravajte tijekom trajanja primjene na kisi je li ostala utaknuta.

Prilikom umetanja i zamjene akumulatorske baterije pazite da proizvod i akumulatorska baterija (posebice
Ako morate zamijeniti akumulatorsku bateriju, otidite na suho podrucje, te
skladistite akumulatorske baterije isklju¢ivo na suhom.

Prilikom radova na kisi pazite na prikladnu obucu, dobru vidljivost i posebno na stabilan polozaj. Mokre

kontakti) ostanu suhi.

povrsine mogu biti vrlo skliske ili neo¢ekivano postati skliske.
Proizvod uvijek imajte pod kontrolom i sigurno rukuijte, ¢ak i kada su rukohvati mokri.

Opis

3

.1 Pregled proizvoda reza¢

Yo Y W

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

3.2

Kompatibilno s proizvodima sustava

SlelCIRICIIGISIGISISICICICICICICICIOIONS

Rucka za pomicanje $titnika

Strelica za smjer vrtnje

Stitnik

Prednji rukohvat

Deaktivacija trajnog transportnog osigurac¢a
Glavni rukohvat

Sigurnosni prekida¢

Upravljacka sklopka

Vijak za ¢iS¢enje brizgaljke vode
Koljeno s ugradenom brizgaljkom vode
Vodovodna cijev

Regulacijski ventil za protok vode
Priklju¢ak dovoda vode

Unutarnja prirubnica

Stezna prirubnica

Pri¢vrsni vijak

Alat za montazu

Zastitni okvir za akumulatorsku bateriju
Sucelje akumulatorske baterije 1 & 2
Tipka za deblokadu akumulatorske baterije
Statusni prikaz akumulatorske baterije

DSH 600-22

DSH 700-22 DSH 900-22

nije kompatibilno

optimalni pribor' serijska oprema

nije kompatibilno

kompatibilno’ kompatibilno

70

Hrvatski

“ TR
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

kompatibilno kompatibilno nije kompatibilno

"Kolni slog mora biti montiran kako bi se uspostavila kompatibilnost s kolicima.

3.3 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je ru¢no vodeni akumulatorski reza¢. Namijenjen je za suho ili mokro rezanje mineralnih

ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta s abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantnim reznim plo¢ama u

vanjskom i unutarnjem prostoru. Za smanjenje stvaranja prasine Hilti preporu¢a postupak mokrog rezanja.

Kod postupka suhog rezanja koristite originalni Hilti pribor za usisavanje prasine (kao npr. DSH-DRS), ako

je dostupan za Va$ proizvod.

Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

» Nemojte zategnuti reza¢ u posebno izradenim pridrznim napravama, npr. okviru na kotaci¢ima ili
vodilicama.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

e Za ovaj proizvod koristite samo Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije tipa B 22. Za optimalnu
snagu Hilti preporucuje za ovaj proizvod akumulatorske baterije navedene u tablici na kraju ovih uputa
za uporabu.

Zahvaljujuéi stalnom tehni¢kom razvoju za proizvod mogu biti dostupne nove, ucinkovitije akumula-
torske baterije.

Kako biste u potpunosti iskoristili u€inak proizvoda, za proizvode ove klase uginka koristite Hilti tip
akumulatorske baterije s najve¢im dometom i u¢inkom. Odgovarajuée akumulatorske baterije iz naseg
trenutnog portfelja mozete pronadi na stranici o proizvodima na wwwe.hilti.group.

e Za ove akumulatorske baterije upotrebljavajte samo Hilti punjace tipa navedenog u tablici na kraju ovih
uputa za uporabu.

11111 — B
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3.4 Napomene o primjeni

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
» Kako bi se prilikom rezanja smanijilo stvaranje prasine, radite postupkom mokrog rezanja ili s priborom

za usisavanje prasine, npr. DSH-DRS.

» Ne rezite predmet obrade za rezanje u jednom radnom koraku nego reza¢ pomicite viSe puta amo-tamo
kako biste postupno dosli do Zeljene dubine reza.

» Kod suhog rezanja podignite reznu plocu kod proizvoda koji radi svakih 30 do 60 sekundi u trajanju od
oko 10 sekundi iz reza kako biste izbjegli o8te¢enja na dijamantnoj reznoj ploci.

» Nabrusite otupjele dijamantne rezne ploce (dijamanti se ne nalaze u spoju) rezanjem u izrazito abrazivne
materijale kao $to su pjescenjak ili sli¢no.

3.5 Specifikacija reznih plo¢a

Za rad proizvodom potrebno je koristiti dijamantne rezne plo¢e sukladno normi EN 13236. Za rad proizvodom
mogu se takoder koristiti vezane pojac¢ane rezne ploce za razli¢ite primjene sukladno normi ISO 603-15i 1ISO
603-16.

Valja postivati upute za uporabu i montazu proizvodaca reznih plo¢a.

3.6 Transportni osigurac¢ rezaca

Reza¢ ima trajni transportni osigura¢, odn. reza¢ u osnovi nije aktivan i ne moze se nehoti¢no ukljuciti. U
odgovarajuce vrijeme mozete aktivirati reza¢ pritiskom na deaktivaciju osiguraca. Deaktivacija osiguraca
svijetli zeleno, signalizira spremnost za rad rezac¢a i mozete reza¢ ukljugiti =+ 79.

Nakon isteka vremenskog okvira reza¢ automatski prelazi u neaktivno stanje. Reza¢ mozete ru¢no staviti u
neaktivno stanje ponovnim pritiskom na deaktivaciju osiguraca dok je reza¢ aktivan.

ﬂ * Otpustite upravljacku sklopku, npr. nakon reza, reza¢ ostaje aktivan jo§ neko vrijeme.
* Reza¢ mora biti u deaktiviranom stanju ako transportirate stroj za rezanje na kratke udaljenosti,
npr. ako spustate ili vadite rezac iz jame, ili morate nakratko prekinuti rad.
¢ Kod duljeg transportnog puta ili tijekom postavijanja, ¢iS¢enja i odrzavanja morate poStovati
Sigurnosne napomene +164 za transport elektriénih alata.

3.7 Kocnica rezne ploce

Proizvod je opremljen integriranom ko¢nicom rezne ploce radi povecéanja sigurnosti korisnika. Rezna plo¢a
se zaustavlja za najvi$e 4 sekunde nakon otpustanja upravljacke sklopke.

Rezne ploce koje preporuca Hilti:
« 300/25 SPX univ A (12°/1” SPX univ A)
« 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Rezag nije opremljene elektronskim brzim iskljugivanjem Active Torque Control (ATC).

Ako se nastavak blokira ili zaglavi, reza¢ moze iznenada nekontrolirano ubrzati u suprotnom smjeru, odn.
u smjeru korisnika. Ako ubrzanje prekoracuje definiranu granié¢nu vrijednost, ATC aktivno zaustavlja reznu
plo¢u u = 1 sekunde. Pogledajte u poglavlju Koénica rezne ploce <072 koje rezne ploc¢e preporuca Hilti.

Funkcija moze smanijiti opasnost od tjelesnih ozljeda uslijed povratnog udarca, ali ne moze u potpunosti
sprijeciti. Uvijek koristite sigurnu tehniku rada 0 78, kako biste izbjegli povratni udarac i time jo$
ucinkovitije smanijili rizik od ozljeda.

Za pravilan rad proizvod se mora modi okretati. Nakon brzog iskljucivanja iskljucite proizvod i ponovno
ga ukljudite.

3.9 Indikatori litij-ionske akumulatorske baterije

Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije mogu prikazati stanje napunjenosti, poruke pogreske i stanje

akumulatorske baterije.
o “ TNNRE AR
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Indikatori stanja napunjenosti i poruke pogreske

Opasnost od ozljede uslijed pada akumulatorske baterije!
» Kada je umetnuta akumulatorska baterija i nakon pritiska na tipku za deblokadu pazite da ponovno
ispravno uglavite akumulatorsku bateriju u koristeni proizvod.

Kratko pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije kako bi se pojavio jedan od sljedec¢ih indikatora.
Stanje napunjenosti i moguce smetnje takoder se stalno prikazuju dok je priklju¢eni proizvod uklju¢en.

Stanje

Znacdenje

Cetiri (4) LED diode stalno svijetle zeleno

Stanje napunjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED diode stalno svijetle zeleno

Stanje napunjenosti: 70 % do 51 %

Dvije (2) LED diode stalno svijetle zeleno

Stanje napunjenosti: 50 % do 26 %

Jedna (1) LED dioda stalno svijetli zeleno

Stanje napunjenosti: 25 % do 10 %

Jedna (1) LED dioda sporo treperi zeleno

Stanje napunjenosti: < 10 %

Jedna (1) LED dioda brzo treperi zeleno

Litij-ionska akumulatorska baterija je potpuno is-
praznjena. Napunite akumulatorsku bateriju.

Ako LED dioda nakon punjenja akumulatorske ba-
terije jo$ uvijek brzo treperi, obratite se Hilti servi-
su.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi zuto

Litij-ionska akumulatorska baterija ili s njom pove-
zan proizvod su preoptereéeni, prevrudi, prehladni
ili postoji neka druga pogreska.

Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
poruc¢enu radnu temperaturu i ne preopterec€ujte
proizvod tijekom uporabe.

Ako se poruka i dalje prikazuje, obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda svijetli Zuto

Litij-ionska akumulatorska baterija i s njom pove-
zan proizvod nisu kompatibilni. Obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi crveno

Litij-ionska akumulatorska baterija je blokirana i ne
moze se dalje koristiti. Obratite se Hilti servisu.

3.9.2 Indikatori stanja akumulatorske baterije

Za pozivanje stanja akumulatorske baterije pritisnite i drzite pritisnutu tipku za deblokadu dulje od 3 sekunde.

Sustav ne prepoznaje moguéu neispravnost baterije zbog zlouporabe, npr.

ostecéenja uzrokovanih vrué¢inom itd.

ispadanja, uboda, vanjskih

Stanje

Znacdenje

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda stalno svijetli zeleno.

Akumulatorska baterija moze se dalje upotrebljava-
ti.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda brzo treperi zuto.

Ocitavanje stanje akumulatorske baterije ne moze
se iskljuciti. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda stalno svijetli crveno.

Ako se priklju¢eni proizvod moze dalje upotreblja-
vati, preostali kapacitet akumulatorske baterije je
ispod 50 %.

Ako se priklju¢eni proizvod ne moze viSe upotre-
bljavati, akumulatorska baterija je na kraju svog
zivotnog vijaka i treba je zamijeniti. Obratite se Hilti
servisu.
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3.10 Sadrzaj isporuke

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorski reza¢ s montiranom prirubnicom D78, prirubnica D60 za dijamantne rezne ploce, zatik za

blokadu vretena, upute za uporabu

DSH 900-22

Akumulatorski reza¢ s montiranom prirubnicom D90, prirubnica D60 za dijamantne rezne ploce, zatik za

blokadu vretena, upute za uporabu

Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod nac¢i cete u VaSoj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

4 Tehnicki podaci

4.1 Znacajke proizvoda

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generacija proizvoda 02 02 01
Tezina (nakon EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 bez akumulatora)
Maks. promjer ploce 300 mm 300 mm 360 mm
Max. dubina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Zatezni moment (priévrsni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Maks. broj okretaja (pogonsko | 5.080 o/min 5.080 o/min 3.900 o/min
vreteno)
Maks. dozvoljeni tlak vode 6 bar 6 bar 6 bar
Promjer nastavka ¢ahure za ¢ 20 mm ¢ 20 mm e 20mm
centriranje (okretni) e 254mm e« 254mm e 254 mm
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
4.2 Rezne ploce
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Min. vanjski promjer prirub- | Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
nice Dijamant 60 mm 60 mm 60 mm
Maks. nominalna debljina Celiéna jezgra | 4 mm 4 mm 4 mm
ploce Kompozit 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Maks. broj okretaja rezne plo¢e & obodna 5.080 o/min 5.080 o/min 3.900 o/min
brzina 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Akumulatorska baterija
Radni napon akumulatorske baterije 21,6V

Tezina akumulatorske baterije

Vidi na kraju ovih uputa za upo-

rabu
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 60 °C
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C
Temperatura akumulatorske baterije na pocetku punjenja -10°C ...45°C
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4.4 Informacije o buci i vrijednosti vibracije

Razina zvuénog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mjerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektricnog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektri¢ni alat bio iskljucen ili
je radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje
elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Detaljne informacije o ovdje navedenoj verziji EN 60745 normi mozete pronadi na slici izjave o
sukladnosti 1 243.

Vrijednosti emisije buke

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Razina zvuc¢nog tlaka (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Razina zvuéne snage (L,,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrijednosti vibracija

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Vrijednost emisije vibracije re- B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

zanja betona B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Vrijednost emisije vibracije re- B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/e

zanja metala B22-255 | 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprema rada

| Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed nehoti¢nog pokretanja!
» Prije umetanja akumulatorske baterije provjerite je li pripadajuci proizvod iskljucen.
» Izvadite akumulatorsku bateriju prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Ako nije drukéije navedeno, jednako vrijede sljedeéi opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Prije punjenja procitajte uputu za uporabu punjaca.
2. Pazite da su kontakti akumulatorske baterije i punjaca &isti i suhi.
3. Akumulatorsku bateriju punite u odobrenom punja¢u. =071

5.2 Umetanje akumulatorske baterije

Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Prije nego Sto stavite akumulatorsku bateriju u uredaj, provjerite ima li stranih tijela na kontaktima
akumulatorske baterije i kontaktima proizvoda.

» Provijerite da je akumulatorska baterija uvijek ispravno uglavljena.

1. Akumulatorsku bateriju u potpunosti napunite prije prvog stavljanja u pogon.
2. Umetnite akumulatorsku bateriju u proizvod sve dok ¢ujno ne uskodi u leZiste.
3. Provjerite siguran dosjed akumulatorske baterije.

L LTHIETTET -
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5.3 Vadenje akumulatorske baterije

1. Pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

5.4  Montaza rezne ploce £

A UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda i oSteéenja. Ostecene rezne ploGe mogu puknuti.
» Cim rezna ploga dobije udarac, provjerite je li o&teéena i po potrebi je zamijenite.
» Nikada ne upotrebljavajte oStecene, neokrugle ili vibrirajuce rezne ploce.
» Ne upotrebljavajte rezne plo¢e vezane umjetnim smolama i poja¢ane vlaknima ¢iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede i opasnost od opeklina! Rezne ploce tijekom uporabe postaju vru¢e i mogu imati

ostre rubove koji uzrokuju ozljede.

» Nosite zastitne rukavice kada montirate, demontirate ili namjestate nastavak ili druge sastavne dijelove i
tijekom rjeSavanja problema.

QOvisno o vrsti rezne ploce iskljuéivo upotrebljavajte odgovaraju¢u steznu prirubnicu. Odgovarajué¢e
vanjske promjere naci ¢ete u poglavlju Tehni¢ki podaci.

Stezna prirubnica specijalna za dijamantne rezne plo¢e dodatno je oznagena sliede¢im natpisom:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
»  Skinite montirani modul za usisavanje (pribor). <078
2. Ocistite sve stezne povrSine i povrSine za centriranje na rezacu i na reznoj plogi.
3. Provjerite odgovaraju li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica reznoj plog¢i.
» Po potrebi zamijenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu plo€u u ravnini i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smijer vrtnje rezne plo¢e podudara se sa strelicom za smier vrinje.
Postavite steznu prirubnicu u ravnini i centrirano te uvrnite priévrsni vijak.
Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.
Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Pritegnite priCvrsni vijak alatom za montazu.

© N o

Tehnicki podaci

Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) 20 Nm ... 30 Nm

9. lIzvadite zatik za blokadu.

Nakon montaze nove rezne ploce ostavite reza¢ da radi neopterecen pri punom broju okretaja
otprilike 1 minutu. Pazite na nemirno ponasSanije tijekom rada ili vibracije, u pravilu ¢e oSte¢ene
rezne plo€e puknuti tijekom ovog testnog rada.

5.5 Demontaza rezne ploée B

Opasnost od ozljeda i oStecenja. Ostecene rezne plo¢e mogu puknuti.

» Cim rezna ploga dobije udarac, provjerite je li oStedena i po potrebi je zamijenite.

» Nikada ne upotrebljavajte oste¢ene, neokrugle ili vibriraju¢e rezne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne plo€e vezane umjetnim smolama i pojac¢ane vlaknima &iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

o “ TR




1. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
» Skinite montirani modul za usisavanje (pribor). <078
2. Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.
3. Lagano okrecite na reznoj ploCi sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
4. Otpustite pri¢vrsni vijak alatom za montazu.
5. lzvadite pri€vrsni vijak, steznu prirubnicu i reznu plocu.
6. lzvadite zatik za blokadu.

5.6 Namijestanje Stitnika

A UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Kontakt s reznom plo¢om, lete¢e Cestice ili iskre mogu ozlijediti osobe.
» Stitnik namjestite tako da smijer izbacivanja Sestica predmeta obrade i iskri okrenete na suprotnu stranu
od operatera i proizvoda.

| Al UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda i oStecenja Naslage necistoce u $titniku predstavljaju opasnost.
» Prije svake uporabe provjerite ima li ostataka u $titniku.

» Ocistite stitnik prije svake uporabe.

» Stitnik drite za rugku te ga okrenite u Zeljeni polozaj.

5.7 Montaza rezaéa na kolica (pribor) [l

DSH 900-22
DSH 700-22 kod proizvoda s kolnim slogom (pribor)

Kod modela koji opcionalno mogu biti opremljeni kolnim slogom (pribor), morate montirati kolni slog
prije montaZe na kolica.

Kolica imaju adapter za kolni slog. Prije montaze proizvoda na transportna kolica postavite adapter
kolnog sloga u odgovarajuci polozaj za proizvod koji se koristi.

1. Skinite spremnik za vodu s kolica.

2. Polugu za pode$avanje dubine reza stavite u gornji polozaj.

3. Otvorite pritezni element otpuStanjem zvjezdastog vijka.

4. Stavite reza¢ s kotaci¢ima u predniji prihvat stroja (1) te okrenite rukohvat reza¢a ispod priteznog elementa
(2).

5. Pricvrstite reza¢ zatezanjem zvjezdastog vijka (3).

6. Pricvrstite plinski kabel na upravljacku sklopku (4).

7. Montirajte napunjeni spremnik za vodu.

8. Prikljugite crijevo za vodu pomoc¢u Gardena spojke na rezac.

9. Rukohvat podesite na visinu koja vam je ugodna za rad.

10. Pravilno namijestite titnik. =0 77

5.8 Pripreme rada za modul za usisavanje

5.8.1 Montaza modula za usisavanje (pribor) §

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

Modul za usisavanje zajedno s gradevinskim usisavac¢em smanjuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte isklju¢ivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan razvoj
topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.

ﬂ Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.
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1. Ocistite $titnik lista pile i utore za montazu modula za usisavanje.

2. Pomicite Stitnik lista pile sve dok ne bude dostupan polozaj za montazu modula za usisavanje.

3. Otpustite maticu na modulu za usisavanije toliko da se mogu otvoriti dijelovi kuéista do krajnjih grani¢nika
na spojnoj osovini.

4. Umetnite modul za usisavanje u predvidene utore na Stitniku lista pile.
» Utori klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Maticu zategnite rukom.

6. Ponovno pozicionirajte &titnik lista pile u zatvoreni polozaj.

7. Prikljugite prikladan gradevinski usisava¢ na modul za usisavanje.

5.8.2 Demontaza modula za usisavanje (pribor)

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

Pomicite $titnik lista pile sve dok ne bude dostupan polozaj za montazu modula za usisavanje.
Otpustite maticu na modulu za usisavanje.

Skinite modul za usisavanije sa Stitnika lista pile.

Ponovno pozicionirajte Stitnik lista pile u zatvoreni polozaj.

Eal Sl

6 Rukovanje

Ako nije drukéije navedeno, jednako vrijede sljedeéi opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.
6.1 Tehnika rezanja

Sprje¢avanje povratnog udarca
U slucaju zahvacanja rezaca u ozna¢enom podrucju postoji opasnost od povratnog udarca.

» Izbjegavajte zahvacéanije rezne plo¢e u podlogu u oznagenom podrucju.

» Reznu plocu uvijek postavljajte odozgo na predmet obrade. Rezna plo¢a smije dodirivati predmet obrade
samo u poloZaju ispod toCke okretanja.

» Budite narocito oprezni kada reznu plo¢u umecete u postojeci rez.
Sprjec¢avanje blokiranja
Pri rezanju u smjeru poda proizvod moze nekontrolirano odskociti naprijed ako se rezna plo¢a zaglavi.

Pri rezanju na okomitim povr§inama, npr. u zidu, proizvod moze nekontrolirano odskogiti prema gore ako se
rezna ploc¢a zaglavi.

o “ TNNRE AR



/\ OPREZ

Opasnost od loma ili povratnog udarca. Preoptere¢enje rezne ploce dovodi do njezinog uvijanja.
Zaglavljenje rezne ploce u rezu povecéava vjerojatnost povratnog udarca ili loma rezne ploce.

» Ne dopustite da se rezna plo¢a zaglavi i izbjegavajte prekomijeran pritisak pri rezanju.

» Ne pokuSavajte odmah postic¢i prekomjernu dubinu reza.

» Debele predmete obrade reZite u viSe rezova. Izbjegavajte prevelike dubine rezova.

» Prije rezanja reza¢ dovedite do punog broja okretaja.

» Postavite reznu plo¢u pod pravim kutom i ispod rotacijske osi u kontakt s predmetom obrade.

» Polako i bez prevelikog pritiska pomicanjem amo-tamo upustajte reznu plocu u predmet obrade.
» Radite umjerenim pomakom prilagodenim materijalu za obradu.

Daljnji rad sa smanjenom snagom moze biti znak da su dijamantni segmenti otupjeli. Ponovno se
mogu naostriti rezanjem abrazivnog materijala (Hilti brusna ploca ili abrazivni pje$¢anik).

» Reza¢ vodite ravnomjerno i bez bo¢nog pritiskanja na reznu plocu.

» Reza¢ uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suhi, Cisti, bez
ostataka ulja i masti.

» Uvjerite se da se u podrucju rada i posebice u smjeru rezanja ne zadrzavaju osobe. Udaljite ostale osobe
cca. 15 m od vaSeg radnog mjesta.

Postavljanje predmeta obrade
\ /

— v /0
A A A A

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite tako da prorez reza za vrijeme i nakon postupka rezanja
ostane otvoren.

6.2 Ukljuéivanje i iskljucivanje

Reza¢ ima transportni osigura¢. Transportni osigura¢ spriec¢ava da se reza¢ nehoti¢no pokrene dok
su jo§ umetnute akumulatorske baterije.
Postujte napomene za uporabu transportnog osigurac¢a u poglavlju Transportni osigura¢ rezaca

+072.

1. Reza¢ drzite za predvidene rukohvate.
2. Pritisnite digitalnu sigurnosnu sklopku.
» Nakon pritiska sigurnosne sklopke imate vremenski okvir od 3 sekunde.
» Nakon isteka vremenskog okvira upravljacka sklopka ponovno je blokirana.
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3. Pritisnite upravljacku sklopku.
» Rezac radi.
4. Otpustite upravljacku sklopku i sigurnosnu prekida¢ kako biste iskljuéili rezac.

6.3 Rad s modulom za usisavanje (pribor) §
DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

Kod suhog rezanja s modulom za usisavanje uvijek nosite zastitnu masku!
Postujte nacionalne propise o zastiti od prasine.

Modul za usisavanje zajedno s gradevinskim usisava¢em smanijuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte isklju€ivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan
razvoj topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.
Usisavanje praSine djeluje najucinkovitije u smjeru rada. Preostala koli¢ina prasine i dalje se moze
osloboditi, npr. kod rezanja uz rubove ili rubove predmeta obrade.

1. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:
» Montirajte modul za usisavanje (pribor). =077
2. Stavite reza¢ s modulom za usisavanje na predmet obrade.
» Straznji rub modula za usisavanje nalijeZze na predmet obrade.
3. Ukljugite reza¢. 1 79
Upustite reznu plo¢u u predmet obrade.
5. lzradite rez prema odabranom smjeru rada.
» Tijekom rezanja drzite modul za usisavanje $to blize predmetu obrade.

»

7 Ciséenje i odrzavanje

A| UPOZORENJE
Opasnost od ozljede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Prije svih radova ¢i$¢enja i odrzavanja uvijek izvadite akumulatorsku bateriju!

Ciséenje rezada

* Rezag Cistite samo navlazenom krpom. Nemojte Cistiti visokotlaénim Cistacem.

¢ Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracivanje pazljivo oCistite suhom ¢etkom.

* Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢i§¢enje jer mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanje litij-ionske akumulatorske baterije

¢ Akumulatorsku bateriju drzite Cistom i bez ostataka ulja i masti.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ciSc¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

* Izbjegavajte prodiranje vlage.

Odrzavanje

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima doSlo do oStec¢enja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

¢ U slucaju osteéenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

¢ Nakon ¢iSéenja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potro$ni materijal. Rezervne dijelove,
potro$ni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaci éete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.
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8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nehoti¢no pokretanje prilikom transporta !
» Svoje proizvode uvijek transportirajte bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Izvadite akumulatorsku(e) bateriju(e).

» Akumulatorske baterije nikada ne transportirajte u rasutom stanju. Za vrijeme transporta treba zastititi
akumulatorske baterije od prejakog udarca i vibracija te ih izolirati od svih vodljivih materijala ili drugih
akumulatorskih baterija kako ne bi do$le u dodir s polovima drugih baterija i prouzrocile kratak spoj.
Postujte lokalne propise o transportu akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smiju se slati postom. Obratite se otpremnickoj tvrtki ako Zelite slati neostecene
akumulatorske baterije.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg transporta provjerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije oSteéeni.

Skladistenje
| A| UPOZORENJE

Nehoti¢no ostecenje zbog neispravnih akumulatorskih baterija ili onih koje cure. !
» Svoje proizvode uvijek skladistite bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Proizvod i akumulatorske baterije skladistite na hladnom i suhom mijestu. Pridrzavajte se grani¢nih
vrijednosti temperature koje su navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Akumulatorske baterije ne ¢uvajte u punjacu. Uvijek izvadite akumulatorsku bateriju iz punja¢a nakon
punjenja.

» Akumulatorske baterije ne Suvajte na suncu, na izvorima topline ili iza stakla.

» Proizvod i akumulatorske baterije uvajte na mjestu koje je nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg skladiStenja provjerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije
osSteceni.

9 Pomo¢ u sluéaju smetniji

Kod svih smetnji pazite na statusni prikaz akumulatorske baterije. Vidi poglavlje prikaz litij-ionske baterije
+072.

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.

Smetnja Mogudéi uzrok Rjesenje

LED diode akumulatorske Neispravna akumulatorska baterija. | » Obratite se Hilti servisu.
baterije niSta ne pokazuju.

Akumulatorska baterija se Vrlo niska okolna temperatura. » Polako zagrijavajte akumu-
prazni brze nego $to je uobi- latorsku bateriju na sobnu
&ajeno. temperaturu.

Akumulatorska baterija ne¢e | Uskoéni izdanak na akumulatorskoj | »  Ogistite usko¢ni izdanak i po-
uskoditi u leziste s ujnim bateriji je zaprljan. novno umetnite akumulatorsku
klikom. bateriju.

Snazan razvoj topline u proi- | Elektriéni kvar » Odmah iskljucite proizvod,
zvodu ili akumulatorskoj bate- izvadite akumulatorsku bateriju,
riji. promatrajte je, ostavite da se

ohladi i kontaktirajte Hilti servis.

11111 — B
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10 Zbrinjavanje otpada

4| UPOZORENJE
Opasnost od ozljede uslijed nestruénog zbrinjavanja! Opasnosti po zdravlje uslijed istjecanja plinova ili
tekucina.
» Nemojte slati oSte¢ene akumulatorske baterije!
» Nemoijte prekriti prikljucke nevodljivim materijalom kako biste izbjegli kratki spoj.
» Akumulatorske baterije zbrinite na nac¢in da ne mogu dospjeti djeci u ruke.
» Zbrinite akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite nadleznoj tvrtki za zbrinjavanje otpada.

& Hilti proizvodi su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

E: » Elektri¢ne alate, elektronicke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

11 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, okoliSu i recikliranju pronaéi ¢ete na sliedecoj poveznici:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tu poveznicu naci ¢ete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.

Originalno uputstvo za upotrebu

1 Podaci o uputstvu za upotrebu

1.1 O ovom uputstvu za upotrebu

¢ Upozorenje! Pre upotrebe proizvoda uverite se da ste procitali i razumeli uputstvo za upotrebu za
proizvod, ukljuéujuéi uputstva, bezbednosne i upozoravajuée napomene, slike i specifikacije. Narocito se
upoznajte sa svim uputstvima, bezbednosnim i upozoravajuéim napomenama, slikama i specifikacijama
i komponentama i funkcijama. Nepostovanje dovodi do opasnosti od elektri¢nog udara, pozara, teskih
povredaiili smrti. Uputstvo za upotrebu uklju¢ujuci sva uputstva, bezbednosne i upozoravaju¢e napomene
saduvajte za kasniju upotrebu.

« EI™2 proizvodi su namenieni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava
ili popravlja samo ovla$éeno, upuéeno osoblje. To osoblje mora biti posebno upoznato sa moguéim
opasnostima. Proizvod i njegova pomoc¢na sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica
nestrucno tretiraju ili ako se ne koriste namenski.

* PriloZeno uputstvo za upotrebu odgovara aktuelnom stanju tehnike u trenutku Stampe. Aktuelnu verziju
mozete uvek da pronadete na internetu na Hilti stranici sa proizvodima. Upotrebite link ili QR kéd u ovom
uputstvu za upotrebu, koji su oznaéeni ovim simbolom @

e Uputstvo za upotrebu uvek mora da bude uz proizvod. Proizvod prosledujte drugim osobama samo
zajedno sa ovim uputstvom za upotrebu.

1.2 Legenda

1.2.1  Upozoravaju¢e napomene

Upozoravaju¢e napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledecée signalne
reCi:

A| oPASNOST

OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

s “ TR
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Al UPOZORENJE

=

UPOZORENJE !
» Ova re¢ skrec¢e paznju na mogucu opasnost koja moze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !
» Za mogucéu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

1.2.2 Simboli u uputstvu za upotrebu
Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

@ Postovanje uputstva za upotrebu

Napomene o primeni i druge korisne informacije

&

Rad sa reciklaznim materijalima

Elektri¢ne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ni otpad

Hilti Li-lon akumulatorska baterija

g8

Hilti Punja¢

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

A Ovi brojevi se odnose na odgovarajudu sliku sa poc¢etka ovog uputstva za upotrebu.

Numerisanije reflektuje redosled radnih koraka na slici i moze da odstupa od radnih
koraka u tekstu.

@ Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju
\a Pregled proizvoda.

/.\! Ovaj znak bi trebalo da vas podstakne na poseban oprez prilikom rada sa proizvodom.

1.3 Simboli u zavisnosti od proizvoda

1.3.1 Simboli na proizvodu
Slededi simboli se koriste na proizvodu:

- Jednosmerna struja

/min Broj obrtaja
RPM Broj obrtaja u minuti
(%] Pre¢nik
— Strelica za pravac obrtanja na $titniku
Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna sa iOS i Android platformama.
"‘/ Proizvod ima IPX4M klasifikaciju i dozvoljen je za upotrebu na kisi.
Upotrebljena kategorija Hilti litjum-jonske akumulatorske baterije. Imajte u vidu podatke
u poglavlju Namenska upotreba.
Li-lon Litijum-jonska akumulatorska baterija




Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju kao alat za udaranje.

Ne dozvolite da padne akumulatorska baterija. Ne koristite akumulatorsku bateriju koja je
pretrpela udar ili je oSteéena na neki drugi nacin.

@. Ako postoji na proizvodu, ova sertifikaciona institucija za trziSte SAD i Kanade je sertifi-
i kovala proizvod prema vaze¢im standardima.

o

1.3.2 Oznake za opasnost
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

A Opsta opasnost

A Opasnost od varnica

A Upozorenje od udisanja otrovnih isparivanja i izduvnih gasova
A Opasnost od povratnog udara

Maksimalni broj obrtaja navojnog vretena

1.3.3 Obavezujuéi znakovi
Na proizvodu se upotrebljavaju slede¢i obavezujuci znakovi:

Koristite opremu za zastitu sluha, zastitu ociju, zastitu disajnih organa i zastitni Slem

@ Nosite zastitne rukavice

@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znak zabrane
Na proizvodu se koriste slede¢e oznake za zabranu:

@ Ne koristite rezne plo¢e sa zup&anicima

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektriéne alate

A UPOZORENUJE Proditajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i prodcitajte

tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. Greske kod pridrzavanja sledecih sigurnosnih napomena

i uputstava mogu dovesti do elektri¢nog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvaijte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam ,.elektri¢ni alat“ kori§¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate sa napajanjem iz

elektritne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucje rada odrzavajte ¢istim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili praSine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom koriSéenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.
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Elektriéna sigurnost

>

Priklju¢ni utikac¢ elektriénog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikacu se ni u kom slu¢aju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenijeni utikaci i odgovarajuce uti€¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.
Izbegavajte dodir tela sa uzemljenim povrSinama kao $to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji pove¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vaSe telo uzemljeno.

Kabl ne upotrebljavajte za nosenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje utikaca iz
uticnice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi poveéavaju opasnost od elektricnog udara.

Ako sa elektriénim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektricnog udara.

Ako ne mozete izbeci rad elektri¢nog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Bezbednost ljudi

>

Budite oprezni, pazite Sta cinite i kod rada sa elektricnim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektriéni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.

Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocare. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i
primene elektri¢énog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

Izbegavajte nehotiéno stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod noSenja elektricnog
alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i prikljuSen na elektriénu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

Pre nego $to ukljuéite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane kljuc¢eve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

Izbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektri¢ni alat moZzete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim situacijama.
Nosite prikladnu odec¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
Sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.
Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisiva¢a moze smanjiti opasnost.

Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektri¢énim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

>

Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektricni alat. Sa
odgovarajucim elektrinim alatom radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidacéem. Elektriéni alat koji se viSe ne moze
ukljugiti ili iskljugiti, opasan je i treba ga popraviti.

Izvucite utikaé iz utiénice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podeSavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreci¢ete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.

NekoriSéene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu proditale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektricnog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oSteéeni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. Ostecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda lezi u lose odrzavanim
elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati sa oStrim secivima neée se zaglaviti
i lak8i su za vodenje.

Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanije i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

LT T
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Upotreba i rukovanje akumulatorskim alatom

>

Akumulatore punite samo u punja¢ima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjac¢a, koji je prikladan
za odredenu vrstu akumulatora, postoji opasnost od pozara ako se koristi sa drugim akumulatorima.

Za elektri¢ne alate upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatore. Upotreba nekog drugog
akumulatora moze dovesti do povreda i opasnosti od pozara.

Nekori$éeni akumulator drzite dalje od kancelarijskih spajalica, kovanica, klju¢eva, klinova, vijaka
ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli prouzrokovati premoséenje kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze dovesti do opekotina ili do pozara.

Kod neispravne primene moze doé¢i do curenja tec¢nosti iz akumulatora. Izbegavajte kontakt sa
njom. U slucaju nehoti¢nog kontakta isperite vodom. Ako te¢nost dospe u o¢i, dodatno potrazite
pomo¢ doktora. Te¢nost koja iscuri iz akumulatora, moze dovesti do nadrazaja koze ili opekotina.
Nemojte da koristite ostecene ili modifikovane akumulatore. Osteceni ili modifikovani akumulatori
mogu biti veoma nepredvidljivi i da dovedu do nastanka pozara, eksplozije i povredivanja.

Nemoijte da izlaZzete akumulator vatri ili visokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad 130 °C
mogu da dovedu do eksplozije.

Pridrzavajte se svih uputstava u vezi punjenja i nikada nemojte da punite akumulator ili alat sa
akumulatorom izvan temperaturnog opsega navedenog u uputstvu za upotrebu. PogreSno punjenje
ili punjenje izvan dozvoljenog temperaturnog opsega moze da unisti akumulator i da predstavlja opasnost
od nastanka pozara.

Servisiranje

>

Popravku elektri¢nog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nacin posti¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti alata.

Nikada nemojte da odrzavate oSte¢ene akumulatore. Sva odrZzavanja akumulator treba da obavlja
proizvodac ili ovlaSéeni servis za kupce.

2.2 Sigurnosne napomene za brusilicu za presecanje

86

Stitnik koji pripada elektricnom alatu mora da bude sigurno montiran i podeSen tako da je
dostignuta najveéa mera bezbednosti, tj. da je najmanji moguéi deo brusnog tela otvoreno
prikazan operateru. Drzite sebe i osobe u va$oj blizini van ravni rotirajuée brusne ploge. Stitnik
treba da &titi operatera od krhotina i slu¢ajnog kontakta sa brusnim telom.

Koristite iskljuéivo ojacane povezane ili dijamantski oplemenjene rezne ploce za vas elektri¢ni alat.
Sama mogucnost pri¢vrS¢ivanja pribora na Vas elektri¢ni alat ne garantuje njegovu sigurnu upotrebu.
Dozvoljeni broj obrtaja alata za umetanje mora biti barem toliko visok kao najvisi broj obrtaja
naveden na elektricnom alatu. Pribor, koji se okre¢e ve¢im brojem obrtaja od dopustenog, moze se
razbiti i odleteti okolo.

Brusna tela smeju se koristiti samo za preporu¢ene mogucnosti upotrebe. Na primer: brusenje
nikada ne obavljajte kamenom povrSinom rezne ploce. PloCe za presecanje su namenjene rezanju
materijala ivicom ploc¢e. Mogu se slomiti usled bo¢nog delovanja sile.

Uvek upotrebljavajte neoste¢enu steznu prirubnicu pravilne veli€ine i oblika za brusnu plocu, koju
ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice Stite brusnu plo€u i tako smanjuju opasnost od pucanja brusne
ploce.

Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektriénih alata. Brusne ploc¢e za velike elektri¢ne
alate nisu konstruisane za veci broj obrtaja manjih elektri¢nih alata i mogu se polomiti.

Spoljasnji prec¢nik i debljina alata za umetanje mora odgovarati dimenzijama elektricnog alata.
Neispravno dimenzionirani alati za umetanje ne mogu se dovoljno izolovati ili kontrolisati.

Brusne ploce i prirubnice moraju precizno da nalegnu na brusno vreteno vaseg elektricnog alata.
Nastavci alata koji ne nalezu precizno na brusno vreteno elektriénog alata se okre¢u nepravilno, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

Ne upotrebljavajte oStecene brusne ploce. Pre svake upotrebe brusnih plo¢a proverite da li na
njima ima krhotina i napuklina. Ako elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na tlo, proverite da li je
ostecen(a) ili koristite neostec¢enu brusnu plocu. Ako ste proverili i umetnuli brusnu plocu, drzite
sebe i osobe u vasoj blizini van ravni rotiraju¢e brusne ploce i ostavite uredaj da radi jedan minut
sa najviSim brojem obrtaja. OSte¢ene brusne ploCe ¢e se u tom periodu testiranja najéesée polomiti.
Nosite liénu zastitnu opremu. U zavisnosti od upotrebe, koristite kompletan stitnik za lice, stitnik
za odi ili zastitne naocare. Nosite masku za zastitu od prasine, stitnik za sluh, zastitne rukavice
ili posebnu kecelju, koja brusne krhotine i krhotine materijala drzi dalje od vas. Oci treba da budu
zasti¢ene od letecih stranih tela, koja nastaju prilikom razli¢itih nacina upotrebe. Maska za zastitu od
prasine i respirator moraju filtrirati prasinu nastalu prilikom upotrebe. Ako ste dugo izloZeni buci, moZzete

pretrpeti gubitak sluha.
“ TNNRE AR
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» Kod drugih osoba pazite na sigurnu udaljenost od Vaseg podrucja rada. Svako, ko ulazi u podrucje
rada, mora nositi liénu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih alata za umetanje
mogu odleteti i prouzrokovati telesne povrede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine, ako izvodite radove kod kojih nastavak
alata moze pogoditi skrivene strujne vodove. Kontakt sa provodljivim vodom moze pod napon staviti
i metalne delove uredaja i dovesti do elektricnog udara.

» Elektri¢ni alat nikada ne odlazite pre nego Sto se alat za umetanje u potpunosti ne zaustavi.
Rotirajuéi alat za umetanje moze doci u kontakt sa povrSinom za odlaganje, pri ¢emu mozete izgubiti
kontrolu nad elektri¢nim alatom.

» Ne dozvolite da elektriéni alat radi tokom prenosenja. Vasa se ode¢a moze zahvatiti slu¢ajnim
kontaktom sa rotirajuéim nastavkom, pri éemu se elektri¢ni alat moze zabiti u Vase telo.

» Redovno distite ventilacione proreze elektri¢nog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuéiste, a
jaka akumulacija metalne praSine moze uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Varnice mogu zapaliti te materijale.

» Ne upotrebljavajte alate za umetanje, koji zahtevaju tecna rashladna sredstva. Upotreba vode ili
drugog tekuceg rashladnog sredstva moze dovesti do elektricnog udara.

Povratni udarac i odgovarajuce sigurnosne napomene

Povratni udarac je iznenadna reakcija zbog zakacene ili blokirane rotacione brusne ploce. Kacenje ili blokiranje

dovodi do trenutnog zaustavljanja rotirajuceg nastavka alata. Time se na mestu blokade nekontrolisani

elektri¢ni alat ubrzava u suprotnom smeru obrtanja alata za umetanje.

Ako se npr. brusna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moZe se zakoditi ivica brusne ploce, koja

prodire u predmet obrade, a brusna plo¢a pritom moze puci ili prouzrokovati povratni udarac. Brusna plo¢a

se tada kre¢e prema operateru ili odmice od njega u zavisnosti od smera obrtanja plo¢e na mestu blokade.

U ovom sluéaju brusne plo¢e mogu se i slomiti.

Povratni udarac je posledica nepravilne ili neispravne upotrebe elektricnog alata. Moze se sprediti

odgovarajuc¢im preventivnim merama, od kojih su neke dole navedene.

» Cursto drzite elektri¢ni alat i svoje telo i ruke dovedite u polozaj, u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali Sto vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz visoki broj obrtaja.
Operater moze odgovarajuéim preventivnim merama ovladati silama povratnog udarca i reakcijskim
silama.

» Svoju ruku nikada ne dovodite u blizinu obrtnih alata za umetanje. Alat za umetanje bi se kod
povratnog udarca mogao pomicati preko Vase ruke.

» lzbegavajte podrucje ispred i iza rotiraju¢e rezne plo¢e. Povratni udarac pokreée elektriéni alat u
smeru suprotnom od kretanja brusne plo¢e na mestu blokade.

» Posebno oprezno radite u podrucju uglova, ostrih ivica itd. sprecite da se alati za umetanje odbiju
od predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotirajuci alat za umetanje je sklon zaglavljivanju kod uglova,
ostrih ivica ili prilikom odskakanja. To prouzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne upotrebljavajte lan¢ani ili nazubljeni list testere kao i segmentiranu dijamantsku ploc¢u sa viSe
od 10 mm Sirokim prorezima. Takvi elektri¢ni alati €esto prouzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole
nad elektri¢nim alatom.

» lzbegavaijte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomerno duboke rezove.
Preopterecenije rezne ploce povecava njenu preopterecenost i sklonost deformisaniju ili blokiranju, a time
i moguénost povratnog udarca ili napuknuca brusnog tela.

» Ako se rezna ploca zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite uredaj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos uvek okrece, vaditi iz reza jer inace moze do¢i
do povratnog udarca. Utvrdite i uklonite uzrok zaglavljenja.

» Elektriéni alat ne ukljuéujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna plo¢a
najpre postigne svoj puni broj obrtaja pre nego sto pazljivo nastavite sa rezanjem. U suprotnom
plo¢a se moze zakaciti, iskoCiti iz predmeta obrade ili prouzrokovati povratni udar.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbegli rizik od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade mogu se saviti pod vlastitom tezinom. Predmet obrade
na obe strane plo¢e mora da bude poduprt, a doduse kako u blizini reza za presecanje tako i na ivici.

23 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi
» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadiéi materijala bi mogli ispasti i/ili
se srusiti i povrediti druge osobe.
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» Prilikom rezanja reznim diskovima nastaju varnice. Nosite specijalnu licnu zastitnu odecu koja je pogodna
za zastitu od toplote i vatre. Okruzenje zastitite odgovarajuéim barijerama za zastitu od vatre. Uverite se
da u radnom prostoru nema zapaljivih materijala ili osoba.

» Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehni¢ki besprekornom stanju.

» Nikad nemoijte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru. Koristite iskljucivo Hilti preporu¢ene
rezervne delove i pribor.

» Nosite zastitne rukavice prilikom upotrebe elektricnog alata i prilikom zamene alata za umetanje.

» Zbog bolje cirkulacije krvi u prstima pravite pauze u radu i uradite vezbe za opustanje prstiju. Vibracije
pri duzim radovima mogu da prouzrokuju smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu prstiju, Saka
ili zglobova.

» Brusilicom za rezanje ne rezite zapaljive materijale, kao $to su npr. drvo ili magnezijum ili materijali Stetni
po zdravlje, kao $to su npr. podloge koje sadrze azbest.

» Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta. Velika koli¢ina prasine moze da naskodi zdravlju u
lo$e provetrenim radnim mestima. Prasina od materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste
drveta, kao i metal mogu da budu $tetni po zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasine mogu prouzrokovati
alergijske reakcije i/ili bolesti disajnih puteva korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijalom koji
sadrzi azbest sme rukovati samo stru¢no osoblje.

» Pri rezanju na nepoznatim povr§inama moze doc¢i do stvaranja praSine i pare nepoznatog hemijskog
sastava, §to moze biti Stetno po zdravlje. Pre pocetka rada se informiSite o sastavu podloge. Vi i tre¢a
lica uvek nosite zastitnu masku za disanje koja je odobrena za sastav podloge u radnom podrucju.

» PraSina, koja nastaje prilikom brusenja, Smirglanja, i buSenja, moze da sadrzi opasne hemikalije. Neki
primeri su: olovo ili boja na bazi olova; cigla, beton i drugi proizvodi za zidanje, prirodni kamen, i drugi
proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, kao $to su hrast, bukva i hemijski obradeno drvo; azbest ili
materijali koji sadrze azbest. Odredite izloZenost korisnika i posmatraca prema klasi opasnosti materijala
na kojima se radi. Preduzmite neophodne mere za odrzavanje izlaganja na sigurnom nivou, kao $to su
npr. primena sistema za sakupljanje prasine ili noSenje odgovarajuce zastite za disanje. Ops$te mere za
smanijenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro provetravanom podrudju,

» izbegavanje duzeg kontakta sa prasinom,

» skidanje prasine sa lica i tela,

» noSenje zastitne odece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

» Opasnost od povrede usled alata i/ili pribora koji padne. Pre po¢etka rada proverite da li su akumulatorska
baterija i montirani pribor sigurno pri¢vr§ceni.

Elektriéna sigurnost

» Pre pocetka rada npr. detektorom metala ispitajte da li u podrucju rada ima skrivenih elektri¢nih vodova,
gasnih i vodovodnih cevi. Spoljasnji metalni delovi na elektricnom alatu mogu biti pod naponom ako ste
npr. nehotice ostetili elektri¢ni vod.

» Uvek Cistite elektri¢ni alat i litijum-jonske akumulatorske baterije odvojeno, a ne kompresorskim Cistatem
ili npr. prskanjem bastenskim crevom.

» Uvek osusite mokru brusilicu za rezanje ili litijum-jonsku bateriju odvojeno jedne od drugih.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

» Uvek drzite elektri¢ni alat Evrsto obema rukama i évrsto na definisanim ru¢kama.

» Ne dodirujte rotiraju¢e delove, posebno rotiraju¢i alati za umetanje mogu prouzrokovati povrede.

» Nemojte ukljucivati elektricni alat dok niste na radnom mestu i Evrsto ga drzite u obe ruke.

» Pobrinite se za to da alat za umetanje pre upotrebe pravilno montirate i pri¢vrstite i ostavite alat za
umetanje da radi u praznom hodu jedan minut u sigurnom polozaju. Odmah iskljucite elektricni alat, ako
dode do znacajnih oscilacija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, proverite
celokupan sistem, kako biste utvrdili uzrok.

» Nemoijte koristiti elektri¢ni alat kada teSko i nepravilno radi. Mogucée je da je elektronika neispravna.

Elektri¢ni alat Hilti odnesite na popravku u servis kompanije.

Elektri¢ni alat nikako ne upotrebljavajte bez Stitnika.

Postavite Stitnik uvek optimalno, kako biste se zastitili od varnica i lete¢ih delova.

Vodite racuna da dovod vode ne prelazi maksimalni pritisak od 6 bara.

Ne postavljajte vruci elektri¢ni alat u blizini lako zapaljivih te€nosti ili povrsina.

vy v vv

Zlebovi u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu uticati na statiku, narogito kod rezanja armiranog
Celika ili nosivih elemenata.
» Pre pocetka rada posavetujte se sa odgovornim inzenjerom statike, arhitektom ili nadleznim vodom

gradilista.
o “ TNNRE AR




IS

» Izbegavajte deformisanja alata za umetanje pazljivim vodenjem elektri¢nog alata i preko pravih rezova.
Secenije ivica je zabranjeno.

» Vodite elektri¢ni alat ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na alat za umetanje. Postavite elektricni alat uvek
pod pravim uglom u odnosu na predmet obrade. Tokom se€enja ne menjajte pravac secenja bocnim
pritiskom ili savijanjem elektri¢nog alata. Alat za umetanje moze da se oSteti ili polomi.

» Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez zastitne opreme od prskanja.

DSH 700-22 sa transportnim vozilom

Sigurnost kod primene sa vode¢om Sinom

» Nemojte zajedno nositi vodece Sine i proizvod.

» Montirajte napunjeni rezervoar za vodu na vodece Sine, samo kada je brusilica za rezanje montirana.
Time ¢éete spreciti spadanje sa vodece Sine.

» Pre nego $to transportujete vodeée S$ine ili brusilicu za rezanje skinete sa vodec¢e Sine, uklonite
napunjeni rezervoar za vodu.

» Nemoijte stavljati proizvod i vodeée Sine na povrSinu pod nagibom. Aktivirajte koc¢nicu to¢ka kada
parkirate elektri¢ni alat sa vode¢om Sinom.

» Ako sajla za gas zaglavljuje, odmah uklonite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.

24 Pazljivo rukovanje i upotreba akumulatorske baterije

» Postujte sledece bezbednosne napomene za bezbedno rukovanje i koriS¢enje litijum-jonskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moze dovesti do iritacije koze, teskih povreda usled korozije,
hemijskih opekotina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite isklju€ivo dok su u tehni€ki besprekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama, kako biste izbegli os$tec¢enja i isticanje te¢nosti koja je jako
Stetna po zdravlje!

» Nad akumulatorskim baterijama se ni u kom slu€aju ne smeju vrsiti izmene niti se njima sme manipulisati!

» Akumulatorske baterije se ne smeju rastavljati, gnjeciti, zagrevati na temperaturi iznad 80°C (176°F) ili
paliti.

» Ne koristite ili ne punite akumulatorske baterije, koje su pretrpele strujni udar ili su o$teéene na neki drugi
nacin. Redovno kontroliSite da li na vasim akumulatorskim baterijama ima ostecenja.

» Nikada ne koristite reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju ili elektri¢ni alat sa akumulatorskim pogonom kao udarni alat.

» Nikada ne izlaZite akumulatorske baterije direktnom sun€evom zracenju, pove¢anoj temperaturi, varni-
&enju ili otvorenom plamenu. To moze da dovede do eksplozija.

» Ne dodirujte polove baterije svojim prstima, alatima, nakitom ili drugim predmetima koji provode struju.
To moze oStetiti akumulatorsku bateriju i izazvati materijalnu Stetu i povrede.

» Drzite akumulatorske baterije dalje od kise, vlage i te¢nosti. Te¢nost koja je prodrla moze prouzrokovati
kratke spojeve, strujne udare, pozare i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektricne alate koji su predvideni za taj tip akumulatorske baterije. Da
biste to uradili, obratite paznju na podatke u odgovarajuéim uputstvima za upotrebu.

» Ne koristite i ne skladistite bateriju u okolini u kojoj postoji opasnost od eksplozije.

» Ako je akumulatorska baterija suviSe vruéa da biste je drzali u ruci, onda je moguce da je neispravna.
Akumulatorsku bateriju postavite na pregledno, nezapaljivo mesto koje je dovoljno udaljeno od zapaljivih
materijala. Sacekajte da se akumulatorska baterija ohladi. Ukoliko je akumulatorska baterija nakon sat
vremena i dalje suvi$e vruéa da biste je drzali u ruci, to znadi da je neispravna. Obratite se Hilti servisu ili
procitajte dokument ,Napomene o bezbednosti i upotrebi Hilti litijum-jonskih baterija“.

Obratite paznju na specijalne smernice, koje vaze za transport, skladistenje i upotrebu litijum-
jonskin baterija. 0 101

Procitajte napomene za sigurnost i kori¢enje Hilti litijum-jonskih akumulatorskih baterija, koje
moZete dobiti skeniranjem QR koda sa simbolom 3.

25 Rad na kisi

"} na identifikacionoj plogici su klasifikovani i odobreni za rad na kisi. Klasifikacija

Proizvodi sa simbolom

vazi samo za proizvod koji je spreman za rad (tj. akumulatorska baterija je umetnuta) i ne moze se preneti
pausalno na neku drugu akumulatorsku bateriju, ¢ak i kada odgovara proizvodu.

Ti proizvodi smeju da se koriste za radove na kiSi samo ako je akumulatorska baterija takode klasifikovana
i odobrena za radove na kiSi. Klasifikovane i odobrene akumulatorske baterije mozete prepoznati po oznaci
IPX4 na identifikacionoj plocici. Pre rada na kisi na identifikacionoj plo¢ici akumulatorske baterije i u uputstvu
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za upotrebu akumulatorske baterije proverite da li akumulatorska baterija ima odgovarajuéu klasifikaciju i

dozvolu.

Vazne napomene za rad na kisi

¢ Prilikom transporta i upotrebe proizvoda na ki$i uverite se da je akumulatorska baterija uvek u potpunosti
umetnuta i da tako ostane takom cele upotrebe na kisi.

* Prilikom umetanja i zamene akumulatorske baterije uverite se da su proizvod i akumulatorske baterije
(a pre svega kontakti) suvi. Ako morate da zamenite akumulatorske baterije, predite u suv prostor i
akumulatorsku bateriju skladistite isklju¢ivo na suvom.

¢ Prilikom radova na kiSi vodite paznju na odgovaraju¢u odeéu, dobru vidljivost i naro€ito na siguran
polozaj. Mokre povrsine mogu da budu veoma klizave ili da postanu neocekivano klizave.

¢ Uverite se da uvek imate kontrolu nad proizvodom i da njime moZzete bezbedno da rukujete, ¢ak i u
slu¢aju mokrih povrSina za hvatanje.

3 Opis

3.1  Pregled proizvoda brusilica za rezanje [

S AL & -

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Rucka za podeSavanje $titnika

Strelica za smer

Stitnik

Prednja ru¢ka

Mehanizam za deblokadu permanentnog
osiguraca za transport

Glavna ru¢ka

Sigurnosni prekida¢
Upravljacki prekida¢
Zavrtanj za ¢iS¢enje za vodenu mlaznicu

Vodeni luk sa integrisanim vodenim mlazni-
cama
Vod za vodu

Regulacioni ventil za protok vode
Priklju¢ak za dovod vode

Unutrasnja prirubnica

Stezna prirubnica

Pri¢vrsni zavrtanj

Alat za montazu

Akumulatorski zastitni okvir

Interfejs za akumulator 12

Tasteri za deblokiranje akumulatorske bateri-
e

]Prikaz statusa akumulatorske baterije

CICIOICICINCICICIONS,
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3.2 Kompatibilnost sa sistemskim proizvodima

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Nije kompatibilno Opcioni pribor’ Serijska oprema
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
/‘i Nije kompatibilno Kompatibilno' Kompatibilno
o
Kompatibilno Kompatibilno Nije kompatibilno
"Komplet zup&anika mora da se montira da bi se ostvarila kompatibilnost sa vodeéom $inom.

3.3 Upotreba u skladu sa odredbama

Opisani proizvod je ru¢na akumulatorska brusilica za rezanje. Namenjena je za suvo ili mokro secenje

mineralnih ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta sa abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantskim reznim

plo¢ama u spoljasnjosti i unutradnjosti. Za redukovanje prasine preporucujemo Hilti postupak mokrog

secenja.

Kod postupka suvog secenja koristite originalni Hilti pribor za usisavanje prasine (npr. DSH-DRS), ako je

dostupan za vas$ proizvod.

Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

» Nemojte stezati brusilicu za rezanje u posebno napravljenim uredajima za drzanje kao $to je npr. ram na
valjcima ili Sinama.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

e Za ovaj proizvod koristite isklju¢ivo Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije serije B 22. Za
optimalnu snagu Hilti preporucuje upotrebu akumulatorskih baterija koje su navedene na kraju ovog
uputstva za upotrebu.

Zahvaljujuéi daljem tehni¢kom razvoju, za proizvod mogu da budu dostupne nove snaznije akumula-
torske baterije.

Koristite za proizvode te klase snage Hilti tip akumulatorske baterije sa najve¢im dometom i snagom za
upotrebu pune snage proizvoda. Odgovaraju¢e akumulatorske baterije iz naseg aktuelnog asortimana
mozete pogledati na strani proizvoda na www.hilti.group.

e Za ove akumulatorske baterije koristite iskljuCivo Hilti punjace serija koje su navedene u tabeli na kraju
ovog uputstva za upotrebu.
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3.4 Saveti za upotrebu

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

» Preporucuje se mokro se¢enije ili se¢enje sa priborom za usisavanje prasine, kao $to je npr. DSH-DRS,
kako bi se smanijilo stvaranje prasine pri radu.

» Nemojte da razdvajate predmet za obradu u jednom radnom koraku, umesto toga vise puta pomerajte
brusilicu za rezanje napred-nazad i tako postepeno ostvarite Zeljenu dubinu secenja.

» Pri suvom sec€enju svakih 30 do 60 sekundi podignite reznu plocu na oko 10 sekundi iz reza i tako
izbegnite oSte¢enja na dijamantskoj reznoj plogi.

» Ostrite tupe dijamantske rezne ploc¢e (dijamanti se ne nalaze izvan veze) tako $to Cete rezati vrlo abrazivne
materijale, kao $to je pes¢arski kamen ili sli¢no.

3.5 Specifikacija reznih plo¢a

Za ovaj proizvod se prema EN 13236 koriste dijamantske rezne ploc€e. Za proizvod se takode mogu koristiti
ojacane povezane rezne ploce za razli¢ite primene u skladu sa ISO 603-15 i ISO 603-16.

Obavezno obratite paznju na uputstva za upotrebu i montazu proizvodac¢a rezne ploce.

3.6 Osigurac za transport brusilice za rezanje

Brusilica za rezanje ima permanentni osigura¢ za transport, tj. brusilica za rezanje nije aktivna i ne moze
nehotice da se ukljuci. Brusilicu za rezanje mozete da aktivirate odredeno vreme tako $to éete upotrebiti
mehanizam za deblokadu. Mehanizam za deblokadu svetli zeleno, pokazuje spremnost za upotrebu brusilice
za rezanje i mozete da ukljucite brusilicu za rezanje +1J 99.

Kada istekne vreme, brusilica za rezanje se automatski ponovo iskljucuje. Brusilicu za rezanje mozete ru¢no
da iskljucite, tko $to ¢ete kod aktivne brusilice za rezanje ponovo upotrebiti mehanizam za deblokadu.

ﬂ * Ako pustite prekida¢ za upravljanje, npr. nakon rezanja, brusilica za rezanje ostaje aktivna jo$ neko
vreme.
¢ Kada brusilicu za rezanje kratko prenosite, npr. dodajete je u jamu ili je vadite iz jame, ili ako na
kratko morate da prekinete svoj posao, brusilica za rezanje mora da bude deaktivirana.
¢ Pri duzim transportnim putevima ili za vreme opremanija, ¢iS¢enja i odrzavanja, obratite paznju na
Sigurnosne napomene +84za transport akumulatorskih elektri¢nih alata.

3.7 Kocnica rezne ploce

Proizvod je opremljen integrisanom ko¢nicom rezne plo¢e kako bi se povecala bezbednost u rukovanju.
Nakon pustanja prekida¢a za upravljanje rezni disk se posle najvise 4 sekunde zaustavlja.

Rezni diskovi koje preporucuje Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Brusilica za rezanje ima elektronsko brzo isklju¢ivanje Active Torque Control(ATC).

Ako je alat za umetanje blokiran ili zaglavljen, brusilica za rezanje moze iznenada nekontrolisano da ubrza
u suprotnom smeru, npr. u smeru korisnika. Ako ubrzanje prekoraci definisanu grani¢nu vrednost, ATC
aktivno kodi rezni disk za < 1 sekundu do zaustavljanja. Koristite rezne diskove iz poglavlja Ko¢nica rezne
ploge £ 92 koje preporucuije Hilti.

Ova funkcija moZze da umanji rizik od povredivanja osoba usled povratnog udara, ali ne moze potpuno
da ga spreci. Uvek koristite sigurnu radnu tehniku +0 98, da biste sprecili povratne udare i tako jo$
efektnije smanijili rizik od povredivanja.

Za pravilno funkcionisanje proizvod mora nesmetano da se okre¢e. Nakon uspe$nog brzog iskljugiva-
nja, iskljucite proizvod i ponovo ga ukljudite.

o “ TR
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Prikazi litijum-jonskih akumulatorskih baterija

Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije mogu da prikazu status napunjenosti, poruke o greSkama i

stanje i akumulatorske baterije.

3.9.1
Al UPOZORENJE

=

Indikatori za napunjenosti i poruke o greSkama

Opasnost od povrede u slu¢aju padanja akumulatorske baterije!
» Kada je uklju¢ena akumulatorska baterije, nakon pritiskanja tastera za uklju€ivanje uverite se da ste
ponovo pravilno postavili akumulatorsku bateriju u kori§¢enom proizvodu.

Kratko pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatorske baterije da biste dobili neki od sledecih prikaza.
Nivo napunjenosti kao i moguée smetnje se prikazuju trajno, sve dok je priklju¢eni proizvod uklju¢en.

Stanje

Znacenje

Cetiri (4) LED diode svetle konstantno zeleno

Status napunjenosti: 100% do 71%

Tri (3) LED diode svetle konstantno zeleno

Status napunjenosti: 70% do 51%

Dve (2) LED diode svetle konstantno zeleno

Status napunjenosti: 50% do 26%

Jedna (1) LED dioda konstantno svetli zeleno

Status napunjenosti: 25% do 10%

Jedna (1) LED dioda treperi polako zeleno

Status napunjenosti: < 10%

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zeleno

Litijum-jonska akumulatorska baterija je potpuno
ispraznjena. Napunite akumulatorsku bateriju.
Ako LED dioda nakon akumulatorske baterije jo$
uvek brzo treperi, obratite se Hilti servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zuto

Litijum-jonska akumulatorska baterija ili proizvod
koji je povezan sa njom su preoptereceni, pregreja-
ni, previse hladni ili postoji neka druga greska.
Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
poruc¢enu radnu temperaturu i nemojte je preopte-
recivati prilikom upotrebe.

Ako se poruka i dalje pojavljuje, obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda svetli Zuto

Litijum-jonska akumulatorska baterija i proizvod
koji je povezan sa njom nisu kompatibilni. Obratite
se Hilti servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo crveno

Litijlum-jonska akumulatorska baterija je blokirana
i viSe ne moze da se upotrebljava. Obratite se Hilti
servisu.

3.9.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Kako biste proverili stanje akumulatorske baterije, drzite taster za otklju¢avanje pritisnut duze od 3 sekunde.
Sistem ne prepoznaje potencijalne nepravilne funkcije baterije usled zloupotrebe, kao $to su npr. pad, ubodi,

eksterna oStecenja od toplote.

Stanje

Znacenje

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno zeleno.

Akumulatorska baterija moze dalje da se koristi.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i nakon toga
jedna (1) LED dioda brzo treperi zuto.

Upit prikaza stanja akumulatorske baterije nije mo-
gao da izvr$i. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno crveno.

Ako priklju¢eni proizvod moze i dalje da se koristi,
preostali kapacitet baterije je manji od 50%.

Ako priklju¢eni proizvod vise ne moze da se koristi,
akumulatorska baterija je na kraju svog roka tra-
janja i potrebno je da se zameni. Obratite se Hilti
servisu.
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3.10 Sadrzaj isporuke

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorska brusilica za rezanje sa montiranom prirubnicom D78, prirubnica D60 za dijamantske rezne
ploce, osovina za zaklju¢avanje vretena, uputstvo za upotrebu

DSH 900-22

Akumulatorska brusilica za rezanje sa montiranom prirubnicom D90, prirubnica D60 za dijamantske rezne
ploce, osovina za zaklju¢avanje vretena, uputstvo za upotrebu

Ostale, za va$ proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u vaSoj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

4 Tehnicki podaci

4.1 Osobine proizvoda

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generisanje proizvoda 02 02 01
Tezina (prema EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 bez akumulatorske baterije)
Maks. prec¢nik ploce 300 mm 300 mm 360 mm
Maks. dubina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Obrtni momenat zatezanja (pri- | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
¢vrsni zavrtnjevi)
Maks. broj obrtaja (pogonsko 5.080/min 5.080/min 3.900/min
vreteno)
Maks. dozvoljeni pritisak vode 6 bar 6 bar 6 bar
Preénik nastavka za centriranje |+ 20 mm e 20mm e 20mm
Caure za centriranje (okretna) e 254mm e 254 mm e 254 mm
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okoline tokom -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
rada
4.2 Rezne ploce
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Minimalan spoljnji preénik | Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
prirubnice Dijamant 60 mm 60 mm 60 mm
Maks. nominalna debljina Celiéno jezgro | 4 mm 4 mm 4 mm
ploce Sprega 4,5mm 4,5mm 4,5mm
Maks. broj obrtaja rezne plo¢e & obodna 5.080/min 5.080/min 3.900/min
brzina 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Akumulatorska baterija
Radni napon akumulatorske baterije 21,6V
Tezina akumulatorske baterije Videti kraj ovog uputstva za
upotrebu
Temperatura okoline tokom rada -17°C ... 60 °C
Temperatura skladiStenja -20°C ... 40°C
Temperatura akumulatorske baterije na po¢etku punjenja -10°C ... 45°C
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4.4 Informacije o buci i vrednostima vibracija

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete zajedno da ih koristite za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni za
preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektri¢nog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primene sa alatima za umetanje koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati.
To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za ta¢nu procenu izloZzenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektri¢ni alat iskljucen ili kada radi, ali nije u
upotrebi. To moZe znatno smanjiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje
elektricnog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Detaljne informacije o primenjenim verzijama EN 60745 standarda mozete pogledati na slici deklaracije
o usaglasenosti #1244,

Vrednosti emisije buke

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Nivo zvuénog pritiska (L,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Nivo jaéine buke (Ly,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrednosti vibracija

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Vrednost emisije vibracija za B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

rezanje betona B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Vrednost emisije vibracija za B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/e

rezanje metala B22-255 | 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprema za rad

| Al UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled slu¢ajnog pokretanja!
» Pre postavljanja akumulatorske baterije uverite se da je proizvod isklju¢en.
» Izvadite akumulatorsku bateriju pre pode$avanja uredaja ili zamene delova pribora.

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledecéi opisi.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Pre punjenja procitajte uputstvo za rukovanje punjacem.

2. Vodite racuna o tome da kontakti akumulatorske baterije i punjaca treba da budu suvi i Gisti.
3. Akumulatorsku bateriju napunite u sertifikovanom punjaéu. + o1

5.2 Umetanje akumulatorske baterije

A| UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Pre postavljanja akumulatorske baterije u proizvod, uverite se da na kontaktima akumulatorske baterije i
proizvoda nema stranih tela.

» Uvek proverite da li akumulatorska baterija pravilno naleze.

1. Pre prvog pustanja u rad u potpunosti napunite akumulatorsku bateriju.
2. Gurnite akumulatorsku bateriju u proizvod, dok se ne ¢uje da se uklopila.
3. Proverite da li je akumulatorska baterija ispravno ulegla.
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5.3 Uklanjanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatora.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

5.4  Montaza rezne ploce £

A UPOZORENJE
Opasnost od povrede i oste¢enja. OStecene rezne plo¢e mogu da puknu.
» Ukoliko dode do udara rezne plo¢e, odmah proverite da li je doslo do o$teéenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.
» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.
» Nemoijte koristiti rezne plo¢e povezane sintetickom smolom i ojac¢ane vlaknastim materijalom, ¢iji je rok
trajanja istekao ili koje su omeksale pod uticajem vode.

/\ OPREZ

Opasnost od povrede i od opekotina! Rezne ploce se tokom upotrebe zagrevaju i mogu imati oStre ivice

koje mogu dovesti do povreda.

» Nosite zastitne rukavice prilikom sastavljanja, demontiranja i podeS$avanja umetnog alata ili drugih
komponenata i tokom re$avanja problema.

U zavisnosti od rezne ploce koristite isklju¢ivo odgovarajuéu steznu prirubnicu. Odgovarajuci spoljasniji
prec¢nik ¢ete pronaci u tehnickim podacima.

Stezna prirubnica za dijamantske rezne plo¢e su dodatno oznacene slede¢im odStampanim sadrzajem:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
> Uklonite montirani usisni modul (pribor). %98
2. Ocistite sve stezne i povrSine za centriranje na brusilici za rezanje i reznoj ploci.
3. Proverite da li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica odgovaraju reznoj plo¢i.
» Po potrebi zamenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu plo¢u u ravni i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smer obrtanja rezne plo¢e se podudara sa strelicom za pravac obrtanja.
Postavite steznu prirubnicu i plo€u u ravni i centrirano i pritegnite privrsni zavrtan;.
Ubacite ¢iviju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okerenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uZlebi.
Pritegnite pri¢vrsni zavrtanj sa montaznim alatom.

© NG

Tehnicki podaci

Obrtni momenat zatezanja (pri¢vrsni zavrtnjevi) 20 Nm ... 30 Nm

9. Uklonite ¢iviju za aretiranje.

Nakon montaze nove rezne ploce pustite da brusilica za rezanje bez optereéenja pri punom broju
obrtaja radi 1 minut. Obratite paznju na neravhomerno pomeranije ili vibracije, oSteceni rezni diskovi
se obi¢no lome tokom ovog probnog rada.

5.5 Demontiranje rezne ploée &

/A UPOZORENJE

Opasnost od povrede i ostecenja. OStec¢ene rezne plo¢e mogu da puknu.

» Ukoliko dode do udara rezne ploc¢e, odmah proverite da li je do$lo do oSteéenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.

» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.

» Nemoijte koristiti rezne plo¢e povezane sintetickom smolom i ojac¢ane vlaknastim materijalom, ¢iji je rok
trajanja istekao ili koje su omeksale pod uticajem vode.




1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

» Uklonite montirani usisni modul (pribor). +0J o8
Ubacite Civiju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okrenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.

Otpustite pri¢vrsne zavrtnje sa montaznim alatom.

Uklonite pri€vrsni zavrtanj, zateznu prirubnicu i reznu plocu.
Uklonite €iviju za aretiranje.

ook

5.6 Podesavanje stitnika

A UPOZORENJE
Opasnost od povrede. Kontakt sa reznom ploGom, Cestice koje lete kroz vazduh ili varnice mogu da
povrede ljude.
» Stitnik postavite tako da se pravac letenja &estica radnog materijala i varnica ne nalazi u pravcu korisnika
ili proizvoda.

| A\l UPOZORENJE

Opasnost od povrede i oste¢enja Prljavstina u stitniku krije opasnost.
» Pre svake upotrebe proverite da li Stitnik ima ostatke.

» Pre svake upotrebe ocistite Stitnik.

» Zastitnu haubu drzite pomocu za to predvidene rucke i okrenite $titnik u Zeljeni polozaj.

5.7 Montiranje brusilice za rezanje na vodeéu $inu (pribor) ]

DSH 900-22
DSH 700-22 kod proizvoda sa kompletom zupé&anika (pribor)

Kod modela koji opciono mogu da se opreme kompletom zupcanika (pribor), pre montaze na vodeéu
Sinu morate da montirate komplet zup&anika.

Vodeca $ina ima adapter za komplet zup¢anika. Pre montaze proizvoda na transportno vozilo,
postavite adapter za komplet zup&anika na polozaj koji odgovara proizvodu koji koristite.

1. Skinite rezervoar za vodu sa vodece Sine.

2. Postavite polugu za podeSavanje dubine reza u gornji polozaj.

3. Otvorite donji drza¢ odvrtanjem zvezdaste navrtke.

4. Brusilicu za rezanje sa to¢kovima postavite u prednji prihvat uredaja (1) i zakrenite rukohvat brusilice za
rezanje ispod donjeg nosaca (2).

5. Pri¢vrstite brusilicu za rezanje zavrtanjem zvezdaste navrtke (3).

6. Pricvrstite sajlu za gas na prekidac za upravljanje (4).

7. Montirajte napunjeni rezervoar za vodu.

8. Prikljucite crevo za vodu preko Gardena spojnice na brusilicu za rezanje.

9. Rukohvat postavite na radnu visinu koja vam odgovara.

10. Podesite stitnik. = 97
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5.8 Pripreme za rad za usisni modul

5.8.1 Montaza usisnog modula (pribor) §

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Zajedno sa gradevinskim usisivacem, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
secenja. Koristite usisni modul isklju€ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj toplote
prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova unistava usisni modul.

ﬂ Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

1. Odistite zastitu lista i ureze za postavljanje usisnog modula.

2. Podesite zastitu seciva dok poloZaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.

3. Otpustite maticu na usisnom modulu tako da se delovi kuci$ta mogu otvoriti do krajnjih grani¢nika na osi
prikljucka.

4. Postavite usisni modul u ureze predvidene na zastiti seCiva.
» Zarezi klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Pritegnite vijke rukom.

6. Postavite $titnik seciva u zatvoreni polozaj.

7. Povezite usisiva¢ pogodan za primenu sa usisnim modulom.

5.8.2 Demontaza usisnog modula (pribor)

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Podesite zastitu seciva dok polozaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.
Otpustite zavrtanj usisnog modula.

Povucite usisni modul sa $titnika seciva.

Postavite $titnik seciva u zatvoreni polozaj.

rop =

6 Rukovanje

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledeci opisi.

6.1 Tehnika secenja

Izbegavanje povratnog udara
Kod koriS¢enja brusilice za rezanje u ozna¢enom podrucju, postoji opasnost od povratnog udara.

Izbegavajte kori§c¢enje rezne plo¢e na podlozi u oznaéenom podrudju.
Reznu plo¢u na predmet obrade uvek postavljajte odozgo. Rezna plo¢a sme dodirivati predmet obrade

samo u jednoj poziciji, ispod tacke okretanja.

v

Budite narocito oprezni kada reznu plocu unosite u ve¢ postojeci rez.

o “ NI




Izbegavanije blokiranja

Kod rezova u smeru poda, proizvod moze nekontrolisano da odskoci unapred ukoliko se rezna plo¢a zaglavi.
Kod vertikalnih rezova, npr. u zidu, proizvod u slu¢aju zaglavljene rezne plo¢e moze nekontrolisano da
odskodi nagore.

/\ OPREZ

Opasnost od lomaiili povratnog udara. Preopterecenje rezne plo¢e dovodi do krivljenja plo¢e. Zaglavljivanje
rezne plo¢e u rezu povecava verovatnoc¢u povratnog udara ili loma rezne ploce.

» Rezna plo¢a ne sme da se zaglavi, zbog toga izbegavajte prekomerni pritisak dok secete.

» Ne pokusSavajte da odmah postignete prekomernu dubinu reza.

» Debele predmete obrade rezite po mogucstvu u viSe koraka. Izbegavajte prevelike dubine rezanja.

» Pre nego $to zapocCnete rezanje, broj obrtaja brusilice za rezanje mora da bude maksimalan.

» Postavite reznu plo¢u pod pravim uglom i iznad rotacione osovine u kontakt sa predmetom obrade.

» Uronite reznu plo¢u polako i bez prekomernog pritiska u predmet obrade izvodec¢i pokrete napred-nazad.
» Radite sa umerenim, prilagodenim pomeranjem po materijalu koji obraduijete.

Oslabljeni napredak u radu moze biti naznaka za otupele dijamantske segmente. Rezovima u
abrazivnom materijalu (Hilti plo¢a za oStrenje ili abrazivni kre¢njacki kamen) se mogu ponovo
naostriti.

» Brusilicu za rezanje vodite ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na reznu plocu.

» Brusilicu za rezanje drzite uvek ¢vrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suvi,
Gisti, bez ostataka ulja i masti.

» Proverite da se u radnom okruzenju, a posebno u pravcu secenja, ne nalaze osobe. Druge osobe moraju
da drZe odstojanje od nekih 15 m od vaseg radnog mesta.

Postavljanje predmeta obrade
| ] I _ |
A A A A

» Poduprite ploce ili velike predmete obrade tako da prorez ostane otvoren tokom i nakon postupka
secenja.

6.2 Ukljucéivanje i iskljucivanje

Brusilica za rezanje raspolaze osiguracem za transport. Osigura¢ za transport spre¢ava da se brusilica
za rezanje slucajno ukljuci, ako akumulatorske baterije jo$ nisu umetnute.

Obratite paznju na napomene za upotrebu osigura¢a za transport u poglavlju Osigura¢ za transport
brusilice za rezanje £ 92.
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1. Brusilicu za rezanje drzite ¢évrsto za predvidene rukohvate.
2. Upotrebite digitalni sigurnosni prekidac.
» Nakon upotrebe sigurnosnog prekidaca imate vremena za 3 spustanja.
» Nakon isteka tog vremena, sigurnosni prekida¢ se ponovo blokira.
3. Koristite prekida¢ za upravljanje.
» Brusilica za rezanje radi.
4. Da biste iskljugili brusilicu za rezanje, otpustite prekida¢ za upravljanje ili sigurnosni prekidac.

6.3 Rad sa usisnim modulom (pribor) £
DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Uvek nosite zastitnu masku prilikom suvog rezanja sa usisnim modulom!
Takode se pridrzavajte nacionalnih propisa o zastiti od prasine.

Zajedno sa gradevinskim usisivaem, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
seCenja. Koristite usisni modul isklju€ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj
toplote prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova unistava usisni modul.

Usisavanje prasine deluje najefikasnije u pravcu rada vucenja. Preostala koli¢ina prasine i dalje moze
da se formira, npr. prilikom rezova na ivicama ili na ivicama radnog komada.

1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
> Montirajte usisni modul (pribor). <98

2. Postavite brusilicu za rezanje sa usisnim modulom na radni komad.
» Zadnja ivica usisnog modula je na radnom komadu.

3. Ukljugite brusilicu za rezanje. <199

Uronite reznu plo¢u u predmet obrade.

5. Vodite rez u skladu sa izabranim smerom rada.
» Prilikom se¢enja drzite usisni modul §to blize predmetu obrade.

&

7 Nega i odrzavanje

Opasnost od povrede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Uvek izvadite akumulatorsku bateriju pre svih radova na negovanju i odrzavanju uredaja!

Nega brusilice za rezanje

« Cistite brusilicu za rezanje samo sa blago nakvagenom krpom. Ne opremljen kompresorskim &istadem.

+ Cvrsto prionulu prijavétinu pazljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ocistite suvom cetkom.

* Ne upotrebljavajte sredstva za negu na bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

Nega litijum-jonske akumulatorske baterije

* Odrzavajte akumulator Cistim i uklanjajte tragove ulja i masti.

« Cistite kudiste samo sa malo nakvasenom krpom za &iS¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

* Sprecite prodor vlage.

Odrzavanje

* Redovno proveravajte da li je do$lo do oSte¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno kori§éenje.

e U sluéaju da proizvod ima oStec¢enja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potro$ne materijale. Rezervne
delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci éete u okviru Hilti Store ili na:

www. hilti.group.
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Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nesmotreno pokretanje prilikom transporta !

>

>

>

Uvek transportujte vase proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

Izvadite akumulatorsku bateriju ili baterije.

Nemojte transportovati akumulatorske baterije bez ambalaze. Akumulatorske baterije bi trebalo tokom
transporta zastititi od prekomernih udaraca i od materijala koji sprovode struju ili izolovati od drugih
akumulatorskih baterija, kako se ne bi dodirnule sa drugim polom baterije i prouzrokovale kratak spoj.
Obratite paznju na vase lokalne propise za transport akumulatorskih baterija.

Akumulatorske baterije ne smete slati poStom. Obratite se kompaniji za slanje posiljki, ako zelite da
posaljete neostecene akumulatorske baterije.

PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oSteéenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog transporta.

Skladistenje

| A| UPOZORENJE

Nesmotreno osteéenje zbog neispravnih ili iscurelih akumulatorskih baterija !

>

Uvek odlazite vaSe proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

>

9

Cuvajte proizvod i akumulatorske baterije na hladnom i suvom mestu. Pazite na graniéne vrednosti za
temperaturu koje su navedene u tehnic¢kim podacima.

Akumulatorske baterije nemojte ¢uvati na punjacu. Akumulatorsku bateriju nakon punjenja uvek skinite
sa punjaca.

Akumulatorske baterije nemojte Suvati na suncu, izvorima toplote ili iza stakla.

Cuvajte proizvod i akumulatorske baterije tako da ne budu pristupadni deci ili neovlagéenim osobama.
PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oStecenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog skladistenja.

Pomo¢ u slu¢aju smetnji

Prilikom svih smetnji obratite paznju na prikaz statusa akumulatorske baterije. Pogledajte poglavlje Prikazi
litijum-jonskih akumulatorskih baterija <1 93.

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite Hilti servisu.

Smetnja Moguci uzrok Resenje

LED sijalice za akumulatorsku | Akumulatorska baterija je neisprav- | » Obratite se Hilti servisu.

bateriju nista ne pokazuju. na.

Akumulatorska baterija se Veoma niska temperatura spolja- » Akumulatorsku bateriju ostavite

prazni brze nego uobicajeno. | Snje sredine. da se postepeno zagreje na
sobnoj temperaturi.

Akumulatorska baterija ne Zleb na akumulatorskoj bateriji je » Ogistite Zlebove i iznova umet-

uleze uz &ujni ,klik". zaprljan. nite akumulatorsku bateriju.

Jak razvoj toplote u proizvodu | Elektri¢ni kvar » Odmah iskljucite proizvod,

ili akumulatorskoj bateriji. izvadite akumulatorsku bateriju,

posmatrajte je, pustite je da se
ohladi i kontaktirajte Hilti servis.
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10 Zbrinjavanje otpada

4| UPOZORENJE
Opasnost od povredivanja usled nestruénog uklanjanja na otpad! Opasnosti po zdravlje prouzrokovane
ispustanjem gasova ili teGnosti.
» Nemojte slati oSte¢ene akumulatorske baterije!
» Prekrijte priklju¢ke materijalom koji ne sprovodi struju, kako biste izbegli kratak spoj.
» Akumulatorske baterije uklonite na otpad tako da ne mogu da dospeju u ruke dece.
» Uklonite na otpad akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite preduzeéu za odlaganje koje
je nadlezno za vas.

»

& Hilti Proizvodi su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu
je stru¢no razdvajanje materijala. U mnogim zemljama Hilti va$ stari uredaj vraca na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili vaseg konsultanta za prodaju.

B: » Elektri¢ne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u ku¢ne otpatke!

11 Garancija proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, zivotnoj sredini i reciklazi mozete pronaéi na slede¢em linku:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Ovaj link ¢ete pronaci ¢ak i na kraju dokumentacije kao QR kod.

OpurrHanHo PLKOBOACTBO 3a eKcnnoarauuna

1 HaHHu 3a PbKOBOACTBOTO 3a eKkcnioaTauua

1.1 3a pbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoartayua

¢ TMpenynpewaenue! [lpeau fa BKIOUWTE NPOAYKTA, CE yBEPETe, Ye MPUIIOXKEHOTO KbM NPOAYKTa
PBKOBOACTBO 3@ eKcnioarayus, BKIUYUTENHO MHCTPYKUMUTE, yKasaHWATa 3a 6e3onacHoCT 1 npeaynpe-
LUTENHUTE YKasaHWua, GUIypu M cneuudpuKaumm, ca npoyeTeHn M pasbpaHu. 3anosHaiTe ce C BCHUUKM
MHCTPYKLUMM, YKasaHWa 3a 6e30nacHOCT M NpelynpeanTenHn yKkasanua, Gurypu, cneumdukaumm, Kakto
M CbCTaBHM 4acTu M OyHKUMK. pK HecnasBaHe MMa OMACHOCT OT ENEKTPUYECKM yaap, NoXap, TEXXKH
HapaHfABaHUA UK CMbPT. CbxpaHABanWTe PHKOBOACTBOTO 3@ €KCnnoatauus, BKIKOUYUTENHO BCUUYKK UH-
CTPYKLMM, YKa3aH1A 3a 6e30MacHOCT U NpelynpeanTenHu YKasaHus, 3a NocneaBallo M3non3BaHe.

. [:m MpoaykTute ca npeaHasHayYeHn 3a NPOGECHUOHANHU MOTPeBUTENM U MoraT Aa 6baaT o6Cny-
BaHu, NOAABPXAHW B U3NPABHOCT U PEMOHTMPaHU CaMO OT OTOPU3UPaH KOMMETEHTEH nepcoHan. Tosu
nepcoHan Tpabea Aa 6bae CneumanHo MHCTPYKTUPaH 3a Bb3MOXKHUTE ONAaCHOCTH. [POAYKTLT U HEroBUTE
npucnocobnexua mMorar aa 6baar onacHu, ako 6baar eKCnNoaTMpaHn HeNPaBOMEPHO OT HEKBANMUPULM-
paH nepcoHan unu ako 6baar M3NoN3BaHW He No NpeaHasHaueHue.

¢ [punoXxeHOTO PBKOBOACTBO 3a EKCnoarauyusa OTroBapA Ha aKTyasHOTO CbCTOAHME Ha TEXHWUKaTa Mo-
MeHTa Ha oTnevatBaHe. BuHaru we HamepwuTe akTyanHata BepCcua OHNanH Ha NpoAyKToBaTa CTpaHuua Ha
Hilti. MocneasaiTe 3a Tasu uen Bpbakara v QR Koaa B HACTOALLOTO PBKOBOACTBO 3a eKcnnoarauus,
o6o3HaueH cbc cumeona (B.

¢ PbKOBOACTBOTO 3a eKcrnjoarayua TpAbBa BUHArM Aa e A0CTbNHO A0 npoaykTa. Mpeaasaiite NpoayKTa Ha
APYrY nMua camo 3aefiHo C HAaCTOALLOTO PbKOBOACTBO 3a eKcrnioaraums.

1.2 YcnoeHu o6o3HaueHus

1.2.1 MpeaynpeanTenHu ykasaHuna
MpeaynpeantenHuTe ykasaHua npeaynpexzaBaTt 3a OnacHOCT B 30HaTa OKono npoaykra. Msnonssat ce

cneaHuTe CUrHasHu aymu:
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| A| onAcHocT
OMACHOCT !
» OrtHacs ce 3a HenocpeAacTBeHa ONaCHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXXKU TeNleCHU HapaHABaHUA Unn

CMBPT.

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» OrtHaca ce 3a Bb3MOXHa OMACHOCT OT 3anniaxa, KOATO MOXKe Aa A0BeAe A0 TEXKU TeNeCHN HapaHABaHuA
WK CMBPT.

/\ NPEONA3NUBOCT

BHUMAHME !

> OTHaCFl Ce 3a BBb3MOXXHa onacHa chyauwﬂ, KOATO MO)XXe Aa aAoBeade A0 TenecHu HapaHﬂBaHMH nnn
MarepuasnHu WeTu.

1.2.2 Cumeonu B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaTtayusa
B HacToAwoTo PLKOBOACTBO 3a eKcnnoarayua ce M3nons3sar CneaHUTe CUMBOJIK:

Ja ce cbbnogasa PbLKOBOACTBOTO 3a ekcnioarauma

Mpenopbku npu ynotpeba 1 apyra nonesHa MHGopmauma

BopaseHe C peyuKknupyemu Matepuani

He n3xBbpnaiTe eNekTpoypeau 1 akymynatopu B 6UToBuUTe OTNaabLu

Hilti JlutneBo-ioHeH akymynatop

RO

Hilti 3apaaHo ycTpoicTBo

1.23 CumBonu BbB purypure
BbB ¢urypute ce nsanonssar cieaHuTe CUMBOSM:

E Tesun uncna npenpawyar KbM CbOTBETHATA GUrypa B HAYANOTO HA HACTOALOTO PbKoBOA-
CTBO 3a eKcnnoaraums.
3 HomepauuaTa Bb3npoussexaa NoCneAoBaTenHoTO U3MbHEHWE Ha PaBOTHUTE CTHIKK B
1300paXKEHNETO M MOXKe fia ce pasnuuasa OT PabOTHUTE CTbIKK B TEKCTA.
@ Mo3uunoHHMTE HOMepa ce usnonsear BbLB ¢urypara lNpernea v npenpawjar KbM HOMe-
\J para Ha nerenaara B Pasaen Mpernen Ha npoAaykTa.
@ Toau 3Hak TpAbdBa Aa npvBneye Balueto cneunanHo BHUMaHWe npu paboTa ¢ npoayKra.

13 CUMBONMY B 3aBUCUMOCT OT NPOAYKTa

1.3.1 CumBoOnu BbpXy NpoayKTa
Bbpxy npoaykTa ce usnonssar cneaHuTe CUMBONK:

- [MocTofAHeH Tok

/min O6opoTu

RPM O6opoTn B MUHYTa

(%] Ovametsp

— CTpenKa 32 NOCOKa Ha BbpTeHe BbpXy NpeanasHua LWt
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Ypeast noaabpxa texHonorna NFC, koATo e cbBMecTuMa ¢ nnatdopmute iOS
Android.

MpoaykTsT e IPX4M knacupuumpaH u cneaoBatenHo oao0peH 3a ynotpeba B AbKA.

Manonssanu TMnoBe Hilti nutneBo-ioHHKM akymynatopu. CbOntoaaBaiTe ykasaHuaTa B
Pasnen Ynotpe6a no npeaHasHaueHue.

Li-lon JlnTMeBOMOHEH akymynaTop
®4 Hukora He nanonsBaiite akymynaropa Kato yaapeH MexXaHu3bM.
4 He ocraBsiite akymynatopa Aa nagse. He usnonaaiite akymynartop, KoiTo e 6un yaapeH
S UnM e NoBPeaEeH NO APYr HAYMH.
@. AKO NpUCBCTBA Ha NPOAYKTa, NPOAYKTBT € 61N cepTUdULMpPaH OT TO3u cepTudULMpaLy
e~ us opraH 3a nasapute B CALL| n KaHana B CbOTBETCTBUE C MPUNOXMMUTE CTaHAAPTH.

1.3.2 3Haum 3a onacHocT
Bbpxy npoaykrta ce M3nonsear CneaHuTe CUMBONKU:

A O6ua onacHocT

A OnacHOCT OT XBbpyaLLy UCKPH

A Mpeaynperkaexve 3a BAULWIBAHE HA OTPOBHMU Napu U OTPaboTeHN rasose
A OnacHocT oT oTKaT

A MakcumanHu o6opoTH Ha WwnuHaena

1.3.3 YKasartenHu 3Hauu
Bbpxy npoaykta ce U3nonssar CneaHuTe yKasaTtenHu sHaum:

[a ce uanonasar aHTUPOHK, 3aLyuTa 3a OUUTE, AUXaTesHa 3almTa U 3aluTHa Kacka
@ [la ce 13nonaBar 3aLmTHY PbKaBuum
@ [a ce u3nonaear 3aLnUTHU 00yBKM

1.3.4 3abpaHuTenHu sHaum
Bbpxy NpoayKTa ce M3nonasar cneaHuTe 3abpaHnTenHu sHaum:

@ J:la He ce u3nonssat HasbOeHu OTpPEe3HU AuCKoBse
J:la He Ce 13noa3Bar noBpeaeHn oTpe3Hn AMCKoBe
2 Be3onacHocT

21 06wy yKasaHUA 3a 6€30NacHOCT NPU eNEeKTPOUHCTPYMEHTH

A MPEAYNPEXAEHUE MpoueTeTe BCUUKKU YyKa3aHWA 3a 6e30NacHOCT, MHCTPYKLUM, UAKOCTPaLUU U
TEeXHUUYECKU XapaKTEPUCTUKH, C KOUTO € CHabAEeH TO3W eNneKTPOUHCTPYMEHT. [PONyCKM Npu crassaHe
Ha npuBeAeHWTe MO-AO0JNy MHCTPYKUMM MOraTr Aa NPEeAW3BUKAT ENeKTPUUYECKU yaap, NoXap W/Min TeKKu
HapaHsABaHuA.

CbxpaHABalWTe BCUUKHU YKa3aHHA 3a 6esonacHocT 1 WHCTPYKLHUHU 3a 6'b.qeu.|u CnpaBKH.
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M3non3saHOTO B yKasaHusATa 3a 6€30MacHOCT NOHATUE "eNEeKTPOUHCTPYMEHT' ce OTHacA A0 3axpaHBaHW OT
eneKTpUYecKara Mpexa eneKTPOUHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly Kaben) unn Ao 3axpaHBaHW OT akymynatop
€NeKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaden).

BesonacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

» MoaabpmaiiTe pabOTHOTO CH MACTO YMCTO U Ao6pe ocBeTEHO. Be3nopPALBLKBLT UM HEAOCTATLYHOTO
ocBeT/IeHue B paBoTHaTa 30Ha MOXKE a A0BeAar 4O 30MOIyKM.

» He paboTeTe c eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pUBOONAcHa cpefa, KbAETO MMa rOPUMMU TEUHOCTH,
rasoBe UNU Npax. B eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPHU, KOUTO MOrarT a Bb3nnaMeHAT npaxose
WU M3NapeHus.

» [pbiTe Aeya u cTpaHWUHU NULUa Ha 6ezonacHo pa3cToAHUe, AOKATO PaboTUTE C eNEeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHWeTo Bu GbAe OTKIOHEHO, MOXKe Aa 3aryBuTe KOHTPON BbPXY Ypeaa.

BesonacHocT npu paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTH

» CbeavHUTENHUAT Lencen Ha eneKkTPOMHCTpyMeHTa Tpabsa aa 6bae noaxodsw| 3a KOHTaKTa.
B HMKaKbB Clyyan He ce AONyCKa M3MEHAHE Ha KOHCTPYKUMATA Ha wencena. Ako pabotute
CbC 3a3eMEHH eNeKTPOUHCTPYMEHTH, He U3NOoN3BalTe ajanTepu 3a wencena. ManonssaHeTo Ha
OPHIMHAIHM LUENCENU 1 NOAXOAALLM KOHTAKTU HaManABa pUcKa OT eneKTPUYEecku yaap.

» WsbareaiTe gonupa Ha TANOTO Bu A0 3a3eMeHM NOBBPXHOCTU KaTo TpbbH, OTONNUTENHU ypeau,
NeyKu U XNagunHULUU. PUCKBT OT Bb3HWKBaHE Ha eNEKTPUUECKH yaap ce yBenuuasa, ako Tanoto Bu e
323eMEHO.

» He u3nonseanTe CbeAVUHUTENHUA NPOBOAHUK 3a LieNW, 3a KOUTO He e MpeAHasHauyeH, Hanp. 3a
HOCEHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe WNU 3a M3BaXKAaHe Ha Lencena OT KOHTaKTa.
Mpeanassaite CbeAMHUTENTHWA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, oCTpu pb6oBe Unu ABMMELM ce
yacTu. MoBpeeHn UK YCyKaHU CbeauHUTENHU NPOBOAHULM YBENWYaBaT PUCKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

» AKo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BaNTE CaMO YAbLIIKUTENHU Kabenu, KouTo
ca noaxoaawm U 3a pabora HaBbH. M3MonssaHeTo Ha yabmKUTENeH Kaben, npeaHasHaueH sa pabora
Ha OTKPUTO, HAMANABA PUCKA OT ENEKTPUYECKH yaap.

» AKo He momeTe fa usberHete paboTa C eNEeKTPOMHCTPYMEHTa BbB Blla)Ha cpeaa, UsnonssanTe
Kntou ¢ BrpafeHa AedeKTHOTOKOBA 3alyuTa. M3non3BaHeTo Ha KoY C BrpajeHa AedeKTHOTOKoBa
3alMTa HaMansaBa PUCKa OT eIEKTPUYECKU yaap.

BesonaceH HauuH Ha pa6oTa

» BbaeTe KOHUEHTPUPAHH, cleaeTe BHUMaTENHO AeNCTBUATA CU M NOCTbNBaNTe pasyMHo nNpu pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEHTH. He nsnonseanTte eNeKTPOMHCTPYMEHT, aKO CTe YMOPEHH UM Ce HamupaTe
noa Bb3AENCTBME Ha HAPKOTULM, anKOXON MU MeauKaMeHTH. CaMo eauH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
NP U3MNON3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA MOXE Aa A0BEeAEe A0 CEPUO3HU HapaHABaHMA.

» HoceTe n1MuHKu NnpeanasHu cpeacTea M paboTeTe BUHArM CbC 3alyUTHU ouuna. HOCEHeTO Ha fIMUHK
npeanasHn CpeacTBa, Kato NPOTMBOMpaxoBa Macka, obesonaceHn 0ByBKM CbC cTabuneH rpandep,
3aLLMTHA KacKa WM aHTUGOHM, CNOPeA BuUAa U yrioTpebara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA, HaManaBa pucka ot
HapaHABaHKs.

» MHsbareaiiTe HEBONHO BKJIIOUBAHE HA €NIEKTPOMHCTPYMEHTa. YBepeTe ce, Ue eNeKTPOUHCTPYMEHTLT
€ M3KJIoUEeH, Npean Aa ro CBbpMeTe KbM eneKTposaxpaHBaHeTo M/UnW akymynaTtopa, npeau aa
ro B3emare Wnu npeHacaTe. AKO NPU HOCEHE Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTA AbPXUTE MPbCTa CU BBbPXY
MYCKOBMA NPEKbCBay MM aKo CBbPIKETE BKIOUYEHUS YPEA KbM €eKTpO3axpaHBaHeTo, ChllecTByBa
OMacHOCT OT 30MoNyKa.

» [Mpeau Aa BKAIOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHWAM OT HEero BCHUUKM
MHCTPYMEHTH 3a HACTPOMKA WAM FaeuHu KAoUuoBe. MHCTPYMEHT WM KItod, KOMTO ce Hamupa Ha
BBbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe [1a IoBee A0 HapaHABaHMA.

» WUsbareanTte HeyaobHUTe nonoxeHUa Ha TAnoto. PaboTeTe npu cTabunHo NonoxeHWe Ha TANOTO W
naserte paBHOBeCHe BbB BCEKM €AMH MOMEHT. TaKa Le MOXeTe ja KOHTPONMPATE eNeKTPOUHCTPYMEHTa
no-A06pe, aKo Bb3HUKHAT HEOUAKBAHW CUTYaLNK.

» Pabortete ¢ noaxomAwo obnekno. He pa6oTeTe C WMPOKM M AbArM APEXHU UM YKPaLLEHWA.
IpbiTe KocaTta c1, ApeXUTe CHU M pbKaBuuUTe CH Ha 6e3onacHo pa3CTOAHUE OT BbPTALLUM Ce HacTH.
CBOBOAHNUTE APEXH, YKPALLEHUATA MM AbAMUTE KOCK MOraT Aa 6bAaT 3axBaHaTv U yBledeHn OT BbPTALM
ce vacTu.

» AKO e Bb3MO}HO MOHTUPAHETO Ha CbOPbIKEHUA 3a CbOMpaHe U M3CMyKBaHe Ha npax, ce ysepeTe,
ye Te ca BKMKOUEHU U Ce U3NON3BaT NPaBUIIHO. M3MNON3BaHETO HA NPAxXOysIoBUTEN MOXEe Aa HaManu
NOPOAEHNTE OT NPaxoBe OMNAaCHOCTH.

» He ce noa nTe Ha 10TO ycelyaHe 3a CUIYPHOCT M He npeHebpersanTe npaeunarta 3a
6e3onacHOCT 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTHU AOPH U CNeR KaTo MHOro aobpe cTe ono3Hanu eneKkTpouH-
CTPYMEHTa U CTe ro U3nonsBanu MHOFOKpaTHO. HexaHoTO AeiiCTBue MOe a AOBede 3a YacTu OT
CEeKyHATa 10 TeXKM HapaHABaHMS.
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UsnonseaHe u o6cnymBaHe Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa

>

He nperosapBaiite ypena. Usnonssante eneKTPOMHCTPYMEHTa caMo cbobpasHO HEeroBoTo npea-
HasHaueHue. Llle pabotute no-aobpe n no-6e3onacHo, ako M3non3Bare NOAXOAALLMUA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B NOCOYEHMA AWanas3oH Ha MOLLHOCT.

He u3nonseaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHT, YUHTO NPEKbCBaY € NnoBpeAeH. ENeKTpoMHCTPYMEHT, KOMTO
He MOXXe noBeye Aa 6bae BKIHOUYBAH UM U3KIHOUYBAH, € onaceH M TpsadBa Ja 6bAe PeMOHTUPaH.
UsBaneTe wencena oT KOHTaKTa M/UNKU OTCTPaHeTe CMEHAEMUA aKyMmynaTtop, npeay aAa npeanpu-
eMeTe AEHCTBUA NO HACTPOWKUTE Ha ypeAaa, CMAHATa Ha NPUHaANEeHOCTH MU NpUubupaHeTo Ha
ypena. Tasu npeanasHa MApka NpeaoTBpaTaBa OnacHOCTTa OT 3aeCTBaHE Ha ENIEKTPOUHCTPYMEHTa Mo
HeBHUMaHue.

CbxpaHABanTe HEU3NON3BaHW B MOMEHTa €NeKTPOMHCTPYMEHTU Aanedy oT AocTbna Ha geua. He
AoNyCcKaWlTe U3NON3BaHETO Ha ypeAa OT N1La, KOUTO He ca 3ano3HaTU C Hero UNU He ca npoyenu
HaCTOALLYMTE MHCTPYKUUKU. B pbLeTe Ha HEOMUTHU NOTPEBUTENN ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MoraT Aa Gbaar
onacHM.

OTHacANTe ce TPUMIIMBO KbM €NeKTPOUHCTPYMEHTU U npuHaanemHoctu. [poBepaBaiTe aanu
NOABUIKHUTE eneMeHTH (YHKUMOHMPpaT 6e3ynpeyHo M He 3aKnMHBaT, Aanu UMa CUyNeHW WU
noBpeAeHU YacTH, KOMTO HapyLuaBaT GpYHKLUUTE Ha eneKTpouHcTpymeHTa. Mpeau na usnonseare
ypena, AanUTe NoBpefAeHUTe YacTh 3a PeMOHT. MHOro 3f10Monykn ce AbMKaT Ha OO NOAAbPIKAHM
€NIEKTPOUHCTPYMEHTH.

MoaabpianTe pemeLTe UHCTPYMEHTH BUHarn gobpe satoueHu u unctu. [obpe noaabprkaHuTe
pPeXeLUn MHCTPYMEHTHU C OCTPU PbOOBE 3aKMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-NECHO.

U3nonseanTte enekTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEHOCTH, CMEHAEMU UHCTPYMEHTHU U T.H. CbrnacHo
HacToALYMTE MHCTPYKUUKU. CbobpasaBaiTe ce U C KOHKPeTHUTe paboTHM YCNOBHUA U C AEHHOCTUTE,
KouTo TpA6Ba Aa 6bAaT usBbLPLIBaAHK. YnoTpebara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU 3a LEenu, PasiuyHu OoT
npeasuaeHUTe OT MPOU3BOAMTENA, MOXe Aa A0BeAe A0 ONacHU CUTyaLuu.

MNoaabpmanTe pbKOXBaTKMTE U NOBLPXHOCTUTE 3a XBalljaHe CyXH, YACTH U HE3aMbPCEHHU OT Macna
M CMa3Ku. Xmb3raBu PbKOXBATKW U MOBBPXHOCTH 3a XBallaHe He No3Bonasat 6e3onacHo o6cnyxBaHe U
KOHTPOJ Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHU CUTyaLK.

U3nonseaHe n obcnymBaHe Ha aKyMynaTOPHUA UHCTPYMEHT

>

3apexnpaiTe akymynatopuTte camo ¢ NpenopbYyaHK OT NPOM3BOAUTENA 3apAAHU YCTpPoHUcTBa. [pu
3apAAHO YCTPOMCTBO, NOAXOAALLO 3a ONpeleneH BUA aKyMynatopu, CbLUeCTBYBa OMacHOCT OT noxap,
aKo TO Ce U3nonsea C ApYyru akymynaTopu.

WU3nonseaiiTe B eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE CamMo NpeABMAEHUTE 3a CbOTBETHUA MOAEN aKyMynaTopH.
YnoTpebata Ha Apyr1 akymynatopu Moxke Aa A0OBeAe A0 HapaHABaHUA 1 OMACHOCT OT NoXap.
CbxpaHABaiTe Heu3non3BaHWTe aKyMynaTopu Aanede OT Knamepu, MOHETH, KIOYOBe, MUPOHM,
BMHTOBE WNM ApyrM Ape6HM MeTanHu npeaMeTH, Tbil KaTo Te MoraT Aa MpPeAu3BUKaT KbCO
cbeiMHeHUe B KOHTaKTUTe. [IpW KbCO CbEAMHEHWE B KOHTAKTUTE Ha akymynatopa MOXe Aa ce
nonyyat U3rapfaHWUA UK Aa Bb3HUKHE NOXKap.

AKO aKymynaTtopbT Ce M3NON3Ba HEnpaBWIIHO, OT HEro MoXe Aa usreue TeuHocT. MsbarsanTe
KOHTaKT C Ta3u TeUHOCT. MNpu cryyaeH KOHTaKT U3NIaKHeTe MACTOTO 06UNHO ¢ Boga. AKO TeuHOCTTa
nonagHe B o4MTe, NOTbpceTe AOMBIIHUTENHO NleKapcka nomoly. M3anusallara ot akymynaropa Te4HOCT
MOXKE Zia MPUYMHU KOXKHU Pas3ApasHeHNUs Uin U3rapaHua.

He usnonseaiite nospeaeH vwnu moauduuMpaH akymynatop. [loBpeaeHuTe WM MoAMdULMPAHU
aKymynaTopu morat Aa umat HenpeABUAMMO NOBEAEHUE W Aa NPEeAn3BUKaT NoXKap, EKCMIosuA unu aa
NOPOAAT ONACHOCT OT HapaHABaHMA.

He noanaraiite akymynaropa Ha Bb3A€MCTBMETO Ha OMbH UK TBbPAE BUCOKU TemnepatypH. OrbH
unu Temnepartypu Haa 130 °C (265 °F) morat Aa npeaussuKar ekcrnnosus.

CnepnBaiiTe BCUMKU MHCTPYKLMM OTHOCHO 3apeAaHeTo U HUKOra He 3apexaanTe akymynaropa unu
aKyMynaTopHUA MHCTPYMEHT U3BBH NOCOYeHUA B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnyoaTaluA TemneparypeH
obxsaT. HenpaBunHOTO 3apexaaHe Ui 3apEeAaHeTo U3BBH AOMYCTUMUA TEMMepaTypeH 0BXBaT MOXKe
[la paspyLUW akymynatopa v Aa NOBULLW OMACHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha NoXap.

Cepsu3snpaHe

>
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PeMOHTBT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TPAGBa Aa ce U3BBLPLUBA CaMO OT KBanM$pULUUPaH1 CNeLUanucTm
M CamMo C OpUrMHanHu pe3epBHU YacTu. 10 TO3W HAuUMH ce rapaHTMpa 6e3onacHOCTTa Ha CbXpPaHEeHUeTo
Ha ypeaa.

Hukora He o6cnymBaiiTe NoBpeAeHU akymynaTtopu. LlanoctHata noaapwbKka Ha akymynatopure
cnesBa Aa ce U3BBbPLUBA CaMO OT NMPOWU3BOAMUTENA WK OT OTOPU3MPAaHU LEHTPOBE 3a OBCNy)KBaHe Ha
KIMEHTH.
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YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT 3a OTPe3HH WNNGOBBYHN MALLMHK

Mpeana3HuaT wut TpAbea Aa 6bae Hage M AHO NOCTABEH Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTA U Aa € perynupaH
TaKa, ye Aa OCUIypU MaKCUManHa cTeneH Ha CUIypHOCT, T. €. KbM noTpebutensa e oTKpUTa camo
Bb3MOMKHO Hal-ManKa yacT oT LWIMPOBBLUHOTO TANO. Bue n xopara, Hamupalym ce Habnu3o, Tpa6ea
a CTe U3BbH PaBHMHaTa Ha BbPTALLMA ce WNUdOBBUEH AUCK. [PeanasHuAT LT TpRBBa Aa ocurypu
3almMTa Ha NoTPEBUTENA CPELLY OTNIOMKU U CITyYaeH KOHTAKT C LAMGOBBYHOTO TANO.

3a BaluuA eneKTPOMHCTPYMEHT U3NON3BaNTe CamMo CBbP3aHW NOACUNEHHU UAU NOKPHUTH C ANAMEHTEH
nnacT oTpe3HU AUCKoBe. TOBa, Ye MOXKETE Aa 3aKPENUTE NPUHAANEKHOCTUTE KbM Baluma eneKkTpouH-
CTPYMEHT, He rapaHTupa 3a 6esonacHa ynorpeda.

Honyctumute 060pOTH Ha CMEHAEMHA MHCTPYMEHT TpABGBa Aa ca Hali-ManKo PaBHU Ha NOCOUYEHUTE
MaKcUManHu 060poTH Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA. [1PUHAANEKHOCTH, KOUTO Ce BbPTAT no-6bpso ot
ZIOMyCTUMOTO, MOXKE Aa CE CUYNAT W Aa UBXBbpUar.

LLnndpoebuHMTe Tena TpAbGBa Aa ce M3NON3BaT CaMo 3a NPENopPbUYAHWUTE BBH3MOMHOCTU 3a MpH-
nomenne. Hanpumep: Hukora He wnugoBaiTe CbC CTPAHUUHATA MIOCKOCT Ha OTPE3HWUA AWCK.
OTpesHNTe AUCKOBE Ca NPeaBUAEHH 33 OTHEMaHE Ha Matepuan ¢ pbba Ha Aucka. Mpu CTPaHUUHO CUIOBO
Bb3EHCTBUE TE3M LWNMPOBBYHM TeNa Morar Aa Ce CUynAT.

BuHaru u3nonasainTe N3NpaBHU 3aTeraTenHu pnaHuu ¢ NoaxoAnALy pa3mep U popma 3a n3bpaxua ot
Bac wnu¢osbUeH ANUCK. MMOAXOAAWMTE DraHLmM KPENaT WNGOBBYHNA AMCK U HAManaBar onacHoCTTa
OT cuynBaHe Ha LWIMPOBBYHUA AUCK.

He n3nonssaite M3HOCEHM LWNU$OBBYHU AUCKOBE 3a MO-TFONIEMU eNeKTPOMHCTPYMEHTH. LLinudo-
BbYHWTE AMCKOBE 3a MO-rOfIeMU ENIEKTPOMHCTPYMEHTU He ca NpeAHasHaueHu 3a No-BUCOKUTE 060pOTH
Ha NO-Mank1 eneKTPOUHCTPYMEHTU U MOXKe Aa Ce CUYNAT.

BBbHWHUAT AvameTbp M gebenvHaTta Ha CMEHAEMUA MHCTPYMEHT TpabBa Aa cboTBeTCTBAT Ha
nocoyeHuTe pasMepu Ha Bawma eneKTPOMHCTPYMEHT. CMEHAEMW WHCTPYMEHTU C HEMOAXOAALLM
pasMepu He MoXKe Aa 6baat A0CTaTbuHO A0Bpe 06E30NaCeHN UM KOHTPONMPAHH.

LLinndpoebUHMTE AUCKOBE W dnaHuyuTe TpAGBa Aa NacBaT TOUHO BbPXY LWMMGOBBUYHUA WINUHAEN HA
eNneKTPOMHCTPYMeHTa Bu. CMeHAeMUTE MHCTPYMEHTU, KOUTO HE MacBar TOYHO BbPXY LIMPOBbLUYHUA
LUNWHAEN HA eNIEKTPOUHCTPYMEHTa B, Ce BbPTAT HEPaBHOMEPHO, BUOPUPAT MHOMO CUITHO U MOXXeE Aa
foBefart Ao 3ary6a Ha KOHTPOI.

He usnonssaite nospefeHn wnuposbUYHK Auckose. Mpeau ynotpeba npoeepasaiTe Wnn$OBbY-
HUTE AWCKOBE 3a HaNMuWe Ha UENnHaTUHWU U MYKHaTUHU. AKO €NeKTPOMHCTYMEHTBT WIM Wnndo-
BBLUHUAT AUCK NagHaT, NpoBepeTe Aanu ca NOBPeAeHU UNW U3NON3BaNTe U3NPABHU LWU(OBBbUYHU
aucKoBe. AKO CTe NPOBEPUNM U3NPABHOCTTA Ha LWNUGOBBUYHUA OUCK U CTE O MOHTUpanu, Bue u
Xopara, Hamupalyu ce Habnuso, TpAGBa Aa 3acTaHeTe U3BbH PaBHUHATA HA BLPTALUA ce Wnudo-
BbUEH AUCK M Aa OCTaBUTE ypeaa aa nopaboTi eaHa MUHYTa Ha MakcumanHu o6opoTu. B noseueto
Cryyau noBpeAeHNUTe WNUGOBBYHN AUCKOBE Ce YYNAT NO BPEMe Ha TO3W TecT.

HoceTe nuuHu npepgnasHu cpeacTsa. B 3aBMCHMOCT OT NPUNOKEHMETO M3NON3BaNTE LANOCTHA
3awuTa 3a NMuUeTo, 3alyuTa 3a ounTe UNM 3awmuTHU ounna. Hocete npaxosawumTHa macka, 3awura
Ha cnyxa, 3alWWTHY PbKAaBULUM MKW Crieuuanta npecTunka, koato Bu npeanassa ot otAenawm ce
yacTMuM maTtepuan npu wnudosaHe. Ounte TpsABBa Aa Ca 3aAMUTEHM OT XBbPYALLWM HAOKOMO YYIKAM
Tena, KOWTO Ce OTAENAT MPU PasfIMUHUTE HauuMHM Ha ynoTpeba. [MpaxosawuTHata Macka unn Mackara
3a AuxatenHa sawuTa Tpsbsa Aa GuATpUpar oTAenAwuMTe ce npu padota npaxose. MMPOABMKUTENHOTO
uanaraHe Ha CHIEH LyM MOXXe Aa NPHUUMHK 3aryba Ha cnyxa.

YBepeTe ce, ue ApyruTe xopa ce Hamupar Ha 6e3onacHo pa3scTtonaHue ot Bawara pa6oTHa obnacT.
Bceku, KoiTo Bnu3a B paboTHata obnacT, Tpabsa Aa HOCK NMYHK NpeanasHu cpeacTea. OTNOMKM
oT 006paboTBaHMA AETalN MAW CUYNEHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MOXE Aa OTXBbpuar M AOPU M3BBH
rpaHuuuTe Ha paboTHaTa 0BNacT Aa NPUUMHAT HAapaHABaHHUA.

ApbxTe ypeaa camo 3a M3onupaHuTe NOBbPXHOCTH 3a XBallaHe, ako U3BbpLUBaTe AEHWHOCTH, npu
KOUTO CMEHAEMUAT UHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKpuUTa TOKONpPOBOAWMOCT. KoHTaKTbT C
TOKOBOZELLM NPOBOAHULM MOXKe a NOoCTaBu NoA HanpeXXeHne MetTasnHuTe 4aCTu Ha ypeaa u Ja AoBede
A0 Bb3HUKBAHE Ha ENEeKTPUYECKU yaap.

Hukora He ocTaBaNTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTa, NPeAn CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT Aa € CNPAS HAMbHO
paboTta. BbpTaAWMAT CMEHAEM MHCTPYMEHT MOXXE [1a NOMNaZHEe B KOHTAKT C PaBHUHATA, Ha KOATO OCTaBATe
ypeaa, BCNeACTBUE HA KOETO MOXKEe Aa 3arybuTe KOHTPOS BbPXY eNeKTPOUMHCTPYMEHTA.

He ocTaBniiTe eneKTpoMHCTpyMeHTa Aa paboTu, gokaro ro npeHacaTe. Ypes cnydaeH gonup Baweto
06neKno Moxke Aa 6bae yBNeYeHO OT BbPTALMA MHCTPYMEHT U BbPTALUMAT MHCTPYMEHT MOXKE Aa ce
3abue B TANOTO Bu.

PeAoOBHO NOUMCTBaNTE BEHTUNALUOHHUTE OTBOPU Ha BaluuA eneKTPOUHCTPYMEHT. BeHtunatopbt
Ha MOTOpa NPWBIAKYA NPax HABLTPE B KOPMyCa, a Npu HaTpynBaHe Ha MeTasneH Npax MoXXe Aa Bb3HUKHAT
€NeKTPUYECKM OMacHOCTH.
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» He u3nonssaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa B GNM3OCT [0 ropumu matepuanu. Mckpute morar aa
Bb3NNaMeHsT Te3M MaTepuany.

» He u3snonssaiTe CMEHAEMU MHCTPYMEHTH, KOUTO M3UCKBAT TEYHU OXNam AaLLM cpeacTBa. Manonssa-
HETO Ha BoAA UMK APYTY TEYHW OXNaXKAaLLW CPEACTBA MOXKE Aa AOBEAE 10 Bb3HUKBAHE Ha eNeKTPUYEeckn
yaap.

OTKaT M CbOTBETHM YyKasaHWA 3a 6esonacHoCT

OTKaThT € BHe3anHarta peakuua BCNeACTBUE Ha 3aKTMHEH MW GNOKMPaH BBbPTALY Ce LUNUGOBBYEH ANUCK. 3ak-

NIMHBAHETO WNK BNIOKUPaHETO BOAW A0 PA3KO CTONMPaHe Ha BbPTALLMA CE CMEHAEM MHCTPYMEHT. Beneactene

Ha ToBa B TOYKaTa Ha 6roKMpaHe ce yCKopsABa ABMKEHUETA Ha HEKOHTPONIMPYEM ENEKTPOUHCTPYMEHT B Mo-

coka, oBpaTHa Ha BbPTEHETO HA CMEHAEMUA UHCTPYMEHT.

AKO Hanp. LWAUPOBBYHHAT AUCK 3aKIMHBA UNK BnokuMpa B AeTaina, Bb3MOXHO € pbObT Ha LWANGOBBYHHUA

[MCK, KOWTO ce noTansa B AeTaina, Aa Ce 3aKayu M Mo TO3W HauuH Aa uabue LWnupoBBYHMA AUCK UM Aa

npeavssuka oTkar. Mpu ToBa NONOXKEHUE LWAMPOBBUYHUAT AUCK CE ABMXKM B MOCOKA KbM WK OT NOTpebutens,

B 3aBMCMMOCT OT NOcoKata Ha BbPTEHe Ha AucKa B Toukata Ha 6nokupaHe. B Tosu cnydai WAMPOBBYHUTE

[IMCKOBE CbLUO Morar Aa ce CuynsT.

OTKat Bb3HWKBA BCNEACTBME HA NOrPELLHO MM HENPAaBUTHO U3MNOM3BaHe Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTa. Toi Moxe

na 6bae NpefoTBPATEH Ypes NOAXOAALLW NPeanasHi MEPKU, KaKTO e onuMcaHo no-Aony.

» JpbiTe 3ApaBo eNneKTPOUHCTPYMEHTa U nocTtaBanTe BaweTo TAno u BawuTe pbue B nonomeHue,
B KOETO MOMXeTe Aa noemeTe CUNUTe Ha oTKaT. BuHaru usnonseainte gonmbNHUTENHaTa PbKOXBaTKa,
aKo MMa HanMuHa Takaea, 3a Aa NOCTUrHeTe Bb3MOMHO Hal-J06BLP KOHTPON BbPXy OTKaTa Mnu
MOMEHTHUTE Ha peaKkLUUA NPHU yCKopABaHe Ha ypeaa. Ypes noaxoAaLm NnpeanasHu MepKu noTpeduTenaT
MOXKe [ia BNaZiee CUNIUTE Ha OTKAaT M CUIIMTE Ha peaKums.

» HuKora He ApbMKTe pbKata cM B GNM3OCT A0 BBPTALYM CMEHAEMW MHCTPYMEHTH. [lpu otkar
CMEHAEMMUAT MHCTPYMEHT MOXXe Aa NPEMUHE Npe3 pbKaTa Bu.

» Wsbareaiite obnacTra npeA U 3aA BbPTALYMA CE OTPE3eH AUCK. [pKU OTKaT eNeKTPOMHCTPYMEHTLT ce
“3MecTBa B MOCOKA, NPOTUBOMONOKHA Ha ABUXXEHUETO Ha LUMPOBBYHUA ANCK B TOUKaTa Ha BnokupaHe.

» [Mpwu pabota okono brau, octpu pbbose u T.H. Bbaete ocobeHo BHMmaTenHu. He ponyckaiite
OTCKauaHe M 3aKSIMHBaHe Ha CMEHAeMW MHCTPYMeHTH B obpaboTBaHua getain. Bbprawmar ce
CMeHAeM UHCTPYMEHT € NOAAT/IMB Ha 3aKMHBaHe B bW, OCTPU PbOOBE U T.H., KAKTO U KOraTo oTcKaua.
BcneacTeue Ha ToBa ce ry6u KOHTPO UK UMa OTKar.

» He usnonssanTe BepUIKEH UNN Ha3bbeH pexely AUCK, KAKTO U CerMeHTUPaH AuaMaHTeH OUCK C
LWnUyoBe, No-LKMPOKK OT 10 MM. TaknBa CMeHAEMU MHCTPYMEHTHU YECTO NPEAU3BUKBAT OTKaT unu 3aryba
Ha KOHTPOM BbPXY ENEKTPOUHCTPYMEHTA.

» MWsbarsaiite 6nokMpaHe Ha OTPE3HWA AWCK WNM TBbpAE ronAMa NpuTUCKawa cuna. He npasete
npekaneHo AbN6oku cpesose. MpPeToBapBaHETO HA OTPE3HUA ANCK YBENMUaBa HErOBOTO HaMPEXeHUe
¥ NOAAT/IMBOCTTA My Ha 3aKNWHBaHe unu 6NoKMpaHe, a C ToBa U Bb3HUKBAHETO Ha OTKAT WK CuynBaHe Ha
LWIMPOBBYHOTO TANO.

» AKO OTPEe3HUAT AUCK ce 3aKnuHBa unu Bue npexbcHeTe paboTa, U3KNKOUETE ypeaa 1 ro octaeeTe
TaKa, AOKaTo AUCKBT cnpe Aa ce BbpTU. Hukora He ce onuTBaiTe Aa M3BaauTe OT cpesa ouje
BbPTALY Ce OTpe3eH AWUCK, 3aLlOTO € Bb3MOMHO Aa Bb3HMKHE OTKaT. YCTaHOBETE U OTCTpaHeTe
npuynHaTa 3a 3aKMHBaHeTo.

» He BknrouBaiTe eneKkTPOMHCTPYMEHTa NOBTOPHO, AOKATO TOW ce Hamupa B AeTaina. OcTaBete
OTPe3HWA AUCK Aa AOCTUrHe Hal-Hanpeg CBOMTE MaKcUManHu o60poTH, Npeau BHUMATEnHo Aa
nNpoAbNKUTE C pA3aHeTo. B NpoTuBeH cnyuait AUCKBT MOXKE [ia Ce 3aKneLm, Aa OTCKOoYM OT AeTanna
UIK Aa Npeau3BUKa OTKar.

» 3a Aa MMHMMM3MpaTe pUCKa OT OTKAaT NMopaau 3aKNUHBaHE Ha OTpPe3eH AUCK, NpeaABapUTENHO
yKpeneTe Nio4u Unu ronemMu aetannu. Fonemute AeTainm MOXe Aa ce OrbHar NoA Bb3AEeNUCTBUE Ha
cobcTBeHata cu Texxect. [letainsT Tpabsa Aa 6bAe YKpPeneH oT ABETE CTPaHU Ha AUCKa, KOETO 03HavaBa
KaKTo B 6/IM30CT 10 MACTOTO Ha cpesa, Taka 1 nNo pbooBseTe.

23 JonbnHUTenHW ykasaHusa 3a 6esonacHocT

BesonaceH HauuH Ha paboTa

» [pu npo6uBaHe Ha NPOXOAHU OTBOPH obesonaceTe 06acTTa Ha CPeLLYNoNoXHaTa CTpaHa Ha M3BbpPLU-
BaHWTe AeHOCTW. OTAENALLMTE Ce OTAOMKM MOTaT Aa M3NaaHaT HaBbH /MK HaAoNY U Aa HAPAHAT APYry
xopa.

» [pu pAsaHe C AMCKOBE 3a pfA3aHe MOXKE fa Ce OTAENAT UCKpW. 1o Bpeme Ha paboTa HOceTe JIMYHO
3aLNTHO OBNEKNO, KOETO € MOAXOAALLO 3a TOMMHHA M no)KapHa sawmTa. [lasete okonHara cpena ¢
NOAXOAALM NPOTUBOMNOXAPHU Nperpaau. YeepeTte ce, ye padoTHata 3oHa e cBoboaHa OT 3ananumu

mMartepuanu UnnM Hamupallym ce HaoKoNo Xopa.

» Usnonsgaiite npoAyKTa U NpUHaAANEXXHOCTUTE CaMO B TEXHUYECKU U3NpaBHO CbCTOAHUE.
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HuKkora He U3BbpLUBaITE MaHUNynaLn1 Ui NPOMEHU MO NPOAYKTA UK MPUHAANEXHOCTUTE. M3non3saiTe
camo npenopbyanu ot Hilti pesepsHM yacTn u NnpuHaANEIKHOCTU.

HocerTe 3alyntHu pbKaBuLmM NPY U3MNON3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA M NPU NOAMAHATA HA CMEHAEMMA
MHCTPYMEHT.

MpaBeTe paboTHK Naysu, KaKTO M YNPayKHEHWA 32 OTMOPA M TMMHACTUKA Ha NPBCTUTE 3a NoAoOpABaHE Ha
KpbBOOBPALLEHHUETO B TAX. MK NpoabMKUTENHA paboTa BUOpauuuTe Morar Aa NpeansBUKaT HapyLLEeH!A
Ha KPBBOHOCHUTE CHAOBE WK HEPBHATa CcUCTEMA B 06nacTTa Ha NPbCTUTe, PLLETE UK KUTKUTE.

C wnndoBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA HE PEXKETE 3ananumy Matepuani, Kato Hanp. AbPBO WK MarHesui,
UNW BpeAHU MaTepuani, Kato Hanp. Cbabpxalm aséect cy6eTpary.

Ocurypete A06pO NpoBeTpABaHe Ha PaBOTHOTO MACTO. Ha noLwo npoBeTpuBM paBoTHU MecTa roneMute
KOnWyecTBa Npax Morar Aa HaBpeAAT Ha 34paBeTo. lpaxoBe OT mMaTtepuanu, Kato ChAbpKalla 0NoBO
60n, HAKOW BUOOBE AbPBECHHA, KAKTO U METaM, Morar Aa 6baar BpeAHu 3a 3apaseTo. Mpu aonup unu
BAMLUBaHE Ha Npax Morar Aa Bb3HWUKHAT anepryin peakumu u/unu 3abonfasaqus Ha AuxaTenHuTe mbTuwa
Ha noTpebuTena UnK Ha HamupaLymTe ce Habnuso xopa. A3BecToCbABPKALUMAT Matepuan Tpabsa aa ce
o6paboTBa camo OT CrieynanucTy.

Mpu pasaHe Ha HenosHaTH MOBBPXHOCTM MOXE Aa Ce OTAENAT npax WM Nnapu C HEW3BECTEH XMMWYEH
CbCTaB, KOETO MOXE fa AOBEAE A0 YBPexaaHe Ha 3apaseTto. lpean Hauyanoto Ha paboTHWA npouec
Ce OCBEAOMETE 3a CbCTaBa Ha NOBbPXHOCTTA. B padoTHata 3oHa Bue u Tpetn nuua cneasa BuHarM aa
HOCHUTE Macka 3a AuxartenHa sawuta, oAo6peHa 3a CbCTasBa Ha OCHoBaTa.

Mpu wnaidaHe, 06padoTka C LWKYpKa, pAsaHe 1 NpodusaHe ce o6pasyBa npax, KOMTO MOXeE Aa CbAbPXKa
OnacHW XUMUKanu. HsKou npumepu ca: o0noBo unu 6o, BasupaHa Ha ONoBO; TyXnu, BETOH U Apyrv
NPOAYKTY 3a 3uAapHsa, ECTECTBEH KAMbK 1 APYr1 CUIIMKATOCAbPKALLM NPOAYKTH; ONPEAENeHN AbPBETa,
Kato AbO, ByK M XMMMUYecku oBpaboTeHa AbpBECUHA; a3BecT unu asbecToCbAbpXKALWM Marepuany.
OnpeaeneTe eKCNo3MUMATa HA OnepaTopa U CTPaHUYHUTE HabnmoAaTeENM CNopesa Kinaca Ha OnacHOCT Ha
maTtepuanuTe, Bbpxy KOUTO ce paboTu. BaemeTe HEOOXOANMUTE MEPKH, 3a Aa NOAABPIKATE EKCNO3NLMATA
Ha 6e30nacHO HUBO, KaTo Hanp. M3NON3BaHe Ha CUCTEMa 3a CbOMpPaHe Ha Npax WK HoCeHe Ha NoAXOAALLa
avxarenHa sawurta. O6LuTe MepKu 3a HamanABaHe Ha EKCNO3ULMUATA BKIHOYBAT:

» Pa6oteTe B A06pe NPOBETPUBO NOMELLIEHHE,

» UsbareaiTe NPOABIKUTENEH KOHTAKT C Npax,

» [NouncTBaiite npaxa OT IMLETO U TANOTO,

» HoceTte 3alWmMTHO 0BNEKNO U U3MUBANTE OTKPUTUTE MECTa C BOAA U CbC CanyH.

OnacHOCT OT HapaHABaHe nopaau nafaliy MHCTPYMEHTU U/MAK NpUHaANEXXHoCTH. Mpean Aa 3anoyHeTe
pabota, npoBepeTe Aanu akyMynatopsT U MOHTUPAHUTE NMPUHAANEKHOCTU Ca 34PaBO 3aKpeneHu.

BesonacHoCT npu paboTa ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTH

>

Mpean Hauanoto Ha paboTHWA Npouac NpoBepeTe padoTHaTa 30HA 33 CKPUTH ENEKTPUYECKK Kabenu,
raso- 1 BOAONPOBOAHM TPBOM, HANP. C AETEKTOP. BBHLIHUTE METANHM YAaCTH Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTa
MOXXe Aa CTaHaT TOKONPOBOANWMM, aKO HaMpP. N0 HEBHUMAHWE CTE NOBPEANIN TOKOMPOBOAHMK.
MouncTBaiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTA U IMTUEBO-MOHHUTE aKyMynatopy BUHArM NOOTAENHO, KATo He U3Non-
3BaTe NOYMCTBALL anapar NoA BUCOKO HanfraHe MW Hanp. Karo NpbeKare C rpaMHCKU MapKyu.

BuHaru noacylasaiite HaMmoKpeHara LWAMPOBBYHO-OTPEe3Ha MaLLMHA MW IMTUEBO-AOHHUA akymynatop
nooTAeNHo.

HU3nonssaHe n obcnyBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa

>

>

BuHarv ApbIKTE eNeKTPOUHCTPYMEHTA CTABMIHO W 3APaBO C ABETE CH PbLE 32 ONPEAENIEHUTE PBKOXBATKH.
He nonwupaiite BbPTALLM Ce YacTH, Hain-Beye BbPTALYUTE CE CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MOXKE Aa MPUYUHAT
HapaHABaHWA.

He BKkntouBaiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTa, AOKATO He CTe Ha PaBoTHOTO MACTO, U ro APBXKTE 34PaBo C ABETe
cu pble.

BsemeTe npeanasHy Mepky, Taka Ye npeaun ynotpeda CMEeHAEMUAT MHCTPYMEHT ia € MOHTUPaH W 3acTo-
NOPEH NPaBUIHO U OCTaBETE CMEHAEMMUA MHCTPYMEHT B 6e30nacHO NonoeHue Aa nopabotv Ha npaseH
X0 eiHa MUHyTa. AKO Bb3HMKHAT 3HAUMTENHW BUOPaLMK Unu ObaaT YCTaHOBEHW APYrM HEAOCTATbLM,
He3abaBHO U3KIOUETE eNEKTPOUHCTPYMEHTa. Npu Takasa cuTyauusa NpoBepeTe U3NpaBHOCTTA Ha Lanata
cucTema, 3a ia U3ACHUTE nNpuuuHaTa.

He nsnonssaiTte enekTPOMHCTPYMEHTa, ako cTapTupa TPYAHO uin pasko. CblyecTByBa BEPOATHOCT Aa
nma aedekT B eneKkTpoHukara. lNpeaanTte enektponHcTpymenTa B cepsu3 Ha Hilti 3a pemoHT.

Mpu HUKaKBK OBCTOATENCTBA HE M3MON3BaNTE ENEKTPOUHCTPYMEHTa 6e3 NpeanaseH LLuT.

BuHaru perynupaiTte onTuManHo npeanasH1aA LWT, 3a Aa BU MPEANasn OT UCKPU M NETALLMU HAOKOSO YacTu.
YBeperTe ce, 4e BOAO3axpaHBaHETO He HaABMLLABa MaKCMMANHOTO HanAraHe ot 6 6apa.

He nocraesitte ropeLyna eneKTpoMHCTPYMEHT 611130 0 NIECHO 3ananiMm TEYHOCTU UK NOBBPXHOCTU.
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Mpopesn B HOCELLM CTEHW WK APYTY CTPYKTYPU MOrarT Aa NOBMMAAT Ha CTaTuKara, no-creumanHo npu pasaHe
Ha apMaTypHO Xena30 UM HOCELM eNEeMEHTH.

>

>

Mpean Havanoto Ha paéOTHMFl npouec ce Koncynmpaﬁ're C OTrOBOpPHUKa 3a cTaTuKkarta, apxuTeKta unu
KOMMETEHTHOTO PbKOBOACTBO Ha obekra.

M3b6areaitte fa KPUBUTE CMEHAEMWA UHCTPYMEHT, KATO BHUMATENHO HACOUBATE eNEKTPOUHCTPYMEHTA 1
U3BbpPLUBATE NPaBW Cpe3oBe. PA3aHeTo No KpWBa MHKA e 3a6paHeHo.

BozeTte eneKTpOMHCTPYMEHTa paBHOMEPHO 1 6e3 Aa ynpakHaBaTe CTPaHUYeH HaTUCK BbPXY CMeHAeMuA
MHCTPYMEHT. BuHare nocraBsiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa NOA NpaB brbi BbpXy AeTanna sa psasaHe. B
npoueca Ha pAsaHe He MPOMEHAMTE MOCOKAaTa Ha PA3AHE HUTO Ypes CTPaHMYEH HAaTUCK, HUTO upes
U3BMBAHE HA CMEHAEMMUA UHCTPYMEHT. CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Aa Ce NMOBPEeaM U ia Ce CUynu.
HuKora He 13nonaBsaiTe efeKTPOMHCTPYMEHTa 6e3 NpucnocobrieHune 3a 3almTa ot NPbCKU.

DSH 700-22 ¢ TpaHcnopTHa KonuyKa

24
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Be3onacHOCT Npy NPUNIOKEHUA CbC CAMOXOAHa KONMUKa

» He HoceTe camoxoaHaTa KonMyKa 1 NpPoAyKTa 3aesHo.

» MoHTHpaiiTe NMbAHWA BOAEH pe3epBOap BbPXy CamMOXoAHaTa KOMWYKa CaMO MPU MOHTMpaHa
LWNMGOBBYHO-OTPE3HA MaluMHa. o To3u HauWMH NpeaoTBparABaTe NpeofpblyaHe Ha camoxoaHata
KOnMYKa.

» [peaw pa TpaHcnopTMpate camoxoAHaTa KonMyKa Unu Aa B3eMeTe LUIMPOBBYHO-0TpesHaTa MalliMHa
OT CaMOXOAHaTa KONWYKa, OTCTPaHEeTe MbIHUA BOAEH pe3epBoap.

» He pasnonaraiite npoAyKTta 1 camoxoAHaTta KOfIMuKa BbPXy HaKOHeHa NOBbPXHOCT. 3afeicTeaiTe
cnupaykara Ha KONENoTOo, KOrato OCTaBATE HAKbBAE ENEKTPOUHCTPYMEHTA ChC CaMOXOAHA KOMMYKa.

» AKO rasoBuAT kaben Ha caMmoXOAHaTa KonMuKa e 3aceaHan, HesabaBHO U3BaJeTe akymynaropute ot
€NeKTPOMHCTPYMEHTa.

TPUIKNUBO OTHOLLEHHE KbM aKyMynaTopuTe U BHUMaTenHo 6opaBeHe ¢ TAX

CubnronaBaiite cnegHuTe yKasaHua 3a GesonacHocT 3a HagexaHo GopaBeHe M M3non3BaHe Ha
NUTUEBO-WOHHU aKymynaTopu. HecnassaHeTo UM MOXe Aa NPeau3BuKa ApPasHEeHe Ha Koxara, TeXKM
KOPO3WBHU YBPEXAAHUA, XMMUYHW U3rapAHKUA, MOXKaP M/MK EKCMO3WK.

M3nonssaiite akymynatopure camo B TEXHUYECKU U3NPABHO CbCTOAHKE.

PaboTeTe BHAMATENHO C akymynatopuTe, 3a Aa U3BerHeTe NOBpeAu U ia NPeoTBpaTUTe U3TUYAHETO Ha
TEYHOCTH, KOMTO Ca MHOrO BPEeAHH 3a 3apaseTo!

AkymynatopuTte He TpABBa NO HUKAKbB HauMH Aa 6bAAT MPOMEHSAHW UK MaHUmyaMpaHm!

AkymynatopuTte He TpsAbBa Aa ce pasrnobaBar, CMaukBeart, ga ce Harpasat Haa 80°C (176°F) unu aa ce
usrapAr.

He usnonasaitte unun He 3apexaainte akyMynatopu, KOUTO ca Gunu yaapeHu unu ca noBpeaeHn no Apyr
HauuH. [posepaABaiiTe peaoBHO Balunte akymynatopu 3a npusHaum Ha nospeda.

Hukora He n3nonssaiTe peLnKIMpaHn UM PEMOHTAPaHN aKyMynaTopHu.

Hwkora He u3nonasaiTe akymynatop uiam akyMynatopeH efieKTPOUHCTPYMEHT KaTo yAapeH MexXaHU3bM.
Hwkora He uanaraite akymynatopute Ha NpfAKa CiibHYeBa CBETIMHA, NOBULLIEHA TeMnepaTypa, o6pasysa-
He Ha UCKPW MNK OTKPUT NnambK. ToBa MOXe Aa AOBeAe [0 eKCMIo3un.

He nonupaitte nontocute Ha Gatepunte C NPBLCTU, MHCTPYMEHTH, YKPALLEHUS WK APYrU ENEKTPONpO-
BOAWMM NpeamMeTn. ToBa MOXKe [a NoBpeau akymMynartopa, KakTo U Aa MPUYMHU MaTepuaniun Lwetn u
HapaHABaHMA.

JpbiKTe akymynatopute Janedye oT AbXA, Bnara U Te4HocTu. MpoHMKHanata Bnara Moe Aa npuU4nHu
KbCU CbEANHEHUA, ENEKTPUUYECKM YaapH, U3rapAHWA, NoXap U eKCnnosuu.

M3nonssaiite caMo 3apAaHM YCTPOWCTBA WU €NEKTPOUHCTPYMEHTH, NPeAHa3HauYeHn 3a TO3U TUMN akymyna-
Topu. 3a Tasu uen cbOnoAaBanTe AaHHUTE B CbOTBETHUTE PBKOBOACTBA 3a eKcnnoarayus.

He u3nonsBaiite 1 He CbxpaHABaiTe akymynaropa BbB B3pMBOONacHa cpeaa.

AKO akymynatopbT € MHOrO ropeLy Ha Aonup, Toi Moxe Aa uma nospeda. MNocraseTe akymynaropa Ha
BMAMMO, HE3ananamMmo MACTO C AOCTAaTbYHO Pa3CTOAHME A0 3ananumu matepuany. OctaseTe akymynaropa
fa ce oxnaaun. AKO CneA eiMH Yac akyMynaTopbT € BCe OLLe TBbPAE ropeLl Ha AoMNUp, TOi € HeusnpaBseH.
O6bpHeTe ce kbM cepsua Ha Hilti unu npoueTeTe AOKYMEHT ,YKkasaHus 3a 6e30MacHOCT W Npunaraxe 3a
Hilti "MTMEBOWOHHM akymynaTopHu 6atepumn®.

CnasBaiTte cneynanHuTe AUPEKTUBM, NPUIOKUMM 33 TPAHCMOPTA, CbXPAHEHUETO U U3MON3BAHETO
Ha NIMTUEBOWOHHU akyMynaTopHu 6atepuu. %0122

MpoueTeTe ykasaHuaATa 3a 6esonacHocT 1 usnonasaHe 3a Hilti nuTMeBOWOHHM akymynaTtopu, KOUTO
Lye nonyuTe upes ckanmpare Ha QR Kkoaa, 06osHaueH che cumsona (.
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2.5 Pa6ota B abKA

Mpoayktute cbe cumBona %% Ha TunoBata Tadenka ca Knacupuuupani u o4oBpeHn 3a padoTa nNpu AbXA.
Knacuoukaumata ce otHaca camo 3a NpoAykta B paBOTHO CbCTOAHME (T.e. C MOCTaBeHa akymynatopHa
Garepwn) 1 He MOXKe Aa Ce npunara NOBCEMECTHO 3a BCAKa akymynartopHa 6arepus, A0pH ako T Ce NocTass
B NPOAyKTa.

Tesn NpoAyKTM Morar a ce M3non3sar 3a padoTa B AbXA CaMO aKo akymynaropHata 6atepua Cblio e
KnacupuumpaHa v oaobpeHa 3a pabota B Abxa. MoxeTe fa pasnosHaeTe KnacupuuMpaHute u oA00peHH
6atepuu no etuketa IPX4 Bbpxy TMnosara Tabenka Ha 6arepuara. Mpean Aa pabotuTte B AbXA, NPOBEPETE
Tabenkata Ha akymynaropa M MHCTPYKUMWTE 3a eKCniioarauus, 3a Aa Ce yBEepuTe, Ye akymynatopbT Mma
cboTBeTHaTa Knacupuxauua n oaobpexme.

BamHu ykasaHuna 3a paboTa Ha AbwA

e Koraro TpaHcnopTMpare u U3nonssare NpoayKTa B AbXA, yBEPETE Ce, Ye Barepunte ca BUHArM HambiHO
BKJIOYEHU W OCTABAT BKJOYEHU NPE3 LANOTO BPEME Ha W3MNON3BaHe B AbXA.

* YBepeTe ce, Ye NPOAYKTLT U Batepunte (OCOBEHO KOHTAKTUTE) ca CyXMu, KOrato NocTaBATe W CMeHATe
Batepumnte. Ako TpAbBa Aa CMeHWTe BaTepuuTe, OTUAETE HA CyXO MACTO U CbxpaHsaBaiTe Gatepuunte
camo Ha Cyxo MACTO.

* Korato pa6oTtute B AbXA, yBEPETE CE, Y€ HOCHUTE MOAXOAALO OBneKno, Ye umare Aobpa BUAUMOCT U
no-crneynanHo, ye ctoute crabunHo. MOKpHUTE MOBBPXHOCTU MOXKEe fa ca OCOBEeHO Xmb3raBu UM Aa
CTaHat HEOYaKBaHO X/Tb3raBu.

* YBepeTe ce, Ye BUHArW UMaTe KOHTPON HaA NPOAyKTa M MOXeETE Aa ro ynpaenasarte 6e3onacHo, fopH
aKo NOBBPXHOCTUTE 3a 3axBalLiaHe ca MOKPM.

3 OnucaHue

3.1 Mpernea Ha npoayKTa WNM$POBBLYHO-OTPE3HA MALLMHA 1]

& n

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

O ® ®GOO®®

JpbKKa 3a perynupaHe Ha npeanaseH Lut
CTpenka 3a nocoka Ha BbpTeHe

MpeanaseH wur

lMpeaHa pbkoxBaTka

OcBobBoxaaBaHe Ha MOCTOAHHOTO TPaHCMOopP-
THO OcurypaBaHe

OcHoBHa pbKOXBaTKa

MpeannaseH npesknouBaren

KomaHaeH kntoy

dunTpupall enemeHT 3a Alosa 3a Boaa
BoaHa apka ¢ uHTerpupaH1 BoAHM Al03n
BozonposoaHa Tpb6a

Perynupauy knanaH 3a BoAeH NOTOK
Bpb3ka KbM 3axpaHBaHe ¢ BoAa
BbTpelen ¢pnaney

3arterateneH ¢naHey

3akpensaly BUHT

MOoHTa)keH UHCTPYMEHT

3awuTHa pamka Ha akymynaropa
MHTepoeiic 3a akymynatopHa Gatepus 1 & 2
ByTOH 3a AeBnokMpaHe Ha akymynatopa
CraTyc uHAMKaTop Ha akymynaropa

SISICICISIOICISISICISISIOICISIOMICICIOIOIC]

3.2 CBbBMECTUMOCT CbC CUCTEMHU NPOAYKTH

DSH 600-22

DSH 900-22
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
onuuoHaHU -
HE € CbBMEeCTUMO ’ CepwuitHo o6opyasaHe
NPUHAANEKHOCTH
: HE € CbBMECTUMO CbBMECTUMO' CbBMECTUMO
CbBMECTUMO CbBMECTUMO HE € CbBMECTUMO
1KOMI‘H‘IEK'I'I:T Konena TpﬂﬁEa Aaa ﬁ'bﬂe MOHTUPAH, 32 Aa Ce OCUrypu CbBMECTUMOCT CbC CaMmoxoAHarta KONu4YKa.

3.3 Ynotpeba no npegHasHaueHue

OnucaHnAaT NPOAYKT e akyMynaTtopHa LWAMPOBBYHO-0TPE3HA MaLLMHA C PBYHO 3aABWKBaHe. TA e npeaHasHa-
UeHa 3a Cyx0 WM MOKPO pA3aHe Ha MUHEPaHU UK METANIHU CTPOUTENHW Matepuani 1 achant ¢ abpasveHu
OTPE3HW AUCKOBE N AWaMaHTEHU OTPE3HW AMCKOBE Ha OTKPMTO M Ha 3akpuTo. Hilti npenopbusa npouec Ha
MOKPO pA3aHe 3a HamanaBaHe Ha 06pasyBaHeTo Ha npax.

Manonssaiite opurnHanym Hilti npuHaanexxHoctv 3a npaxoynasaHe (kato Hanp. DSH-DRS), ako ca HannyHu
3a Bawma npoaykr.

MpoueTeTe U cnasBaiiTe ykasaHuATa 3a 6e30NacHOCT U eKcnnoarauna B PLKOBOACTBOTO 3a ekcnnoatauua Ha
NPUHAANEXHOCTUTE.

» He szararaiite UJﬂMq)OB'b'-IHO-OTpeSHaTa MalunHa B cneyuanHo HanpaBeHu 3adbpxallu yCTpOﬁCTBa, Karto
Hanp. pamMka Ha POJIKU UNn PerncCHu.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

e 3a T03v npoayKT usnonssaite camo Hilti Nuron nutueBoioHHM akymynatopw ot Tvn B 22. 3a ontumanHa
paborta Hilti npenopbyBa 3a TO31 NPOAYKT MOCOYEHUTE akymynaTopu B Tabnuuarta B Kpas Ha HaCTOALOTO
PbKOBOACTBO 3a ekcnnoaraums.

3a npoaykTa Mo)Ke Aia ca HalMyH1 HOBH, NO-MOLLHW aKyMynaTopHU 6atepuu nopasu NpoAbHKaBaLoTo
TEXHUYECKO pasBuTHe.

M3nonsgaiiTe 3a NPOAYKTM OT TO3U MoLUHOCTEH knac Hilti Tvn akymynatopHa Gatepus C Hai-BUCOK
AvanasoH M MOLLYHOCT, 3a Aa M3non3eaTe Ha MaKCUMyM npoAyKToBata MoOLWHOCT. [MoaxoaAlm
aKymMynaTopHu 6atepum OT akTyanHOTO NOPTHONMO LE OTKPUETE Ha NPOAYKTOBaTa CTPaHuLa Ha aapec
www.hilti.group.
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* 3aTesn akyMynatopu ©anonssaiTte camo 3apaaHu yctpoiictsa Ha Hilti oT nocouenute B Tabnuuyara Tunose
Cepumn B Kpas Ha HacTOALLOTO PHLKOBOACTBO 3a eKcnnoatauus.

3.4 Mpenopbku npu ynotpeba

DSH 600-22 npu npoayktn ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)
DSH 700-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

» 3a npeanountaHe e Aa paboTute C MeToza Ha MOKPO PA3AHE WK C NPUHAANEXHOCTHU 3a U3BNMYaHe
Ha npax, kato Hanp. DSH-DRS, 3a aa Hamanute 06pasyBaHeToO Ha Npax Npu pAsaHe.

» He pasaensiiTe getaina camo C eaHa MaHunynauua, a Asnmxete Bawara wimposbYHO-0TPEe3Ha MalunHa
MHOFOKpaTHO Hacam-HaTtaM W Taka NOCTENEHHO Lle NPOHUKHETe A0 yKenaHata AbnbounHa Ha pAsaHe.

» [pu cyxo pAsaHe, AOKaTO NPOAYKTLT paboTh, Ha Bcekn 30 Ao 60 CeKyHAN NoBAWraiTe OTPE3HUA ANCK OT
cpesa 3a okono 10 cekyHau, 3a Aa NpefoTBpaTUTe NoBpeAa Ha AMaMaHTEeHWUA OTPE3eH AUCK.

» 3atoueTe AMaMaHTeHUTE OTPE3HM AMCKOBE (HAMA AMAaMaHTU M3BBH CTPYKTYPHMA CBCTaB), KOUTO ca
3aTbMNEHN OT PA3AHE Ha CUIHO abpasnBHU MaTEpUaM Kato NACHYHUK UK APYrH NOACGHH.

3.5 CneuudpuKalma Ha OTPe3HUTE AUCKOBE

3a TO3M NpPOAyKT cneasa Ja Ce W3NON3BaT AMAMAaHTEHM OTPes3HW AuckoBe cbrnacHo EN 13236. 3a
NpoAyKTa MOXe Aa Ce U3MOoN3BaT CbLO CBbP3aHW NOACUNEHN OTPE3HU AUCKOBE 3a PasfMyHU NPUIOKEHUA B
cvoteetcTaHe ¢ ISO 603-15 1 ISO 603-16.

CneaBa fa ce crnasBar yKkasaHuATa 3a ynotpeda u MOHTaXX Ha MPOM3BOAUTENA HA OTPE3HU AUCKOBE.

3.6 TpaHcnopTeH ¢uKcaTop Ha WNUPOBbYHO-OTPE3HaTa MaluMHa

LLnndpoBbYHO-OTPE3HaTa MallMHa Ma NOCTOAHHO TPAHCMOPTHO OCUIypABaHe, T.e. LWINPOBBYHO-0TpesHaTa
MallMHa € MPUHUMIHO HeaKTMBHA WM He MOoke Aa 6ble BKIYeHa HeBONMHO. MoxkeTe Aa aKTuBupare
LUNMGOBBYHO-OTPE3HaTa MallMHa 3a onpeaesneH Nepruoa OT Bpeme, Kato HaTucHeTe ByToHa 3a ocBoboxkaa-
BaHe. OcBOGOXAaBaHETO CBETU B 3€MIEHO, CUTHANM3NUPa, Ye LUNMGOBBYHO-OTPe3HaTa MallMHa e rotoea 3a
ynoTpeba u MOXeTe Aa A BKIOUUTE <0 121.

Cnea u3TMyaHe Ha BpeMeBMA NPo3opel WAMPOBBYHO-OTPe3HaTa MallMHa aBTOMAaTUYHO CTaBa HeaKTMBHA.
MokeTe pbUHO fa AeaKTuBUpaTe LWNUOBBYHO-OTPE3HATA MaLLUMHA, KaTo HAaTUCHETe OTHOBO ocBOOOXAaBa-
HEeTO, KOraTo LLIMPOBBYHO-OTPE3HATa MALLMHA € aKTUBMPaHa.

¢ AKO OTNyCHeTe MPEBKMIOYBATENA 3a YNPaBNeHWe, Hanp. Chel pAsaHe, WMpOBbUHO-OTpesHaTa
ﬂ MallMHa OLLe OCTaBa aKTUBHA 32 ONPeAerieH Nepuosa OT Bpeme.
e LLnupoBBUHO-OTPEsHATa MaLLMHa TPAGBA a € B AeaKTUBMPaHO CbCTOAHKE, aKo A TpaHcnopTupare
Ha KpaTKkW pasCToAHUA, Hanp. ako NoAasare WiMGOBbYHO-0TPe3HaTa MaluMHa BbB Wik OT AMa Uin
TpABBa Aa NPeKbCHETE 3a KpaTko pabortara cy.
¢ 3a No-AbArM TPAHCMOPTHU MapLUPYTU WK MO BpeMe Ha AEHHOCTM No 06opyABaHe, noyncTBaHe
W MOAAPBKKA Aa Ce cnassar ykasaHuata sa GesonacHoct =11 104 npu TpaHcnoptupaHe Ha
aKyMynaTopHU eNeKTPUUECKN MHCTPYMEHTH.

3.7 CnupauKa Ha peMeLyua AUCK

MpoayKTsT e 0BOPYABaH C MHTErpUpaHa CriMpauyka Ha PeXxeLuus AWCK 3a noBullaBaHe Ha 6esonacHocTTa
Ha oneparopa. PeewmaT aMcK ce cnupa 40 NOKOW 32 MakCUMyM 4 CeKyHAW Crea 0CBOBOKAABaHETO Ha
NPEeBK/OYBATENA 32 yNpaBieHue.

Mpenopbuanu ot Hilti auckose 3a paAsaHe:
e 300/25 SPX yHuB. A (127/1” SPX yHuB. A)
¢ 300/25 SP ynuB. A (12”/1” SP yHuB. A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

LLInndoBbYHO-OTPE3HATA MaLLMHa € 06opyABaHa C eNeKTPOHHO 6bp30 uskntoueaHe Active Torque Control (
ATC).

AKO MHCTPYMEHTBT BIOKMpPa MK 3aceaHe, WIMPOBBUYHO-0TpesHaTa MalliMHa MOYKe BHE3aNHO Aa ce 3aABUXU
HEKOHTpONMpyeMo B oBparHa NMOoCcOoKa, Hamnp. MO MOCOKa Ha MOTPeBUTENs, YCKOPEeHO. AKO YCKOPEHWETO
HaaxBbPM onpeaeneHa nparosa cTonHocT, ATC akTMBHO cniMpa peeLuma AMCK A0 cnupaHe 3a < 1 cekyHAaa.
M3nonsBsaiite pexelynte AUCKOBE, NPENopbYaHu B rnasa CnMpayka Ha pexeLyua AUCK 217113 Hilti.
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®yHKUMATA MOXKE Aa Hamasv, HO He UM Aia eNMMWHUPA HaMbIHO PUCKA OT HapaHaBaHe Ha xopa npw
oTKar. Bunarv usnonssaiite 6esonacHo paboTHata TexHUKa =0 120, 3a aa nsberHete oTKaTh U No TO3M
HauMH Aa HAManuTe pUCKa OT HapaHABaHE OLLEe NO-ePEKTUBHO.

MpoaykTsT TpAGBa Aa MOXKe Aa ce BbpTH, 3a Aa GpYHKUMOHMPA uanpaBHo. Cnea yCrnewHo aBapuiHo
M3KIOYBAHE M3KIHOYETE MPOAYKTA U OTHOBO O BKIKOYETE.

3.9 MHAWKaLUK Ha IMTUEBOMOHHUTE aKyMynaTopHu 6atepuu

Hilti Nuron JuTMeBoMOHHUTE akymynatopHu Gatepun Morar Aa MoKassaT ChCTOAHUETO Ha 3apexaaHe,
CbOOLLEHUATA 32 MPELLKU U CBCTOAHUETO Ha akyMynaTtopHata 6arepus.

3.9.1 UHAuKaTopH 3a CbCTOAHUE Ha 3apeMaaHe U U3BECTUA 3a rPeLUKu

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopagu nagaHe Ha akymynarop!
» Koraro akymynatopHara 6arepus e noctaBeHa, HaTucHeTe ByToHa 3a ocBOBOKAaBaHe, 3a Aa Ce yBepuTe,
Ue CTe GUKCUPANK KOPEKTHO akyMynatopHara 6arepun o6paTHO B U3MNON3BAHNA MPOAYKT.

3a fa nonyunTe eiHO OT CNeAHWUTE NoKas3aHusA, HaTUCHETe 3a KpaTko 6yTOHa 3a ,qe()nor(wpaHe Ha aKymMmynartopa.
CbCTOAHMETO Ha 3apexzgaHe U Bb3MOXXHUTE HEeU3NpPaBHOCTM CbLO Ce noKasesat NOCTOAHHO, A0OKATO CBBLP-
3aHUAT NPOAYKT € BKIOYEH.

CbcTofiHne 3HaueHue

Yetupwm (4) cBeToAMOAA CBETAT NOCTOAHHO B 3eneHo | CbeToAHMe Ha 3apexaaHne: 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA CBETAT NOCTOAHHO B 3€N1E€HO Cbcroanue Ha 3apexaaHe: 70 % ao 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa CBETAT MOCTOAHHO B 3€/1IEHO CbeTonnne Ha 3apexxaaHe: 50 % ao 26 %

Enun (1) cBETOAMOA CBETU NOCTOAHHO B 3€N1E€HO CbeTonHne Ha 3apexxaaHe: 25 % ao 10 %

Eau (1) cBeToanon mura 6aBHO B 3eN€HO CbcronaHue Ha 3apexaaHe: < 10 %

Eauvn (1) cBeToanon mura 6bp3o B 3eNeHO JluTneBoOHHaTa akymynatopHa 6atepua e Hamb-

HO paspeneHa. 3apeaerte akymynaropa.

AKO cnea 3apexaaHeTo Ha akymynatopa CBeTo-
AMOLBbT BCe oLye mura 6bp3o, o6bpHeTe ce KbM
cepus Ha Hilti.

Eau (1) cBeToanon mura 6bp30 B XKBLATO JIuTneBoWOHHaTa akymynatopHa 6atepua unu
CBbP3aHUAT C HEA NPOAYKT ca NpeToBapeHu,
NpeKaneHo ropeLyu, NpeKaneHo CTyAeHU Unu uma
Apyra nospeaa.

TemnepupanTte NnpoayKTa U akymynaropa Ao npe-
nopbuuTEnHata paboTHa Temnepartypa U He npeTo-
BapBaiTe NPOAYKTa, Korato ro usnonasare.

AKO CBHOOLLEHUETO NPOAbKaBa Aa CTOU, 06 bPHE-
Te ce KbM cepsu3 Ha Hilti.

Enun (1) cBETOAMOA CBETH B XBATO JlutueBoOOHHATA akyMynaTopHa 6atepus U CBbp-
3aHWAT C HeAl MPOAYKT He ca cbBMecTUMK. Mons,
cBbpXKETe ce cbe cepsua Ha Hilti.

Eaun (1) cBeToanon mura 6bp3o B YEPBEHO JluTneBoiioHHaTa akymynatopHa 6atepua e 3akito-
YyeHa U He MOXKe Aa ce u3nonssa oTHoso. Mons,
cBbpXKETe ce CbC cepsus Ha Hilti.

3.9.2 UHAMKaTOpHU 3a CbCTOAHMETO Ha akymynaTtopa

3a aa npoBepuTE CHCTOAHUETO Ha akymynatopHara 6atepus, HATUCHETE U 3aApBKTE ByTOHA 3a 0CBOGOKAA-
BaHe 3a noseuye oT 3 cekyHaW. CucTemara He pasno3HaBa NoTeHuyuanHa HensnpaBHOCT Ha GaTepuATa nopaau
3noynotpeba, Kato Hanp. uanyckaHe, NPoGUBaHe, BBHLUHW TOMNJIMHHW NOBPEAU U Ap.

CbCcTofAHUE 3HaueHue

Bcuuku cBETOAMOAM CBETAT KaTo BArala CBETMHA | AKyMynaTtopbT BCE OLLE MOXKe Aa Ce M3Mnonasa.
1 cned ToBa eavH (1) cBetoaAMoA CBETU NOCTOAHHO
B 3e/1EHO.
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CbcTofAHne

3HaueHue

Bcuuku cBeToAMOAM CBETAT KaTo Baralla cBeTnnHa
1 cnea ToBa eauH (1) ceetoamoa mura 6bp30 B
HKBATO.

3anuTBaHETo 3a ChCTOAHUETO Ha akymynaropa He
MOXXe Aa Obae ocblyecTBeHO. MoBTOPETE NpoLeca
unu ce o6bpHeTe KbM cepau3 Ha Hilti.

Bcuuku cBeToAMOAM CBETAT KaTo BAralla cBeTInHa
1 cnea ToBa eanH (1) cBeToAnOA CBETU NOCTOAHHO
B YUepBEHO.

AKO CBBP3aHUAT MPOAYKT BCE OLLe MOXe Ja Ce u3-
non3Bea, OCTaBALLMAT KanayuTeT Ha akymynatopHara
Gatepua e no-manbK ot 50 %.

AKO CBBP3aHUAT NPOAYKT BEYe He MOXe Aa Obae
M3MNON3BaH, akyMynaTtopbT € B Kpas Ha CBOA eKC-
nnoartaumMoHEH XXMBOT 1 TpAbBa Aa 6bAe CMEHEH.
Mons, cebprkeTe ce cbe cepsus Ha Hilti.

3.10 O6em Ha gocTaBKkaTa

DSH 600-22
DSH 700-22

AKymynaTopHa LWAMPOBBYHO-OTPE3HA MaluMHa C MOHTMpaH ¢naHey D78, ¢naHey D60 3a aAnamaHTeHu
pexeLLn AMCKOBe, LUMAT 3a 3aK/TI0UYBaHe Ha LiNuMHAena, PbKOBOACTBO 3a eKcrnioarauma

DSH 900-22

AKymynaTopHa LWAMPOBBYHO-OTPE3HA MaluMHa C MOHTMpaH ¢naHey D90, ¢naHey D60 3a anamaHTeHu
pexeLun AMCKOoBe, LUMAT 3a 3aKTioUYBaHe Ha LnuMHAena, PbKOBOACTBO 3a ekcrnioarauma

Jpyrn cuctemHmn NpoayKTH, paspellenn 3a Bawma npoaykr, we Hamepute BbB Bawwma Hilti Store nnn

Ha: www.hilti.group

4 TexHUUYeCKU AaHHU

41 CBoWcTBa Ha NnpoAyKTa

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
MpoAayKToBO NOKoneHue 02 02 01
Terno (cnea EPTA Procedure 01 | 8,5 kr 8,7 Kr 9,2 Kr
6e3 akymynatopHa 6atepus)
Makc. aguameTbp Ha AUCKa 300 mm 300 mm 360 mm
Makc. abn6ounHa Ha pasaHe 120 mm 120 mm 150 mm

BbpTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe
(3aKpenBaLy BUHT)

20H™m ... 30 H:m

20H™m ... 30 H:m

20H™m ... 30 H:m

Makc. o6opoTu (3agsuBaLy
wnuHaen)

5 080 06/MMH

5 080 06/MHH

3900 06/MuH

Makc. ponyctumo BogHo HanA- | 6 6ap 6 6ap 6 6ap
raHe
JuameTbp Ha LLeHTPUPALLUAT e 20 MM e 20 MM e 20 MMm
HaKpaiWHWK Ha LeHTpupalara e 254 Mm e 254 Mm e 254 Mm
BTYNKa (peBepCcHUBeH)
Temnepartypa Ha CbxpaHeH1e -20°C ...40°C -20°C ...40°C -20°C ...40°C
OkonHa Temneparypa no epeme | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
Ha pa6oTa
4.2 OTpe3Hu AUCKOBE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

MuH. BbHLWIEH AvameTbp Ha | AGpasuBeH 78 Mm 78 Mm 90 Mm
¢bnaHeya INunamaHT 60 MM 60 MM 60 MM
Makc. HomuHanHa aebenu- | CtomaHeHa 4 Mm 4 Mm 4 Mm
Ha Ha AuCKa cbpLeBUHa
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Makc. HomuHanHa gebenn- | Komnosut 4,5 Mm 4,5 Mm 4,5 Mm
Ha Ha AucKa

Makc. 060poTH Ha pexeLyus AUCK U nepu- 5 080 06/MuH 5 080 06/MuH 3900 06/mMuH
¢epHa cropocT 279,8 m/c 279,8 m/c 273,5 m/c

4.3 Akymynatop

Pa6oTHO HanpexeHue Ha akymynaTtopa 21,6 B

Terno Ha akymynaTtop BwxTe Kpasa Ha ToBa PbkoBoAc-
TBO 3a eKcnnoaraums

Temnepatypa Ha oKonHaTa cpeaa npu pabora -17°C ...60°C

Temnepatypa Ha cbxpaHeHue -20°C ... 40°C

Temnepatypa Ha akymynaTtopa B Ha4anoTo Ha 3apemaaHeTo -10°C ... 45°C

4.4 UHdopmauua 3a Lyma U CTOMHOCTH Ha BUBpauuunTte

MocoueHnTe B HACTOALUUTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HandraHe W Ha BuOpauuute ca Gunu
M3MEPEHN B CbOTBETCTBUE CbC CTAaHAAPTU3MPaH METOA Ha M3MepBaHe M Morar Aa Gbaar W3non3saHu npu
CpaBHABAHETO Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTU NMOMEXAY UM. Te ca NoAXOAsLM U 3a NpenBapuTeNnHa OLEHKa Ha
HaTOBapPBAHETO OT TPEMTEHHA.

MocoueHnTe AaHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE MPUNOXEHUA HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO 0Bade eneKTPOUHCT-
PYMEHTBT Ce U3NOoN3Ba 3a APYrv NPUNOXKEHUS, C PA3NUYHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU WK NPW HeJOoCTaTbuHa
NOAAPBIKKA, B JAHHUTE MOXXE a Ce NOABAT OTKIOHEHHA. TOBa MOXXE 3HAUUTENHO Ja NOBULLKM HAaTOBapBaHe-
TO OT TPENTEHWUA NPE3 LIENNA NEPUOA HA EKCTIoaTaums.

3a ToyHa npeleHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTeHUA TpAbBa Aa ce B3eMar NPeABUA U NepUOANTE, B KOUTO
€NEKTPOUHCTPYMEHTBT € U3KIOUEH UM PaboTu, HO He e B peanHa excnioarauus. ToBa MOXe 3HAUUTENHO
[la HaManu HaToBapBaHETO OT TPENTEHWA NPE3 LENNUA NEPUOA Ha EKCoaTaLms.

OnpeaeneTte AOMbAHUTENHU MePKM 3a GE30MNACHOCT C Len 3aluta Ha NoTpeduTena CpeLly Bb3AenCTBUETO Ha
3ByKa W/Mnu BUOpaumMUTe, Kato HanpUMep: NOAAPBIKKA HA ENEKTPOMHCTPYMEHT U CMEHAEMMU MHCTPYMEHTH,
NoAAbPIKaHEe Ha TOMK Pble, OpraHusaumua Ha PaboTHUTE NPOLECH.

ﬂ Moapo6Ha uHpopmMauus 3a Bepcuute Ha ctanzaptute EN 60745, kouto ce npunarar TyK, MoXeTe Aa
HamepuTe Ha M300PaXKEHUETO HA AeKnapauusa 3a CbOTBETCTBUE %0244,

CTOMHOCTH Ha LLYMOBUTE €MUCHUHU

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Hueo Ha 3ByKOBO HansaraHe (L,,) 107 nb(A) 107 nb(A) 108 ab(A)
Hueo Ha 3BykoBa moLwyHoCT (L) 115 ab(A) 115 ab(A) 116 aob(A)
OTKNOHeHHUe 3 AB(A) 3 AB(A) 3 AB(A)

O6wm cToMHOCTH Ha BUGpauyunTe

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

EMMCHOHHA CTOMHOCT Ha BubGpa- | B 22-170 0,9 m/c? 1,4 m/c? /e

UuUTe NpU pA3aHe Ha 6eToH B 22-255 0,6 M/02 1,6 M/02 1,5 M/02

EMHCHOHHA CTOMHOCT Ha Bu6pa- | B 22-170 1,1 m/c? 0,8 m/c? o/

uuuTe npu pAsaHe Ha metan B 22-255 1,2 M/02 0,6 M/Cz 1,5 M/Cz

OtknoHenue (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c? 1,5 m/c?
5 MoaroTtoeka Ha pabotata

A| NPERYNPEXAEHWE
OnacHocT oT HapaHfABaHe nopagau HEBOJIHO BKNrOuYBaHe!
» [Mpeau NoCTaBAHETO Ha akyMynatopa ce yBEPETe, Ye CbOTBETHUAT NPOAYKT € UKIHOUEH.
> OTCTpaHﬂBaﬁTe aKymMmynatopa, npeau Aa BbBe}xaare HaCTpOﬁKM no ypeada w1 Aa noAMeHATe npuHaa-

NeXXHOCTWU.
“ TNNRE AR
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OcBEH ako He e N0COYEHO Apyro, cnegHuTe OnNncaHnA ce OTHACAT e4HaKBO 3a BCUYKM NPOAYKTHU, ONUCAHN B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcnnoatauyua.

5.1 3apexaaHe Ha akymynaTtop

1. MNpeau 3apexaaHeTo npoyeTeTe PHKOBOACTBOTO 3a eKcnnoatayna Ha 3apAAHOTO YCTPOUCTBO.
2. YBepeTe ce, Ye KOHTaKTUTE Ha akymynatopa 1 Ha 3apAaaHOTO YCTPOMCTBO Ca YUCTU U CYXM.

3. 3apeaeTe akymynartopa B 0406peHO 3apaAHO YCTPONCTBO. <0112

5.2 MNMocTtaBAHe Ha akymynaTop

| Al NPEOYNPEMOEHWE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe NopaAu KbCOo CbeAUHEeHWe UNKW Nagaly akymynarop!

» [lpeau nocTaBAHETO Ha akymynaropa Ce YBEpEeTe, Ye KOHTaKTUTE Ha aKymynatopa U KOHTaKTUTe Ha
NpOoAyKTa ca MOYUCTEHU OT 3aMbPCABAHUA.

» YBepeTe ce, Ye aKyMynaTopbT Ce 3aCTONopABa BUHATM NMPABUIHO.

1. TNpean mbpBOTO MycKaHe B eKcnnoatauua sapexaante akymynatopa AoKpan.
2. Tb3HeTe akymynaropa B NPOAYKTa, OKATO Ce 3aCTONOPH C ACHO LpaKBaHe.
3. KoHTponupaiite cTaBunHOTO NONOXEHME Ha akyMynartopa.

5.3 OTcTpaHABaHe Ha aKymynaTtop

1. HartucHete ByToHa 3a AebnokupaHe Ha akymynatopa.
2. W3Bapete akymynatopa OT NpOAYKTa.

5.4 MOHTaM Ha oTpeseH auck &

| Al NPEOYNPEMOEHWE

OnacHOCT OT HapaHABaHe W noepefaa. [oBPeAEHUTE OTPE3HU INCKOBE MOXKE Aa Ce CUynsT.

» Cnen KaTo OTPE3HUAT AUCK € BUn yaapeH, NpoBepeTe OTPE3HUA AUCK 3a HanWuMe Ha MOBPEeAW W Npu
Hy)KAa ro noAMeHeTe.

» HwKora He u3non3sanTe NOBPeAEHH, HEKPBITIU UK BUOPUPALLM OTPE3HM AUCKOBE.

» He uanonsBgaiite CBbpP3aHN CbC CUHTETUYHA CMONA, MOACKNIEHU C BNaKkHa OTPE3HU ANCKOBE, KOUTO ca C
M3TEKBNT CPOK Ha FOAHOCT WK Beve ca pasMeKHaTW OT BoAaTa.

/\ NPEONA3NUMBOCT
PUCK OT HapaHfABaHe M pUCK OT uarapaHe! OTpesHWTE AMCKOBE CE Harpasar no Bpeme Ha ynotpeba u
mMorar aa nmart oCTpu pbéose, KOUTO BOAAT A0 HapaHABaHu!A.

» Hocete 3alMTHU pBbKaBULUU, KOrato MOHTUpaTe, AeMOHTUpaTe U HaCTpOVIBaTe CMeHAeMHUA UHCTPYMEHT
W1 ApPYyru KOMMOHEHTU U IOKATO OTCTpaHABATE HEN3NPABHOCTHU.

Cnopea Buaa Ha OTPE3HMA AMCK WU3NON3BaiTe camo NoAXoAAlMA 3aterateneH ¢nadel. CboTser-
ﬂ HUA.BBHLUIEH AMAMETBP e HAMEPUTE B TEXHUYECKUTE AaHHU.
OTHOCHO AMamaHTEHUTE PEXELLN AUCKOBE 3aTeratesiHuTe ¢riaHLn ca MapKupaHu CbC ClieAHus oTne-
yatbk: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. AKO nocoueHute no-40ny NpuHaaneXXHoCTM ca Hanuue, A0Mb/IHUTENIHO U3BBbPLUETEe HACTOALWOTO nencr-
BHe:

DSH 600-22 npn npoaykty ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)
DSH 700-22 npn npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)
» OTCcTpaHeTe MOHTUPAH BCMyKaTeneH Moayn (MPUHAANEXHOCT). <0119
2. TlouncTeTte BCMUYKM BUHTOBM U LIEHTPUPALLM NOBBPXHOCTU HA WN1dOBBLYHO-OTPE3HATA MaLLUHA U OTPE3HUA
ANCK.
3. TlposepeTe fanu 3akpensalMAT GnaHel 1 3aterateHuAT pnaHel NpunArar Ha OTPE3HUA AUCK.
4 an Hy>XJa noAMeHeTe 3aKkpensallua (DﬂaHeLl.
4. TloctaBeTe OTPE3HUA AMCK M3PABHEH W LIEHTPUPAH BbPXY 3aKkpensalyua GpnaHel.
» [Mocokarta Ha BbpPTEHE Ha OTpPe3HMA AUCK CbOTBETCTBA Ha CTpefnKara 3a NOCOKa Ha BbpTEHE.

L LTHIETTET




IS

MocTaBeTte 3aterarenHua ¢naHey U3PaBHEH U LEHTPUPAH W 3aBUIHTe 3aKpEnBaLLna BUHT.
MocTaBeTe 3aKntoyBaLLmMA WUPT B OTBOPA B Kanaka Ha pembKa.

3aBbpTeTe NEKO OTPE3HUA ANUCK, AOKATO 3aKMIOUBALLMAT LUPT Ce 3aCTOMNOPU.
3arerHerte 3ApaBo 3aKpenBaLLMA BUHT C MOMOLLTA HA MOHTEXXHUSA UHCTPYMEHT.

© N o

TexHHMUeCcKH AaHHU

BbpTALLY MOMEHT Ha 3aTAraHe (3akpensaly BUHT) | 20 H-m ... 30 H-m

9. OrtcTpaHeTe 3aKUBaLLMA WUPT.

Cnell MOHTa)Ka Ha HOB OTPE3EH AWUCK OCTaBeTe LWNMOBBYHO-OTPE3HaTa MaluMHa Aa paboTtu
HeHaToBapeHa Ha MbAHW 000POTH Mpubn. 1 MuHyTa. OOBPHETE BHUMAHWE HA HECMOKOMHOTO
noBeAEeHUE NPU ABUXKEHWE UK Ha BUOpaLMKUTe, NOBPEAEHUTE OTPE3HU AUCKOBE OBUKHOBEHO Ce
uynAaT No BPeMe Ha TO3u TecT.

5.5  JlemMOHTaM Ha OTpe3eH AucK &

OnacHoCT OT HapaHfABaHe W noepefa. [oBpeAeHNUTE OTPE3HU AUCKOBE MOXKE fia Ce CUynAT.

» Criea Kato OTPE3HWAT AUCK e Gun yaapeH, NpoBepeTe OTPE3HMA AMCK 3a HalMuue Ha MoBpean U npu
Hy)XAa ro noaMeHerte.

» HuKora He n3nonssaiTe NOBPEAEHU, HEKPBIMW UK BUOPUPALLM OTPE3HU AMCKOBE.

» He u3nonseaite CBBP3aHN CbC CUHTETUYHA CMONA, NOACUNEHM C BNIAKHA OTPE3HWU AUCKOBE, KOUTO ca C
M3TEKb/1 CPOK Ha FOAHOCT WK BeYe ca pasMeKHaTti OT Bogara.

1. AKO nocoueHuTe no-40ny npuHaane>HoCT1M ca Hanvue, A0Mb/HUTENHO U3BBbPLUETEe HACTOALOTO nencr-
Bue:

DSH 600-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

DSH 700-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaane»Hoct)

» OrtcTpaHeTe MOHTUPaH BCMyKaTteneH MoAayn (MPUHAANEXHOCT). <0119
MocTaseTe 3akntouBaLLmA WMOT B OTBOPA B Kanaka Ha peMbKa.

3aBbpTeTe NeKo 0TPE3HUA AUCK, AOKATO 3aKIoUBALLMAT WMUPT Ce 3aCTONopu.
Pasxnabete 3aKpensaLuAa BUHT C NOMOoLYTa Ha MOHTa)XHUA UHCTPYMEHT.
OTCTpaHeTe 3aKpensBalluA BUHT, 3ateraresiHuAa q)ﬂaHeLl 1 OTPE3HUA AUCK.
OTCTpaHeTe 3aKnoysalLma WUoT.

SN

5.6 PerynupaHe Ha npeanaseH LWUT

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHocT oT HapaHABaHe. KoHTakTsT C OTpEe3HUA AUCK, C netaLimn 4yactmum Unn UCKpU MOoXXe Aa AoBede A0

HapaHABaHe Ha xopara.

4 HaCTpOVITe npeanasHuA LWKUT Taka, Ye NoCoKaTta Ha neTeHe Ha OTCTpaHeHUTe YactuuM Mmatepuan U UCKpu
Aa e pasnnyHa oT MACTOTO, KbAETO Ca onepartop®sT U NPOAYKTHLT.

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe U noBpeAa HaTpynBaHETO Ha 3aMbPCABaHMA MO NPeANasHWA LWUT KpUe onac-
HOCTH.

» Tpean BcAka ynotpeba npoBepABaiTe Aanv NPeAnasHUAT LKUT € MOYUCTEHU OT OCTaTbLM.
» [MouncTBaiTe NpeAnasHus KT Npean BcAka ynotpeda.

> ,El,p'b)KTe npeanasHua LWKUT 3a NpeaByaeHarta 3a uenta ApbXKa U 3aBbpTeTe npeanasHua WUT B XXenaHoTo
MNOJIOXKEeHue.
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5.7 MOoHTa) Ha LWNUpOBBLUHO-OTPE3Ha MalUMHa BbPXy CaMOX0OAHa KonuuKa (npuHaanexHoct) [

DSH 900-22
DSH 700-22 npu NpoAyKTM C KOMMAEKT Konena (MpUHaanexHocrt)

3a mMozenu, KOUTO ONuMoHanHO morar Aa 6baar 060pyABaHM C KOMMNIEKT Konena (MPUHaANexHocT),

ﬂ TpAGBa Aa MOHTUPATE KOMMEKTa Konena, NPeAn MOHTaXka BbPXY CaMOXOAHA KOMUYKa.
CamoxoaHata KOnMuKa pasnonara ¢ ajantep 3a ABoWkata konena. peau MoOHTa)ka Ha NpoayKta
BbPXY TPAHCMOPTHATa KOJIMUKa HACTPOWTe afanTtepa 3a ABOMKaTa Konena Ha no3uuua noaxoAsla 3a
M3MNON3BaHUSA NPOAYKT.

1. Caanerte BoAHWA pe3epBoap OT camMoxoaHaTta KonnuKa.

2. TocraseTe nocTa 3a perynMpaHe Abn6ouYMHaTa Ha pA3aHe B FOPHO MONOXKEHHE.

3. OTBOpETe AONHUA ObpXKay upes pasxnabBaHe Ha 3BE3AHUA BMHT.

4. TlocrtaBeTe LWNMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA C Konenata B NpeAHOTO rHesno Ha ypeaa (1) u HaknoHete
pbKOXBaTKaTa Ha WIMPOBBYHO-0TPE3HaTa MalluuHa NoA AONHUA Abpxad (2).

5. 3akpenete WMPOBBUHO-OTPESHATA MALLMHA YPES 3aBMBAHE HA 3BE3AHMA BUHT (3).

6. 3akpeneTe rasoBua Kaben 3a KOMaHAHUA KoY (4).

7. MoHTupaiTe nbaHMA BOAEH pesepBoap.

8. CBbp)KeTe CMyKaTeNHUA MapKyy Ypes cbeanHuten Gardena KbM LUNMGOBBYHO-OTPE3HaTa MallunHa.

9. TMocTaBeTe pbKoOXBaTKaTa Ha yaobHa 3a Bac pabotHa BUCOUMHA.

10. Perynupaiite npeanastua wur. =11 118

5.8 MoaroTtoska Ha paboTarta 3a BCMyKaTeneH moayn

5.8.1 MoHTam Ha BCcMyKaTeneH moayn (npuHaanexHoct) 8

DSH 600-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 700-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)

B KOMOWHaUMsA CbC CTPOUTENHATA NPAxXOCMYyKauKa, BCMYKaTENHUAT MOZAYN Hamanaea KOMMYECTBOTO Npax,
reHepupaH no Bpeme Ha Cyxu cpes3oBe. M3nonssaite BCMyKaTenHWA MOAYN U3KIHOUMTENHO CaMO 3a Cyxu
Cpe3oBe B MUHEPaHU OCHOBU. MHTEH3MBHATA TONMHA, FEHEPUPAHA NPKU PA3aHE Ha METaN, UK NpunaraHeTo
Ha MOKPO pf3aHe paspyLuasa BCMyKaTenH1sa Moay.

MpoueTeTe U criassainTe yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT M 06Cy)KBaHe B PbKOBOACTBOTO 3a ekcrinoarauun
Ha NPUHAANEIKHOCTHUTE.

1. TMoumncTeTe 3awuTaTa Ha AMCKa U NPOPE3NUTE 38 MOHTUPAHE Ha BCMYKATENHUA MOAY.

2. Perynupaiite sawurata Ha AWCKa, JOKATO NO3ULMATA 3a CcrnobABaHe Ha BCMyKaTenHua MoAyn e CBOBOAHO
AOCTBMNHA.

3. Pasxnaberte raiikata Ha BCMyKaTenH1a MOZy, Taka Ye yacTuTe Ha Kopryca Aa MoraT Aa ce OTBOPAT A0
KpaiHUTe OrpaH1M4MTEN Ha OCTa Ha CBbp3BaHe.

4. TloctaBeTe BCMyKaTenHWA MOAYN B NPeABUAESHUTE MPOPE3N Ha 3aluuTara Ha AucKa.
» [popesnTte ce Nib3rar eauH B Apyr, 6e3 4a 3aKUHAT.

5. 3aterHeTe raikara 3apaBo Ha pbKa.

6. lNosnunoHupaiTe 3awmMTata Ha AMCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO NONOXEHHE.

7. CBbpeTe NoAxoAALLa 3a MPUIOKEHUETO CTPOUTENHA NPaXOCMYyKayYKa KbM BCMYyKaTENHUA MOAYII.

5.8.2 [JleMOHTaM Ha BCMyKaTeneH moayn (NpMHaganeMHocT)

DSH 600-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 700-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)

1. Perynupaitte 3alyutarta Ha AMCKa, AOKATO NO3ULMATA 3a CrnoBABaHe Ha BCMyKaTenH1A MoAyn € cBOB0AHO
AOCTbMHA.

2. PasBuifTe raikara Ha BCMyKaTenH1A MOAy.

M3Tternete BCMyKaTenH1Ma MOAyN OT 3aluTaTa Ha AMCKa.

4. TlosuunoHupanTe 3alyuTaTa Ha AUCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO MOJSIOXKEHHE.

1
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6 Excnnoarayusa

OCBEH aKo He e N0COYEHO Apyro, cnegHuTe onnucaHnA ce OTHaACAT eAHaKBO 3a BCUYKU NPOAYKTU, ONUCAHU B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcnioartayua.

6.1 TexHUKHU 3a pA3aHe

U3barsaHe Ha oTKaT
Mpu BpAsBaHE Ha OTPE3HO-LIMPOBBYHATA MALLMHA B MapKupaHaTta 30Ha CbLUEeCTBYBa PUCK OT Bb3HUKBAHE
Ha oTKar.

» WU3barsaiite BpA3BaHe Ha OTPE3HUA AUCK B OCHOBATa Ha MapKMpaHaTta 30Ha.

» BwuHaru nocraBsaiiTte 0Tpe3H1a AMCK BbPXy AeTaina B nocoka otrope. OTPesHUAT AMCK MOXe Aa Aonupa
JeTaiina caMmo B €AHO MOMIOXKEHUE NOJ TouYKaTa Ha BbpPTeHe.

» bBbaete 0co6EHO BHUMATENHM, KOraTo NOCTaBATE OTPE3HUA AUCK B HANIMUEH CPES.

Usbarsane Ha 6nokupaHe

IMpK cpesoBe No NOCoKa Ha Nofa NPOAYKTLT MOXE NPU 3aKAMHMA OTPE3EH ANCK 1A OTCKOUM HEKOHTPONIMPYEMO
Hanpea.

Mpn BEPTUKaNHM CpPe3oBe, Hamp. B CTeHa, MPOAYKTLT MOXEe MPU 3aKAMHWA OTPEe3eH AWCK Ja OTCKOYM
HEKOHTPOAMPYEMO Harope.

3)

/\ MPEOMNA3NUBOCT

OnacHOCT OT cuynBaHe UKW ONAacHOCT OT OTKaT. [IpeToBapBaHETO Ha OTPE3HUA AUCK BOAW A0 HErOBOTO
yCyKBaHe. 3aK/MHBaHETO Ha OTPE3HUA AUCK B Cpesa yBenuyaBa BEPOATHOCTTA OT OTKaT MM CuyrBaHe Ha
OTPE3HUA AUCK.

» He ocTaBAiTe OTPE3HUA AUCK A Ce 3aKNUHU U U3BArBanTE NPeKaneH HaTUCK Npu pA3aHe.

» He ce onuTBaiiTe Aa NOCTUTHETE NPEKaNeHo ronama AbnGounHa Ha pAsaHe.

» Paspsssaiite ae6enus Aetain ¢ Bb3MOXHO noBeuye cpesose. U3barsaiTe TBbpAe ronemu 4bnbounHu Ha
pAsaHe.
» [peau Aa 3ano4HETE PA3AHETO, BKIIOYETE OTPE3HO-LUAMPOBBYHATA MaLLMHA Ha MbHA 060POTH.
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» OcbLyecTBETE KOHTAKT MEX/y OTPE3HWA ANCK U AeTaina noA npas bl U NOA OCTa Ha BbpTEHE.
» [loToneTe oTpe3HUA AUCK B AeTaiina 6aBHO 1 6e3 NPEKOMEPEH HaTUCK C ABWKEHUE Hanpea-Hasaa.
» PaboteTe ¢ ymepeHo noaasaHe, NOAXOAALLO 3a MaTepuana, KoWTo noanexu Ha obpadotka.

HamaneHara epeKTMBHOCT Npu padota MOXe Aa € UHAMKAUMA 3a 3aTbNeHn AnamMaHTEHU CErMeHTH.
YUpes pasaHe B abpasvBeH matepuan (Hilti nnoya 3a satouBaHe unu abpasvBHa CUNMKATHA TyXxna)
ChblynTe Morar aa 6baaTt 3aToYeHU OTHOBO.

» Boaete paBHOMEPHO OTPE3HO-WNUPOBBYHATA MALLMHA U 6e3 na ynpaxkHABarte CTpaHM4YeH HaTUCK BbpXy
OTPE3HUA AUCK.

»  JpbxTe OTPEe3HO-LIMPOBBYHATA MallMHa BWMHArK 34paBo C ABe pblUe 3a npeasBuieHuTe 3a uenra
PBbKOXBaTKH. I'Io,qm:p)KaﬁTe PBKOXBATKUTE CYXU, YUCTU U HE3AMBPCEHU OT MaCJ/IO U CMas3KH.

» YBepeTe ce, Ye HAMa xopa B paboTHaTa 30Ha M OCOBEHO MO NOCOKaTa Ha pA3aHe B Tasu 3oHa. OrpaHuyeTte
AOCTbNa Ha ApYrv nvua Ha okono 15 m ot paboTtHoTto Bu mAcTo.

~a '

B |
A A A A

» [loanupanTe NnoYn UK ronemMu Aetannu no TakbsB HauMH, Ye MeXxanHaTa 3a pAsaHe Aa OCTaHe OTBOpeHa
no BpemMe Ha 1 cnej npoueca Ha pAsaHe.

PasnonaraHe Ha petanna

6.2 BknrouBaHe ¥ U3KNO4UBaHe

LLinndposbYHO-OTPE3HaTa MallMHa pasnonara ¢ TPaHCNOpPTeH ¢ukcatop. TpaHCMOPTHUAT dukcatop
npeaoTBparABa HEBOJSIHOTO CTapTUPaHe Ha LWMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLlMHA, KOorato akymynaropure
BCE OLLe Ca NOCTaBEeHH.

CnasBaiTe yKkasaHuATa 3a U3non3BaHe Ha TPaHCMOPTHOTO OCUrypABaHe B rnasa TPaHCNOPTHO OCHry-
pABaHe Ha WnU¢pOBBbYHO-OTPEe3HaTa MalUMHa <0 113.

1. JpbXTe WwnMdoBBLYHO-OTPe3HaTa MallMHa 3a NPEABUAEHUTE 3a LenTa PbKOXBATKM.
2. HatucHete uMdposua NnpeanaseH npesKaoYBaTen.
» Cnena HaTMCKaHe Ha NpeAnasHuA NPEBKOYBATEN MMaTe BPEMEBM NPO30PeEL| OT 3 CEKYHAM.
» Cnea v3TMyaHe Ha BPEMEBUA NPO30PEL NPEBKIOYBATENAT 3@ YNpaBneHue ce 6N1oK1pa OTHOBO.
3. 3apeiicTBanNTe KOMAHAHMA KITHOY.
»  LLUnudpoBBYHO-OTPesHaTa MallMHa padoTy.
4. 3a fa u3K/uUTE WIMPOBBYHO-0TPEsHaTa MallMHa, 0CBOGOAETE KOMaHAHWA KoY U NpeAnasH1A Npesk-
noysaren.

6.3 Pa6ota c BcMyKaTeneH moayn (npuHaanemHocT) &

DSH 600-22 npu npoaykty ¢ DSH-DRS (npuHaaneHocT)
DSH 700-22 npu npoayktu ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

BuHaru HoceTe Macka 3a AMxaTenHa 3awuTa, Korato npaBUTe Cyxu cpe3oBe C BCMyKaTeneH moayn!
CbLyo Taka cbbnoaasaiTe 1 cnassanTe HaUMOHaNHUTE pasnopeadu 3a salura ot npax.

B KOMOWHauMA CbC CTpOUTENHATa NPaxOCMyKauyka, BCMYKaTENHUAT MOAYN HamanfBa KOAMYECTBOTO
ﬂ npax, reHep1paH No BpemMe Ha Cyxu cpesoBe. M3nonaeaiTte BCMyKaTeNHUA MOAYN USKITHOUYUTENTHO Camo

3a Cyxu Cpe3oBe B MUHEpanH1 OCHOBU. MHTEH3WBHaTa TonnuHa, reHepupaHa npu pasaHe Ha MeTanu,

WK NpUnaraHeTo Ha MOKPO pA3aHe paspyluaBa BCMyKaTenH1a MOAyII.

MpaxoynaBAHETO paboTu Hait-ePeKTMBHO, Korato padoTHaTa Nnocoka ce abpna. Bee olwe moxe aa ce

OTAENM OCTaTbYHO KOIMYECTBO Npax, Hanp. Npu paspesu no pbOOBE UK NO KpaulaTa Ha AeTaina.
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1. AKO nocoueHuTe no-A0sy NPUHAANEIKHOCTU Ca Hanuue, AOMbHUTENHO M3BBPLUETE HACTOALLOTO AEWCT-
BUe:
> MoHTMpanTe BCMyKaTenHua Moayn (MPUHaANEXHOCT). <0119
2. MMocTtaBeTe WNMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLUMHA C BCMYKATENHWA MOAYN BbpPXy AeTaina.
» 3aaHuAT PO Ha BCMyKaTENHUA MOAYI NEXHU BbPXY AeTaina.
3. Britouete WMpOBBUHO-0TPE3HATA MaLLKHA. +00121
MoToneTe oTpesHWUA AUCK B AeTainna.
5. HanpaBeTe paspesa crnopea usbpaHara nocoka Ha pabota.
» [pu pA3aHETO APBIKTE BCMyKaTeNHUA MOAYN Bb3MOXHO Halt-61130 [o AeTanna.

»

7 O6cnymBaHe M noaapbKKa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpW NOCTaBeH akymynarop !
» BuHaru usBaxkzaite akymynaropa npeav BcAka AeMHOCT No o6Cny)xBaHe 1 noaapbxKal

06cnym3aHe Ha UJHVI¢OB1=‘-IHO-OTpe3HaTa MalluHa

e [ouncTteanTte WNMPOBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA CaMO C JIeKO HaBna)kHeHa Kbpna. He nouucTsaitte C
npenapar 3a NoYMCcTBaHe NoJl BUCOKO HanAraHe.

e OtcTpaHABaiiTe BHMMATENIHO HaNnacTeHUTe 3aMbpCABAHMA.

* [ouncTBaiiTe BHUMATENHO BEHTMNALMOHHUTE OTBOPU CbC CyXa YeTKa.

* He nsnonssaite npenaparu 3a NOYMCTBAHE CbC CUIIMKOH, Thil KATo Te Morar Aa yBpeaAT nnacTMacosute
yacTu.

FpUIHK 32 NUTUEBO-WOHHW aKymynaTopu

* [loanbpxaite akymynatopa NoYyncTeEH OT Macna U CMasKu.

¢ [MouncTBanTe KOopnyca camo C NeKo HaBnaXkHeHa Kbpna. He nanonssante npenaparu 3a NoYMCTBaHe CbC
CWNIMKOH, TbI KaTo Te Morart Jia yBpeAaT niacTMacoBuTe YacTu.

¢ WUabArsaiiTe NpOHUKBaHe Ha Bnara.

Moanpbika

* PenosHO npoBepaABanTe BCMUYKK BUAMMM YACTU 3a HANIMUUE HA NOBPEAM, a ENIeMEHTUTE 3a ynpasieHue -
32 U3NPaBHO QYHKLMOHUPAHe.

* He pa6otete C MpoAyKTa Npu HajMuMe Ha NOBPEAU W/MAW CMyLLEHWA BBB QyHKuMMTe. HesabaBHO
npeaasaiiTe ypeaa B cepsus Ha Hilti 3a pemoHT.

e Cnea u3BbpLUBaHE HA AEHHOCTU MO OBCNy)KBaHe U NOAAPBIKKA MOHTUPAHTE BCUYM 3aLUMTHU YCTPOUCTBA
1 npoBepeTe QyHKLUUUTE.

3a 6esonacHa paboTa W3nonssanTe camMo OPUTMHANHW PE3EPBHU YacTh U KOHCyMaTuBu. Paspeluernte
OT HaC Pe3epBHM 4aCTW, KOHCYMAaTMBM M MPUHAANEKHOCTM 3a BalwwmAa npoayKr we Hamepute BbLB
Bawumn Hilti Store unu Ha: www.hilti.group.

8 TpaHcnopTUpaHe U CbXpaHeHUe Ha aKyMynaTOPHU UHCTPYMEHTU U aKyMynaTopu

TpaHcnopTt

/\ NPEAMA3NUBOCT
HeBonHo BkntouBaHe npu TpaHcnopTUpaHe !
» BuHaru TpaHcnoptupaiTe Bawmte npoaykti 6e3 noctaBenn akymynaropu!

» WsBapete akymynatopa/mre.

» HwKora He TpaHCNopTUPaiiTe akyMynaTtopuTe B HACUMHO CbCTOAHME. pu TPaHCNOPTUPaHE aKymynaTopu-
Te TpABBa Aa GbAaT 3aWMUTeHN OT NPEKOMEPHH YAapH U BUOPaLIMM U U30NIMPaHK OT BCAKAKBU NPOBOAALLM
mMatepuanu unu Apyru akymynartopu, 3a Aa He ce OCBLUECTBU KOHTaKT C ApYyrv NONCK Ha 6atepun u aa
ce nsberHe KbCO CbeanHeHe. CnassaiTe MECTHUTE TPAHCNOPTHU Hapeabu 3a akymynaTtopwm.

» Akymynatopute He TpsabBa Aa ce usnpawar no nowara. CBbpXKETE Ce CbC Cneantopcka pupma, ako
“cKarte fa uanpatiare noBpeAeHU aKyMynaTopy.

» [peau BeAka ynotpeba npoBepsABaiTe NPOAYKTa M akyMynaTopuTe 3a Hannume Ha NOBPeAu, CbLlo Npean
1 cnea NPOAb/MKUTENHO TPAHCNOPTUPaHe.

122 BbArapcku 2429528 H“”l Hl”




CbxpaHeHue

Al NPEOYNPEMIEHUE

HeBonHa nospena, Abnialla ce Ha AePEKTHU UNK U3TUYALLM aKymynaTopH !
» BuHaru cbxpaHnBaiite Bawure npoayktv 6e3 noctaBeHn akymynatopm!

» CbxpaHaBaiTe NPOAYKTa M aKyMynaTtopuTe Ha XnafHo v cyxo MAcTo. Cbbnioaasaiite TemMnepartypHute
rpaH14yHM CTOMHOCTM, MOCOYEHH B TEXHUUECKATA cneumduKauma.

» He cbxpaHsBaiTe akymynatopu B 3apagHOTO YCTpoWcTBO. Cnen 3apexkaaHe BUHArM usBaxkaante
aKymynaropa oT 3apAAHOTO YCTPOUCTBO.

» HuKkora Ha cbxpaHaBaiTe akyMynatopu Ha CITbHLE, BbPXY M3TOYHULM HA TOMMHA UK 334 CTBKJIO.

» CbxpaHABaiTe NpoAyKTa U aKyMmynatopute U3BbH Jocera Ha Aela 1 HEOTOPU3UPaHK Inua.

» [Mpeaw BcAka ynotpeba nposepsABaiTe NPOAYyKTa M akyMynaTtopuTe 3a HanuMuue Ha NoBpeau, ChLUOo Npeau
1 Crea NPOABIKUTENHO CbXPaHeHue.

9 MomoLy Nnpu HanuuMue Ha CMyLLYEeHUA

Mpu BCHUKKM CMYLLEHUA UMaWTe NPeABUA CTaTyC MHAMKATopa Ha akymynatopa. Buwxre rnaBata UHAMKauuu
Ha NUTUEBOMOHHUTE aKymynaTopHu 6atepuu <0 114.

Mpu Hanuune Ha CMyLLEHUA, KOMTO HE ca MOCOYeHM B Tabnuuata unu Kouto Bue camu He mMoxkeTe na
OTCTpaHuTe, Mons, O6bPHETE Ce KbM Hawma cepsus Ha Hilti.

CwmyLieHue Bb3MOXHa NnpuuMHa Peluexune

CsetoavoauTe Ha akymynaro- | HeuanpaBeH akymynarop. » CBbpXKETE CE CbC CEPBU3 HA

pa He Aasar MHAMKaumsA. Hilti.

AKyMynatopbT ce uatowasa | MHOro HACKa oKonHa Temnepary- » OcrtaBeTe akymynaropa aa

no-6bp30 0T 0BUKHOBEHO. pa. ce 3arpee 6aBHO A0 cTaiHa
Temneparypa.

AKYMynaTopbT He ce 3acTo- duKcupallaTa nnaHka Ha akymyna- | »  [louucTeTe puUKcHpalara nnaH-

nopsBa C ACHO LYpaKBaHe. Topa e 3aMbpceHa. Ka W noctaeeTe akymynatopa
OTHOBO.

CunHo 3arpsBaHe Ha NpoAyk- | Enexktpuuecka noepeaa » M3kntoueTe npoaykta Hesabas-

Ta UNKM Ha akymynaropa. HO, W3BaaeTe akymynaropa,
HabntoaaBaiTe ro, octaBeTe ro
Zla ce oxnazu U ce CBbpKeTe
cbc cepBu3 Ha Hilti.

10 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

Al NPEOYNPEXIEHUE

Puck ot HapaHfABaHe nopaau HenpaBWIHO TpeTpaHe Ha oTnaabuuTe! OnacHOCTM 3a 3apaBeTo nopaau

13nycKaHe Ha rasoBe U TEYHOCTU.

» He pocrassAiTe MM He Manpaljante noBpeaeHn akymynaropu!

» [lokpuBaiiTe Bpb3KNUTE C HENPOBOAMM MaTepuas, 3a Aa NPeAoTBPaTUTE KbCU CbEAUHEHNA.

» M3xBbpnanTe akymynartopute no TakbB HAYMH, Ye Ja He Morart Ja nonajHar B pbleTe Ha deua.

» U3xBbpnaiTe akymynartopa BbB Bawwsa Hilti Store nnu ce cebpeTe ¢ MecTHaTa kKoMNaHua 3a ynpasne-
HWe Ha oTnaabuuTe.

& Hilti npoaykTvTe ca npousseaeHu B Mo-ronAMara Cu YacT OT Marepuanu 3a MHOTOKpaTHa ynoTpeba.
MpeanoctaBka 3a MHOrOKPaTHOTO MM M3MON3BaHE € TAXHOTO NpaBunHO pasaenaHe. B mHoro ctpanu Hilti
B3ema Balwunte ynotpebasanu ypeau o6paTHo 3a peuuknupade. MNonutaiite otaena Ha Hilti 3a o6cnyxsare
Ha KIIMEHTH unn Baluma TbproBCKKU KOHCYTaHT.

B: » He u3XBBbpNAUTE ENEKTPOMHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHU YCTPOMCTBA U akymynatopu B OWUTOBUTE
otnaabuum!

1 FapaHuuA Ha npousBsoAuTens

» [pu1 BLNPOCK OTHOCHO rapaHLMOHHUTE YCNoBHUA, MONA, 06bpHeTe ce kbM Bawuma mecten Hilti naptHeop.

L LTHIETTET
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12 Moseue nHpopmayua

JonbnHutenHa uHGopMauMA 3a eKcnnoatauuaTa,TEXHONOrMATa, OKOMHata cpefa M PeLUKIMpaHeTo Le
HamepuTe Ha cneanus nuHK: http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
TO3M NUHK e HamepuTe CbLUO U B KpaA Ha AOKyMeHTauuATa kato QR koa.

Manual de utilizare original

1 Date referitoare la manual de utilizare

1.1 Referitor la acest manual de utilizare

+ Atentionare! Tnainte de a utiliza produsul, asigurati-vd ca ati citit si ati inteles manualul de utilizare
care insoteste produsul, inclusiv instructiunile, indicatiile de sigurantd si de avertizare, imaginile si
specificatiile. Familiarizati-v&, in special, cu toate instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare,
imaginile, specificatiile, componentele si functiile. in caz de nerespectare a acestora, existd pericol de
electrocutare, incendiu, vatdmari grave sau accidente mortale. Pdstrati manualul de utilizare, inclusiv
toate instructiunile, indicatiile de siguranta si avertizare, pentru utilizare ulterioara.

*  Produsele [EmlL %y ] sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si
repararea lor sunt activitdti permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa
fie instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot
genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal
neinstruit.

e Manualul de utilizare anexat corespunde stadiului tehnologic actual la momentul tiparirii. Gasiti
intotdeauna cea mai recenta versiune online pe pagina de produs Hilti. in acest scop, urmati linkul
sau codul QR din acest manual de utilizare, marcat cu simbolul @

¢ Manualul de utilizare trebuie sa ramana intotdeauna la indemana, langa produs. Transmiteti produsul
catre alte persoane numai cu acest manual de utilizare.

1.2 Explicitarea simbolurilor
1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

1.2.2  Simboluri in manualul de utilizare
n acest manual de utilizare sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Respectati manualul de utilizare

Indicatii de folosire si alte informatii utile

=l

Lucrul cu materiale reutilizabile
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Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

[EEE}

Hilti Acumulator Li-lon

)

Hilti Redresor

1.2.3  Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.

Numerotarea reflecta ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele

3 de lucru din text.
@ Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele
\J din legenda in paragraful Vedere generala a produsului.
@ Acest semn are rolul de a stimula atentia dumneavoastré in lucrul cu produsul.

1.3 Simboluri in functie de produs

1.3.1  Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Curent continuu

/min Turatie
RPM Rotatii pe minut
[%] Diametru
— Sageata indicatoare a sensului de rotatie de pe capota de protectie
» Aparatul este compatibil cu tehnologia NFC, care este compatibild la randul ei cu platfor-
mele iOS si Android.
-

Produsul este clasificat IPX4M si, astfel, este avizat pentru utilizare in conditii de ploaie.

Seria de tip a acumulatorului Li-lon Hilti utilizat. Rugam aveti in vedere datele din capito-

lul Utilizarea conforma cu destinatia.
Li-lon Acumulator Li-lon
®d Nu folositi niciodatd acumulatorul ca unealta percutoare.
4 Nu lasati acumulatorul sa cada. Nu utilizati niciun acumulator care a suferit o lovitura sau

este deteriorat intr-un alt mod.

cus

Daca exista pe produs, produsul a fost certificat de acest organism de certificare pentru
piata din SUA si Canada, conform normelor in vigoare.

1.3.2 Semne de pericol
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

A

Pericol general

A

Pericol provocat de scanteile sarite

A

Atentionare - pericol de inhalare a vaporilor si gazelor evacuate toxice

A

Pericol provocat de recul
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) Turatia maxima a arborelui principal

1.3.3 Semne de obligativitate
Urmaétoarele semne de obligativitate sunt utilizate la produs:

Folositi casti antifonice, aparatoare pentru ochi, masca de protectie respiratorie si casca
de protectie

Folositi manusi de protectie

Folositi incaltaminte de protectie

1.3.4 Semn de interdictie
Urmatoarele semne de interdictie sunt utilizate la produs:

@ Nu utilizati discuri abrazive de tdiere danturate
Nu utilizati discuri abrazive de taiere deteriorate
2 Securitate
2.1 S

/\ ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile
si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor
instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Termenul de ,scula electrica“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare
de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. in cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a fisei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existd un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pdmant.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.
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Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incéltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

> impiedica;i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. Tn acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbricamintea si manusile departe de componentele aflate in miscare. Tmbracdmintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O sculd electricd ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» Ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multd atentie. Controlati functionarea impecabild a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile aschietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent, cu
muchii aschietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
dacd sunt alunecoase.

Utilizarea si manevrarea sculei cu acumulatori

» Incéarcati acumulatorii numai in redresoarele recomandate de producétor. Pentru un redresor
adecvat unui anumit tip de acumulatori, apare pericolul de incendiu daca acesta este utilizat cu alti
acumulatori.

» Utilizati numai acumulatorii prevazuti special pentru sculele electrice. Folosirea altor acumulatori
poate duce la accidentari si poate provoca pericol de incendiu.
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» Tineti acumulatorii nefolositi la distanta de agrafele de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care ar putea provoca scurtcircuitarea contactelor. Un scurtcircuit intre
contactele acumulatorului poate avea ca urmari arsuri sau incendii.

» La folosirea in mod eronat, este posibila eliminarea de lichid din acumulatori. Evitati contactul
cu acesta. In cazul contactului accidental, spalati cu apa. Daca lichidul ajunge in ochi, solicitati
suplimentar asistenta medicala. Lichidul iesit din acumulatori poate provoca iritatii ale pielii sau arsuri.

» Nu folositi acumulatori deteriorati sau modificati. Acumulatorii deteriorati sau modificati se pot
comporta imprevizibil si pot provoca incendii, explozii sau pericol de accidentari.

» Nu expuneti un acumulator la foc sau la temperaturi prea ridicate. Focul sau temperaturile de peste
130 °C (265 °F) pot provoca o explozie.

» Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incéarcati niciodata acumulatorul sau unealta cu
acumulator la valori situate in afara domeniului de temperatura indicat in instructiunile de
exploatare. incércarea gresitd sau incércarea la valori in afara domeniului avizat de temperaturd
poate distruge acumulatorul si creste pericolul de incendiu.

Service

> incredin;a;i repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantatd mentinerea
sigurantei de exploatare a aparatului.

» Nu executati niciodata lucrari de intretinere la un acumulator deteriorat. Toate lucrérile de intretinere
la acumulatori se vor executa numai de catre producator sau de centrele de asistenta pentru clienti,
imputernicite de producator.

2.2 Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de taiat cu disc abraziv

» Capota de protectie a sculei electrice trebuie sa fie montata in siguranta si trebuie sa fie reglata
astfel incat sa se atinga cel mai inalt grad de securitate; cu alte cuvinte, spre operator trebuie sa
fie orientata cea mai mica parte posibila a corpului abraziv. Pastrati distanta si tineti la distanta
si alte persoane aflate in apropiere fata de planul de rotatie a discului abraziv. Capota de protectie
trebuie sa protejeze operatorul de fragmentele rupte si de contactul accidental cu corpul abraziv.

» Utilizati exclusiv discuri abrazive de taiere compozite consolidate sau diamantate pentru scula
electrica a dumneavoastra. Simplul motiv ca puteti fixa accesoriul la scula electrica nu garanteaza o
utilizare in siguranta.

» Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie cel putin la fel de inalta ca si turatia maxima
indicata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc mai rapid decéat este admis se pot sparge si pot
fi aruncate.

» Utilizarea corpurilor abrazive este permisa numai pentru posibilitatile aplicative recomandate. De
exemplu: nu slefuiti niciodata cu suprafata laterala a unui disc abraziv de taiere. Discurile abrazive
de taiere sunt destinate aschierii in materiale cu muchia discului. Exercitarea unor forte laterale asupra
acestor corpuri abrazive poate duce la spargerea lor.

» Utilizati intotdeauna flanse de strangere fara deteriorari, de marime si forma corecte pentru discul
abraziv ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sustin discul abraziv si diminueaza astfel pericolul
spargerii discului.

» Nu utilizati discuri abrazive uzate de la scule electrice mai mari. Discurile abrazive pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile ridicate ale sculelor electrice mai mici si se pot
sparge.

» Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru trebuie sa corespunda indicatiilor dimensio-
nale ale sculei electrice. Dispozitivele de lucru dimensionate gresit nu pot fi ecranate sau controlate
suficient.

» Discurile abrazive si flansele trebuie sa se potriveasca perfect pe arborele port-accesoriu al sculei
electrice a dumneavoastra. Dispozitivele de lucru care nu se potrivesc exact pe arborele port-accesoriu
al sculei electrice se rotesc neregulat, vibreaza foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

» Nu utilizati discuri abrazive deteriorate. Controlati inainte de fiecare utilizare daca discurile
abrazive prezinta spargeri cu producere de aschii si fisuri. Daca scula electrica sau discul abraziv
sufera o cadere, verificati daca acestea s-au deteriorat sau utilizati un disc abraziv nedeteriorat.
Daca ati controlat si introdus discul abraziv, nu stati si nu permiteti stationarea altor persoane
din apropiere la nivelul discului abraziv aflat in rotatie si lasati masina sa functioneze un minut cu
turatia maxima. Discurile abrazive deteriorate se sparg cel mai frecvent in acest interval de testare.

» Purtati echipamentul personal de protectie. in functie de aplicatia de lucru, utilizati o aparatoare
pentru intreaga fata, aparatoare pentru ochi sau ochelari de protectie. Purtati o masca antipraf,
casti antiacustice, manusi de protectie sau un sort special, care va protejeaza fata de particulele
aschiate si de material. Ochii trebuie sa fie protejati fatd de corpurile stréine antrenate in aer, care
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se formeaza in diferite aplicatii de lucru. Masca anti-praf sau masca de protectie a respiratiei trebuie
s filtreze praful generat in cursul aplicatiei de lucru. Daca va expuneti la zgomot puternic o perioada
indelungatd, puteti suferi leziuni ale auzului.

» Auveti in vedere ca tertele persoane sa pastreze o distanta de siguranta suficienta fata de zona
dumneavoastra de lucru. Orice persoana care patrunde in zona de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau dispozitivele
de lucru sparte pot fi aruncate si pot provoca accidentari inclusiv in afara zonei efective de lucru.

» Tineti masina numai de suprafetele izolate ale manerelor, cand executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi. Contactul cu un conductor parcurs de curent
poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii si poate duce la electrocutari.

» Nu depuneti niciodata scula electrica inainte ca dispozitivul de lucru sa fie in repaus complet.
Dispozitivul de lucru aflat in rotatie poate ajunge in contact cu suprafata de depunere, situatie in care
puteti pierde controlul asupra sculei electrice.

» Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o transportati. imbric&mintea dumneavoastra
poate fi angrenata prin contactul intdmplator cu dispozitivul de lucru aflat in rotatie, iar dispozitivul de
lucru va poate patrunde in corp.

» Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei electrice. Suflanta motorului atrage praful in carcasa, iar
o acumulare puternica de praf metalic poate duce la aparitia unor pericole de natura electrica.

» Nu utilizati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile pot aprinde aceste
materiale.

» Nu utilizati dispozitive de lucru care necesita mijloace de racire lichide. Utilizarea apei sau a altor
mijloace de racire lichide poate duce la electrocutari.

Reculul si instructiunile corespunzatoare de protectie a muncii

Reculul este reactia brusca ca urmare a unei agatari sau blocari a discului abraziv aflat in rotatie. Agatarea

sau blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru aflat in rotatie. in acest fel, o sculi electrica

necontrolata este accelerata in punctul de blocare in sensul invers celui de rotatie a dispozitivului de lucru.

Daca, de exemplu, discul abraziv de slefuire s-a agatat sau blocat in piesa care se prelucreaza, marginea

discului abraziv introdus in piesa care se prelucreaza ramane imobilizata, ceea ce duce la ruperea discului

abraziv sau la reculul acestuia. Discul abraziv de slefuire se va misca spre operator sau in sens opus,
in functie de sensul de rotatie a discului in locul de blocare. in aceast4 situatie, este posibila si ruperea
discurilor abrazive de slefuire.

Reculul este consecinta folosirii gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri

de precautie adecvate, asa cum este descris mai jos.

» Tineti ferm scula electrica si aduceti corpul si bratele intr-o pozitie in care puteti sa captati fortele
de recul. Utilizati intotdeauna manerul suplimentar, daca acesta exista, pentru a avea cel mai
ridicat control posibil asupra fortelor de recul sau momentelor mecanice de reactie la cresterea
turatiei. Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie prin masuri de precautie adecvate.

» Nu aduceti niciodata mainile in apropierea dispozitivelor de lucru aflate in rotatie. Dispozitivul de
lucru se poate deplasa peste mana dumneavoastra in cazul unui recul.

» Evitati prezenta in zona din fata si din spatele discului abraziv de taiere aflat in rotatie. Reculul
propulseaza scula electrica in directia opusa miscarii discului abraziv, in punctul de blocare.

» Lucrati cu atentie deosebita in zonele colturilor, muchiilor ascutite etc. Impiedicati posibilitatea ca
dispozitivele de lucru sa ricoseze din piesa care se prelucreaza si sa se intepeneasca. Dispozitivul
de lucru aflat in rotatie tinde sa se intepeneasca la colturi, muchii ascutite sau daca ricoseaza. Aceasta
situatie cauzeaza pierderea controlului sau reculul.

» Nu utilizati panze de ferastrau cu lant sau panze de ferastrau dintate sau discuri diamantate
segmentate cu fante mai late de 10 mm. Asemenea dispozitive de lucru produc frecvent un recul sau
pierderea controlului asupra sculei electrice.

» Evitati blocarea discului abraziv de taiere sau presiunea de apasare prea ridicata. Nu executati
taieri excesiv de adanci. Suprasarcina asupra discului abraziv de taiere duce la cresterea solicitrii
acestuia si a probabilitatii de inclinare sau blocare si, implicit, la posibilitatea unui recul sau a spargerii
corpului abraziv.

» Daca discul abraziv de taiere se intepeneste sau daca intrerupeti lucrul, deconectati masina si
asteptati pana cand discul ajunge in stare de repaus complet. Nu incercati niciodata sa trageti
din taietura discul abraziv de taiere aflat inca in rotatie; in caz contrar, poate avea loc un recul.
Identificati si inldturati cauza intepenirii.

» Nu conectati din nou scula electrica cat timp aceasta se afla inca in piesa care se prelucreaza.
Lasati mai intai discul abraziv de taiere sa isi atinga turatia maxima, inainte de a continua cu
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atentie operatia de taiere. in caz contrar, discul se poate agéta, poate sari din piesa de lucru sau poate
provoca un recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari, pentru a diminua riscul unui recul datorita intepenirii
discului abraziv de taiere. Piesele de lucru mari se pot incovoia sub propria greutate. Piesa care
se prelucreaza trebuie sa fie sprijinita pe ambele laturi ale discului, atat in apropierea taieturii, cat si la
margine.

Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor

>

La executia lucrarilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele demolate
pot cadea in afard si/ sau in jos si pot rani alte persoane.

La taierea cu discuri abrazive de tdiere se formeaza scantei. Purtati imbracaminte de protectie speciala,
personala si adecvata pentru protectia impotriva caldurii si incendiilor. Protejati zona adiacenta cu bariere
adecvate impotriva incendiilor. Asigurati-va ca zona de lucru este libera de materiale inflamabile sau de
persoane in trecere.

Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabild.

Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor. Utilizati
exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de Hilti.

Purtati manusi de protectie in timpul folosirii sculei electrice si la schimbarea dispozitivului de lucru.
Faceti pauze de lucru, precum si exercitii de destindere si exercitii ale degetelor, pentru a stimula
circulatia sanguina prin degete. in cazul lucrérilor lungi, din cauza vibratiilor sunt posibile tulburari la
nivelul vaselor sanguine sau al sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile mainilor.

Nu tdiati cu masina de taiat cu disc materiale inflamabile, ca de ex. lemn sau magneziu, sau materiale
nocive pentru sanatate, ca de ex. materiale de baza care contin azbest.

Asigurati o aerisire buna a locului de munca. Cantitatile mari de praf pot provoca afectiuni asupra sanatatii
n locurile de munca fara o ventilatie buna. Praful din materiale cum sunt straturi de vopsele care contin
plumb, unele tipuri de lemn, precum si metale pot dauna sanatatii. Atingerea sau inhalarea pulberii poate
provoca reactii alergice si/ sau afectiuni ale cailor respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate
in apropiere. Manevrarea materialului care contine azbest este permisa numai persoanelor cu pregatire
de specialitate.

La operatia de tdiere in materiale de baza necunoscute se pot elibera pulberi si vapori avand compozitie
chimica necunoscuta, care pot duce la afectiuni asupra sanatatii. Informati-va inainte de inceperea
lucrului asupra compozitiei materialului de baza. In zona de lucru, purtati intotdeauna si dumneavoastra
si tertele persoane o masca de protectie a respiratiei, care este avizata pentru compozitia materialului de
baza.

Praful format in lucrérile de slefuire, smirgheluire, taiere si gaurire poate contine substante chimice
periculoase. Céateva exemple sunt: Plumb sau vopsele pe baza de plumb; Caramida, beton si alte
produse de zidarie, piatré naturala si alte produse care contin siliciu; Anumite tipuri de lemn, cum sunt
stejarul, fagul si lemnul tratat chimic; Azbest sau materiale care contin azbest. Determinati expunerea
operatorului si persoanelor din preajma prin clasa de periculozitate a materialelor la care se lucreaza.
intreprindeti masurile necesare pentru a mentine valorile de expunerea la un nivel sigur, ca de ex.
utilizarea unui sistem de colectare a prafului sau purtarea unei masti de protectie respiratorie adecvate.
Din masurile generale pentru diminuarea expunerii fac parte:

» Lucrul intr-un spatiu bine aerisit,

» Evitarea contactului indelungat cu praful,

» Devierea prafului din zona fetei si corpului,

» Purtarea imbracamintii de protectie si spélarea zonelor expuse cu apa si sdpun.

Pericol de accidentare in caz de cadere a accesoriilor de lucru si/ sau sculelor. Tnainte de inceperea
lucrului, controlati ca acumulatorul si accesoriul montat sa fie fixate in siguranta.

Securitatea electrica

>
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inainte de inceperea lucrului, verificati daca in zona de lucru existd ascunsi conductori electrici sau tevi
de gaz si de ap4, de ex. cu un detector. Piesele metalice aflate in contact exterior scula electrica se pot
afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati deteriorat din greseala un conductor electric.
Curatati intotdeauna separat scula electrica si acumulatorii Li-lon si nu cu un curatator cu jet de inalta
presiune sau de ex. prin stropire cu un furtun de gradina.

Uscati intotdeauna separat unele de altele o masina de taiat cu disc sau un acumulator Li-lon care s-au
umezit.
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Utilizarea si manevrarea sculei electrice

>

>

>

>

Tineti intotdeauna scula electrica sigur si ferm cu ambele méini de manerele special destinate.

Nu atingeti nicio piesa aflata in rotatie; in special dispozitivele de lucru aflate in rotatie pot provoca
accidentari.

Conectati scula electrica numai cand va aflati la locul de munca si o tineti sigur cu ambele maini.
Asigurati conditiile ca dispozitivul de lucru sa fie montat si fixat corect inainte de folosire si lasati
dispozitivul de lucru sa functioneze in regim de mers in gol un minut intr-o pozitie sigura. Deconectati
scula electrica imediat daca apar vibratii considerabile si daca se constata deficiente de alt gen. Daca
apare aceasta stare, verificati intregul sistem pentru a determina cauza.

Nu utilizati scula electrica daca acesta porneste greu sau in socuri. Exista posibilitatea ca blocul electronic
s fie defect. Dispuneti repararea sculei electrice la centrul de service Hilti.

Nu utilizati in niciun caz scula electrica fara capota de protectie.

Reglati intotdeauna capota de protectie in mod optim, pentru a va feri de scantei si fragmente proiectate.
Asigurati-va ca alimentarea cu apa nu depaseste presiunea maxima de 6 bari.

Nu depuneti scula electrica fierbinte in apropierea lichidelor sau suprafetelor usor inflamabile.

Fantele in peretii de rezistentd sau alte structuri pot influenta valorile de statica, in special la sectionarea
armaturilor metalice sau a elementelor portante.

>

>

Tnainte de inceperea lucrului, solicitati relatii la staticienii, arhitectii sau la conducerea santierului de
competenta si raspunderea respectiva.

Evitati inclinarea dispozitivului de lucru prin ghidarea atenta a sculei electrice si prin executarea de taieri
drepte. Taierea curba este interzisa.

Conduceti scula electrica uniform si fara a exercita presiune laterald pe dispozitivul de lucru. Asezati
scula electricd intotdeauna in unghi drept pe piesa care se prelucreaza. Nu modificati directia de taiere
pe parcursul procesului de debitare, nici prin apasare laterald, nici prin indoirea dispozitivului de lucru.
Dispozitivul de lucru poate fi deteriorat si se poate rupe.

Nu utilizati niciodata scula electrica fara dispozitivul de protectie impotriva stropirii.

DSH 700-22 Cu carucior de transport

2.4

Securitatea in cazul aplicatiilor de lucru cu carucior de ghidare

» Nuimpreunati caruciorul de ghidare si produsul.

» Montati rezervorul de apa plin numai cand discul abraziv de tdiere este montat pe caruciorul de
ghidare. n acest fel, impiedicati résturnarea caruciorului de ghidare.

» Tnainte de a transporta caruciorul de ghidare sau a lua discul abraziv de tiiere de la caruciorul de
ghidare, indepartati rezervorul de apa umplut.

» Nu depuneti produsul si caruciorul de ghidare pe o suprafata inclinata. Actionati frana de roata daca
opriti scula electrica cu caruciorul de ghidare.

» In cazul in care cablul de acceleratie al caruciorului de ghidare se blocheaza, indepartati imediat
acumulatorii din scula electrica.

Manevrarea si folosirea cu precautie a acumulatorilor

Aveti in vedere urmatoarele instructiuni de protectie a muncii pentru manevrarea si utilizarea fara
riscuri a acumulatorilor Li-lon. Nerespectarea acestora poate duce la iritatii ale pielii, vatamari grave
produse prin coroziune, arsuri chimice, incendii si/ sau explozii.

Utilizati acumulatorii numai in stare tehnica impecabila.

Manevrati acumulatori cu atentie, pentru a evita deteriorarile si scdparile de lichide foarte daunétoare
sanatatii!

Modificarea sau manipularea acumulatorilor nu este permisa in niciun caz!

Nu este permisa dezmembrarea, strivirea, incélzirea la peste 80°C (176°F) sau arderea acumulatorilor.
Nu utilizati sau incarcati niciun acumulator care a suferit o lovitura sau care a fost deteriorat in alt mod.
Verificati regulat daca acumulatorii dumneavoastra prezintd semnalmente de deteriorari.

Nu utilizati niciodatd acumulatori reciclati sau reparati.

Nu folositi niciodatd acumulatorul sau o sculd electrica alimentatd de la acumulatori pe post de unealta
percutoare.

Nu expuneti niciodata acumulatorii direct la soare, unei temperaturi ridicate, formarii de scantei sau
flacarilor deschise. Acest lucru poate duce la explozii.

Nu atingeti polii bateriei cu degetele, cu accesorii de lucru, bijuterii sau alte obiecte care prezinta
conductibilitate electrica. Acest lucru poate deteriora acumulatorul si poate cauza prejudicii materiale si

vatamari.
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» Feriti acumulatorii de ploaie, umezeald si lichide. Patrunderea de umiditate poate cauza scurtcircuite,
electrocutari, arsuri, incendiu si explozii.

» Utilizati numai redresoarele si sculele electrice prevazute pentru acest tip de acumulator. Aveti in vedere
n acest scop datele din manualele de utilizare corespunzatoare.

» Nu utilizati sau depozitati acumulatorul in medii cu pericol de explozie.

» Daca acumulatorul se infierbanta prea puternic pentru a putea fi tinut in mana, este posibil ca el sa fie
defect. Asezati acumulatorul intr-un loc vizibil, fara pericol de incendiu, la o distanta suficienta fata de
materialele inflamabile. Lasati acumulatorul sa se raceasca. Daca acumulatorul este inca prea fierbinte
pentru a putea fi tinut in mana dupa o ora, atunci el este defect. Adresati-va centrului de service Hilti sau
cititi documentul "Indicatii referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon Hilti".

Aveti in vedere directivele speciale, valabile pentru transportul, depozitarea si utilizarea acumula-
torilor Litiu-lon. ) 144

Cititi indicatiile referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon Hilti, pe care le gasiti
scanand codul QR marcat cu simbolul €.

2.5 Lucrul in conditii de ploaie

Produsele cu simbolul % %, pe placuta de identificare sunt clasificate si avizate pentru lucru in conditii de
ploaie. Clasificarea este valablla numai pentru produsul in starea pregatita de functionare (adica acumulatorul
introdus) si nu poate fi aplicata in mod generalizat unui acumulator oarecare, chiar dacé acesta se potriveste
in produs.

Utilizarea acestor produse este permisa pentru lucru in conditii de ploaie numai daca acumulatorul este
clasificat si avizat si el pentru lucru in conditii de ploaie. Puteti recunoaste acumulatorii clasificati si avizati
dupa inscriptia IPX4 de pe plécuta de identificare a acumulatorului. Tnaintea lucrului in conditii de ploaie,
verificati pe placuta de identificare a acumulatorului si in manualul de utilizare al acumulatorului daca
acumulatorul are clasificarea si avizarea corespunzétoare.

Indicatii importante pentru lucrul in conditii de ploaie

* La transportul si utilizarea produsului pe ploaie, asigurati-va ca acumulatorii sunt introdusi intotdeauna
complet si raman introdusi pe intreaga durata de utilizare pe ploaie.

* Asigurati-va ca produsul si acumulatorii (in special contactele) raman in stare uscata la introducerea
si schimbarea acumulatorilor. Mutati-va intr-o zona uscatd daca trebuie sa inlocuiti acumulatorii si
depozitati acumulatorii numai intr-o zona uscata.

* Acordati o atentie deosebitad imbracamintii adecvate, vizibilitatii bune si, in special, posturii stabile in
cazul lucrului in conditii de ploaie. Suprafetele umede pot fi deosebit de alunecoase sau pot deveni
alunecoase pe neasteptate.

* Asigurati-va produsul raméane intotdeauna sub control si ca puteti opera cu el in siguranta, inclusiv in
cazul in care suprafetele manerelor sunt umede.
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3 Descriere

3.1 Vedere generali a produsului disc abraziv de taiere ]

@  Maner pentru repozitionarea capotei de pro-

< A, <R < tectie
A \% % @  Sageata indicatoare a sensului de rotatie

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22 Capota de protectie
Maner frontal

Element de dezasigurare siguranta perma-
nenta pentru transport

Maner principal

Comutator de siguranta

Comutator de comanda

Surub de curédtare pentru duza de apa
Cadru pentru apa cu duze integrate de apa
Conducta de apa

Supapa regulatoare pentru debitul apei
Racord pentru alimentarea cu apa

Flansa interioara

Flansa de prindere

Surub de fixare

Unealta de montaj

Cadrul de protectie al acumulatorului
Interfatd acumulator 1 & 2

Tasta pentru deblocare pentru acumulator
Indicator de stare acumulator

SISIGICICIOICISISICICICICICISIOMICIOIO)

3.2 Compatibilitate cu produsele din sistem

DSH 600-22 DSH 900-22
2=y
Incompatibil Accesoriu optional’ Dotare de serie
Incompatibil Compatibil® Compatibil
Compatibil Compatibil Incompatibil
‘set de roti trebuie montat pentru a asigura compatibilitatea cu caruciorul de ghidare.

3.3 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de taiat cu disc, actionatda de acumulator, cu dirijare manuala. El este
destinat pentru aplicatii de debitare uscata sau umeda in materiale de constructii minerale sau metalice si
asfalt cu discuri abrazive de taiere sau discuri abrazive diamantate in spatii exterioare si interioare. Pentru
reducerea degajarii de praf, Hilti recomanda procedeul de tdiere umeda.
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in cazul procedeului de debitare uscata, utilizati accesorii originale Hilti pentru aspirarea prafului (ca de ex.

DSH-DRS), daca sunt disponibile pentru produsul dumneavoastra.

Cititi si aveti in vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al accesoriilor.

» Nu tensionati masina de taiat cu disc in dispozitive de sustinere fabricate special, ca de ex. rame pe role
sau sine.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

» Utilizati pentru acest produs numai acumulatori Li-lon Hilti Nuron din seria de tip B 22. Pentru optimizarea
randamentului, Hilti recomanda pentru acest produs acumulatorii indicati in tabelul de la finalul acestui
manual de utilizare.

Ca urmare a dezvoltdrii tehnice ulterioare, este posibil ca pentru acest produs sa fie disponibili
acumulatori noi, mai performanti.

Pentru produsele din aceasta clasa de performanta, utilizati tipul de acumulator Hilti cu autonomie si
performanta maxime pentru a utiliza pe deplin capacitatile produsului. Puteti gasi acumulatorii potriviti
din portofoliul nostru actual in pagina de produse de la adresa www.hilti.group.

» Utilizati pentru acesti acumulatori numai redresoarele Hilti din seriile de tip mentionate in tabelul de la
finalul acestui manual de utilizare.

3.4 Indicatii de folosire

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

» Lucrati de preferintd in procedeul de taiere umeda sau cu accesoriul pentru aspirare a prafului, ca
de ex. DSH-DRS, pentru a reduce formarea prafului la taiere.

» Nu sectionati piesa care se debiteaza intr-o etapa de lucru, ci miscati masina dumneavoastra de taiat cu
disc de mai multe ori in ambele sensuri si penetrati astfel treptat pana la adancimea de taiere dorita.

» La debitarea uscatd, ridicati discul abraziv de taiere cu produsul in functiune la fiecare 30 pana la 60
secunde pentru aproximativ 10 secunde afara din tdieturd, pentru a preveni deteriorarile la discul abraziv
diamantat.

» Ascutiti discurile abrazive de taiere diamantate care s-au tocit (lipsa diamantelor proeminente din liant)
prin taiere in materiale foarte abrazive, cum ar fi gresie sau altele similare.

3.5 Specificatia discurilor abrazive de taiere

Pentru produs se vor utiliza discuri de tdiere diamantate conform EN 13236. Pentru produs pot fi utilizate si
discuri de tdiere compozite consolidate pentru diferite aplicatii, corespunzator ISO 603-15 si ISO 603-16.

Se vor respecta indicatiile de utilizare si de montaj ale producétorilor discurilor de taiere.
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3.6 Siguranta pentru transport a masinii de taiat cu disc

Masina de taiat cu disc dispune de o sigurantd permanenta pentru transport, adicd masina de taiat cu disc
este inactiva fara exceptie si nu poate fi conectata involuntar. Puteti activa masina de taiat cu disc pentru un
anumit interval de timp, prin actionarea elementului de dezasigurare. Elementul de dezasigurare se aprinde
n verde, semnalizeaza starea pregatita de functionare a masinii de taiat cu disc si puteti conecta masina de
taiat cu disc £1J 143.

Dupa epuizarea ferestrei de timp, masina de tdiat cu disc trece din nou automat pe inactiv. Puteti trece
manual masina de tdiat cu disc pe inactiv, actionand din nou elementul de dezasigurare cand masina de
taiat cu disc este activata.

* Daca eliberati comutatorul de comanda de ex. dupa o taiere, masina de tdiat cu disc raméane
ﬂ activa pentru un anumit timp.
¢ Masina de taiat cu disc trebuie sa fie In starea dezactivata daca o transportati pe distante scurte,
de ex. daca dati cuiva sau preluati masina de taiat cu disc dintr-o groapa sau daca trebuie sa va
ntrerupeti lucrul pentru scurt timp.
« Incazul céilor de transport mai lungi sau pe parcursul activitétilor de echipare, curatare siintretinere,
trebuie sa fie avute in vedere indicatiile de protectie a muncii 1] 126 pentru transportul sculelor
electrice cu alimentare de la acumulatori.

3.7 Frana a discului abraziv de taiere

Produsul este echipat cu o frana integrata a discului abraziv de taiere, pentru a majora nivelul de securitate a
operatorului. Discul abraziv de taiere va fi franat pana la starea de repaus dupa eliberarea comutatorului de
comanda pentru acceleratie in cel mult 4 secunde.

Discuri abrazive de taiere recomandate de Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Masina de téiat cu disc este echipata cu decuplare electronica rapida Active Torque Control (ATC).

Daca dispozitivul de lucru se blocheaza sau se intepeneste, masina de taiat cu disc poate fi accelerata
brusc si necontrolat in sens opus, de ex. in directia utilizatorului. Daca acceleratia depaseste o valoare de
prag definitd, discul abraziv de taiere frineaza ATC activ intr-un interval de timp < 1 secunde pana la starea
de repaus. Utilizati discurile abrazive de taiere recomandate in capitolul Frana discului abraziv de taiere
#1135 de la Hilti.

Functia poate reduce riscul de vatamare corporald din cauza reculului, dar nu il poate preveni complet.
Utilizati intotdeauna un echipament de lucru 211141 care prezinta sigurantd, pentru a evita reculurile
si, astfel, a diminua si mai eficient riscul de vatdmare.

Pentru o functionare conforma cu prescriptiile, produsul trebuie sa permita rotirea. Dupa ce decuplarea
rapida a reusit, deconectati si conectati din nou produsul.

3.9 Indicatiile acumulatorului Li-lon

Hilti Nuron Acumulatorii Li-lon pot indica starea de incércare, mesaje de eroare si starea acumulatorilor.

3.9.1 Indicatoare pentru starea de incarcare si mesaje de eroare

| A| ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin caderea acumulatorului!
» Cu acumulatorul introdus, asigurati-va dupa apdsarea tastei pentru deblocare ca fixati in pozitie
acumulatorul din nou corect in produsul utilizat.

Pentru a obtine una dintre urmatoarele indicatii, apasati scurt tasta pentru deblocare a acumulatorului.
Starea de incarcare, precum si avariile posibile sunt afisate si permanent, cat timp produsul racordat este

conectat.
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Starea

Semnificatie

Patru (4) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 100 % péanala 71 %

Trei (3) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 70 % pana la 51 %

Doua (2) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 50 % pana la 26 %

Un (1) LED lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 25 % panala 10 %

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa lenta
in verde

Starea de incarcare: < 10 %

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in verde

Acumulatorul Li-lon este complet descércat. incar-
cati acumulatorul.

Daca LED-ul se aprinde in continuare intermitent
cu frecventa rapida dupa incarcarea acumulatoru-
lui, adresati-va centrului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in galben

Acumulatorul Li-lon sau produsul asociat sunt su-
prasolicitate, prea fierbinti, prea reci sau este pre-
zenta o alta eroare.

Aduceti produsul si acumulatorul la temperatura de
lucru recomandata si nu suprasolicitati produsul in
aplicatia de lucru.

Daca mesajul apare in continuare, adresati-va cen-
trului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde in galben

Acumulatorul Li-lon si produsul asociat nu sunt
compatibile. V& rugdm sa va adresati centrului de
service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in rosu

Acumulatorul Li-lon este blocat si nu poate fi utili-
zat in continuare. Va rugam s& va adresati centrului
de service Hilti.

3.9.2 Indicatoare pentru starea acumulatorului

Pentru a interoga starea acumulatorului, tineti apasata tasta pentru deblocare mai mult de 3 secunde.
Sistemul nu detecteaza nicio disfunctionalitate potentiala a bateriei din cauza unui tratament abuziv, ca de
ex. cadere, impunsaturi, deteriorari externe cauzate de caldura etc.

Starea

Semnificatie

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde un (1) LED constant in verde.

Acumulatorul poate fi utilizat in continuare.

Toate LED-urile se aprind ca lumind dinamica si
apoi se aprinde intermitent un (1) LED rapid in gal-
ben.

Interogarea stérii acumulatorului nu a putut fi inche-
iatd. Repetati procedeul sau adresati-va centrului
de service Hilti.

Toate LED-urile se aprind ca lumind dinamica si
apoi se aprinde (1) LED constant in rosu.

Daca un produs racordat poate fi utilizat in continu-
are, capacitatea ramasa a acumulatorului este sub
50 %.

Daca un produsul racordat nu mai poate fi utilizat,
acumulatorul este la finalul duratei sale de serviciu
si trebuie sa fie inlocuit. Va rugdm sa va adresati
centrului de service Hilti.

3.10  Setul de livrare

DSH 600-22
DSH 700-22

Masina de taiat cu disc actionata de acumulator cu flansa D78 montatd, flansa D60 pentru discuri abrazive
diamantate, stift opritor al arborelui principal, manual de utilizare
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DSH 900-22

Masina de taiat cu disc actionata de acumulator cu flansa D90 montata, flansa D60 pentru discuri abrazive
diamantate, stift opritor al arborelui principal, manual de utilizare

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastrd, gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group

4 Date tehnice

4.1 Proprietati ale produsului

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generatia produsului 02 02 01
Greutate (Conform EPTA Proce- | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
dure 01 fara acumulator)
Diametrul max. al discului 300 mm 300 mm 360 mm
Adancime de taiere max. 120 mm 120 mm 150 mm
Cuplu de strangere (surubul de | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
fixare)
Turatia max. (arborele de 5.080 rot/min 5.080 rot/min 3.900 rot/min
actionare)
Presiunea apei max. admisibila | 6 bar 6 bar 6 bar
Diametru buton de centrare al e 20mm e 20mm e 20 mm
bucsei de centrare (cu posibili- |« 254 mm e 254 mm e 254 mm
tate de intoarcere)
Temperatura de depozitare -20°C ...40°C -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambianta in timpul | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
functionarii
4.2 Discurile abrazive de taiere

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Diametrul exterior min. al Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
flansei Diamant 60 mm 60 mm 60 mm
Grosimea nominala max. a | Miez din otel 4 mm 4 mm 4 mm
discului Ansamblu 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Turatie max. disc abraziv de taiere si viteza | 5.080 rot/min 5.080 rot/min 3.900 rot/min
periferica 279,8 m/s 279,8 m/s 273,565 m/s
4.3 Acumulator
Tensiunea de lucru a acumulatorului 216V
Greutate acumulator Vezi finalul acestui manual de
utilizare

Temperatura ambianta in timpul functionarii -17°C ... 60 °C
Temperatura de depozitare -20°C ... 40°C
Temperatura acumulatorului la inceputul incarcarii -10°C ... 45°C

4.4 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost méasurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
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datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula electrica
este deconectatd sau in care ea functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate
reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
caldé, organizarea proceselor de lucru.

Informatii detaliate referitoare la versiunile utilizate aici ale normelor EN 60745 pot fi gasite in imaginea
a declaratiei de conformitate +10245.

Valorile emisiei de zgomot

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Nivel presiunii acustice (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Nivelul puterii acustice (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Insecuritatea 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Valori totale ale vibratiilor

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Valoarea emisiei vibratiilor pen- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/

tru debitare in beton B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,56 m/s?

Valoarea emisiei vibratiilor pen- | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/e

tru debitare in metal B 22-255 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,56 m/s?

Insecuritatea (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Pregatirea lucrului

A| ATENTIONARE
Pericol de accidentare Prin pornirea involuntara!
» Inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va ca produsul aferent este deconectat.
» Inlaturati acumulatorul inainte de a realiza reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

5.1  Incarcarea acumulatorului

1. Tnainte de incarcare, cititi manualul de utilizare al redresorului.

2. Aveti in vedere ca la contactele acumulatorului si ale redresorului sa existe curdtenie si acestea sa fie
uscate.

3. Tncércati acumulatorul intr-un redresor avizat. +17133

5.2 Introducerea acumulatorului

A| ATENTIONARE
Pericol de accidentare Prin scurtcircuit sau caderea acumulatorului!

» Inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-v c4 la contactele acumulatorului si la contactele de
pe produs nu exista corpuri straine.

» Asigurati-va ca acumulatorul este intotdeauna fixat corect in pozitie.

1. Incércati acumulatorul complet inainte de prima punere in functiune.

2. Introduceti prin glisare acumulatorul in produs pana cand acesta se inclicheteaza cu zgomotul caracte-
ristic.

3. Controlati stabilitatea acumulatorului.
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5.3 indepartarea acumulatorului

1. Apaésati tasta pentru deblocare a acumulatorului.
2. Trageti acumulatorul afara din produs.

5.4 Montarea discului abraziv de taiere E

| Al ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-1 daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de taiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibra a caror datd de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

/\ AVERTISMENT

Pericol de vatamare si pericol de arsuri! Discurile abrazive de taiere devin fierbinti in timpul folosirii si pot

avea muchii ascutite care produc vatamari.

» Purtati manusi de protectie cand montati, demontati, reglati si remediati probleme la dispozitivul de lucru
sau alte componente.

in functie de tipul discului abraziv de taiere, utilizati exclusiv flansa de tensionare potrivitd. Gésiti
diametrul exterior corespunzator in Date tehnice.

Flansele de tensionare speciale pentru discurile abrazive de tdiere diamantate sunt marcate suplimentar
cu marcajul imprimat urmator: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Daca urmatoarea dotare existd, executati suplimentar aceasta manevra:
DSH 600-22 n cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 In cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
> Tndepértati un modul de aspirare montat (accesoriu). 1141
2. Curéatati toate suprafetele de stréngere si centrare de pe masina de tdiat cu disc si discul abraziv de
taiere.
3. Verificati daca flansa de preluare si flansa de tensionare se potrivesc cu discul abraziv de taiere.
» Dupa caz, schimbati flansa de preluare.
4. Asezati discul abraziv de taiere coplanar si centrat pe flansa de preluare.
» Sensul de rotatie al discului abraziv de taiere coincide cu sageata indicatoare a sensului de rotatie.
Asezati flansa de tensionare coplanar si centrat si introduceti prin rotire surubul de fixare.
Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.
Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Strangeti ferm surubul de fixare cu unealta de montaj.

© N O

Date tehnice

Cuplu de strangere (surubul de fixare) 20 Nm ... 30 Nm

9. indepartati stiftul opritor.

Dupa montajul unui nou disc abraziv de taiere, lasati masina de taiat cu disc sa functioneze fara
sarcina la turatia completé de lucru pentru aprox. 1 minut. Acordati atentie unui comportament in
functionare inconstant sau vibratiilor; discurile abrazive de taiere deteriorate se rup de reguld pe
parcursul acestei functionari de test.
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5.5 Demontarea discului abraziv de taiere £

A| ATENTIONARE
Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.
» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-| daca este
cazul.
» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de tdiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibrd a caror data de valabilitate este
expiratad sau care sunt deja inmuiate in apa.

-

Daca urmatoarea dotare existd, executati suplimentar aceastd manevra:
DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
> Tndepérta;i un modul de aspirare montat (accesoriu). =141
Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.
Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Desfaceti surubul de fixare cu unealta de montaj.
indepértati surubul de fixare, flansa de tensionare si discul abraziv de taiere.
ndepartati stiftul opritor.

o oM~ N

5.6 Reglarea capotei de protectie

/| ATENTIONARE
Pericol de accidentare. Contactul cu discul abraziv de taiere, particulele sau scanteile volante poate duce
la vatamarea de persoane.
» Reglati capota de protectie astfel incat directia de aruncare a particulelor de material aschiat si a
scénteilor s fie in sensul departarii de utilizator si produs.

| A ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari Depunerile de murdarie din capota de protectie ascund pericole.
» Inainte de fiecare utilizare, verificati daca nu exist4 resturi in capota de protectie.
» Curétati capota de protectie inainte de orice operatie de folosire.

» Tineti capota de protectie de manerul special prevazut si rotiti capota de protectie in pozitia dorita.

5.7 Montarea masinii de taiat cu disc pe caruciorul de ghidare (accesoriu) 4]

DSH 900-22
DSH 700-22 in cazul produselor cu set de roti (accesoriu)

in cazul modelelor care pot fi dotate optional cu un set de roti (accesoriu), trebuie ca inainte de
montajul pe caruciorul de ghidare sa montati setul de rofi.

Caruciorul de ghidare dispune de un adaptor pentru setul de roti. inainte de montajul produsului pe
caruciorul de transport, amplasati adaptorul setului de roti in pozitia corecta pentru produsul utilizat.

1. Luati rezervorul de apa de pe caruciorul de ghidare.

2. Aduceti parghia pentru reglarea adancimii de taiere in pozitia superioara.

3. Deschideti dispozitivul de mentinere apasata prin desfacerea surubului stea.

4. Asezati masina de taiat cu disc cu rotile in adaptorul frontal al masinii (1) si pivotati manerul masinii de
taiat cu disc sub dispozitivul de mentinere apasata (2).

5. Fixati masina de taiat cu disc prin strangerea ferma a surubului stea (3).

6. Fixati cablul de acceleratie la comutatorul de comanda (4).

7. Montati rezervorul de apa umplut.

8. Racordati furtunul de apa prin intermediul cuplajului Gardena la masina de tdiat cu disc.

9. Aduceti manerul la indltimea de lucru care va este comoda.

10. Reglati capota de protectie. £ 140
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5.8 Pregatiri pentru lucru pentru modulul de aspirare

5.8.1 Montarea modulului de aspirare (accesoriu) §

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

in combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf |a taierile uscate.
Utilizati modulul de aspirare exclusiv la tdieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare puternica de
caldura la taierile in metale sau la utilizarea in taieri umede distruge modulul de aspirare.

Cititi si aveti in vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al
accesoriului.

6.
7.

Curatati apdratoarea panzei si crestéturile pentru montajul modulului de aspirare.

Repozitionati aparatoarea panzei, pana cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

Desfaceti piulita de la modulul de aspirare astfel incat partile carcasei sa permité deschiderea pana la
opritoarele de capat pe axa de legatura.

Asezati modulul de aspirare in crestaturile prevazute pe aparatoarea panzei.

» Crestaturile gliseaza una in alta fard intepenire.

Strangeti piulita folosind doar forta mainii.

Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

Racordati un aspirator de constructii adecvat pentru aplicatia de lucru la modulul de aspirare.

5.8.2 Demontarea modulului de aspirare (accesoriu)

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

6

Repozitionati aparatoarea panzei, pana cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

Desfaceti piulita de la modulul de aspirare.

Desprindeti modulul de aspirare de pe apardtoarea panzei.

Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

Modul de utilizare

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

6.1

Tehnologia debitarii

Evitarea reculului
La interventia masinii de tiat cu disc in zona marcata, apare pericolul unui recul.
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» Evitati interventia discului abraziv de tdiere in materialul de baza in zona marcata.

» Asezati discul de tdiere intotdeauna de sus pe piesa care se prelucreaza. Discul de taiere are voie sa
atingd piesa care se prelucreaza numai intr-o pozitie situata sub punctul de rotatie.

» Procedati cu o atentie deosebita cand introduceti discul de taiere intr-o taietura existenta.

Evitarea blocarii

in cazul taierilor in directia podelei, produsul poate s&ri necontrolat spre inainte daca discul abraziv de taiere

se intepeneste.

Tn cazul téierilor verticale, de ex. intr-un perete, produsul poate sari necontrolat in sus daca discul abraziv de

taiere se intepeneste.

/\ AVERTISMENT

Pericol de spargere sau pericol de recul. O suprasolicitare a discului abraziv de taiere duce la torsionarea
acestuia. O intepenire a discului abraziv de taiere in tdietura creste probabilitatea unui recul sau a spargerii
discului abraziv de taiere.

» Nu permiteti infepenirea discului abraziv de taiere si evitati apasarea excesiva la operatia de taiere.
» Nuincercati sa atingeti imediat o adancime de taiere excesiva.

v

Debitati piesele groase pe cét posibil in mai multe etape de taiere. Evitati adancimile de taiere prea mari.
Tnainte de a incepe taierea aduceti masina de taiat cu disc la turatia completa de lucru.
Aduceti discul abraziv de taiere perpendicular si sub axa de rotatie in contact cu piesa care se prelucreaza.

Penetrati lent cu discul abraziv de taiere si fara apasare excesivd, cu o miscare in ambele sensuri, in
piesa care se prelucreaza.
» Lucrati cu un avans moderat, adaptat materialului care se prelucreaza.

vv

v

Scaderea randamentului de lucru poate fi un semnalment de tocire a segmentelor diamantate.
Prin taieri in material abraziv (placa de ascutire Hilti sau gresie calcaroasa abraziva), acestea pot fi
reascutite.

» Conduceti masina de tdiat cu disc uniform si fara a exercita presiune laterala pe discul abraziv de taiere.
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» Tineti intotdeauna ferm masina de tdiat cu disc cu ambele méini de manerele special prevazute. Mentineti
manerele in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare.

» Asigurati-va ca in zona de lucru si acolo, in mod deosebit, pe directia de taiere, nu sunt prezente
persoane. Intreprindeti masuri ca alte persoane sa respecte o distanta de aprox. 15 m fata de locul de
munca.

Amplasarea piesei care se prelucreaza

~a '

B |
A A A A

» Rezemati placile sau piesele mari astfel incat fanta tdieturii sd ramana deschisa pe parcursul procesului
de debitare si dupa acesta.

6.2 Conectare si deconectare

Masina de téiat cu disc dispune de o siguranta pentru transport. Siguranta pentru transport impiedica
pornirea involuntara a masinii de taiat cu disc, cand acumulatorii sunt inca introdusi.

Respectati indicatiile referitoare la utilizarea sigurantei pentru transport din capitolul Siguranta pentru
transport a masinii de taiat cu disc +17135.

1. Tineti masina de taiat cu disc de manerele special prevazute.
2. Actionati comutatorul digital de siguranta.
» Dupa actionarea comutatorului de siguranta, aveti o fereastra de timp de 3 secunde.
» Dupa epuizarea ferestrei de timp, comutatorul de comanda este blocat din nou.
3. Actionati comutatorul de comanda.
» Masina de tdiat cu disc functioneaza.
4. Pentru a deconecta masina de taiat cu disc, eliberati comutatorul de comanda si comutatorul de
siguranta.

6.3 Lucrul cu modulul de aspirare (accesoriu) £

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

La taierile uscate cu modul de aspirare purtati intotdeauna suplimentar o masca de protectie a
respiratiei!
Aveti in vedere si urmati suplimentar prevederile nationale de protectie impotriva prafului.

in combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf la taierile

ﬂ uscate. Utilizati modulul de aspirare exclusiv la taieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare
puternica de caldura la tdierile in metale sau la utilizarea in taieri umede distruge modulul de aspirare.
Sistemul de aspirare a prafului functioneaza cel mai eficient cand se lucreaza pe directie de tragere.
O cantitate reziduala de praf poate fi in continuare degajata, de ex. la inceperi de taiere la muchii sau
la marginile unei piese.

1. Dacd urméatoarea dotare existd, executati suplimentar aceastd manevra:
> Montati modulul de aspirare (accesoriu). =0 141
2. Asezati masina de taiat cu disc cu modulul de aspirare pe piesa care se prelucreaza.
» Muchia posterioara a modulului de aspirare este asezata pe piesa care se prelucreaza.
3. Porniti masina de taiat cu disc. +17143
Penetrati cu discul abraziv de taiere in piesa care se prelucreaza.
5. Executati taietura corespunzator directiei de lucru alese.
» La operatia de taiere, tineti modulul de aspirare cat mai aproape posibil de piesa care se prelucreaza.

»
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7 ingrijirea si intretinerea

Pericol de accidentare cand acumulatorul este introdus !
» Inaintea tuturor lucrrilor de ingrijire si intretinere, extrageti intotdeauna acumulatorul!

ingrijirea masinii de taiat cu disc

* Curéatati masina de tdiat cu disc numai cu o carpa umezita. Nu o curatati cu un curatator cu jet de inalta
presiune.

» Indepértati cu precautie murdaria aderenta.

» Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

ingrijirea acumulatorilor Li-lon

e Pastrati acumulatorul curat si fara urme de ulei si unsoare.

e Curétati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

* Evitati patrunderea umiditatii.

intretinerea

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

» In caz de deteriordri si/ sau disfunctionalitati, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

» Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

8 Transportul si depozitarea accesoriilor de lucru cu acumulator si a acumulatori-
lor
Transportul

/\ AVERTISMENT
Pornire involuntara la transport !
» Transportati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Extrageti acumulatorul/ acumulatorii.

» Nu transportati niciodatd acumulatorii in vrac. Pe parcursul transportului, acumulatorii trebuie protejati
impotriva socurilor si vibratiilor excesive si izolati de orice materiale conductoare electric sau de alti
acumulator, astfel incat sa nu ajunga in contact cu alte borne de baterie si sa@ cauzeze un scurtcircuit.
Avetiin vedere prescriptiile de transport locale, valabile pentru acumulatori in zona dumneavoastra.

» Trimiterea acumulatorilor prin posta nu este permisa. Adresati-va unei companii de expedieri daca doriti
sd trimiteti acumulatori nedeteriorati.

» Controlati inainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unui transport lung si dupa acesta, daca produsul
si acumulatorii prezintad deteriorari.

Depozitarea

Deteriorare involuntara cauzata de acumulatori defecti sau din care iese lichid !
» Depozitati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii racoroase si uscate. Aveti in vedere valorile limitd de
temperatura, indicate in Date tehnice.

» Nu pastrati acumulatorii in redresor. Scoateti intotdeauna acumulatorul de la redresor dupa procesul de
ncarcare.

» Nu depozitati niciodatd acumulatorii in soare, pe surse de caldura sau in spatele geamurilor de sticla.
» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii inaccesibile pentru copii si pentru persoanele neautorizate.
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» Controlati nainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unei depozitari lungi si dupa aceasta, daca
produsul si acumulatorii prezinta deteriorari.

9 Asistenta in caz de avarii

in cazul oricéror avarii, acordati atentie indicatorului de stare al acumulatorului. Vezi capitolul Indicatiile
acumulatorului Li-lon £1J 135,

n cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

Avarie Cauza posibila Solutie

LED-urile acumulatorului nu Acumulator defect. » Adresati-va centrului de service

indica nimic. Hilti.

Acumulatorul se goleste mai | Temperatura ambianta foarte sca- | » Lasati acumulatorul s& se

repede decét in mod obisnuit. | zuta. incalzeasca lent la temperatura
camerei.

Acumulatorul nu se fixeaza Ciocul de fixare de pe acumulator | » Curatati ciocul de fixare si

cu zgomotul caracteristic de | este murdarit. introduceti acumulatorul din

clic”. nou.

Dezvoltare de caldura excesi- | Defect electric » Deconectati produsul ime-

va in produs sau in acumula- diat, extrageti acumulatorul,

tor. examinati-l, lasati-1 sa se ra-
ceasca si luati legdtura cu
centrul de service Hilti.

10 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

| Al ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin dezafectarea si evacuarea improprie a deseurilor! Pericole pentru sanatate

din cauza iesirii de gaze sau lichide.

» Nu expediati sau trimiteti niciun acumulator deteriorat!

» Acoperiti racordurile cu un material neconductor electric, pentru a evita scurtcircuitele.

» Evacuati ca deseu acumulatorii astfel incat ei sa nu poata ajunge in mainile copiilor.

» Evacuati acumulatorul ca deseu la magazinul dumneavoastrd Hilti Store sau adresati-va companiei
responsabile cu deseurile din zona dumneavoastra.

& Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecta a materialelor. in multe tari, Hilti preia inapoi masina dumneavoastra vechi
pentru valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la consilierul dumneavoastra
de vanzari.

E: » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

11 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugam sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.

12 Alte informatii

Informatii aditionale referitoare la modul de utilizare, echipament, mediu si reciclare gasiti sub link-ul urmétor:
http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Gasiti acest link si la finalul documentatiei sub forma de cod QR.
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MeT&ppaxon odnyiwv XPriong &mo To mMPWTOTUTIO

1 ZToIxeia yiax TIG 0dnyieg xpriong

1.1 IXETIKX PE TIG TTAKPOUCEG 0dNyieq Xpriong

* MNpoeidomoinon! TMpiv XpnoIUOTIOIRCETE TO TIPOIOV, BePaiwbeiTe, OTI EXeTE DIPBAOEI KA KATAVONOEI
TIG odnyieg Xpriong TMou ouvodeUouV TO TIPOIOV CUUMEPIAGUBOAVOUEVWV TWV OBNYIRV, TWV UTTOdEiEewv
aopoleiag kol TIpoeIdoroinang, Twv elkdOvwv Kol Twv Tpodiaypapmv. EEoikeiwbeite 18i0wg e OAeg
TIG 0dnyieg, TIG UTTOdEIEEIG oPaAeiag Kol TTPOEIDOTTOINONG, TIG EIKOVEG, TIG TIPOSIYPAPEG KABWSG KOl
T EXPTANOTA KA TIG AEITOUPYIEG. Z€ TTepIMTwon Mop&BAeyng undpxel o kivduvog nAekTpomAngiog,
TTUPKQYI&G, COBOPWV TPXUUOTIOHMY 1 BavaTou. OUAKETE TIG 00nYieg XENONG CUMTEPIAGUBOVOUEVWV
OAWV TV 0dNYI®V, TwV UTTOSEIEEWV AOPOAEITG KO TIPOEISOTTOINGNG VIO HETAYEVEDTEPN XPrOMN.

+  Tanpoiovra TG Emllamll TP00PIZovTal Yia Tov EMoyyEAUOTION XPROTN Kot O XEIPIoHG, N GUVTAPNON
KQI N EMOKEUN TOUG EMTPEMETAI POVO QIO €EOUCIODOTNUEVO, EVNEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TIPOCWITIKO
aUTO TIPETTEI VO €XEl eEVNEPWOET EIBIKK YIo TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIGTOUV. ATIO TO
TIPOIOV K&I Ta BoNBNTIK& TOU PECK EVOEXETOI VO TIPOKANBOUV Kivduvol, OTOV O XEIPIOUOG TOUG YIVETOI e
aKOTEAANAO TPOTTO OO PN EKTTAISEUPEVO TTIPOCWTTIKS 1} OTAV BEV XPNOIMOTIOIOUVTAI e KATGAANAO TPATTO.

e O ouvnupéveg odnyieg Xpriong QVTIOTOIXOUV OTO TPEXOV E€TMESO TNG TEXVOAOYIGG Tn OTIYM TNg
ekTUMWONG. MropeiTe var BpiokeTe MavTa TNV Tpéxouoo ékdoaon online oTn GeNida TIPOIOVTWV TNG
Hilti. XpnoipomoinoTe yia quTov Tov OKOTTO Tov aUvdeao i Tov kwdikd QR oe auTég TIG 0dnyieg Xpriong,
Tou emonuaiveTal pe To oUpBolo .

e O1 0dnyieg XpNong MPEMEl V& TIXPOUEVOUV TIQVTO O€ GNnueio Pe eUKOAN TIPpOoBaon oTo mpoidv. OTav
diveTe To TTPOIdV 0 &AAOUG, BeBaiwBeiTe OTI TOUG EXETE DWOEI KAl GUTEG TIG 0dnyieg Xpnong.

1.2 Ene€riynon cupBoAwv

1.2.1  Ynodeigeig mpoeidomoinong

O1 unodeiteig Tpoeidotoinong mPoeIdomoloUv oo KIVOUVOUG KXT& TNV €pYOaia Ue TO TIPOiov. Xpnaiuo-
moloUvVTal O akOAOUBEG AEEEIG EMONUOVONG:

A KINAYNOZ
KINAYNOZX !
» o pioe Gueoa eMMKIVOUVN KaT&oTaan, Tou odnyei oe 6oBapd fi BavaTneopo TPAUPATICUO.

MPOEIAOMOIHZH !
» o pio mMBave emMKivVOUVN KATXOTOON, TIOU UTTOpEi vax odnyroel e 6oPapo 1 BavaTneOopo TPRUUATIOUO.

/A\ NPOZOXH
MPOZOXH !
> Topio mBavdv eMKIVOUVN KATAOTOON, TTOU EVOEXETAI V& 0ONYNO€l 0€ TPQUUATIONOUG 1) UNKEG ZnUIEG.

1.2.2 ZupBoAx oTig 0dnyieg xpriong
271G TXPOUOEG 0BNYieg XPriong XPNOIMOTIOIOUVTAI Ta GKOAoUBa cUPBOAX:

MpoaogETe TIg 0dnyieg Xprong

Yriodei&elg xpriong kou XAAEG XPrOIUES TTANPOPOPIES

Jl~l%

XeIPIoPOG AVOKUKAWOIU®WV UNKOV

Mnv TTET&TE Ta NAEKTPIKE EPYOAEIT KONl TIG UTTATAPIEG OTOV K&BO OIKIKWY XTTOPPIY-
u&TOV

Hilti EmovagopTiZopevn pmarapia Li-lon
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1.2.3 ZUpBola Gt £IKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOIMOTIOIOUVTAI T ’kKOAOUB O OUHBOAX:

AUTOI Ol 0PIBUIOI TTOPATTEPTIOUV OTNV EKXOTOTE EIKOVO OTNV OPXI AUTAOV TWV 0dNYIOV
A ,

XPriong.
3 H apiBunaon deixvel Tn oeip& Twv BNUATWV EPYOTIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO DICK-

PEPEI amd T PAUKTA EPYOTIAG OTO Keipevo.
O1 apiBuoi BEaNG XENOIMOTIOIOUVTAI GTNV EIKOVA ETMOKOTINON KO TIXQXITEUTTOUV OTOUG

P
QD aPIBUOUG TOU UTTOUVARTOG OTNV EVOTNTA ZUVOTITIKI TTXPOUGION TTPOIoVTOG.

' AUTO TO GUUBOAO EXEI OKOTTO VX ETTIOTAOE! IDIKITEPX TNV TIPOCOXT} OOG KAT& TNV EQYXTI
e Je To TIpoidv.

1.3 ZUPBOAX VAXAOYXX LIE TO TIPOIOV
1.3.1  ZUpBoAa oTO TIPOIOV
270 TIPOTOV XPNOINOTIOIOUVTAI T aKOAOUB G CUMBOAX:

- Juveyeg pelpa

/min ApIBUOG OTPOPLV

ZTPOPEG AV AeTTTO

Ai&peTpog

B&Aog pop&G TIEPIOTPOPIG OTOV TTPOPUACKTHPCK

To epyaleio umooTtnpilel Texvohoyia NFC, mou eivai cupBoTh pe mMAaTgopueg iOS kai
Android.

To mpoiov gxel Tagivounan IPX4M Kol emopévag eival EYKEKPIUEVO YIa Xprion oe Bpoxn.

Selp& TUTTOU EMAVAPOPTIZOUEVNG UMaTapiag Li-lon Hilti. MpoogETe Tax gTOIXEI OTO
kep&Aaio KataAAnAn xpnon.

Li-lon EnavogopTigopevn umarapia Li-lon

®0 Mnv XpNOIUOTTOIEITE TNV EMAVAPOPTIJOUEVN UTTATAPIX TIOTE WG KPOUCTIKO £PYaAEio.

Mnv a@riveTe TNV EMAVAPOPTICOUEVN UMTATAPIX VO TIEGEI KXTW. MnV Xpnaoigoroleite
&6 HIO ETIAVOPOPTICOUEVN UTTATAPIC, N OTTOIC EXEl DEXTEI XTUTINUO 1) €XEI UTTOOTEI {NUIcK e
SIOPOPETIKO TPOTTO.

@. E@Ooov utiépxel 0TO TIPOIOV, TO TIPOIdV £Xel TMIGTOTIOINBEI &MO QUT TNV UTINPEETIA TIOTO-
o~us moinong yia Tnv ayop& Twv HMA kai Tou Kavoada UPGOVA Ue TO I0XUOVTO TTPOTWTTX.

1.3.2 Zuppolo kivduvou
270 TIPOTOV XPNOIMOTIOIOUVTAI T aKOAOUB K GUMBOAX:

evikog Kivduvog

Kivduvog amo omvernpeg

Mpoeidoroinon amd €10TvVor) TOEIKWY QVOBUHIGOEWY KX KAXUOXEPIWV

Kivduvog ammo avadpaon

MéyioTog apIBUOG OTPOPWV GEOVX

> B> b
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1.3.3 ZupBoAx umroxpéwong
310 TIPOIOV XPNOIMOTTIOIOUVTAI Ta akOAoUBr GUPBOAX UTTOXPEWONG:

XpnoIUOTIOIEITE WTONOTTIOES, TTPOOTATEUTIKA YUOAIX, HXOKO TIPOOTOCIOG OVOTIVONG KO
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG

@ XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA YAVTIXX

@ XPNOIPOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKX UTTOSAHOTO

1.3.4 ZUpBoAx ammayopeuong
370 TIPOIOV XPNCIMOTIOIOUVTAI T GKOAOUB O CUMPBOAX amTayOpeUang:

@ Mnv xpnoiporolgite 0dovTwToug diokoug KOG
Mnv xpnoiporolgiTe dioKOUG KOTTAG TTOU £X0UV UTTOOTET NI

2 AcpaAeix

2.1 Fevikég UTTOBEIEEIG YIX TRV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKX EPYXAEi

A\ MPOEIAOMOIHEH AixB&oTe OAeG TIG UTTOBEIEEIG XOPAAEING, TIG 0BNYiIEG, TIG EIKOVEG KOI T TEXVIKK
XXPAKTNPIOTIKK TX OTIOIX UTTXPXOUV OE QUTO TO NAEKTPIKO epyaAeio. H mapdBAeyn Twv akdAoubwv
0odnyIQV PTTOpEi Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEiCK, TTUPKOYI& KOii/f) COBAPOUG TPAUNATIGHOUG.

DUAGETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG YIX THV XCPXAEIX KOl TIG 0dNnYieg yix MEAAOVTIKI Xprion.

0O 0p0g "NAEKTPIKO EPYOAEIO" TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG UTTOJEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI OE NAEKTPIKA

epyaheia TTou AeIToupyoUv ouvdEOVTAG T 0TO NAEKTPIKO SIKTUO (e KOADSIO TPOPODOTING) KO 08 NAEKTPIKE

€PYOAEIt TTOU AEITOUPYOUV g ETTAVAPOPTIOUEVES UTTATOPIES (XWPIG KAXAWDIO TPOPOSOUTiXG).

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIAG

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OAG KXOXPO Kl HE KAAO PWTIOHO. H aTa&iot 0TO XWPO epyaioiag KA Ol
U QWTICHEVEG TIEPIOXEG UTTOPET VO OBNYNOOUV OE OTUXIUOTOL.

» Mnv epydadeoTte pe To NAEKTPIKO epyaeio oe mepIBAAAOV emiKiVOUVO yix €KPREEIG, OTO oTmoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIA | OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIKA epyaAeiat dnuioupyoUvVTal OTTIVBRpEg, Ol
OTTIOIOI PTTOPEI VO AVOPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVOOUUIXOEIG.

» KaT& Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HAKPIX TX TTXISIX Kol XKAAX TTIpOcWTTA. EQV 00G
QIMOCTIXOOUV TNV TTPOCOXI, UTTOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU EpYQAEioU.

HAeKTPIKN XGPAAEIX

» To @Ig oUvSeong TOUu NAEKTPIKOU EPYAAEIOU TIPEME! VX TAIPIKEEI OTNV TIPI{X. AEV EMTPETETAI OF
KOt TTEPITITWON N METATPOTT) TOU PIG. MnV XPnOIPOTIOIEITE VTATTOPEG PIG MO UE YEIWHEVX
NAEKTPIK& EpyaAgia. Tax PIG TTOU Bev EXOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG KAl O KATXAANAEG TTPIZEG PEIDVOUV TOV
Kivouvo nAeKTPOTTANEIOG.

> AMOQEUYETE TNV EMXPI) TOU COHPATOG ME YEIWHUEVEG EMPAVEIEG, OMMWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG Kol WUYEIX. YTIOPXE! QUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTANEIGG, OTOV TO OOUX 0OG
€IVOl YEIWUEVO.

» Mnv XpnoIUOTIOIEITE TO KXAWDIO GUVEECNG YIX VX UETXPEPETE N VO XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TpaBngeTe To @I amo TV mpifa. KpoT&Te To KXAWSIO GUVOECNG MAKPIX
omo UYnAEG BEPUOKPATIEG, AXBIO, XIXUNPEG AKHUEG I KIVOUPEVA PEPN. To EAXTTOUOTIKE 1 TX
TIEPIOTPAUUEVO KaADI aUvdEaNG aUEGVOUV ToV Kivduvo nAekTPOTANEiag.

» 'OTav epy&TeCTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE UTIXIOPIOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOIEITE HOVO KAXAWSIo
MPOEKTAONG (HTXAAVTELEG), TTOU Eivail KATGAANAX Y Xprion o€ eEwTEPIKOUG XWPOUG. H xprion evog
KoAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIO XPr 0N O€ UTTGiBPIOUG XWPEOUG UEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTANEIGG.

» Ea&v 6ev pmmopei va armopeuxBei N AeIToupyiax TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou o€ MEPIBEAAOV E UYPAOIX,
XPNOIUOTIOINOTE XUTOPXTO PEAE. H Xpron evOg auUTOPOTOU PEAE PEIWVEL TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TTPOCHTTWV

» N €i00OTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOGEXETE TI KXVETE KAI VO EPYKEECTE HE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uE epickewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAOHEVOI I} OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTIPEIN VOPKWTIK®OV OUGCIKV, OIVOTIVEUUXTOG N PAPUAKWV. Mic OTIyU} ampooegiog KaT& Tn
XPron Tou NAeKTpIKOU epyaleiou pmmopei va odnyroel o€ coBapoUg TPRUPATIGHOUG.
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» ®opi&TE TPOCWTIKO EEOTTAICHO TTPOCTAGING KO TTAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. DOPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOMAIOPO TTPOOTACING, OTTWG HAOKX TIPOOTACICG GO TN KOV, AVTIONOBNTIKG UTTOBNPOTO XOPOAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG I WTOXOTTIOEG, avEAOYX e TO €i50g Kol Tn XPrion TOu NAEKTPIKOU gpyaileiou,
MEIOVETOI O KiVOUVOG TPOUNOTIOHGV.

» ATIOQEUYETE TNV AXKOUGIX B£0n o€ AeIToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwBeiTe OTI givan amrevepyormol-
NHEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO GUVBECETE GTNV TTAPOXH PEULKTOG KA/ TTPIV TOTTOOETHOETE
TNV UITOTOPIX KOI TIPIV TO HETOPEPETE. EAV UETOPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO DAKTUAD
00G OTOV JINKOTITN ] CUVOECETE TO £PYOAEI0 OTO PEUPX eV O JIGKOTTNG eival oTto ON, propei va
TTPOKANBOUV ATUXNUOTC.

» ATOUXKPUVETE T EpYaAeia puBHIONG i TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaheio i KAeIdi Tou BPIOKETOI 0E KATTOIO TIEPITTPEPOUEVO EEXPTNUX TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou, UTTOPET V& TIPOKOAETE! TPAUPOTIGNOUG.

» AMOQUYETE TIG XPUCIKEG OTROEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAR OTHPIEN TOU COPATOG
0O0G KAl SIXTNPEITE MAVTX TNV IC0pPOTix OXG. ETOI PTOpEeiTe Vo EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
£pPYaAEio O€ PN AVOUEVOUEVEG KATXOTAOEIG.

»  OopaTe KATAAANAX pouxa. Mn popaTe Papdia pouxa i koouRuaTo. Kpar&re T HorAAI, Tor poux o
KOI TX YAVTIK HOKPIX XITO TTEPIOTPEPOUEVA EEXPTAMATA. To PAPDIG POUXR, TG KOOUMUOTX 1 T
MOKPI& JOAIK UTTOpEi Vo TTaYIBEUTOUV IO TIEPIOTPEPOEVD EEXPTANOTA.

» Ed&v umr&pxel n SuvaTOTHTX CUVOECNG CUCTNHATWY VXPPOPNONG KXI GUANOYNG OKOVNG, BEBaiw-
BeiTe OTI €ival CUVOESEPEVX KA1 OTI XPNOIPOTIOIOUVTXI CWOTA. H XPrion CUOTAUOTOG avappopnang
oKOVNG PITOPET VX UEIVTEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI OO Tr OKOVI.

»  Mnv ekTIN&TE AXOOG TNV AXGPAAEIX KAXI NV TXPXPBAETTETE TOUG KAVOVEG XCPAAEIG YIX NAEKTPIKK
EPYXAEIX, XKOUN KXI OTOV, HETX XTTO TIOAAEG XPIOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EpyaAEio.
A0 OTIPOOEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TIPOKANBOUV COBOPOI TPXUHATIOUOI EVTOG KAXOUOTOG deUTEPO-
AEMTOU.

XpRon Ko GVTILETWITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

» Mnv unrep@opTiGeTe TO Epyaleio. XpnOILUOTIOIEITE YIX TV EPYACIX GG TO NAEKTPIKO EPYAAEiO TTOU
TPOoOPIZETAI VI AUTAV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EPYOAEIO £pYATEDTE KOAUTEPX KOl € HEYOAUTEPN
AOPAAEI TNV AVOPEPOUEVN TIEPIOXT 10XUOG.

» Mnv XpnoIpoTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYAAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTOIOU EiVaI XXAXGUEVOG.
Eva nAekTpikO epyaheio To omoio Sev prmopei va TeBei TTAEov 0e AelToupyia 1 EKTOG AeIToupyiag eivai
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

» ATOGUVSEOTE TO PIG ATTO TNV TIPI{X KAI/T) ATTOPXKPUVETE MIXK KITOCTIWHEV HITXTAPI TIPIV SIEEXYETE
pPUBUIoEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATAXOTHOETE KATTOIO AXEECOUAP 1) XITOONKEUOETE TO EPyaAEio. AuTO
TO TTPOANTITIKO UETPO KOPOAEIG ITOTPETTEI TNV GKOUDIK EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou.

»  OUAATE TX NAEKTPIKX EPYaAEior TTOU BEV XPNOIUOTIOIEITE HOKPIX OO TToudIX. Mnv a@rivere va
XPNOIUOTIOINOOUV TO £PYOAEio &TOPX Tou Bev givan €EOIKEIMPEVA UE AUTO K TIou Bev €xouv
SiaxBaoel AUTEG TIG 0dNYieg XPong. To NAEKTPIKG EPYOAEiar Eivail ETTIKIVOUVE, OTAV XPNOIUOTIOIOUVTOI
ammd AMEIPA TTPOCWTICK.

»  ®POVTIZETE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKA EPYOAEIx KOl Tt ’EECOUAP. EAEYXETE, EAV T KIVOUPEVX HEPN
A€ITOUPYOUV XWPOYo Kol SEV HTTAOKXPOUV, EAV £XOUV OTTXCEI KATTOIX EEXPTAMATAX I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX {NUIX WOTE VO EMTNPEXIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU pyaxA€iou. AMOTE TX
XOAXOUEVX EEXPTIHATA YIX EMICKEUN TIPIV XPNOIPOTIOINCETE EXVAX TO £PYAAEIO. MOME aTUXAUOTX
OPEINOVTOl 08 KOKAX OUVTNPNHEVO NAEKTPIKE EPYOAEITK.

» AlxTnpeite T EEXPTHPATA KOTTHG XIXUNP& KXl KAXBXP&. Tor OXOAXOTIKG OUVTNPNWEVD EEXPTAMATO
KOTING ME XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KABODNYOUVTA e HEYOAUTEPN EUKOAIXK.

» XPNGIYOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO, T AEEGOUAP, TX EPYXAEIt pUBUIONG KTA. CUNPWVX PE TIG
mapouceg 0dnyieq. AXUBAVETE TXRUTOXPOVA UTTOYN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KXI TNV TIPOG EKTEAEON
epyacia. H xprion nAeKTPIKWV EPYOAEINV YIo EpYOTIEG SIGPOPETIKEG OTTO TIG TTPOPBAETTOUEVEG PTTOPET VX
0dnyroel o€ EMKIVOUVEG KATAOTHOEIG.

» AIXTNPEITE TIG AXBEQ KAl EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KAOXPEG Kol XMXAAXYUEVEG XTTO
Aadix ko ypaoo. O1 ohioBnpég AaBEG Kal EMPAVEIEG OUYKPATNONG BEV ETITPEMTOUV XOPOAN XEIPIOUO
KO EAeYX0 TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU O ATTPOPRAETITEG KATXOTAXOEIG.

XpRon Ko QVTIUETMITION TOU ETTAVXPOPTI{OPEVOU EPYRAEiOU

» ®DopTIJETE TIG PITATAPIEG MOVO UE (POPTIOTEG TTOU TTIPOTEIVOVTAI KITO TOV KATAOKEUXOTH. YTI&PXE!
KivOUVOG TTUPKQYING O€ POPTIOTEG TTOU €ival KATXAANAOI VI €V GUYKEKPIUEVO €i00G UMTATAPIOV, OTOV
XPNOIOTIOIOUVTOI He XANEG PTTATOPIES.

» XPNGCIYOTIOIEITE HOVO TIG TIPOBAETTOUEVEG YIX TX NAEKTPIKK EPYXAEIX EMAVAPOPTICOUEVEG MTTATAPI-
€G. H xpnon &GAwv UmoTopiov UImopei Vo TTPOKOAECEI TPRUUATIONOUG KOl KivOUVO TTUPKAYIXG.

»  KpOTAOTE TIG UIMTATAPIEG TTOU SEV XPNOIMOTIOIEITE HXKPIX KITO CUVOETHPEG, KEPUATA, KAEISIX, KO-
PI&, Bideg Kot XANX HETXANIKK HIKPOOVTIKEIPEVX, TTOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKAXAECOUV YEQUPWON

“‘ 2429528 EMnvika 149
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TWV EMXPWV. Eva BpoxUKUKAWUO PETOEU TWV EMOQOV TNG WMOTOPIRG WMOPEl VO €XEl WG CUVETTEIX
EYKQUPOTA ) TIUPKOYIK.

Ze mepinTwon AavOxoUEVNG XPrONG UITOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYPXK OO THV PIMTATAPIc. ATTOPEU-
YETE K&OE €idouq emMaPr. € TEPIMTWON AKOUCIAG EMAPNG, EEMAUVETE e vepo. Eav Ta uyp&
£pOoUV O€ EMAPH HE T UATIX OXG, EMICKEPOEITE EMMPOCOHETA VA YIATPO. TOX UYPG TNG UIMTATAPIOG
eVOEXETOI VO TTIPOKOAETOUV £PEBIOUOUG I} EYKAUUOTA OTO dEPUAL.

Mnv XpNGCIPOTIOIEITE UTXTXPIEG TTOU £XOUV UTTOCTEI {NMIK I} £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG. O1 UTATAPIES
TTIOU €XOUV UTTOOTEl {NUIG I HETATPOTIEG UTTOPEI VO GUMTTEPIPEPBOUV OTTPOBAETITO KOl VO TIPOKOAETOUV
QWTI, EKPNEN 1 KivBUVO TPAUUOTIOUOU.

Mnv eKOETETE TNV PMTXTOPIX O PWTIX I} O TOAU UYPNAEG Beppokpacieg. H uTi& f} oI Beppokpaaio
avo Twv 130 °C (265 °F) uropei va MpokaAEae! EKpnEn.

AkoAouBrjoTe OAeg TIG 0dNYieg yIxX TN POPTION KXI PNV POPTICETE TNV PITATAPIX I} TO EMAVXPOP-
TIZOUEVO EPYXAEIO TIOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPUOKPACIOV TIOU AVAPEPETAI OTO TTAPOV EYXEIPiBIO
odnyiwv xpriong. H AavBaouévn eopTion 1 n GOPTION EKTOG TOU EMITPETOUEVOU EUPOUS BEPUOKPATIG
UITOPEI VO KATOOTPEWE! TNV PTTATOPIN KO VO UENTEI TOV KivOUVO TTUPKOYIG.

ZépPig

>

2.2

AVOOETETE TNV ETTIOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU HOVO 08 KATXAANAO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTIKO
ME XPHON MOVO YVIOIWV OVTOXAAGKTIKOV. Me auTov Tov Tpomo SixopoaiileTan OTI Ba diarnpnBei n
aoPAAEIa TOU EpyaAeiou.

Mnv GuVTNPEITE TTOTE UMATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI NUIG. K&Be ouvTripnon Umarapiov Bo TTpemel
VO TIPOYUOTOTTOIEITO! OVO OTTO TOV KATOOKEUXOTH 1| oo eEouaiodoTnuéva oepPIg.

Ymodei&eiq aoPpaAEiag yiax SioKoTTpiova

O TIPOPUARKTHPAG TOU NAEKTPIKOU E£PYXAEIOU TIPETIEI VX OTEPEWVETXI ME XOPARAEIX KXl VX
PUBUIZETAI £TCI WOTE VX EMTUYXAVETXI O MEYIOTOG BXOUOG XOPARAEIG, SNA. TO HIKPOTEPO BUVATO
TUAMX TOU AEIOVTIKOU COUATOG VX EiVal OTPXHHPEVO TTPOG TOV XEIPIOTH. AMOUXKPUVOEITE Ko
OITOUOKPUVETE TA KTOPX TTOU BPiCKOVTOI KOVTX EKTOG TOU ETTITIESOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU SioKou
Aeiavong. O TIPOPUAGKTAPAG £XEI OKOTIO VO TIPOOTATEUE! TO XEIPIOTH GO BPAUCUATA KQI TUXXIX ETTOOT
JE TO AEIGVTIKO OO

XPNOIUOTIOIEITE KIMOKAEIOTIKX KO UOVO OCUMITXYEIG, EVICXUMEVOUG N adapavTopopoug diokoug
KOTING YIX TO NAEKTPIKO GG epyaAeio. To OTI UMOPEITE VO OTEPEWTETE KATIOIO OEETOUGP OTO
NAEKTPIKO EPYOAEIO, BEV ONUAiVEl AMAPAITNTO OTI N XPrioN TOU gival AOPAANG.

O EMTPEMOUEVOG XPIBUOG OTPOP®WV TOU EEXPTHHATOG TIPETEI VX EiVAl TOUAXXIOTOV TOGO UWPNAOG
OTMWG O UEYIOTOG XPIOPOG CTPOPWV TIOU AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO gpyaAeio. AEeooudp, Tou
TIEPIOTPEPOVTAI TAXUTEPX OTTO TO EMITPETOPEVO, UTTOPEI VX OTTXOOUV KOl VO EKOPEVIOVIOTOUV.

To AEIGVTIKX COUOTO EMTPETETAI VX XPNOIUOTIOIOUVTXI HOVO YIX TIG GUVICTWHEVEG BUVATOTNTEG
xprong. Mo mapadeiypo: MoTé pnv AEIKIiVETE Pe TNV TTAEUPIKN EMPAVEIX £VOG Siokou Komig. Ol
Siokol KoTG TIPOBAEMOVTAI YIot TNV a@Aipean UNIKOU pe Tnv okur Tou diokou. H &oknon dUvaung oTo
TIA&I QUTOU TOU AEIRVTIKOU OWUOTOG WTTOPE] VO TO KATOOTPEWEI.

XPNOIYOTIOIEITE TAVTA TTATOUPEG CUCPIENG TTOU SEV £XOUV UTTOOTEI {NMIK CWOTHG SIXCTAONG KAl
Hop@ng yia Tov Sioko Agiavong mmou £xeTe emAEEEL. O1 KATGANAEG TIATOUPEG UTTOOTNPICOUV TOV BioKO
Aeiovong Kail JEIOVOUV £TaI TOV KivBUVOo va oTIdael 0 8ioKog Agiavong.

Mnv xpnoipomoleiTe pOappEvoug diokoug Asiavong HEYRAUTEPWV NAEKTPIKWV epyaleiwv. O1 Siokol
Aeiavong yiox HeyahUTEP NAEKTPIKO epyadeio dev €xouv oxediaaTel yio TOuG uwnAdTEPOUG OPIBUOUG
OTPOPAOV TWV HIKPOTEPWV NAEKTPIKAV EPYOAEIWV KXI UTTOPE] VO OTTGOUV.

H €EwTEPIKN SIAUETPOG KAI TO TTXXOG TOU EEXPTIHHATOG TIPETIEI VX AVTXITOKPIVETXI OTIG SIXGTAOEIG
TOU NAEKTPIKOU 0XG ePYAAgiou. Ta A&BOG YeTPNUEVA EEXPTANOTA eV UTTOPOUV V& BWPAKIOTOUV 1} VO
eleyxBoUv EMAPKOG.

O1 diokol Agiavong Kol oI PAGVTEEG TIPEMEl VA TXIPIGLOUV EMTAKPIBWG OTOV KEOVA TIEPIGTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU £PYaAEioU. Ta EEXPTAUOTA, TTOU OeV TAIPIGOUV OKPIBWG OTOV GEOVQ TTEPITTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU €PYOAEIOU, TTEPIOTPEPOVTOI KVOUOIOUOPPX, DOVOUVTOI TTOAU EVTOVA KOl WTTOpEi Vol
TIPOKOXAETOUV OMWAEIX TOU EAEYXOU.

Mnv xpnoiporroieite diokoug Agiavong mmou £€xouv utrooTei Inuik. EAEYXETE TIpIV arrd K&Oe xprion
Toug diokougG AgiavoNng YIX OTTOCINATA KXl PWYUEG. Edv oog mEcel To NAEKTPIKO epyaxAeio 1 o
Siokog Aciavong, eAEyETe v €xel UTTOOTEI {nUIX 1} XpnoidomoifoTe dioko Agiavong mou Sev £xel
urooTei nuik. A@ou £xeTe eAEYEEl Kol TOTTOBETNOEI Tov BioKo Agiavong, OIMOUOKPUVOEITE Ko
OITOUOKPUVETE TX XTOUX TTOU BPICKOVTXI KOVTX XIMO TO EMIMESO TOU TMEPICTPEPOPEVOU Biokou
Agiavong Kol XPrOTE TO EPYXAEIO VA AEITOUPYIOEI YIX EVX AETITO GTOV MEYIOTO XPIOUO GTPOPWV.
O1 Siokol Agiavong Tou £€X0UV UTTOOTE! {NUIG, OUVBWG OTI&VE EVTOG XUTOU TOU XPOVOU SOKIUNG.
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»  DOPATE TTPOCWTTIKO EEOTTAIOHO TTPOCTAGIG. XPOIMOTIOIEITE, AVXAOYX HE T XP 0N, HXOKX TTAjpOUG
TIPOCMITOU, TIPOCTATEUTIKX YIX TX UKTIX I} TTIPOCTATEUTIKX YUOAIK. POPATE HXOKX TTPOOTAGIAG TG
OVOTTVONG, WTOXOTTI®EG, TPOCTATEUTIKX YAVTIX 1} €18IKN TTOSIX, TTOU VX GG TIPOCTATEUEI IO TX
OWHATIOIX AEivong Kol TOU UAIKOU. [MPETEl V& TIPOOTATEVUETE TA PUATIX OO TAX EKTIVAKOOOPEVD EEVX
OMUOTA, TTOU dNUIoUpYoUVTaI OTIG DIGPOPES XPNOEIG. H XOKA TTPOOTAOING GO TN OKOVN 1} TPOOTATING
TNG QVATIVONG TIPETTEI V& QIATPAPEI TN OKOVIN TTou dnuIoupyeiTal Kard Tn xpnon. Eav gioTte ekteBeipévol
YIO HEYGAO XPOVIKO BIXOTNUX 0€ UYnAd BOPUPO, UTTOPEI VO UTTOOTEITE PEIWON TNG OKONG.

»  'OTQV UTTAPXOUV XAAG XTOHO, (PPOVTIOTE VX £XOUV XOPXAN XTTOGTAON KO TV TIEPIOXT) EPYACING.
OTT0I003ITIOTE EICEPXETAI OTO XWPO EPYAOING, TIPETMEI VX POPAREI TIPOCWITIKO €EOTTAIONO TIpO-
oTaciag. Mmopei Vo eKOPeVIOVIOTOUV BPAUCUOTA TOU OVTIKEIUEVOU ) OTTOMEVD EEXPTAUATO KOl VXX
TIPOKOAECTOUV TPOUNATIOHOUG KOl EKTOG TNG TIEPIOXNG EPYOTING.

» KpoaT&TE TO EPYAAEIO HOVO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYAOIEG
KOT& TIG OTIOIEG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO EVOEXETAI V& £€POEI OE EMAPH HE KAAUPPEVA NAEKTPIKK
KoA®dix. H emo@n pe KaAwdio Tou PpiokeTan Uo T&on Umopei va Béoel umo T&ON oKOUN Kol TX
METOAANIKG UEPN TOU EPYOAEIOU Kol VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEiCx.

» MnV OXKOUUTIATE K&TW TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TIOTE TIPIV OTXUATHOEN TEAEIWG TO e§&pTnUa. To
TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNUX UTTOPET VO XKOUMTIHCE! TNV EMQPAVEIX, IE KTTOTEAEOUN VO XHOETE TOV EAEYXOU
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU.

»  Mnv aprveTe TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE AEITOUPYIX, OGO TO HETAPEPETE. TO POUXQ OOG UMTOPE VO
TMOOTOUV KAT& AXBOG OTId TO TTEPIOTPEPOPEVO EEXPTNUO KOl VXX OOG TPXUHGTIOE! TO NAEKTPIKO EPYAEIO.

»  KaBapileTe TAKTIKK TIG OXIOUEG XEPICUOU TOU NAEKTPIKOU epyaleiou. O QveUIOTPOG TOU HOTEP
AVOPPOPA OKOVN OTO TTEPIBANUA KAXI LI UEYXAN CUYKEVTPWOT HETOXANIKNG OKOVNG WITOPET VO TIPOKOAEDEI
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

» Mnv XpnoIpoToIEiTE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KOVTX o€ EUPAEKTX UANIK&. O1 omvOrpeg umopei vo
TIPOKOAEOOUV OVEPAEEN 08 QUTA TAX UNIKK.

» Mnv xpnoiyorroleiTe EEXPTAHATX TTOU OMXITOUV UYP& WUKTIKK. H Xprion vepolU r &AAwv uypwv
WUKTIKQV UTTOPEI VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANE K.

Avadpaon (KAOTONHX) KX GVTICTOIXEG UTTOBEIEEIG ACPAAEIG

Avadpoaon eival n Exviki avTidpaon mou ormoppeel amd Evav TiepIoTPePOUEVO BioKo Agicvang Tou £xel

OKOAWOEI 1] KOMOEL. TO OKXAWUX 1 TO PTTAOKGPIOUG TTIPOKOAEI XIMOTOMN BIKOT TNG TIEPIOTPOPRG TOU

€EQPTAUATOG TTOU XPNOIMOTIOIEITAI. ETOI EMTOXUVETOI TO QVEEEAEYKTO NAEKTPIKO epyaAeio avTiBeTa pe TN

POP& TIEPIOTPOPNG TOU EEXPTANTOG OTO CNUEIO TTOU £XEI KOMNTEL.

Ed&v 11.X. KOAAog! 0 Biokog Agicvong OTO QVTIKEIUEVO, UTTOPEI VO UTTAGKET N akur) Tou diokou Agiavong, mou

BuBieTan 0TO QVTIKEIUEVO KOl vax amiéoel 0 diokog Agiavang 1 va kAwTaorioel. O diokog Agiovong KIveiTal ToTe

TIPOG TO XEIPIOTH I XMTOUOKPUVETOI OTIO GUTOV, QVEAOYX UE TN GOp& TIEPIOTPOPNG TOU BioKoU OTO anueio

TIOU KOANOE. Z€ QUTAV TNV TIEPITITWON PTTOPEI KOl var oTI&COUV 01 5ioKol Agiavong.

To kKA@TONUa eival n ouvemelax A&Bog 1 AavBaopevng xpriong Tou nAekTpiKoU epyoleiou. Mropei va

AMmOTPATEl P KATAAMNAX PETPX, OTIWG TIEPIYPXPOVTAI OTN CUVEXEIX.

» KpaT&Te YEP&X TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KXl PEPTE TXK XEPIXK KAl TO CWPX CXG OE BECN TETOIX TTOU
VO UTTOPEITE VX AITOPPOPATE TIG SUVAHEIG AVTIBETNG POTITIG. XPNOIPOTIOIEITE TTAVTX TNV TTPOCHETN
AoBr}, EQOCOV UTTXPXEI, YIX VO EXETE TO MEYOXAUTEPO SUVOTO EAEYXO OTO KAWTONUX I OTIG POTIEG
KOT& TNV aUEnon Twv oTpowv. O XeIPIOTNG UMopei var eAéyEel TIG DUVAPEIG avTIBETNG POTING Kol
avTiIOPaONG AXUBAVOVTAG TO KATGHAANAG PETPO.

» Mnv B&ZeTe TX XEPIX OXG TTOTE KOVTX OE TIEPIOTPEPOUEVX EEXPTANATX. TO €EGPTNUX UTTOPEI VX
KIVnBei MOV oo TO XEPI 00G GV KAWTONOEI TO EPYaAEiO.

» AMOQUYETE TNV TIEPIOXN) MITPOOTX Ko TOW IO TOV TEPIOTPEPOUEVO Sioko kommng. OTtav To
NAEKTPIKO EPYOAEIO KAWTOAEI, KIVEITAI QVTIBETA OO TNV KaTeuBuvon Tou KIVeiTal o diokog Agiavong oTo
onueio TIou €xel KOANOEL.

» Epy&leoTe pe 1IB1QITEPN TTPOCOXH) OTNV TIEPIOXN) YWVIQV, XIXUNP®WV XKHOV KTA. Mnv o@rvete
TX EPYAAEia Vo EMAVEAOOUV XTTOTOUX XITO TO KVTIKEIUEVO I VO KOAAIJOOUV OTO QVTIKEiPEVO. TO
TIEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUA £XEI TNV TXON VO KOMGEI OTIG YWVIEG, OTIG KIXUNPES KKUEG I OTAV ETTAVEPXETAI
AMOTOUA. AUTO TIPOKOAET AMAAEIX TOU EAEYXOU 1) KAWTONUO.

» Mnv XpnoIHOTIOIEITE XAUCIBWTO I} 080VTWTO 8iCKO OUTE THNUATIKO AXOXUAVTOPOPO BiGKO PE OXIOHEG
MA&TOUG HEYXAUTEPOU TwV 10 mm. TETOIX EEXPTAUATA TTPOKXAOUV CUXVA QVEOPAaN 1 KMWAEIX TOU
€AEYXOU TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

» AMOQUYETE TO NTTAOKXPIOHX TOU JioKOU KOTTHG I} TRV &OKNON TTOAU pey&Ang mieong emagrg. Mnv
K&veTe UTTEPPBOAIKE BaOIEG TOUEG. H UTIEPQOPTION TOU BiIOKOU KOTIAG GUEAVEI TNV KATATTOVNON KOl TNV
TOON YIX AUYIOUO 1) UTTAOKOPIOUQ KOl ETTOUEVMG TNV TMBVOTNTX avadpaiong ri Bpaliong Tou AEIVTIKOU
OWUXTOG.

» E&v KoAAnoel o diokog KOTING I} SIGKOWETE TNV EPYXOIA, OBHOTE TO EPYXAEIO KXI KPXTHOTE TO
aKivnTo, HEXPI VX OTOUXTHOEI 0 8iokog. Mnv mmpooma®rioeTe MOTE va TPAPREETE QMO TO ONpEio
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KOTING TOV 8iOKO KOTIIG TTOU TIEPICTPEPETAI AKOUN, SIXPOPETIKE prmopei va KAwTonoel. EvromioTe
KO OTIOKOTOOTHOTE TNV XITIX YIX TO KAOTONUK.

» Mnv 6¢TeTe Eava og AEITOUPYiX TO NAEKTPIKO EPYAEIO, OGO BPICKETAI OTO AVTIKEINEVO. APHOTE
ToV 3iOKO KOTIIG VX (PTROEI TPWTX GTOV TARPN XPIBUO GTPOPWV, TIPIV GUVEXICETE TIPOGEKTIKX TNV
KoTN. AIGQOPETIKX PITOPE] VO KOMIOEI O BiOKOG, VOl TIETOXTE QMO TO QVTIKEIEVO ] V& KAWTONTEI.

>  ZTNPIETE TIG TTAGKEG I TX MEYXAUTEPX OVTIKEIPHEVA YIX VX UEIWOETE TOV Kivduvo vt KOAARoEl O
Siokog KoTmmG. Ta ey&AG QVTIKEIPEVD UTTOPOUV Vo AUYicouv amo To B&POg Toug. TO aVTIKEIUEVO TTPETTEI
va oTnpieTal kol oTIG dU0 TMAEUPEG Tou BioKou Kol UGAIOTO KO KOVT& OTO Onueio KOTg oAA& Kol oTnv
QK.

2.3 MpooOeTEG UTTODEIEEIG YIX TV AXOPAAEI

ACPAAEIX TIPOCHTTWV

> 3TIG epyaaieg dIoUTEPOUG SIXTPNONG KITOUOVMOTE TNV TIEPIOXN TIOU BPICKETAI TTIOW OTTO TO Oneio Tou
epY&ZeoTe. MTTOPEI VO TIECOUV KOPPATION KO VO TPXUPOTIOOUV AN TOHCK.

»  Kar& Tnv Komm pe 8iokoug Kormg dnuioupyoUvTal omvenpeg. Pop&Te €IDIKN, GTOMIKN TTPOOTATEUTIKN
evdupaoia, Tou va eival KATXANAN yia Tn BepUOTIPOCTOCIX Kol TV TIUpoTpooTacia MpooTaTéyTe
TO TIEPIBAANOV pe KaTGAMNAG péTpar TTUpoTpooTaciag.  BeBaiwBeite OTI n Tepioyn epyaciog eivai
AmOAAYHEVN OTTO EUPAEKTO UNIKK 1) TIXPOKEIEVX TIPOOWTTX.

»  XpnoIPOTIOIEITE TO TTPOIOV KOl TX AEETOUNP POVO OE TEXVIKX XYOyn KATXOTOON.

»  MnV TTPOYUTOTTOIEITE TTOTE TTOPATOINCEIG 1| HETOTPOTIEG OTO TIPOIOV 1) 08 a&egoudp. XpnoipoToleiTe
MOKAEIOTIKA KOl HOVO GVTOANOKTIKS Kol aEecoudp TipoTeivopeva amd Tn Hilti.

>  OOPATE TTPOOTOTEUTIKA YAVTI KOTA TN XPON TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU KOl KT TNV OVTIKATAOTOON
TOU eEQPTAPATOG.

> Kavete SIOAEIUOTO OTTO TNV €PYOiot KOBMG Kl GOKNOEIG XOAXPWONG JOKTUAWY Yia TNV KaAUTEPN
AIPATOON TWV JOKTUAWV 00G. € TTOHPOTETOUEVN £PYOOIa eVOEXETAI VO TIPOKANBOUV OO KpadaouoUg
TIPORBAAUOTO 0€ XIUOPOPX AYYEIXK I) OTO VEUPIKO GUOTNUX OTX SAXTUAX, OTX XEPIX 1) OTIG XPOPWOEIG TWV
XEPIV.

>  Mnv KOBeTE pe Tov KOPTN UPAEKTA UMK, OTTwg T.X. EUAO N payvriolo, fij UNik& emPBAaBN yio TNV uyeia,
OTIWG TT.X. UTTOOTPWHOTA TTOU TIEPIEXOUV OMIVTO.

»  ®povTioTe Y KAAO ePIOHO TOU XWPOU EPYOTIaG. ATTd HEYGAEG TTOOOTNTEG OKOVNG WTTOPEI VO TIPOKANBoUV
0OE XWPOUG EPYOOIOG HE KOKO oepIopo PBAGBeg oTnv uyeia. H okOvn UNKGOV OTwg coBadwv e
TIEPIEKTIKOTNTX OE OAUBSO, OpIoHEVAV 18MV EUAOU, KABWG KO LETOAAWV PTTOPET Vo ival eMBAGPBG YIx
Tnv uyeia. H ema@n r n €10Tvor) okovNG PTTOPEI VO TIPOKOAETEI GAAEPYIKEG QVTIOPAOEIG Kail/r) TTOONTEIG
TOU QVOMVEUOTIKOU OUOTAUOTOG TOU XPOTN 1 OTOPWV TTOU BpioKovTal KOVT&. H epyaaio pe UNK& pe
OUIVTO EMTPETETAI HOVO OTTO EEEIDIKEUPEVO TIPOTWTTIKO.

» OTov KOBETE OE AyVWOTA UTTOOTPWHOTO EVOEXETAI VO OMEAEUBEPWBOUV OKOVNG KO OTHOI yvwoTng
XNMIKAG oUVBEONG, TIOU Urmopei va TIpokaAéoouv BAGBEG oTnv uyeia. EvnuepwBeite mpiv ommd Tnv EvapEn
NG €PYOOIAG yIx Tn OUVBEON TOU UMOOTPWHATOG. Pop&TE, €0€IG KA T UTIOAOITIX TTPOOWTTIX, OTNV
TIEPIOXN EPYXTING TTAVTX MIK UXOKO TIPOOTOOIGG TNG KVATIVONG, TTOU EIVAl EYKEKPIMEVN YIX TN oUvBean
TOU UTIOOTPWUOTOG,.

» H okdvn, n omoix oXNUOTIZETON KOT& TN Agicvan, TO YUOAOXOPTEPIOU, TNV KOT Kol T Si&kTpnon
EVOEXETOI VXX TTIEPIEXE! ETTIKIVOUVEG XNUIKEG OUTieq. Oplopéva axpadeiypaTa eivail: MOAUBDOG 1) XpWHOTX
ye B&on MOAUBSO, TOURAX, UMETOV KO GKAAGK TIPOIOVTX TOIXOTTONOG, PUOIKEG TTETPEG KA GKANG TIPOIOVT
TIOU TTEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIPEVD EUAX, OTTWG dpUg, O§I KO XNUIKE eTeEepyaapéva EUAX, ApiavTog
1) UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTo. MPpoodiopioTe TNV EKBECN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTPAKEIUEVWVY TIPOCMTTWV
oo TNV KATNYOPIol KIVOUVOU TwV UAIK®V, UE TX OTToIr epyaileaTe. AGBETE TO VOYKXIO PETPO VI TN
Siatripnon NG €kBeong o€ €va AOPOAEG eTiMedO, OTWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVa OUOTNUX GUAOYNG
OKOVNG 1) HIat KATGAANAN JXOKX TTPOOTOOING TNG GVATIVONG. ZTO YEVIKK UETPX YIX TN peiwon TnG EkBeang
QVIKOUV TX EENG:

» Epyaoia o€ piax repioxn e KOAO aepIopd,

»  ATTOQUYH TTOPATETOPEVNG ETTOPNG HE OKOVN,

»  KaBodrynon okovng HoKpI& armd TO TIPOOWTTO KOl TO OMUQ,

» Xpron TPOOTATEUTIKAG €vBUONG KaI TIAUGCIUO TWV EKTEDEINEVWV TTEPIOXMV HE VEPO KOI OXTTOUVI.

»  Kivduvog TpaUPOTIONOU oo MIT®on eEXpTNUATWV f/kan a&eooudp. EAEyxeTe TipIv ommd Tnv évapgn Tng
EPYOOING, OTI N EMAVOPOPTIJOUEVN UMTATAPIX KOl TX TOTOBETNUEVD GEETOUBD eival OTEPEWHEVD LE
aAOQAAEIX.

HAeKTPIKN XCPAAEIX

» EA&yETeE TNV TIEpIOX EPYNOIOG TIPIV GO TNV EVOPEN TNG EPYOCING VIO KAXAUMUEVO NAEKTPIKX KOADSIQ,
OWANVEG aepiou Kau UdPeUanNg, TI.X. UE aVIXVEUTH. Ta eEWTEPIKA JETAANKG EPN OTO NAEKTPIKO epyaAeio
UITOPE VO HETAPEPOUV TAOT, EAV TL.Y. KAT&X AXBOG EXETE TIPOKAAEDTEI ZNUIG OE €V NAEKTPIKO KOA®DIO.
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»  KoBopileTe TO NAEKTPIKO ePYAEIO KOl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTaTapieg Li-lon mavTa EexwpioTe Kot Ol
pE TEDTIKO N T.X. WEKALOVTAG TO HE Ve AXTTIXO KITTOU.

> ZTEYVWVETE TTAVTX EEXWPIOTE PETAEU TOUG TOV KOPTN 1) TNV EMOVAPOPTIZOHEVN urTarapic Li-lon mou €xel
Bpoei.

XpRon Ko GVTILETMITION TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou

»  ZUYKPOTEITE TOV NAEKTPIKO €pYOAeio TTAVTO PE GOQAAEIR Ye T dUO XEpPIX amd TIG TIPOPAETTOUEVES
XEIPOAXPBEG.

»  MnV OKOUUTIATE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTAMATA, IBIWG T TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTHMTA UMTOPE] VO TIPOKO-
AEGOUV TPAUMOTIOHOUG.

» O¢oTe TO NAekTPIKO epyaAeio ae AeiToupyiak HOVO, OTAV BPIOKETTE OTOV XWMPO EPYOCIOG KOI TO KPOTATE
HE XOPAAEI JE TO BUO XEPICK.

»  ®poVTIOTE MOTE VO TOTIOBETNOETE KOl VO OTEPEWOETE OWOTAX TO EEXPTNUX TIPIV AITO TN XPrioN KOl AprioTe
TO eEXPTNUX VO AEITOUPYNOE XWPIG POPTIO YIxX Eva AeTITO MOTE Vot A&BEl piak aopahry B€an. Arrevepyo-
TTOINOTE PECWG TO NAEKTPIKO EPYRAEIO, OE TIEPITITWON TTOU EUPAVIOTOUV ONUOVTIKEG TXAOVTMOEIG KO
€0V OINMOTWOETE XAG EAXTTOUOTO. € UIX TETOIX KATXOTOON, EAEYETE OAOKANPO TO GUOTNUX YIX VO
EVTOTTIOETE T QXITICX.

» Mnv xpnoigotioleite To NAEKTPIKO epyaleio, edv maipvel epmpdg dUOKOAX 1 amOTOUA.  YTIGPXEl N
mMOavOTNTA, Vo Exel uTTooTel BAGPN To NAEKTPOVIKO oUOTNUG. AVOBECTE TNV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU
epyaeiou aTo o€pPig Tng Hilti.

» Mnv XpNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYOIAEIO O KOWIOX TIEPITITWON XWPIG TTPOPUARKTIPO.

» PuBpilete Tov TIPOQUAGKTAPO TTAVTX HE IAVIKO TPATIO, YIX VO €XETE TIPOOTATIC QMO OTIVONPES KA
EKTIVOOOOUEVO KOUUKTI.

»  BeBaiwBeite 0TI n mapoxr vepou dev urepPBaivel T YEyIoTn mieon Twv 6 bar.

» Mnv TomoBeTeiTE TO KAUTO NAEKTPIKO EPYTAEIO KOVTH OE EUPAEKTO UYPX 1) EUPAEKTEG ETIPAVEIES.

O1 pwYHEG OTN PEPOUCK TOIXOTTONX I} 08 XANEG DOMIKEG KOATAOKEUEG UTTOPET VX ETTNPEXTOUV TN OTOTIKOTNTA,

15iwg KOT& TO KOWIPO OTTAIOHOU 1} PEPOVTWV GTOIXEIWV.

» Tpiv amd TNV €vapén TG €pYOOiog PWTAOTE TOV UMEUBUVO PNXQVIKO YIG T OTOTIKA MEAETN, Tov
CPXITEKTOVA 1] TNV ApHOBIX TTOAg0SOMicK.

» Amo@uyeTe TOV AUYIOUO TOU EEXPTAUOTOG, KXBOdNYWVTOG TIPOCEKTIKX TO NAEKTPIKO EPYOAEIO Kal
KQVOVTOG i01EG TOPEG. ATTAYOPEUETOI N KOTIF KXUTTUAMV.

»  KoBodnynoTe To NAEKTPIKO EPYOAEIO OUOIOUOPPX KO XWPIG VO OKEITE TIAEUPIKI| TTIEDN OTO EEXPTNAL.
E@opudlete TO NAeKTPIKO gpyaheio mavTa UTO opBr) ywvia oTo Tpog emefepyaaia avTikeipevo. Mnv
OMGTETE KOTX TNV KOTI TNV KATeUBUVON KOTIAG OUTE XOKAVTOG TTAEUPIKN Tiiean ouTe Auyifovtag To
eEAPTNUA. O PTOPOUCE V& UTTOOTE {NUIK KOl VO OTIXOEI TO EEXPTNUC.

» Mnv XpnoIJoTToIEiTE TO NAEKTPIKO epyaheio TTOTE TN SIKTAEN TTPOOTACING ATTO YEKAOHO.

DSH 700-22 pe TpoxnAaTn BAON HETAPOPAS

ACPAAEIX OE EQAPUOYEG UE TPOXAAXTN Bdon

> Mnv peTa@épeTe Padi TNV TPOXNAXTN B&ON KXI TO TIPOIOV.

» TomoBeTroTe Tn yeudTn de§apevr) vepoU POVO pe TOV KOQTN TOTIOBETNUEVO aTnV TpoXHAXTN B&on.
Me auUTOV TOV TPOTIO GIMOTPETIETE I AVOTPOTTH TNG TPOXNAXTNG BAONG.

> TpIv PETAPEPETE TNV TPOXAAXTN BEON 1) AYAIPETETE TOV KOPTN &TTO TNV TPOXNAXTN B&ON, PaIpETTE
T yep&Tn de§auevr) vepou.

»  Mnv amoBETeTe TO TIPOIOV Kol TNV TPOXNAGTN B&ON TIAVW O KEKAIUEVN EMQPAVEIX. XEIPIOTEITE TO
PPEVO TNG PODAG, OTOV ATTOBETETE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO HE TNV TpOXAAGTN B&on.

»  Ed&v koM&el n vTida ykadioU Tng TpoxNAaTng BAoNG, OpAIPEDTE GUEOWS TIG EMTAVAPOPTIZOUEVES
HITOTOpieg o TO NAEKTPIKO EPYOAEiO.

2.4 EmpEAG XEIPIOHOG KOl XPON EMAVXPOPTIOHEVWV UTTATAPIDV

» [poogETe TIG dKOAOUOEG UTTOBEIEEIG XOPAAEING YIX TOV XOPAAN XEIPIOMO KOl T XPHON EMAVX-
PopTIZOpEVWV PITATAPIOV Li-lon. And Tuxov map&BAeyn pmopei va mpokAnBoUv deppaikoi epebiopiol,
00BaPOi DIPPWTIKOI TPXUUATIOHOI, XNUIK& EYKAUHUOTO, GWTI /Kol EKPAEEIG.

»  XpnOIYOTTOIEITE EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTOTAPIEG HOVO OE TEXVIKA GYOYn KATAOTOON.

»  XelpileoTe OXOAXOTIKK TIG ETTOVAPOPTIOUEVES UTTATAPIEG, YIX VO ATTOQUYETE CNUIES KO TNV 6000 UYpWV
oAU emPBAB®V yiax TNV Uyeia oog!

» Agv emMTPEMETAI OE KOUIX TIEPITITWON N ETATPOTI ] N TTXPATTOINCN TWV EMAXVAPOPTIZOPEVWV UTTATHPIGOV!

» Agv EMTPETETOI VO KITOCUVOPHOAOYEITE, VO OUPTMELETE, V& BeppaiveTe Tvw ammo Toug 80°C (176°F) i
VO KOITE TIG EMTOVAPOPTIOUEVESG UTTATOPIEG.
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» Mnv XpnoIPoTTOIEITE I} POPTIZETE EMAVAPOPTIZOUEVEG UTTATAPIES, OI OTIOIEG EXOUV SEXTEI XTUTINUG 1} €XOUV
umtooTel NI e DICPOPETIKO TPOTO. EAEYXETE TOKTIKK TIG ETTAVAPOPTIZOUEVES UTTATAPIES VIO ONUADIC
(VI

»  MnV XPNnOILOTIOIEITE TTOTE AVAKUKAWUEVEG I} ETTIOKEUNOUEVES ETTAVAPOPTICOUEVES PTTATOPIES.

> MnV XpnOILOTTOIEITE TNV EMAVOPOPTIOHEVN UTTATOPIN 1) VX EMAVOPOPTIOUEVO NAEKTPIKS Epyaheio TTOTE
WG KPOUGTIKO EPYOAEIO.

>  Mnv ekBETETE TTOTE TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTIATOPIEG OE GUEDN NAIOKN OXKTIVOBOAIX, au&nuévn Beppo-
Kpaoia, oTVORpeg ) YURVEG pAOYeG. Mmopei va TpokAnBouv ekprEeig.

>  MnV GKOUUM&TE TOUG TTOAOUG TNG MIMTOPIOG HE T SAXTUAX, e EPYOAEIR, KOOUNMOTO 1] AN NAEKTPIK
AyQOYIUa avTIKeipeva. ‘ETal pmopei va TpokAnBei {nuik oTnv emava@opTIZOpevn UMaTopia, KaBmg Kol
UNIKEG {NMIEG KOl TPOUMKTIOHOI.

> KpaT&Te TIG EMAVAPOPTIZOMEVES UTTATAPIEG HAKPI& OTTO BPOXT, UYPaoia kol uypd. H gloxmpnon uypaoiog
UTTOPEI VO TIPOKOAETE! BPOKUKUKADUOT, NAEKTPOTIANEIR, EYKAUPOTS, QWTIX KOI EKPAEEIG.

»  XpnoIPoTToIEiTE HOVO TOUG POPTIOTEG KOI T NAEKTPIKG EPYOAEI TTOU TTIPOBAETTOVTO VIO GUTOV TOV TUTTO
UMTaToPiaG. MPooEETE OXETIKX TO OTOIXEIX OTIG AVTIOTOIXEG OONYiEg XProNG.

»  MnV XPNOILOTIOIEITE 1) AMOBNKEVUETE TNV ETTAVAPOPTICOUEVN UMTATAPIX € EKPNEIA TIEPIBRANOVTOL.

> E&v numoTopio Kaiel UTEPBOAIKE OTOV TNV KKOUNTIATE, EVOEXETAI VO EXEI UTTOOTE] NUI&. TOTIOBETNOTE TNV
UTTOTOPIc 08 Vo oNEgio OTO OTIOI0 EXETE OPATOTNTX, N EUPAEKTO KOl LUE ETTOPKI OTTOGTAON KTTO EUPAEKT
UNK&. AQrioTe TNV EMOVOQPOPTIZOMEVN UMOTHPIX V& Kpuwoel. Edv n pmorapio eEakoloubei va kaiel
UTTEPBOAIKE PET OTTO Hicx WPQ OTAV TNV OKOUNTIATE, TOTE €xel uTooTel {nui&. ArreuBuvBeite oTo 0EpPIg
g Hilti i} SIaB&aTe TO Eyypapo "YTODEIEEIG VIO TNV XOPAAEIX KOI TN XProN YIX EMOVAQOPTIZOUEVES
urmaTapieg 16vTwv AiBiou Tng Hilti".

MpooeETe TIG €10IKEG 0dnyieg TTOU 1I0XUOUV YIX TN PETOPOPX, TNV OIMOBNKeUOn Kol Tn Xpron
EMAVAPOPTIZOPEVWV UTTOTAPIOV IOVTWV AIBiou. +0166

AloB&oTe TIG UTTOSEIEEIG YIot TNV XOPEAEIX KO TN XPNON VI prtaTapieg 10vTwv AiBiou Hilti mou Ba
Bpeite va emonuaivovTa pe To ouuBoro B caphvovTag Tov Khdika QR.

25 Epyaoieg o€ Bpoxn

To mpoidvTa e To oUPBOAO T, 0TIV MVOKISO TUTTOU Eivol KOTNYOPIOTIOINUEVO KOl EYKEKPILEVD VIO EPYOITIEG
oe Bpoxn. H katnyopiomoinon IoxUel JOVO YIX TO TIPOIOV O KATXOTAON E€TOIOTNTAG AeiToupyiag (BnA.
ETOAVOPOPTICOUEVN WMOTOPIX OUVDEDEUEVN) KOl eV WTTOPEl VO EQOPUOCTEI OMA& O€ Wi OTToIxdnTToTE
ETAVOPOPTIZOPEVN UTTATAPIN, KKOUN KOI EXV QUTH TXIPIGZEI OTO TTPOTOV.

AUTE TO TIPOIOVTO ETTITPETIETAI VO XPNOIKOTIOIOUVTAI YIX EPYOCIES O BPOXI HOVO, OTAV N EMTAVOPOPTIZOUEVN

UTTOTOPIX €IV ETTIONG KXTNYOPIOTIOINKEVN KOl EYKEKPIPEVN VI EPYXTIEG OE BPOXT. AIGKPIVETE TIG KXTNYOPIO-

TTOINUEVEG KOl EYKEKPIUEVEG ETTAVAPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG OO TNV £TMYPar IPX4 oTnv mvokida TUTIOU TNG

EMAVAPOPTIZOUEVNG UTTaTapiaG. EAEYETE TIpIV GO epyaieq o€ BPoxn TNV TVAKISX TUTTOU TNG EMAVAQOP-

TIZOPEVNG PTTATOPICG Kol TIG 0dnyieg Xpriong TnNG EMAVOPOPTIZOUEVNG UTTOTAPING, EAV N EMTAVOPOPTIZOUEVN

uraropia SIGBETEN TN OXETIKN KXTNYOPIOTIOINGN Kol £YKPION.

INUAVTIKEG UTTOBEIEEIG YIX TNV Epyasia o Bpoxn

e EE0OQONIOTE KAT&X T PETAPOPA KO TN XPAON TOU TIPOIOVTOG O BPOXI, OTI Ol EMAVOQPOPTIZOUEVES
UITOTOPIEG Eival TIAVTOL TOTTOBETNUEVEG HECO OAOKANPEG KOl TIXPOXUEVOUV TOTTOBETNUEVES IO OAOKANPN
T SIGPKEIa TNG XPAoNG oTn BPOxT.

e BeBauiwbeite OTI KATK TNV TOMOBETNON KQI TNV GVTIKATXOTAON TNG EMAVAPOPTICOUEVNG UIMTATHPIOG Bk
TIPOEIVEI OTEYVO TO TIPOIOV KOl OI ETOVAPOPTIZOPEVEG UMTOTApIEG (1I5IwG o1 eTaPE]). MeTakivnBeiTe oe
£Vav OTEYVO XWPO, EQV TIPETTEI VO OVTIKATOOTAOETE TNV EMAVOPOPTICOHEVN PTTATOPIN KOl XTOBNKeUETE
TNV EMAVOPOPTICOUEVN UTATAPIX OTTOKAEIOTIKX OE GTEYVOUG XWPOUG.

*  ®povTileTe OTIG Epyaioieg O€ BPOXM VIO KATGAANAG POUXQ, KOAT) OpATOTNTA KX 18iwG YIot KOAY) eUOTABEICK.
O1 Bpeypéveg emeaveleg Umopei va eivai 1Id1aiTepax oAIoBNPEG 1} va yivouv ampoopeva oAoBnpég.

¢ BeBauiwBeiTe OTI UTTOPEITE VO EXETE TTAVTA UTTO €AEYXO KO VO XEIPIZEOTE e XOPAAEIX TO TIPOTOV OXKOMN
KOl O€ TIEPITITWON BPEYUEVWV ETIPAVEIDV CUYKPETNONG.
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3 Nepiypogn

3.1  ZUVOTITIKH TTXPOUGiaGn TTPOIovTog, koeTng il

Wg g :I?‘ % g,ﬁ

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

AcBn Yo pUBUION TTPOPUAGKTHPX

BéAog karelBuvong mepIoTpoPng
MpPo@UAGKTHPOG

MrTpoaoTIVH) XEIPOAGPN

ATIXOQANION HOVIUNG XOPEAEING HETAPOPAG
KUpia xeipoAapn

AIoKOTITNG XOPOAEING

AlaKOTITNG EAEYXOU

Bida kaBapiopoU i akpo@Ualo vepou
KOA&PO VEPOU |IE EVOWUATWUEVO OKPOPUTIO
vEPOU

Aywydg vepou

BaABidar puBuiong yix mapoxr vepou

S Uvdean yix Tapoxr vepou

EowTepikr maroupa

MaToupa aUOPIENG

Bida oTepéwong

Epyoaeio TomoBeTnong

MAxic10 TIPOOTHCIOG EMTAVAPOPTIZOUEVNG
umaTopiog

Ymodoyr ouvdeong pnarapiog 1 & 2
MAAKTPO OTTAOPENIONG EMTAVAPOPTIZOPEVNG
UITOTOPIOG

EvOEIEN KATXOTOONG PITOTOPING

CICIOISICICIOICIONS

CISICICISIGISIO)

®e

®

3.2 JUPBATOTNTX PE TIPOIOVTAX CUCTHUXTOG

DSH 600-22 DSH 900-22
AN
‘“ HE f?
e |
S
un oupBaTO TIPOXIPETIKO aEeTOUBP’ Baoikog eEomAIopog
un oupBaTO oupBaTd! oupBaTod
oupBaTd oupBaTO un oupBaTO
"To oer TPOXWV TIPEMEl V& TOTTOBETEITAN YIX V& BnpIoupynBei N oupBaTOTATA pE TNV TPoXNAaT B&on.

3.3 Kar&AAnAn xprion

To TPOIOV TTOU TIEPIYPAPETA EIVOI EVOIG KABOBNYOUHEVOG LE TO XEPI EMAVAPOPTIZOPEVOG KOPTNG. MpoopileTai
Y10t OTEYVN 1} UYPr} KOTTT OPUKT®V 1} ETAANIKQV JOMIKMV UNK®V KOl ’OGGATOU e BiOKOUG KOTTG HE apaipean
UNIKOU 1 odapavTopdpoug dioKOUG KOTIG Ot €EWTEPIKOUG Kol €0WTEPIKOUG Xwpoug. Mo peiwon Tng
av&mnTuENg okovng, n Hilti mpoTeivel Tn uéBodo uyprg KOTNAG.

L LTHIETTET

EMnvik& 155
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Xpnoluorolgite oTn pgBodo oTeyvig kormg yvroia a&ecoudp Hilti yia Tnv avappoenan okovng (Omwg T.x.
DSH-DRS), epooov eivan dIaBETIUN YIo TO TIPOTOV 0O,
AloB&oTE KO TIPOCEETE TIG UTTOBEIEEIG VIO TNV XOPEAEI KOl TOV XEIPIOUO OTIG 03NYIEG XPNoNg TwV aEETOUNP.

>  Mnv oTEPEMVETE TOV KOPTN OF EIDIKX KATXOKEUNOUEVEG DIGTAEEIG, OTTWG TI.X. TAXIOIX O PODEG I PAYEG.

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

¢ XpnoIPOTIOIEITE YIX QUTO TO TIPOTOV pOVO emavapopTI{opeveg pmaTapieg Li-lon Hilti Nuron Tng oeip&g
TUTTOU B 22. Max 1dawvikr armddoan, n Hilti IpoTeiver yio auTo TO TIPOIOV TIG EMAVAPOPTIZOUEVES UTTATAPIES
TTIOU QVOPEPOVTOI GTOV TTIVOKO OTO TEAOG QUTMV TwV 0BNyI®MV XProng.

Mo To TPOTOV evOEXETAI V& eival SIGBETIUEG VEEG, TTIO AMOBOTIKEG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG,
eEaTiaG TNV TEXVIKNG EEENIENG.

XpNOILOTIOIEITE YIX TTPOIOVTO GUTNG TNG KATNYOPIXG 10XUOG TOV TUTIO EMAVOPOPTIZOUEVNG UTTATAPIOG
Tng Hilti pe Tn peyaAiTepn auTovopiar Kol 10XU, YIX V& eKUETOANEUTEITE TTARPWG TNV 10XV TOU TTPOIOVTOG.
KaT&ANAeg eMavapopTIOUEVES UTTATOPIEG GO TNV TPEXOUOX YKAUX pog Ba Bpeite ot oehida
mpoiovTwv otn SieuBuvon www.hilti.group.

e XpPNOIPOTIOIEITE VI UTEG TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTTATOPIEG HOVO popTioTeG Hilti Twv oeipwv TUMOU TTOU
AVOPEPOVTAI OTOV THVOKX OTO TEAOG GUTAV TV 0dNYIQV XProng.

3.4 Ymodei&eig xpriong

DSH 600-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudp)
DSH 700-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&ggoudp)

» Epy&leoTe kaT& mpoTiunon pe Tn pEBodo TNG UYPNG KOTIAG i UE GEECOUGP VIO QVAPPOPNGON OKOVNG,
onwg .. DSH-DRS, 00Te VO UEIGVETAI O OXNUATIONOG OKOVNG KOT& TNV KOTTH.

» Mnv KOBETE TO TIPOG EMEEEPYOTIT AVTIKEIUEVO OF €vak OTADI0 EPYRTING, A TIPOXWPNROTE OTASIOKE OTO
€mMBUUNTO B&OOG KOTING HETAKIVAOVTAG TOV KOPTN TTOAEG POpEG MEPX-OWOE.

» XTn OTeyVI) KOTIM, ONK®VETE TOV BioKO KOTING pE TO TIPoidV oe AeiToupyia k&Be 30 ewg 60 deuTepoOAeTTa
yio Trepitiou 10 deuTEPOAETTA OTTO TO GNUEIO KOTING, YIO TNV TTPOANYN NUIGOV OTOV dXUAVTOPOPO Bioko
KOTING.

» AKovileTe TOUG OTOUWUEVOUG ODUUAVTOPOPOUG BioKoUG KOG (Sev TTPoeEgXouV DIUAVTI ormd TO UAIKO)
KOBOVTOG 0€ TTOAU AEIGVTIKE UMK OTTWG OUMOAIBO 1) TTHPOUOIX.

3.5 Mpodiaypapeg SioKWV KOTTHG

Mo To TIPOIdV TIPETEI Vo XpnoloTioleiTe adapavTopdpoug diokoug kormg kard EN 13236. TMa To mpoiov
UTTOPEITE VO XPNOILOTIOINCETE KO CUMTTAYEIG EVIOKUMEVOUG DIOKOUG KOTING VIO SIXPOPETIKEG EPAPHOYEG KOT
ISO 603-15 kai ISO 603-16.

Mpémel vae AauBaveTe umown TG 0dnyieg Xprnong Kol TOTToBETNONG TWV KATAOKEUXOTMV TWV SioKWV KOTTAG.
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3.6 ACPAAEIX HETAPOPAG TOU KOPTN

O KOPTNG BIKBETEI LI HOVIUN QOPAAEIX HETAPOPAG, dNAXDN O KOPTNG EiVOI OUCIOOTIKX QVEVEQYOG KOl
dev propei va evepyoroinBei akoUoIx. MITOPEITE VO EVEPYOTIOINOETE TOV KOPTN VI CUYKEKPILEVO XPOVIKO
SIXOTNUQ, TIATOVTOG TNV ATTAGGAAICN. H amao@&Aion av&Bel Ye TTPAOIVO XPWOHX, dNAGVEI TNV ETOINOTNTO
AEITOUPYIOG TOU KOPTN KO UTTOPEITE VX EVEPYOTIOIRTETE Tov KOGTN L 165.

MeT& Tnv TXPEAEUON TOU XPOVIKOU JIXOTHUATOG, O KOPTNG TIBETOI EXVE AUTOUATX OE AVEVEPYT KATXOTOON.
Mropeite var BEGETE TOV KOPTN XEIPOKIVINT O QVEVEPYH KATXOTAON, TATAOVTAG XV TNV amao@&Aion Je
TOV KOQTN EVEPYOTTOINKEVO.

e E&v a@roete eAelBepO TOV SIGKOTTN EAEYXOU, TL.X. METX QMmO HIX KOTH, O KOPTNG TIPOMEVEI
ﬂ EVEPYOQ VIO EVOX GUYKEKPIUEVO OKOUIN XPOVIKO BIXOTNHCK.
¢ O KOPTNG TTPETTEI VO BPIOKETOI OE KITEVEPYOTTOINUEVN KATXOTOON, OTAV UETOPEPETE TOV KOPTN O€
UIKPEG OTTOOTAOEIG, TT.X. OTAV TTHPXAXUPAVETE 1) TTHPADIOETE TOV KOPTN OE EVX PPEXTIO, ) TIPETTEI
Vot DIKOYETE YIa Aiyo ThV epyaoict 0OG.
¢ e PeyYOAUTEPEG KMOOTAOEIG LETAPOPAG I 08 epyaoieg eE0MAIoUOU, KXBaPIoPOU Kol ouvTAPNONG
TIPETEl V& TIPOCEXETE TIG UTTOBEIEEIS aopaeiag L 148 yio TN HETOPOPE EMAVAPOPTIZOUEVWY
NAEKTPIKWV EPYOAEiWV.

3.7 Dpévo SioKou KoTrG

To mpoiov givan eEOTTAIOUEVO e EVO EVOWUATWOUEVO PPEVO DiOKOU KOTNG, Yia aUENon TNG XoP&AEING Tou
XelpioTr. O dioKOG KOTING QKIVNTOTIOIEITI TO apydTEPO eVvTOG 4 BEUTEPOAETITWV OO TN OTIYUr TTou Ba
GPrOETE TOV DIGKOTITN EAEYXOU.

Aiokol kotiig mpoTelvopevol amo Tn Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

O kOPTNG eivan eEomAIopEVOg e TNV NAeKTPOVIKH ypriyopn amevepyoroinan Active Torque Control (ATC).
E&v purmAok&pel 1 KOMRAGE! TO EXPTNUR, O KOPTNG UTTOPEI O KOPTNG VO EMTAXUVEI EXPVIKE OVEEEAEYKTOX
TPOg TNV avTiBeTn kaTelBuvon, T.X. TPOG TNV KaTelBuvon Tou Xpnotn. Edv n emtayuvon umepPaivel
Ui TTpokaBopiopévn opiakn Tiur, To ATC emBpoadUvel KX QKIVNTOTIOIEI gvepy& Tov JiOKO KOTAG o€
< 1 BEUTEPONETTO. XPNOILOTIOIEITE TOUG TIPOTEIVOHEVOUS OTO KEGGAIO Ppévo Siokou kotmg =L 157 amd
Tn Hilti diokoug KotG.

H Aeiroupyia pmopei vox IEIGOE! TOV KivOUVO CWUATIKAV BAGB@V ammd avddpaaon, Oxl woTOo0 V& ToV
amoTpeyel TeAeing. EQOPUOTETE TAVTA I oopar TexVIKY epyaoiog B 163, yia Ty amopuyn
AVOOPAOEWY PEIMVOVTOG £TCI GKOUN TTIO OTTOTEAEOUATIKAX TOV KiVOUVO TPOUMXTIOMOU.

Mo TN owoTn AeIToupyia TIPETEI V& UTTOPE Vo TIEPIOTPEPETAI TO TIPOIOV. MeT& oo pIx ypriyopn
QTTEVEPYOTTOINGN, OTIEVEPYOTIOINOTE KAl EVEPYOTTOINATE EXVE TO TIPOIOV.

3.9 Ev3ei&eIg TNG EMAXVAPOPTICOPEVNG TXTAPIAG I6VTWV AIBiou

2TIG eMava@OopTI{OPEVEG UTTaTapieg 16VvTwV AiBiou HiltiNuron uni&pyel n SuvaToTnTa TIPOROANG TNG KATEOTA-
ong POPTIONG, HNVUHATWY OPKAUATOG KOl TNG KATEOTOONG TNG EMAVAPOPTIZOHEVNG PTTATAPING.

3.9.1 EV3&iEeIq YIX KATROTAON POPTIONG KOI HNVUHATX GPXALATOG

| A MPOEIAOMNOIHEH

Kiviuvog TpXUPATIGHOU &ITO TITWON TNG UTATXPIG!

» Otav eival TomoBeTnuevn n emava@opTi{opevn pmaTapia, BeBainbeiTe a@ol TATACETE TO TANKTPO
amao&AIoNG, OTI B KOUUTIMOETE EQVA KOAX TNV EMOVAPOPTI{OPEVN UTIOTHPIX OTO TIPOIOV TToU
XPNOILOTIOIEITE.

Mo va deite k&Mool omd TIG akdAoubeg evlei&elg, TATAOTE OUVTOUG TO TARKTPO OMACOAXAIONG TNG
EMAVOPOPTIOUEVNG UITATAPIOG.

H kaT&oToon pOpTIoNg KABWG Kol o1 MOAVEG BAXPEG EPPAVICOVTA ETTIONG HOVILK, OTO Eival EVEPYOTIOINUEVO
TO OUVOEDEPEVO TIPOTOV.
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KaraoToaon

Inuaoio

Téooepa (4) LED av&Bouv povipa p&oiva

KardoTtaon eopTiong: 100 % éwg 71 %

Tpix (3) LED av&Bouv povipa péoiva

KoraoTtaon eopTtiong: 70 % €wg 51 %

AUo (2) LED av&Bouv JOVIUG TTPXOIVO Kar&oTtaon ¢opTiong: 50 % ¢wg 26 %

‘Eva (1) LED avaBel povipa mpaaivo KardoTtaon eopTiong: 25 % ¢wg 10 %

‘Eva (1) LED avaBooBrivel apy& mp&aivo KaraoTtaon opTtiong: < 10 %

‘Eva (1) LED avaBoafrvel ypriyopa mp&aivo H emavagopTiopevn umaTapic 1I6VTwVY AiBiou eivai

TeAEing ammo@opTIopévn. PopTioTe TNV EMAVAPOPTI-
Cduevn pmaTopio.

E&v To LED gEakolouBei va avaBoaprivel ypriyopa
UETA TN QOPTION TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATAPI-
ag, ameuBuvBeite oTo aépPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBoaBrivel ypriyopa KiTpivo

H emavapopTiopevn umarapic 1I6vTwv AiBiou 1) To
OUVOEDENEVO [E QUTH TIPOIOV EXOUV UTTEPPOPTWOEI,
£€x0ouV TTOAU uWNAr 1} TOAU XaunAr Bepuokpocion
umtapyel kamola AN BAGBN.

®EPTE TO TIPOIOV KA TV EMTAVAPOPTIZOPEVN PTTO-
TOpia oTNV TPOTEIVOpEVN BeppoKpaaia AeiIToupyiag
KQI PNV UTTEPKOTAITOVEITE TO TTPOIOV KXTA TN XPrion
TOU.

E&v eEakoAouBei vor UTTGpXEl TO PIVUUG, omreuBuv-
Beite oTo 0€pPig TG Hilti.

‘Eva (1) LED avépel kiTpivo

H emava@opTI{OueVN UMaTapia I0VTWV AIBiou Kal
TO oUVOEDEUEVO E QUTH TTPOIOV deV Eival CUPBOTA.
ArmeuBuvBeite oto o€pPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBooprivel ypriyopo KOKKIVO

H emava@opTiZopevn pmoarapic 1I6VTwvY AiBiou givai
KAEIdWHEVN Kol SeV PTTOPE V& XpnaioTioinBei &AAO.
ArmeuBuvBeite oto o€pPig Tng Hilti.

3.9.2

EVOEiEEIg YIX TNV KATXOTAON TNG EMAVXPOPTICOUEVNG HITATAPING

Mo voo EAEYEETE TNV KOTROTOON TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG UTTATAPING, KPATAOTE TATNPEVO TO TAKTPO
AmaoPAAIONG YIX TIEPIOCOTEPX OTIO 3 SEUTEPOAETTTA. TO CUOTNUX deV avayvwpiel pia TBavr) SUCAEIToUpYia
TNG HITOTAPING AOYW KAKNAG XProNG, OTTWG TT.X. TITMON, TPUTINHOTA, EEWTEPIKEG CNUIEG OTTO UYNAT BEpUOKpOTiat

KTA.

Kart&oToon

Inuaoio

‘OAat Tt LED av&Bouv KUNOPEVO KOl TN GUVEXEIK
TO évax (1) LED avaBer HOVINO TTPAGIVO.

Eivou duvaTr) n ouveyion Tng Xprnong Tng Emova-
POPTIOUEVNG UITATHPIOG.

‘OAax T LED ov&Bouv KUNOUEVD KOl OTN GUVEXEIK
70 évax (1) LED avaBooprivel ypriyopa KiTpIvo.

Aev fTav duvarr) N OAOKANPWON TOU EAEYXOU YIxX
TNV KXTEOTOON TNG EMAVOPOPTIOUEVNG UITATOPI-
og. Emavol&BeTe Tn diadikooia 1) ameuBuvbeite
oTo 0¢pPIg TG Hilti.

‘OAa T LED av&Bouv KUNMOUEV KOl OTN GUVEXEIK
70 évax (1) LED av&Bel pOVIUO KOKKIVO.

E&v eEakohouBei va pmopei va xpnaigorioindei éva
OUVOEDEUEVO TTIPOIOV, N UTTOAEITTOUEVN XWPNTIKOTN-
TQ TNG UMTOPICG eival K&TW oo 50 %.

E&v dev pmopei va xpnolporioinBei mAgov éva ouv-
5edePEVO TTPOIdV, N EMAVOPOPTIZOPEVN UTTOTOPIC
£xel pT&OEl 0TO TEAOG TNG didpkelag Lwhg TNG KA
B mpérel va avTIKaTaoToBel. AreuBuvBeite 01O
oepPIg Tng Hilti.
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3.10 'EKTOOn mMap&doong

DSH 600-22
DSH 700-22

EmavagopTiZopevog kKOQTNG pe TormoBeTnuévn maTolpa D78, maroupa D60 yia adapavTopdpoug diokoug
KOTING, TTIEiPOG aKIVNTOTI0INONG &EOVX, 0dNYieg Xprnong

DSH 900-22

EmavagopTiZopevog kOQTNG pe TormoBeTnuévn maToupa D0, maroUupa D60 yia adapavTopdpoug diokoug
KOTING, TTIEipOG aKIVNTOT0INONG &EOVX, 0dnYieg XpPnong

MepioodTEPO TTPOIOVTA CUCTIUATOG EYKEKPIUEVX YIX TO TIPOioV oog Ba Bpeite oo Hilti Store ry otn

dieuBuvon: www.hilti.group

4 TEXVIK&X XXPXKTNPIOTIK&
4.1 XapaKTNPICTIK& TTPOiOVTOG
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Fevi& rpoiovTog 02 02 01
B&pog (kara EPTA Procedure 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 Xwpig emava@opTI{OuEVN
HITTaPix)
Méy. SipeTpog diokou 300 mm 300 mm 360 mm
Méy. B&Bog korrig 120 mm 120 mm 150 mm

Pori) cuo@iEng (Bida oTepEw-
ong)

20 Nm ... 30 Nm

20 Nm ... 30 Nm

20 Nm ... 30 Nm

Méy. ap1Buog oTpov (&Eovag | 5.080/min 5.080/min 3.900/min
Kivnong)
M¢gy. emTpemopevn mieon vepol | 6 bar 6 bar 6 bar
AIGUETPOG EEXPTHUATOG KE- e 20mm e 20mm e 20mm
VTPAPICUXTOG TOU XITWViOU e 254 mm e 254 mm e 254 mm
KEVTPapioparog (SuvaroTnTa
TIEPICTPOPIG)
OgpUoKpacia amodrjKeuong -20°C ... 40°C -20°C ...40°C -20°C ...40°C
Oeppokpacia rEPIBEAAOVTOG -17°C .. 50°C -17°C ...50°C -17°C ... 50°C
KOT& T A€IToupyia
4.2 Aiokol KoTTNg
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

EA&y. e§wTepikn) didueTpog | Apaipeon UAI- | 78 mm 78 mm 90 mm
TTATOUPAG KoU

Alxp&vT 60 mm 60 mm 60 mm
MEy. OVOpXOTIKO TI&X0G XaAuBdivog 4 mm 4 mm 4 mm
Siokou TUpHVag

ZuveeTO 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Méy. xp18uog oTpopv dickou Kortig & re- | 5.080/min 5.080/min 3.900/min
PIUETPIKN TAXUTNTX 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s

4.3

EmavapopTI{OUEV HITATAPI

T&on AeIToupyicg EMAVAPOPTIZOPEVNG HITATAPING

216V

B&pog EMAVAPOPTICOUEVNG HITATAPING

BAETE OTO TENOG QUTOV TWV
odnyldv Xprong

Ogppokpaoia TEPIBXAAOVTOG KOTX T AEITOoUpYic

-17°C ... 60°C

EAnviK&

159



IS

OepUOKPATIa armoBKEUONG -20°C ... 40°C

OEPHOKPACIA PITATAPIXG OTNV EVXPEN PpOpTIONG -10°C ... 45°C

4.4 MAnpogopieg BopUPOU KA TINEG KPASKOHDV

O1 avOQEPOUEVEG OTIG TIAPOUOEG 08NYieg TINEG NXNTIKNAG TTIEONG KO KPODXOPMY £XOUV UETPNOEI CUPPWV e
Hic TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KA UTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV YIx T oUYKpIon PETAEU NAEKTPIKMV
epyaAeiov. Eivan emiong kar&AANAeg yix TIpOXEIPN EKTIUNGCN TwV EKBETEWV.

To QVOAPEPOLEVT GTOIXEIX AVTITIPOCWITEUOUV TIG KUPIEG EPOAPLOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaileiou. EGv woTo00
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoiporoinbei oe GANEG EQUPUOYEG, UE DIGPOPETIKA EEXPTAUOTA I We €ANITI
OUVTHPNON, EVOEXETAI VX DIGPEPOUV Ta aTOIXEIR. TO yeyovdg auTd UMmopei Vo auEroel ONUAVTIKG TIG EKBETEIG
og OAN TN SIKPKEI TOU XPOVOU EPYATIOG.

Mo g akpIPr eKTipnon TG €kBeong Ba TTPEMEl Vo oUVUTIOAOYICOVTaI KOl O XPOVOI, OTOUG OTToioug eivail
OTEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO 1) AEITOUpPYEi Pev, AKX Bev XPNOILOTIOIEITAI TIPAYUOTIKX. To
YEYOVOG QUTO UITOPET VO EIDTEI GNUOVTIKK TIG EKBECEIG O OAN TN DIGPKEIX TOU XPOVOU EPYTTING.
KaBopioTe MpdoBeTar ETPO AOPOAEING VI TNV TTPOCTATIC TOU XPrioTn omd Tnv emdpaon Tou BopuBou Kai/n
TOV KPOOOXOU®Y, OTIWG YIX TTOPADEIyUa: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU epyaAeiou Kol eEXPTNUATWY, diaThpnon
XEPIWV O KOVOVIKI} BEPUOKPATIT, OPYARVWON TWV OTOSIWV EPYCING.

AVOAUTIKEG TTANPOPOPIES YIX TIG EKDOTEIG TOU TIpoTUTTOU EN 60745 TTou epapudlovTal edw Ba Bpeite
0TO QVTIYPOPO TNG SHAWONG oupLOppwang B 245.

TipEG exroptTiig 8opUBou

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

ST46pn BopuBou (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Emiredo oTaOung fxou (Ly,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
AvokpiBei 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

TUVOAIKEG TINEG KPXOXOUMV

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Tiun KPASAOUAV YIX KOt urre- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? /e

OV B22-255 |0,6m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Tipn KPASAOHMV YIX KOTIH) o€ B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? /e

HETahAO B22-255 |1,2m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Avokpipeix (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 MpoeToluaCix EPyaciog

Kiv8uvog TpaUNATIOHOU oImd aKOUoIx EVapEN AsiToupyiog!

» BeBaiwbeiTe OTI TO OXETIKO TTPOIOV €ival EKTOG AEITOUPYING, TIPIV TOTIOBETAOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
yroropia.

> AQQIPEOTE TNV UTTATOPIN, TIPIV TIPXYUTOTIOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYOAEIO ) AVTIKATAOTHOETE AEETOUNP.

E@ooov dev avapEPETAI KATI DIGPOPETIKO, 1GXUOUV TO i8I0 OI GKOAOUBEG TTEPIYPAPES VI OAG TXX TIPOIOVTX
TTOU TTEPIYPAPOVTQI OE QUTEG TIG 08nyieg xpnong.

5.1 DopTIOTE TNV PITATAPI

1. AlxB&aTe TIpIV Qo TN GOPTION TIG 0dNYieg XPrioNg TOU GOPTIOTH.

2. BeBaiwbeiTE OTI Ol EMOPEG TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UITATAPING KO TOU POPTIOTH Eival KOBOPES K
OTEYVEG.

3. dopTioTe TNV EMAVOAPOPTICOPEVN UTTOTOPICE OE EVOV EYKEKPIMEVO POPTIOTH. £+ 155




5.2 TomoB£TNoN PMATAPING

Al NMPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TPXUPATIGHOU XITO BPaXUKUKAWNA 1} TITMON TNG HTOTXPIxG!

»  BePaiwBeite 0TI dev UTIAPXOUV EEVO QVTIKEIUEVD OTIG EMOPEG OTNV UIMATAPIX KA1 OTIG EMOQPEG OTO TIPOIOV,
TIPIV TOTTOBETAOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATOPIA.

»  BePaiwBeite OTI N eMAVAPOPTIZOPEVN PTIATOPIC KOUPTIWVE! TIGVTX CWOTX.

1. ®opTileTe MANPWG TNV PITATOPIC TIPIV GO TNV TIPWTN B€0n og AeiToupyia.
2. EI0QYETE TNV EMAVOPOPTICOUEVN UTTATAPIC OTO TIPOIOV, UEXPI VO KOUMTIOOE! [ XXPAKTNPIOTIKO fXO.
3. BePaiwBeite 0TI edpAlel KA N PITATOPICK.

5.3 AQaipeon EMAVXQOPTICOMEVNG PITATAPING

1. MaTAoTE TO TARKTPO QMACPAAIONG TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATOPING.
2. TpaPngte TNV pmmarapia ormd To TTPOIOV.

5.4  TomoBéTnon dickou Kormg k!

| Al MPOEIAONOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopoU Ko {nuikg. O 5iokol KOTTMG TToU €X0UV UTTOoTE! {NUIX UTTOPEI VO OTIXCOUV.

» MO 0 Biokog KOTRG BeXTel LI KpoUan, EAEYETE yIX ZNUIK KOl EVOEXOUEVIG QVTIKXTAOTAOTE TOV JioKO
KOTTNG.

» Mnv xpnoiporolgite OTE dioKOUG KOTIAG TTOU €XOUV UTTOOTE! {NpIK, PN KUKAIKOUG Biokoug ) diokoug Tou
SovouvTal.

» Mnv xpnoigotioleite diokoUG KOTING OO GUVBETIKI PNTivN EVIOKUMEVOUG HE IVEG, TWV OTTOIWV EXEI TTOPEABE
n nuepounvia AENG ) €xouv Jouokewel NdN amd vepod.

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU Kai Kivduvog eykauparog! O1 dioKo! KOTTHG avamTUoo0UV KOTA T XPron UWPnAég

BEPUOKPATIEG KOI UTTOPEI VO £XOUV KIXHNPEG OKEG, OI OTToIEG TTPOKAAOUV TPOUMATIONOUG.

»  DOPATE TTPOOTATEUTIKX YAVTIX, OTQV TOTIOBETEITE, AQAIPEiTE, pUBUIZETE TO EEXPTNUX ) GAAX EEXPTANATX
KO KOTQ TNV GIMOKATXOTOON TTEORANUATWV.

Xpnoiuotoleite avaAoya e To €id0g Tou JioKOU KOTIAG GTOKAEIOTIKA KOl HOVO TNV KAT&AANAN TToroupat
oUOQIENG. Oa BpeiTe TNV AvTIOTOIXN EEWTEPIK DIKUETPO OTA TEXVIKA XKPOKTNPIOTIKA.

O1 maToUpeg CUOPIENG TTOU Eiva EIBIKESG VIO OOXUAVTOPOPOUG BIOKOUG KOTIG EMONUAIVOVTaI €TTi-
mpdobeTa ue TNV akohoudn emypagr: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. E&v un&pxel o opak&Tw eEOTTAICUOG, EKTEAEDTE EMMPOTOETA QUTH TNV EVEPYEIX:
DSH 600-22 oe mpoiovra ue DSH-DRS (a&ecoudp)
DSH 700-22 oe mpoiovta ue DSH-DRS (o&eooudp)
> AQXIPEOTE PG TOTOBETAUEVN HOVABX Avappoenang (aEecoudp). =L 163
KaBapioTe OAeg TIG EMPAVEIEG CUTPIENG KOl KEVTPOPIOPTOG OTOV KOPTN KO 0TOV DiGKO KOTTAG.
3. EA&yETe, av n maToUpa UTTOdOoXNG KOl N TTTOUPa CUCPIENG TapIadel e Tov BioKO KOTIAG.
»  AVTIKOTOOTNOTE EVOEXOUEVWG TNV TIATOUPX UTTOBOXNG.
4. TomoBeTnoTe Tov dioko KOTTAG TTPOOWTIO KOl KEVTPOPIOUEVO OTNV TTATOUPG UTTOSOXNG.
» H @op& mePIOTPOPG Tou JIKOU KOTIG CUUPWVE UE TO BEAOG POPAIG TTEPIOTPOPNG.
TomoBeTnOTE TNV TTATOUPX GUCPIENG TIPOCWTTO KAXI KEVTPOPIOUEVN Kol BIS®OTE TN Bida oTEPEWONG.
TomoBETNOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTT 0TO KXAUMHO TOU IHGVTOL.
MepioTpéyTe EAAPPG TOV BIOKO KOTING, HEXP! V& XOPOAITEI O TTEIPOG GKIvnTOTIOINONG.
2 i€te T Bida 0TEPEWONG PE TO EPYAAEiIO TOTTOBETNONG.

N

© N2 o

TEXVIK& XXPXKTNPIOTIK&

Porr oUo@Igng (Bidax oTepEwong) 20 Nm ... 30 Nm
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9. AQaIpEaTe TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINANG.

MeT& Tnv TOmoBETNON evdG KauvoUpylou dioKOU KOTING, G@rOTE TOV KOPTN VO AEITOUPYNOE! XWPIG
QopTio yiax Tiep. 1 AemTO Og PEYIOTO OPIBUd OTPOPGV. MAPATNPAOTE EGV UTTAPXE! WN OHGAR
oupmePIPopd AeiToupyiag fj dovnoeig, ol dioKOol KOTIG TTIOU €X0UV UTTOOTEI {nuIX OTTGVE KOT
KOVOV KOT& T SIGPKEIX QUTHG TNG SOKIUXOTIKNAG AEITOUpPYiaG.

5.5 Agaipeon dickou komrg 2

A MPOEIAOMOIHEH

KivBuvog TpaupaTiopou kai {nuikg. O1 5ioKoI KOTIAG TToU £X0UV UTTOOTE! {NIX UTTOPET VO OTTOOUV.

» MOAIG 0 diokog KotTrG dexTel pio kpoUuan, EAEYETE yIo NI Kol EVOEXOUEVIG OVTIKATAOTAOTE TOV DIOKO

KOTING.

Mnv xpnaoidoToleiTe TTOTE BiOKOUG KOTING TTOU £XOUV UTTOOTE! {nuIc, un KUKAIKoUg Siokoug ry Siokoug TTou

SovouvTal.

» Mnv xpnoluoroleite 8ioKOUG KOTTG OO GUVBETIKN PNTiv EVIGXUUEVOUG LE IVEG, TWV OTTOIWV £XEI TTAPEABEI
n nuepopnvia ARENG i €xouv YouoKEWe! BN oo vepPo.

v

e

E&v uni&pyel 0 Topok&Tw eEOTIAIONOG, EKTEAEDTE EMITIPOCBETA QUTH TNV EVEPYEID:
DSH 600-22 oe mipoiovta e DSH-DRS (a&eaoudip)

DSH 700-22 oe mpoidvTa pe DSH-DRS (a&gooudip)

> AQUIPECTE I TOMOBETNUEVI HOVASG avappoerong (aEecoudip). =L 163
ToTOBETNOTE TOV TTEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTTH OTO K&AUMUO TOU IHGVTO.
MepioTpéyTe eEAXPPA TOV BIOKO KOTING, HEXP! V& OPOAITEI O TIEIPOG OKIVNTOTIOINONG.
ZeBidwoTe TN BIda 0TEPEWONG HE TO EPYOAEio TOTTOBETNONG.

AgaipéaTe Tn Bida 0TEPEWONG, TNV TATOUPX CUCPIENG KOl TOV iOKO KOTING.
AQUIPETTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG.

[

5.6 PuUBpIoN TTPOPUAGKTHPX

A NPOEIAOMOIHEH

KivBuvog TpaupaTiopou. Amo emo@r e Tov diOKO KOTING, OO EKTIVOOOOMUEVD CWHATISI 1) oTTvenpeg

urmopei va mpokAnBoUv TpaUUATIOUOI.

» PubBpioTe Tov TIPOQPUAGKTNPO €TOI, WOTE TQX GOAIPOUMEVD OWHOTIDI KXl oI OTVBpeEG Tou TIPOg
EMEEEPYNTIX OVTIKEIUEVOU VO KATEUBUVOVTOI OKPIX OITO TOV XPNOTN KOl TO TIPOIOV.

A‘ MNPOEIAOMNOIHZH

KivBuvog TPXUNATIONOU Kol ZNUIKG Ta KATGAOITIC PUTIWV OTOV TIPOPUAGKTHPG EYKUHOVOUV KIVEUVOUG.
» EAEyXeTE TIPIV OO KABE XPrion AV O TIPOPUAGKTAPOG EIVOI ATTOHAGYUEVOG KITO UTTOAEIUPOTAL.
> KoBapileTe TOV TPOQUAGKTHPG TIPIV OO K&OE Xprion.

» KpaTroTe Tov TIPOQUAGKTAPO Qo TNV TIPOBAETOEVN AGBr KO TIEPIOTPEWTE TOV TTPOPUAGKTHPX OTNV
emBuunTn B&an.
5.7 TomoB&Tnon KOPTN 6TV TPoXAAATN Béon (xEecoudp) Il

DSH 900-22
DSH 700-22 o€ TIpOiovVTa e OET TPOX@V (AEEcOUGP)

STO POVTEAX, TOK OTIOIt EVOEXETAN VO UMTOPOUV VO €EOTTAICTOUV TIPOXIPETIKKX HE EVQX OET TPOXWV
ﬂ (a€eooudp), TEETTEN TIPIV TNV TOTTOBETNON 0TNV TPOXNAAXTN B&ON VO TOTIOBETOETE TO OET TPOXWV.

H TpoxnAarn Baon SIKBETEI Evav QVTAMTOPX OET TPOXWV. TOTIOBETAOTE TIPIV TNV TOTTOBETNON TOU

TIPOIGVTOG OTNV TPOXNHAGTN B&ON TOV OVTATITOPX OET TPOXWV OTN B€on Tou eivail KAT&AANAN yi TO

TIPOIOV TTOU XPNOILOTIOIEITE.

1. AmoouvdeoTe Tn deEapevry vepoU oo Tnv TpoxAAaTn B&aon.
2. ®gpTe TOV HOXAG i TN puUBpIon B&Boug Kormg aTnv uwnAdTePN B€0N.
3. Avoi&Te TOV OUYKPATNTAPX, AUVOVTAG TN XEIPORIDC.
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4. TomoBeTNOTE TOV KOPTN HE TIG POSES OTNV PTTPOOTIV) UTTOdOXN (1) Kl PHETAKIVAOTE TN XEIPOAXP Tou
KOPTN KATW OO TOV GUYKPATNTAPX (2).

5. ZTEPEWOTE TOV KOPTN OPiyyovTag TN XeIpopida (3).

6. ZTepewoTe TNV VT YKAGIOU GTOV SIOKOTITN EAEYXOU (4).

7. TomoBetnoTe Tn yepdTn de&apevr) vepou.

8. XuvdéoTe To A&OTIXO vepOU péow ouvdéopou Gardena gTov KOQTN.

9. ®gpTe TN XeIPOAXPI) O€ £VAX GVETO YIX E0GG UYOG EPYATIOG.

10. PuBpioTe Tov mpoguAakTipa. =L 162

5.8 MPOKATAPKTIKEG EPYNKTIEG VI HOVASX AVAPPOPNCNG

5.8.1 TomoB&Tnon Hovadoag avappopnong (aEscoudp) §

DSH 600-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&eaoudip)
DSH 700-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)

H povada avappOpnong HEIOVEI GE UVOUNOUO HE IO EPYOTOAEIOK NAEKTPIKT OKOUTIX T dnpioupyic oKovng
OTIG OTEYVEG KOTTEG. XPNOIUOTIOINOTE Tr HOVASX avappOPNoNG OTTOKAEIOTIKX KX JOVO OE OTEYVEG KOTIEG
0€ OPUKT& UTTOOTPOUOTS. H évtovn aUEnon Tng Beppokpaaiag oTig KOTIEG o PETAAN ] N XProN O€ UYpPES
KOTTIEG KOTOOTPEPEI TN HOVEDX QVAPPOPNONG.

AloB&oTe Kol TIPOCEETE TIG UMTOBEIEEIG VI TNV XOQAAEIX KO TOV XEIPIOUO OTIG 0dnyieg xpriong Tou
a&egoudp.

1. KoBopioTe Tov MPoPUAGKTHpa SioKOU K TIG EYKOTIEG YIX TNV TOTIOBETNON TNG HOVEDOG avappOPpnong.

2. MeToKIVAOTE ToV TTPOPUAGKTHPa dioKou, PEXPI VO EXETE EAeUBEPN TTPOOBAaN aTn BECN TOTTOBETNONG TNG
HOVADOG avappOPNong.

3. ZePidwoTe To MAEIU&DI aTn HOVAD avVOPPOPNONG TOGO, WOTE TO UEPN TOU TIEPIBAUTOG VO UTTOPOUV VO
QVOIEOUV PEXPI TOUG TTIOW OVOOTOAEIG OTOV &EOVQ OUVIEDNG.

4. TomoBeTnOTE TN HOVASA avappdPNONg OTIG TIPOBAETTIOEVEG EYKOTIEG OTOV TTPOPUAGKTH PG diokou.
> O1 EYKOTTEG EUTTAEKOVTOI XWPIG VO KOMAVE N Wi HESO OTNV GAAN.

5. Z@i&Te TO MOEIUADI PE TO XEPI.

6. TomoBeTroTe ToV POPUAGKTHPa diokou Eave aTnv KAeloTr B&aon.

7. ZuvdEOTE PIX EPYOTOEIOKN NAEKTPIKM OKOUTIX KOATXAANAN YIG TNV EQAPLIOYT OTN HOVASQ avappOPnang.

5.8.2 Agaipeon Hovadag avappopnong (a&ecouip)

DSH 600-22 oe mipoiovTa pe DSH-DRS (a&eaoudip)
DSH 700-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)

1. MeTaKIVAOTE TOV TTIPOPUAGKTA PO DioKOU, HEXP! VO EXETE eAeUBePN TTPOOROON 0TN BEON TOTTOBETNONG TNG
HOV&S TG avappOPNong.

2. ZeBidwoTe TO TMAEIUASI 0T HOVAD AVAPPOPNONG.

TpoaBrETe TN HOVAS A avappOPNoNg oo ToV TIPOPUAGKTHPC diokou.

4. TomoBeTnoTe TOV MPOPUAGKTHPa diokou Eava aTnv KAeioTr B&an.

1

6 Xeipiopog

E@oagov dev avapePETal K&TI JIGPOPETIKO, 1GXUOUV TO i8I0 Ol GKOAOUBEG TTEPIYPAPEG VIO OAG TXX TIPOTOVTX
TTOU TTEPIYPEPOVTAI OE QUTEG TIG 08nyieg Xprong.
6.1 TeXVIKN KOTING

Armopuyn avadpaong
Se TePITTWOon €10050U TOU KOQTN GTNV TIEPIOKT TTOU EMIONUXIVETAI UTTGPXE! KiVOUVOG avadpaong.




» Amo@uUyeTe TNV €i00d0 ToU JiGKOU KOTIIG GTO UTTOOTPWHO OTNV TIEPIOXT] TTOU EMONUXIVETAI.

» E@opudlete Tov BiOKO KOTING TTAVTX O €AV OTO TIPOG eTegepyaoiar avTikeiuevo. O dioKOg KOTG
EMITPEMETAI VO XKOUUTIAEI TO QVTIKEIPEVO HOVO OE M BETN KATW OO TO GNUEIO TIEPIOTPOPAG.

» 181aiTEPN TIPOCOXN EMPBAANETOI, OTOV TOTIOBETEITE TOV 5IOKO KOTING O€ MIX UTTGPXOUCC TOI.

ATopuyn HTTAOKXPICHATOG

S& KOTTEG TTPOG TNV KATeUBUVON Tou SaTTEdOU UIMOPET Vo QvamnSoel TO TTPOIOV GVEEEAEYKTO TIPOG TQX EUTIPOG

0€ TIEPIMTWON TToU KoM oel 0 8ioKOG KOTING.

Z€& KABETEG KOTIEG, TI.X. OE TOIXO, UTTOPE] VO avamTndroel TO TTPOidV AVEEEAEYKTX TTPOG T EMIAVW OE TIEPITITWON

TTou KOAioe! 0 BioKOg KOTNG.

/\ NPOZOXH

Kivduvog Bpalong n Kivduvog avadpaong. Mia UTTEpKaTamovnon Tou Siokou KOTIMG TTPOKOAE Auyiouod
Tou. Eval y&yKwpo Tou 8ioKOU KOTIAG OTO onpeio Kotmg augdvel Tnv mBavoTnTa avadpaang 1 Bpalong Tou
diokou KOTNG.

» Mnv a@riveTe To dioKO KOTTHG V& KOAROEI KO amTo@UYETE TNV UTIEPBOAIKH TTiECN KOT& TNV KOTTH.

» Mnv poomaBeiTe va pTEOETE AUECWG O UTTEPPBONIKO B&BOOG KOTING.

> KOWTe XOVTP& QVTIKEINEVO KAT& TO SUVATO OE TTEPITOOTEPX OTADIC. ATTOPUYETE TOX TIOAU peydAa BA&ON
KOTING.

» PuBuioTe TOV KOQTN TIPIV &TTO TNV OPXIKH KOTI GTOV TTAPN oPIBUO OTPOPV.

»  O&pTe TOV BIOKO KOTING O ETTOPI UE TO AVTIKEIUEVO UTTO 0pBH YwVia Kol KATW OImd TOV XEOVA TTEPIGTPOPNG.

» BuBioTe Tov dioko KOTIMG Opy& Kol Xwpig utiepPoAikn TTieon pe Hi TTXAIVOPOUIKN Kivnon oTo Tipog
€MeEEPYNTI AVTIKEIPEVO.

» EpyooTeite pe PETPIX, TIPOCPUOCUEVN 0TO UAIKO TIpowBnon.

E&v n mpoodog TnG epyooiag €xel pelwbei, umopei va eivar evBelEn OTI éxouv aBAuvBei Ta
adaUAVTOPOPX TUNRUOTA. KOBovTag oe €181kd UNIKO (Hilti MAGKa Agiavong r) aoBeoToNBo) pmopeite
VO TOUG OKOVIOETE EQVEX.

»  KoaBodnyroTte Tov KOPTN OUOIOUOPPX KO XWPIG VO KOKEITE TTiECN OTO TIAGI TOU 8iOKOU KOTIAG.
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»  JUYKPOTEITE TOV KOPTN TIAVTO PE Ta JUO XEPIX omd TIG TTPOPAETIOUEVEG XEIPOAOBEG. AIXTNpPEiTE TIG
XEIPOAGPBEG OTEYVEG, KOBOPEG Kol MaAAYHEVEG OTTO NITIPES OUTIEG Kol YP&OQ.

» BePaiwBeite 0TI dev UMGpXOUV GvBPWTTOI OTNV TIEPIOKT EPYXTING KOl EKEN IDIWG TPOG TNV KaTeUBuvon
KoTmG. Kporame Tor XAAG &Topax Trep. 15 M pokpI& oImd TOV XWPO EPYOTING OOG.

TomoB£TNoN KVTIKEIUEVOU OTN OWOTH B€0n
] v e O
A A A A

> ZTnpileTe TAGKEG ) HEYOAX TIPOG ETTEEEQYXTIR QVTIKEIUEVX ETOI, DOTE VO TIPAUEVEI AVOIXTO TO DIGKEVO
KOTING KOT& TN SIPKEIN KOl HETA TN SIDIKATIC KOTTAG.

6.2 Evepyoroinon Kai omevepyormoinon

O KOPTNG BIGBETEI It AOPAAEIX PETAPOPAG. H XOPEAEIX PETAPOPAG OTTOTPETE! VX TEBEI OKOUOIOK
o€ AeiToupyia 0 KOPTNG, eV dev EXOuV TOTTOBETNBEI AKOUN O ETTAVAPOPTICOUEVES UTTATAPIES.
MpoogETe TIG UTTODEIEEIG VIO TN XPrON TNG KOPAAEIRG LETAPOPAG OTO KEPKAXIO AGPXAEIX UETXPOPAG
Tou kogTn £ 157,

1. ZUYKPOTNOTE TOV KOPTN IO TIG TIPOPBAETTOPEVEG XEIPOAXBEG.
2. MatioTe ToV YneIoKO JICKOTITN KOPAAEIOG.
»  MeT& To METNUO TOU SIGKOTITN OPOAEING EXETE EVAX XPOVIKO SIXOTNUO 3 SEUTEPOAETTTWV.
»  Met& Tnv mapEAeUon Tou XPovikoU SIKOTAUATOG, O SIKOTTTNG EAEYXOU eival Eaver KAEIBWHEVOG.
3. XelpioTeiTe TOV DIGKOTITN EAEYXOU.
» O KOQTNG AeiToupyei.
4. TIX VO OTTEVEPYOTIOINCETE TOV KOPTN, OproTe eAelBepo Tov JIOKOTTN eAEyXou Kol Tov JIKOTTTN
AoPaAEiG.

6.3 Epyacia e Tn Hovada avappognong (aEscoudp) B
DSH 600-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)

DSH 700-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&egoudip)

DOopATE OE OTEYVEQ KOTTEG E HOVABX QVXPPOPNONG TIAVTA EMITTPOCHETA UIK HXOKX TTIPOCTACING TNG
avarmvorg!
MpoaoéxeTe kau akohouBeiTe EMMPOOBETA TIG EBVIKEG SIXTAEEIG TTPOOTATIOG ATTO T OKOVI.

H povada avappo®nong PEIGVEl 08 CUVDUXOHO LE HI EPYOTOEIOKN NAEKTPIK OKOUTTG T SnuIoupyia
OKOVNG OTIG OTEYVEG KOTIEG. XPENOIUOTIOINOTE TN HOVASX avappOPNOoNG OTTOKAEIOTIK& Kol HOVO g
OTEYVEG KOTIEG O€ OPUKTA UTTOOTPWUOTA. H évTovn augnan Tng BepuoKpaaiag OTIG KOTIEG 08 METOANX
1 N XPNON O€ UYPEG KOTTEG KATAOTPEPE! TN HOVADX avappdPnong.

H avappo®non okovng AeIToupyei o omoTeAEOUOTIKG e SIDOXIKN KaTeuBuvan epyaciog. Mrmopei
Vo ameAeUBEPWOET LIk UTTOAEITTOUEV TTOOOTNTA OKOVNG, TT.X. O GPXIKEG KOTIEG OE OKUEG I T GKPOK
EVOG QVTIKEIPEVOU.

1. E&v umiipxel 0 MOpoKaTw eEOTANIOUOG, EKTEAEDTE ETITIPOCHETA QUTN TNV EVEPYEIX:
> TomoBeTrioTe T Hovada avappdenang (cEeaoudp). = 163
2. TomoBeTOTE TOV KOPTN e TN HOVEDK AVOPPOPNONG OTO AVTIKEIUEVO.
» Hmiow oK TNG HOVADG avapPOPNCNG XKOUUTIRE OTO GVTIKEIUEVO.
3. EvepyoroifjoTe Tov kog. =L 165
Eio&yeTe ToV 5iOKO KOTING OTO TTPOG EMEEEPYATI OVTIKEIUEVO.
5. EKTEAEOTE TNV KOTI CUUQWVX PE TNV EMAEYUEVN KATEUBUVON EQYXTIOG.
»  Kpar&Te KOT& TNV KOTT TN Jovado avappo®nong 000 To SUvaTd TTIo KOVTA OTO GVTIKEILEVO.

&>
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7 ®povTida Ko GuvTRpnon

Kiv8uvog TpOUNATIONOU oo TOTTOBETNUEVN PITOTOpIoK !
> Tpiv armo k&Be epyaoian GPOVTIONG KX CUVTHPNONG GPAIPEITE TIAVTA TNV PrTaTapia!

®povTida Tou KOPTN

¢ KoBapilete Tov KOPTN HOVO peE eva Bpeyuevo mavi. Mnv KaBapileTe pe TIETTIKO.

e AMOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETIKBNTEL.

e KoBapioTe TIG OXIONEG KEPIOUOU TIPOOEKTIKA UE MIX OTeYVH BOUPTOX.

e Mnv xpnoiporoleite UNK& GPOVTIOOG LE TTEPIEKTIKOTNTA OE GINIKOVN, DIOTI EVOEXETAI VO TTPOORBGANOUV Tt
mAcoTIK& péEPN.

®povTida EMAVAPOPTIOPEVWV UITXTAPIMV Li-lon

e AlaTnpeiTe TNV EMOVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIC KOXBOPN Kol AmaAypévn ommd AXdIa Kol YpXOX.

¢ KoabBopileTe TO TEPIBANUO LOVO pE EVa EAXPPOG BpeyuéVo TTavi. Mnv xpnoipotiolgite UNK& GppovTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX GE GIANIKOVN, BIOTI eVOEKETAI VO TIPOGBAAAOUV TO TIAXOTIKK EPN.

e AmoQUyeTE TNV €I0XOPNON UYPTiXG.

ZuvTripnon

e EAEYXETE TOKTIKG OAG TG OPOTA PPN YIX TUXOV CNUIEG KO T OTOIXEIN XEIPIOMOU WG TIPOG TNV KIMPOTKOTITN
AerToupyia.

e X mepinTwon {NUIOV /Kol SUCAEITOUPYIQV, PNV XPNOIUOTIOIEITal TO TIpoidv. AvoBéoTe apeowsg Tnv
emokeun oTo oépPig Tng Hilti.

e MeT& oo epyaOieq PPOVTIONG KX GUVTHPNONG, TOTTOBETHOTE OAC T CUCTAUOTX TIPOOTOCIOG KOl ENEYETE
Tn AeIToupyio Toug,.

Mot pioc xopaA AEIToupyick XPNOIUOTIOIEITE PHOVO YVAOIX OVTOAOKTIKE KOl ovaAMOIG. EYKeEKpIHEVD
omd UG AVTOANXKTIKY, GVOADOIUG Ko a&egoudp yiax TO TIpoiov oag Ba Bpeite oTO MANCIEOTEPO
Hilti Store 1} otn dieuBuvon: www.hilti.group.

8 MeTx@op& KOl XIMOBKEUON EMXVAPOPTIZOUEVWV EPYAAEIWV KA ETAVAPOPTI-
COMEVWV UTTXTAPIMV

MeTagop&

/A\ NPOZOXH

AKOUOCIX EVEPYOTIOINON KXTX TN METAXPOPK !

> METOQEPETE TAX TTPOIOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTIATOPiEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQaIPEDTE TNV/TIG EMOVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIES.

> MnVv UETOPEPETE EMAVAPOPTICOPEVES UTTATAPIEG TTOTE XUDNV. KT TN HETOPOPE B TTPETTEI O EMAVAPOP-
TICOPEVEG UTTATOPIEG VO TIPOOTOTEUOVTOI OO UTTEPPBONIKEG KPOUTEIG KO SOVATEIG KO VO KITOIOVIMVOVTAI
QO K&OE €i00UG AYWYILX UMK 1} XAAEG ETTAVOPOPTICOUEVEG UTTATAPIES, WOTE VO LNV £pOOUV OE EMOQT e
GAAOUG TTOAOUG PTTATOPIWV Kol TIPOKANBET BpaXUKUKAWUG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIKEG TIPOBIAYPAPES
HETXPOPAG YIX EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

> Aev eMTPETETAI N XTTOGTOAN EMAVAPOPTICOPEVWV UTIOTAPIOV PECW TaXudpoueiou. AeuBuvBeiTe og pIx
UETOPOPIKN ETAPEIN, OTOV BENETE VO AMTOOTEIAETE KBIKTEG ETAVAPOPTIOUEVES UTTATAPIEG.

» EAEyXETE TO TIPOIOV KO TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIES YIG TUXOV {NUIEG TIPIV OO K&BE XPrion KaBwg
KO TTPIV KO HET& OO PEYOAUTEPNG DIXPKEING LETAPOPS.

Armofnkeuon

AKOUOCIX TTPOKANON NUIKG ATTO EARTTWHATIKEG UMTATAPIEG. !
> AToBnkeUETE T TTPOIOVTO OOG TTAVTA XWPIG TIG UMATOPIEG TOTTOBETNUEVEG!

» AmoBnkeUETE TG TIPOIOV KOl TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTATAPIEG 08 dPoaePd KAl OTeYVO XWpo. MpooeETe
TIG OPIGKEG TINEG BEPUOKPOTING, TTOU AVOPEPOVTAI OTO TEXVIKX XXPAKTNPIOTIKA.

> Mnv QUA&TE eTTaVOQOPTIZOUEVEG UTIOTOPIEG TTAVW OTOV QOPTIOTH. MeT& Tn SladIKaoix (pOpTIoNG,
APAIPEITE TTAVTA TNV EMAVAPOPTIZOUEVN PTTATAPIC ATTO TOV GOPTIOTH.

»  Mnv armoBnkeUeTe TTOTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVES UTTATOPIEG OTOV NAIO, TIAVW O€ TNYEG BepUdTNTOG ) TTIOW

oo TLAUIo.
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» AToBnKeUETE TO TIPOIOV KA TIG ETTAVOPOPTIOHUEVES UMTATAPIEG O€ ONpeio oTo omoio Sev Exouv TPdoPaan
TToudIX Kol GVapUOdIo XTOUX.

» EAEyxeTe TO TTPOIOV KONl TIG EMOVOPOPTICOUEVEG UTTATOPIEG VIO TUXOV {NMIEG TIPIV GO K&BE Xprion KaBwg
KO TTIPIV KO HET& OO peyoAUTEPNG DIXPKEIRG ammoBrikeuan.

9 Bonfsix yix mpoBARpaTa

MpooéxeTe oe OAeQ TIG BAGPEG TNV EVOEIEN KATEOTAONG TNG EMAVAPOPTIOUEVNG UTTOTAPING. BAETTE KEQOATIO
EV3&iEeiq TNG EMavaQOpTIZOUEVNG HITXTOPING 16VTwV AiBiou L] 157,

e BAOBeG TTOU dev QVOPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKO ] OV UITOPEITE VO OTIOKOTROTHOETE POVOI OOG,
ameuBuvBeite oo o€pPig Tng Hilti.

BA&BNn MBéavn aiTic Auon

To LED Tng pmarapicg dev
Oeixvouv TiToTE.

Mrmarapio EAATTWHOTIKI. >

ArmeuBuvbeite oTo 0€pPIG TNG
Hilti.

H pmarapio adei&del o ypri-
YOPQ& a6 O,TI GUVRBWG.

MoAU xounAn Bepuokpaacia Tepl-
B&AovTOog.

AQNOTE TNV UITOTAPI VXX TAOEI
oTodiok& o BepUokpaaia
dwpaTiou.

H pmorapior dev KOUUTQVE!
a10ONT& KAVOVTOG "KAIK".

H mpoe&oxr aop&Aiong oTnv una-
TOPIX eival ASpwUEVN.

KaBapioTe Tnv mpoe&oxn
AOQANIONG Kol TOTIOBETNOTE
Eav& TNV PmaTopio.

‘Evrovn aU&nan Beppokpoaai-

HAekTpIKr BA&BN

ATTEVEPYOTTIOINOTE GUECWG

TO TIPOIOV, CPAIPEDTE TNV
EMOVOPOPTIJOUEVN UTTOTAPIC,
TTOPATNPAOTE TN, XYOTE TN VX
KPUMOEI KQI ETIKOIVWVAOTE e
To 0£pPIg TNG Hilti.

OG OTO TTPOIOV 1) OTNV ETTAVO-
POPTIZOPEVN UTTATOPICK.

10 Ai1xBEoN OTX ATTOPPIMHATX

| Al MPOEIAOMOIHEH

Kiviuvog TpaupaTIoHOU ommd okKXTXAANAR 31&0£0n OTA AMOPPIMHT!

€EEPXOUEVT OEPICK I UYPX.

»  Mnv armoaTEANETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTET ZNUI!

»  KoAUyTe TIG OUVOEOEIG PE EVO LN QYWYIMO UAIKO, YIX VO ITOQUYETE BPOXUKUKADUOTO.

> TeTGETE TIG UMTATAPIEG ETOI HOTE VA PNV UTTOPOUV VO KATXANEOUV 0T XEPIX TTXIBIMV.

» AmoppiyTte Tnv prarapicc oto Hilti Store 1 ameuBuvBeite otnv apuoddia emixeipion di&Beong amoppi-
H&TWV.

Kivduvol yio Tnv uyeia ammo

é-b Ta mpoiovta Tng Hilti givail KATXOKEUXOUEVX O€ JEYXAO TTOGOOTO OO AVOKUKAWOIUX UAIKE. MpolimdBean
VIO TNV QVAKUKAWOT) TOUG €ivail 0 KATAAANAOG D1 wPIoHOG TwV UNIKWV. Z€ TTOAEG Xwpeg, n Hilti mapahauBavel
To TIoAIO 00G epyaheio yia avakUkAwaon. ArreuBuvBeite oTo aépPig Tng Hilti 1 aTov cUuBoUAO TTWArCEWV.

E: » Mnv TeT&TE Ta NAEKTPIKG €QYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KO TIG EMAVOPOPTICOUEVES
UITOTAPIEG OTOV KAGO OIKIGKMV KIMOPPIMUATWY!

11 Eyyunon KXTkoKEUXOTH

» X EPWTNOEIG OXETIKAX PE TOUG OPOUG €YyUNong ameuBuvBeiTe aTOV TOTTIKO ouvepy&Tn Tng Hilti.

12 MeplocoTEPESG TANPOPOPIES

MNepioodTePEg MANPOPOPIEG VI TOV XEIPIOUO, TNV TEXVOAOYIQ, TO TTEPIBXANOV Kol TNV avakUKAwan Ba BpeiTe
oTov akdAouBo auvdeopo: http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
270 TENOG QUTNAG TNG TEKUNPIWONG B BPeiTe AUTOV TOV OUVEEDHO KO WG KWIKO QR.
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BRE. FYIINT T4 VT — s GEBRET 2I58ICIE. 7YY S 1 vy —dIefEaReE
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Hilti 8O hy 74 VT4 X5 :
e 300/25 SPX univA (12” /1”7 SPX univ A)
e 300/25 SP univA (12” /1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

FYIWNTSA VS —E&. P57 47 Lo 3v kO—JLActive Torque Control (ATC) Z&ELTWET,
FIHTENBEIEUVIEDMATED T 2. ZYTILT 54 V5 —EHlEERV, fcEZIEEEEICEN>T
BWTLESIENHNET. MEENMEEDLEWMEZBARTZE. ATCH 1 URICHYF 17
FARIEBIEESEET. Ay T4V IT4 R TL—F 21780 THIlti MERLTVWEHY T4V
IT741 20 DB EFEALTLIEE W,

ZOMEEIE. RENCLZ2EEDIV RV EEBFHTEEIN, RRICHRT 2 LldTEEEA, REZEMD
BLTAEDY 2 LD MBMICTIERT BIciE. BICREBEENE RO 184TEZLTIEE W,
IEULKEENT 2 HICERRNEETEZNENHDET., Vv v NATHENIERICEEFNL E
& BREATICLTBUOAVICLEY,

3.9 YFILLAYNRNYTY—DAYIT—4—
HiltiNuron Y F 7 A4 AV Ry FYU—ICld, TEBRE, T5—AvtE—IENvTFY—DREEZRRIES
ZENTEET,

391 REREHLIVCIS—AvE—IORT

Al g5

BB/ Xy T —DFT!

» Ny FU—%HELRETY YRRy VEBLES, FRALTWAERIENYFY—DAFv LS
MLTU-hbhAOvIENI EE#HERLTLIEE W,

RORTEHERT BICE. Ny TUV—DYY—IRy VEF<HLTILEW,
RBRESLUTRGE. RSN TVIHEIA VTR > TVWSHERRTENET.

IRRE Bk

4{ED LED (4) hERETHT FEEIREE : 100 %...71 %
3{E® LED (3) MEMRFETHT FEEIREE : 70 %...51 %
2{EdD LED (2) MERGETHAT BEREE : 50 %...26 %
1{8@ LED (1) MERFRETHAT FEIREE : 25 %...10 %
1{8®D LED (1) h'6 > < WRE TR FEIREE : <10 %
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1{E8®D LED (1) h"SETHRETSR VFILAAYNY T —EREICHELTWE
g, NyTFU—RELTLLEEI L,

Ny FY—DREDRICH LED NEETHMT %
BEE, Hiti Y —EX Yy —ICTEELEE W,
1{8l@ LED (1) "ESETHEETHRB UFILLAYNRYyFY—FdERIhTWEE
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BGENYy T —aEREFEREIC L. FERARKFICR
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1{8®D LED (1) h"SETHRETHM UFILLAYNRYyFU—BOYIEINTVT,
FRATEZEEA, Hilti Y —ER V& —lc TELEL
&L,
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ENHLET, Hilti Y —EXREV 5 —Ic TEEL L
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310 AFEELY MEHR

DSH 600-22
DSH 700-22

D78 7 SV VEBMD G e\ F U —RIMFY — F1VEVRAYF 1V IFT1+RVFD0 75V,
ZEV ROy By, BUREAE
DSH 900-22

D90 7 SV IYEBMDFIF Ny FU—KIMFY —. FA4VEVRAYFTF AV IT1RVFED0 75V,
ZEV ROy By, BURSAS

ZOfD ZERAOHBAICHFRIENcY A7 LARRICOVWTIE, ¥t B2 Y & fo (ZHilti Store ICH
FUWEbhtEWiE<h. % 5L dwww.hilti.group TIHEZRLEE W,

4 @t
41 RSN
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
S 02 02 01
=8 (EPTA Procedure 01 ##1. | 8.5kg 8.7 kg 9.2 kg
Ny FU—FERWV)

UTHIDTITL — e
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BKT 1 AVHERE 300 mm 300 mm 360 mm
BAUIDIAHRE 120 mm 120 mm 150 mm
& rLy BEARY) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
BR[O BREIZEY KIL) 5,080/min 5,080/min 3,900/min
BREHFAKE 6 bar 6 bar 6 bar
EYHVYYTAY—=TDAETY |« 20mm e 20mm « 20mm
FDER (Y=Y 7)) e 254mm e 254mm e 254 mm
RERE -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40 °C
RSO EERE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C

4.2 HYFAYITTF1RY

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BINT SV IR F7L—y7 |[78mm 78 mm 90 mm
TA4VYEVR 60 mm 60 mm 60 mm
BRAAMT 1 AV E 2F=)La7 4 mm 4 mm 4 mm
aVRIwy b 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
Ny T4 VITT 4RI DRKEERE LT A Y | 5,080/min 5,080/min 3,900/min
R 279.8 m/s 279.8 m/s 2735 m/s
4.3 Ny FY—
Ny 7Y —EHEE 216V
NyFY—EE AERFAEDSERESRU T
<fEawn
1EEIRF D B EIREE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40 °C
KEFBRONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

44 BEHLUEREEICDWVWT

AHRAZRICRHEEINTVWR TV Y RTL Yy Y v —ER L OIRENEIE. BBICERL SREAECESWTE
ELEHDTYT., BBIEZLHRT ZOICTERVELITEY. BEEOHEENAFRICHELTVWEY,
REHINTWET—5 k. BHTIEOFBEAFERTACHT 2ETYT. BT ERMORARTHERLEED.
ERZERIAEZEOMFIFITEALLD . FANPRTFFITATRVWEXRFEALLBSICE. T—9HER
ZZENHDET, TOLSBRIBBICLD . (FERBELETHREBELNEL S RITEENHD T,
BEEZERICTATIHICE. BBMITEOXA v FEATZICLTWAEEY, BITANEEFILTWT
HRBICEFEALTLWRLWEBEEZERBULLRATNIERD EFHA, COLSIBEEBICELD. EEBELSETIRE
ENEL KL RDPREMEN DD £,

EEEEZBER LU/ FBIRBIC L ZEAN SRET B, HICHDREMEELTTLLLES WL (I
EHTESLVOERIEDFANPRT. FEAPIRVELSICT . EEFIBDOHRE).

ﬂ ZDHICDOWTEBENBEN 60745 #IED/\—Y 3 VILDWT OHEMBERIZ. BEESZ20E

20246 THERL T 2E W,
EREHEE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BIYRTLYyYr—LARI (L, 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
BV RNRT=LRIL (Lya) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
NS 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
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AEHREME
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
avy YU — MIEEOHLIRENE | B22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
B22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
S EIIMR O HEH IRENE B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? o/
B 22-255 1.2 m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
TREEM (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
5 N
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53 NyFU—%EHiNT
1. XyFU—DYY—RRFVEBLET,
2. BIEhsNyFY—%REWMHET,
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ECFNURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

+  RERREMAB 22Hilti NuronRIEEE M, MESIPBAVNEE, HIBEBAEREAFRERBERER
RPFATIRIE D,
HRERER, FEMSTEEAESEHENE.
HRIEMSEFRNER, FEREARSHANMENHINEDRRSR, MRIBEERMLE. BUE
www.hilti.groupfIE R EEIE BRI ERRFINEEE.

EREARRERAREREFAFHI RN E D T ERAEETE,

3.4  fERREA

DSH 600-22 #/RACHHDSH-DRSHIER (FEF)
DSH 700-22 #AACH#DSH-DRSHIER (FEfHF)

> RFERBIIBIKERRER Y, FI2IDSH-DRS, LBUR/IEIRFAZELAIRE,
> !iE ER MBS TR, ERNOBIAR | SERSRAREBE, BEEERMFIER

> %ﬁ%éﬁﬂtﬂ%ﬂiﬁ%iﬁEtﬂ%ﬂﬁ%H, BIREER, SE302)607), PIRRAHEEHIOA0107E,
> ERARIEAEFFEMRETIE, KEENEAIRRSENER (HRESRIFEARLY .

35 {IEERERE

ERTLUERFFEEN 13236 & REAIEIRE A, ZEREREERTTSISO 603-15F01SO 603-16E At
B A NSRBI .
FERIESTEIRE RIS T ENSYATRE K R RAA R A= AR AR,

36 BN EEmMER

EIREET —ENEEEHETER, SRRIEIRER FRINIFREIAE B EAEINE. EIRER
H%E%E&E}tﬂ%ﬂ&k—&ﬁiﬂ%f’eﬁe BREERESRE, BREIRENMAEIRE, SENTIRETIEI
=L1203,

Jttiﬁg;i?f& TIEIS BB CARRRENIREE. EIEIMEMERHRIFRREE, ARSI TFE
Ed K.

ﬂ o BEFINEIBIRKFESIRE, RN ERTRE —RERE.
. ﬁ!@iﬁﬁiﬁﬁ@tﬂ%ﬂ%, PR IEIRBNRIBHIUR, SAEELER, IS ARNEKIK

© EREEGRNERE. HENMEENN, YWAETRBXBETHRANERNTSEM £ 190,
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3.7 {NERKE
iﬁmﬂ%ﬁ%ﬁﬁﬂ%ﬁ%ﬁ%i ARHRMEAB RS, REHEFMRE SBASRZWNTREEF

HiltidERB Rt EIREF -
« 300/25 SPX univ A (12”/1” SPX univ A)
« 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

KB ECEE B HEFIActive Torque Control (ATC) REERERET.

MR TEMEESFE, EIMATREERATSEIEEER AE, FIMEAEFEREAE, MRINE
ERAEENERE ATCEIHNE, FISEL7Es 1DNEE, AEAHILEIEREA s&kE +0 1072
BRI .

ﬂ WIHEEFFHEERAERANMERNA SR SRR, BEATEERE. FREERAREMIEREE
£ 202, DUk R ERNLRMMNES KK SRR,
[TRATCAIUER BN, ERFSTHERE. EATCEER, ARMAEREHRM.

3.9 EEtET

Hilti Nuron$2 B @B R EMAVE S, #ERASHIREE.
3.9.1 EHNBERMSER

Al gs

HRENER REDhEE
» EBHEMAK, FERTFNBERERENENREREFNREANERT.

WAES T Eh—ERETER, FEREFENE.
REEEENEREND, ﬁlﬁﬁ ERRT R EAR RN T RERITHRE SR,

HRRE =

POfE (4) LEDFHE=#KIE FZEAREE : 100 %E71 %

=& (3) LEDHE=HIE. EIREE : 70 %E51 %

MifE (2) LEDSE=LRIE. FEEAREE : 50 %E26 %

—{& (1) LEDIHE=4IE, FEMAEE : 25 %E10 %

—fE (1) LEDZEISRI4RIE, EHREE : <10 %

—{& (1) LEDIREFILRIE. EEMETERE. EANEM,
%;‘tﬂ%%?é%LEDm'I%EFﬁm, A It B
1

—{& (1) LEDIRZERI=IE. EEh M EFNERASH. RELS. BEXK
A H S
ERERNE OIS EERNIRERE, EERRS
TEFERBH.
EMSIHERE, BSHHitESE DL,

—f& (1) LED=&E SBE AR EENERTES, BEEHItigEH
e

—{& (1) LEDRIEPIALIE ﬁ%me%&ﬁ SAMIERE, EEHSHItS S
1LY

3.9.2 EMRERT
MR EEARAE, BIREIFMEAVEN L, REEEENTE DRSS, RE. INIRIBESHRERE
R HBTEINRERRBE,

#RiE ot
FﬁﬁLEDuEﬂﬁiféﬁ/ﬂnt Rz —(ELEDRHESE | Bt FTAERER.
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R

BE

@ﬁLEDuﬁﬂExﬁﬁzﬂ%ﬁ, SR —{EILED PRI 1

=,

SASE R A M E IR BN T,
FAHItZEE T,

AEELRREFRE

FrELEDLREH SR, AR —(ELEDRHESE
KaE,

?ﬁ}%ZEn‘%ﬂ'ﬁﬂ.‘éﬁﬁEﬁFﬁ, FIRHE LR E SR
250 %,

EEEZELEEER, RTEHEERKERS
&, BEITER, BREHItIERE P,

3.10 FEHEREE

DSH 600-22
DSH 700-22

ERROEZEDTSREAEIK. BRI DESIEDe0. T, RIFRASE

DSH 900-22

ERROEZEDIOFTEAXIEIK. BRI DESIEDe0. TH#HE. RIFRAE

BRAER, EAREthwww.hiltigroupsi Bt & H iR RE B ERNRARER

Hilti Store
4 BE#HER
4.1 EREH
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
EStT 02 02 01
E8 ( (IRIREPTA Procedure 8.5kg 8.7 kg 9.2kg
O1FREEH) )
BXEAERE 300 mm 300 mm 360 mm
BAIEIRE 120 mm 120 mm 150 mm
EEHS (BEEIgR) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
REEE () 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
BRRAFKE 6 bar 6 bar 6 bar
ELEBEHBZEE (FikH) e 20mm e 20mm e 20mm
¢ 254 mm ¢ 254 mm e 254 mm
RTRURE -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
BERNRERE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
42  IERES
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BAERIME HE 78 mm 78 mm 90 mm
72 60 mm 60 mm 60 mm
RAEBEE S 4 mm 4 mm 4 mm
a 4.5mm 4.5mm 4.5mm
TEIRF SRS EEEEREE 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
43 Bt
EREER 216V
EtEE ELEANRERASERR
BERNRIERE -17°C ... 60 °C
198 g
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FrRURE -20°C ... 40°C

Et T EERE -10°C ... 45°C

44 IREEMREEBE

BRIERAD AR SBNTEECSRIELNE, HARARLETARAZRE. EMETFLREE

BEST

RSBZENRTRATRRARZHE. BRABRANTRZAR BEFANEGTASERETRNE

nT, HBHEEMAE. £ERBREY, SEXNERSHRSE
EETHEMMN, IFMERETEAERRHUEINEE, THERTGHIESE.
IR REREE.

EfEEBRED, B

W HEMZ 2R, MREREETZREN / LRHTE, N REKEEARGTA. RIENIRGEF

B, EERAZRHE.

‘] BARTEABRFTEFIEN 607451 R ANEMEH, AERMFABBEZEIE £ 246,

RENE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BEREE (L, 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
EBIHREE (Lya) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
THEEE 3dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
HaiREN{E
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BB LR HERE B22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
B 22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
EIE BIREHEBRE B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? o/
B22-255 | 1.2 m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
HEEHIE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 TSP ER T

Al BE

BRI ERINYE !

» BAEHH, HREERCHM.

» ERERARSERAHECSERT,

MRIERFIEE, UTRE—REARFRERATTRIFFEER.

51 HEHRE

1. BWREN, FARERERNRETM.

2. HEREMAERINTERIERERAR R,
3. EERACRTMABSRHEHRE, $019%5

52 BAEi

Al B
ﬁ ZENER BERNEhEE !

BENEMH], FRREHNENRERIER EREARY.
> Ewﬁazﬂ!ﬁﬁ@ﬁu’*‘&

1. YIRGERR, FEERTERE,
2. WEMENERT, BFRIFAR.
3. FREENREREFE.
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53 HTEi

1. BT EMIFEH,
2. EEMURERET.

54  RERIIEH E

o ®s

ABUBEER, DHES GRS, DI
EBRABAGE, WRERAZTAE, VEHTUER,

- WOERCRENNS, SATEE TRGENSR T,

> OB R B RIS R A TR,

A ER
SEEURENER | IBIRSEEAP 2RI EEHENNEE, EMERZE.
> T, IFEAREBES TR EMEBURARSIER, FEREETFE,

RREREIRAEENTR, BERESHNRBELE, T MERMER PR EBFIIMENER.
SERIEIRE A ERNRELEETEIMETT A U THIENES : "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. BEUTRE, BRREULTE

DSH 600-22 HREC{EDSH-DRSHIE S (i)

DSH 700-22 #AE{EDSH-DRSHER (EciF)

» IFEERECRERE (B4 . £0202
2. FEERINRBIIRERS LORREIE LE.
3. EREEASINRBEETANIEIES.

r MWERBTERESOSK.

4. SR HER T EEA NG L.

»  UIEIRE R HONEE S B B A AT — 2
5. ISRBOSHTERE i FATE\EEIRE.

6. JSSESLIENEEAREIRITLE,
7. EEEIERES, EISEMEFEA.
8. FRARHETEBETIZRES.

wiEs
HEHS (EEge) | 20 Nm ... 30 Nm
9. EITEHEL,

RIS R, RO ATEREENER TUEEEENINE, BEIETNIONEENE
BB, ZENRRABESEAEEERER.

55  HTHIRIIES B

Al 8%

ﬁ&%mngfW IEREE IS8, ENTTLEHIZY.
EMBASIER, BRERSRTAA, ﬁ%ﬁ%MEﬁ

» EEREEENIZRY, SHTAETREEENRETH,

. OB IR ARk A PSR A A TR
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. BEUTRME, ARRFEDULTE !

DSH 600-22 #HIAEC{EDSH-DRSIESR (BtF)

DSH 700-22 ¥iARH#DSH-DRSKIZES (B2fF)

» IFEEREREEE (B4 . D202
TSN BT ERAFL .
EEEIIEIRRS, ERIHE RN
ERRET A E SRR,
EHTEER. RELEIIERR .
EIT
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56 ARPEE
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BEENER | BEATERS. FBOERRATTEREARSE,
> PEBEE, EREOETSBRMENEA TR B RNES.

Al BE

BRGTARERZIR HrESNNBSTRTERER.
» BRERA, BRENESESEEEY.

d ,‘g;’f\'ﬁﬁﬁ _ﬁuﬂ AR /%Ig{%ﬂég

» EEVEERCUREETENUE.
57 REIIMIEREES @4 LI

DSH 900-22
DSH 700-22 HiMERHARESR (B

EFNERHA (BofF) MRRE VREREERESESTERE,

BREERG—AREBER. EHLERRKREEREN, ANRASESREK
.

EFERERMNEE R

BRI EE T KA,

TSR AR E E L A E.

REERHAITHRBRERES,

B ERRRTEETEE(1), ARGTIERMECERBREXEQ)T A,
$H 2B Bjies A B RE D E184(3).

P 4R E RE ZE 1 B RA(4) L.

REKFERT, FASTIEKFEMMR.

FEiRGardenalE 23S /K E @RS L,

RIERER A ETENSE.

0. jEEpEE, <1201
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58  IRERMEMEMISE

5.8.1 RELREEE (BY) B

DSH 600-22 #/XEEf#DSH-DRSIHMIZER (BEF)
DSH 700-22 #RAEf#DSH-DRSHIES (EEiF)

R EEARARIEEC T 32 VR BB AR AR ] LU Ve SN BIBIR P EERIMES. BESRERAERRBEIEN

pEz DAL RIS B EENSRK ARSI ERRERAZA.

[ FOERITRRARERAE R NAAR,

- AR ES R ER AR RO,
2 RERHES, BRRERENTELUETH,
3. MIREEIEAR EARERAR, BRIMARAMETILUT R E N A IRE AR,
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4. BIRERENIRAES FEEMNEOS,
» BOSFBENATEFE

. SRR,

. AR e S E I E SMERBLE.

7. SEEGHNIEXAREREEERESRA L,

5.8.2 IFMFMEEAE (Fiih)

DSH 600-22 #AACHHDSH-DRSHIER (FEf)
DSH 700-22 #AACH#DSH-DRSHIER (FEfF)

o o

RBIRAES, BRRERENTEUETH.
FRTRERAR FRVIRE.

TSR AR TR RS LT,

A8 A€ S T E SME AR E.
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MAEREERE, UTHRA-EEARSRERBPRRANMEER.
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TEIRERFER LNAIBHNES, IFEEREANZE.
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EEE AR, IRk ERFE RIAERFREREEATHR.
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ZINEIRE A EMHEER. ZEMHTRTUPILLBENEWRE TR EINSE.
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6.3 REEWEEE FH) EfTHERE

DSH 600-22 XA #DSH-DRSHIESR (EF)
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Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.0.C.)
Tel. 0800-221-036
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B KRFTRERE NG .

> gifgm*ﬁ&%%ﬂ%%ﬁﬁmﬁi,ﬁﬁEﬁﬁ&ﬂﬁﬁﬁ%ﬁﬁoEﬁ%Q%ﬁﬂﬁﬁE%%ﬁ

VB P,

» FESHCFEEBNRER, TERUBENTANTZLN, BMEESRERRECEMERTARNE
TBUsh. BRAERROKETREEREER ™ EHE.

ﬁﬁﬁ#ﬁ%ﬂlﬁ
AMEEIASE. SINENNAGEERERMNBEHNTIR, FRVEHTEBERRIHEEEENELT.
B etsER IR,

> FEERYTH/RAFRARENEHN TR, TETARXANBRHTARREN, I HTEE,

> BUTEMIETY. SRENSFRTIRZA, MERREE LW ESH/SEH PR R, ZHpriEiEn]
R TREINS RN,

> TMERR, RERTRME) L EEMARNT. TEETRERRERFRAPIARRESRE.
B AERA A ERBM T AFE M.

> BEEREEHTANMG. REHBASHPEERRIFARFE, FHHFREXBETFETESRE
?g%&;ﬁEﬁI¢WMﬂﬁﬁﬁoﬁﬁE§2ﬂ,ﬁﬂ&ﬁ%%ﬁoﬁ§$ﬁﬁ%m$%ﬂlﬂ§P
R EREREY,

> REFIEITESNAIES. WRGFEY, FRINBNNINIAMTARIEFRE, TEERZE.

» EREHIA. B BATASN, ES8RKNRERA. ARESETEFRINEENTOIE §8
HTARTEEREMINMIZE TR SRERER.

. “ TNNRE AR
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> ERIETERRS TR, EERREHE. ETTRLNERT, ITENEETERRESTERS
HRAERIE I BRI T A,

Eﬁﬁﬁﬁiﬁﬁﬂlﬁ
T RREERIERIEERTTEE. THRREATHEXRENE, ATEMEMETEANREE,

» NIRERHTEPEREER. ERAHEMENPTEERGENARRE,

> YESHAGERN, SHIREEMSEYIG, FIER. #h. Ak, (7. RTNARSBuRTZEHA
FHENEM NS BYIE, BbiETZERESBRGRAR.

» WMREATY, RETREMEAR. FESREMZREG. MRBIMEMERE, MAKTRE. NN
RGEMTIRGE, FRTAXBARRZS, ERERME. METRHNRESSBRBRRIES 5.

> AEERRIFSHMERT R, RIFSET AR TN, FIRESEAR. RIS HEXL,

» FEFEGERBEANRIERED. BANHST 130 °C (265 °F) HIRE FIRESBURLE.

» ESFAXEMEBRNAERE, 2ERMERATAENRETE 2SI ittt e TREE. T8
TNEWHAERFINRESEE 2N R SARIT M FH NN R XL,

fR3T

> n%EE&EFﬁﬁW?ﬂAmﬁmEﬂfﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬂlﬁﬁﬁ%ﬁ Hit, DHHEFIRENTS

- w%ﬁﬂ%m%ﬁ&ﬁ%ﬁ Fi B ith 48 TAEER R A ERHIENE A RS HOMAT.

22 {EINRLIHA

» B TAEEMNHFSOACTEERR, ARERVBENHREARSYE, RER/NARREARNINED
gigbgﬁamﬁmiﬂﬁﬁﬁﬁ@%$ﬁo%FEE%F&WAE%%%%WHW%%u&ﬁ%ﬁ%

» RESIERAMSRRRERENGIEREATEMNEH TR, TEEMNRAERERNEHTE,
BHFRTE—EHATR2MA.

» EEISNSERESAEVETRH TR HFCHRARE. MEMGEERTEIERE, NTiEs

SEHMRMN CERHTIA,

» NKEERTHEERR. 640 : I2ESERMETRENRETFUHITEN. HETHEREIRATERE
Bl MRMEENNES, WEgESSHERERT,

> g%ﬁﬁﬁ@%ﬁﬁﬁ#ﬁ%%ﬁﬁﬂ%ﬂiﬁ%%%%éoﬁﬁ%%“ BERIFRVICFH IR RADICIR AT
Vo

> *?ﬁgé?ﬁﬂlﬁiEEﬁm@%a?Hﬁ?kﬂ%ﬂlﬂ%@%$ﬁﬁ%?ﬁ&%é%¢ﬂ%ﬂl
8, SREHIF,
> %EIEW%&MEEM@E%@IEW@E%EWUR#$Eﬁ%ﬁ§l§$ﬂ?ﬁﬁﬁﬂ%?ﬁ%
l o

> WJURIERR T ARELTHMEHARRIRIES. SBEMTABRHITHTAERNRETIRSRETAN
TEFMRIZRSY, #HMSRTAKE.

» EZERERRDR. SAERMARENRESHR, HARNYG., MEEHTARVDREE, NMEE
HEAHFERRSERRRIFNDE. EREFTRVIRE, tACHENERTRERDRTE, H<
REERARE FTTHET 8. WRDREHRF, BEELNNIESRENR.

» FEANABFRE. RERAERL, BLEGFES. FERENFER. FEBHLER. FERE. HiF
FERFETEER, UBRRIRELFTRAMTAMETRARE. DRIPERE, NRZERE
AR ER VB RAE. BEmE S SFRpiFE R RS IS E R B TR ERIR L
f, KECTFERERS T2IRITIESE,

» HREVELTEZELERKENRLME. HNTHERSHEMABLAFENADFERE. THRIER
FHRARPEETATRER tH, HAUENERIEREMIMIARERASHE.

» MREETENTEKIEIRERMEIREMALER, RERERENEETFAREETRE. ERIHRS
KERENEEMTE, NMEREEZIEE.

> E%ﬁ%ﬁﬁtZﬁ,w%HT%ﬂIﬁem%ﬁﬁ%&%ﬁlﬂmmﬂmﬁﬂﬁIEW§ﬁ,%ﬁlﬂ

> %EmglﬁiﬂwwﬂﬁﬁﬁoEWW%EEﬁ%&H,ﬁ%ﬁ#ﬁﬂﬂ@mﬁ%,Mﬁﬁﬁ*“%%

» EREEEMNIRAENL. BHNXEEHERATE, RENEEHEIESSHESER.

> FREZRPEIMTRERH TR, SN~ERRETRES X LEYR,

» TEEARERSPAFNES. ERAKIECRSLHFTESSHEE.

RARABR RS A

ROPEIERE PRI E R Z R RS RAREA S, RIS SHaERETHRARAEL, X2X
BIITAEFEERN, SRBHIALGESERERLRARERRNTERENZZH BRI,
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Bl YR TARMSTEER, FANKERMNDEHOEZSAINMERIRE, NMSHeEmaKe
He WELTIRERROSKBEEIRIEE, XEUATHRAMRBRLANEHTIE. WREIMER TESREWNR,
EEHIEE%T%iﬂ/iﬁié?éfﬁil?E‘Z%f#*ﬁﬁ%ﬁﬂﬁﬁ%@ﬁ&}% [T BB SRER A T TR e DU

» RIEFFRERHIR, FRSENFEETIRKRANNME. MIGLERBBTR (B&), UE
igﬁﬁiﬂ!ﬁﬁﬁﬂﬁﬁiﬂwﬂg&#ﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ?ﬂﬁa B REVE YHITARETE, RERAILUSHIRPATAR

> BSUEFPTEERREIR. RAPESBEETIAFTITNFER.

> EEREREAIEIRCRIE XK. EIREDRZEERN, RhIEESRENIEAE SERRALIRIE
HBHRRBTERET SR,

> ERA. BHDSEOC TNV, BRIERREASENIIES. REEETEH# NGRS
NEHMN T ERENRATEFE. I2SREHNTRKEH KA.

> ﬁ?g:ﬁ%ﬁ%ﬁﬁ‘iﬁ R URAEERT 10 mm HSRASAER. HERESSHEHTEMER
AR E

> ERTEFEERERNEENSANESN. IEIRERFER. MRS EMNEN T

KR, SEBNEGH, SHEERNIFE MMBINELERPRE SRR AN,

> RN LM TIER, EXARH T RFRERMTAET, EINRTLELRR.
ggﬁ%ﬁiﬁ&ﬁﬁﬁﬂ@tﬂ%ﬂ@%k&tﬂn*ﬁﬁj, BFTREF=ER AN, BEHRFHREEMRRIL EFE TR

> AEPRAEEIHY, MAZBRXAEHENIR. LiNERRARSE, KREHE/IVIHRETE. SN
FREASHDIRES. MIEPBERRER S,

> EEREFARTE, NBKBTIEIRERENSHRANER. AETHEERSEETARST
=, WHEDRRNZEETS, BeEENEhEteEERs L,

23  Mme=R£iRA

A%i’fé
MRS RFEEL, MIALEEFLAENENXSR. BATRERIELI/EET, HAERGE.

> ERTIEIRIIEIN S E N, FEEEMRMTIAEFR AR FES80 N FERFEEX

. HBRIEXBRAZNRMHEENE.

REF RN T RIFEIEARSH A REER.

IZLUEM T E B R R M. REEEME Hilti ZiXEIE M,

AR TANEREETIARN, HLWFFE.

TieEmAdiac e, MIMESFRAESTFIE, HEFENMREIINR. TERREHKEY 8 RE TiRhIFR

HARESH T, FENFRBAMENRERERL,

RERIENIIETTRAME, SIIAMEE KZESEVH, IUSERNEM.

> WBRIFZMENRY., TEXTRIOTEZMPATENASNLTERERR. —EMR~ErR
4, plnEimg. FLEXBOARBNERE, FIREASER. EMSMAXLERLIRESSBIREERS
W HIE B R R AN/ IR SRR, SRR QBT A R TR,

> ENEIRANEMEN, FIRESFERESAERMCERONMENES, XFRTERR. BEFGIRE
B, BRETREMNRS. BEAMAETEXISIALE - R 1FAFZEM R AR E S,

» Bl e, IBIRSILIRTTERNMETRESFENEMR, —LHIFRE | MEnERY ; iE.
BEL. HEETS. RABMNEMSERLOTS ; —tAr, FlgR. LESMEEEE
AM  BRESERIME. RIBMCEMBNERSE, BERERNMMEIASNREEE. REWE
;lg?’éﬁﬁﬂ%%ﬁf%ﬁ&fé*%zw, PlanfEAE L R R MBELHITRMFRE. FOREN—RERE
> TEENRIFIIREHITERE,
> ESRKAEERRE,

» EMRREERRN S A LRI,
FEVIFRIT RIS R B

> IE:%D/:%MT#E‘E%%EE)\%%%E’]FB_L e TERF E BT RN R S EFFEE.

BERE

> FEFFIRTEZAL, MASETEXE GIANERRNE), MHERLERBIBARESENKE. KRBT
BRSMNBERMFIRETSR, HIINERLSEIMALIR,

> FwotRERmTENES TR, IERSEERNHITHEENELERRRE EHRIT R,

> SO TIREFEIIIENSRIES 7B,

SEFAFIIRIEREI TR

> RERANF BT RENFREFEEFBMIA,

> UI7EmIRE PR, LAHEREPNRETIATEENRHE.

B “ TNNRE AR

vy v v.v

v
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» RBEEGSTFIMEAEEANFERFEFABHTAR, AAMEESRHTEA,

> (EAF, NHREEIAFRTERFRE, FESEAENRSTTRUEGTEREELL 1 9. MR
HHEIZURMRERB B HERE, NIAMXAEMTIR, EXEEAT, REBRIRFEUEHRRA,

> MREHTESHSTRRISEATR, WAEER, XRRETHELEEERE. MEEmMTARH

Hilti & hiiMEE.

MNERRERFENIER TEREMIA,

SRS, UREmRECRAAEISH,

ERRHKTEE 6 bar WRAEHE.

BB ENE T EETRRRERREMHEE.

FEAEERE TSN LIESEMEMRIER RIS, 157 2 USRS MR,

> FHATEZAI EXEARNEHTIRERN BRAFBIINERSZASE.

» OIS SEHMIE, FEELVE, UGREREIAFE. TEEEAHETEL

» FRs|SABHTE, AEERETIA LEMNEESN. BEWMEBEHTAS THEREM,. TR
TP, FEHEEIEMNEEASTHEETAMNTEILZ. ISBARETR, FHEHER.

> IDERTENREBNER TERBH T,

DSH 700-22 5%

SEFEFRRERARNTSEREN

» FEEEFRENESTR—EEH.
AAERBERREBEFHEE LR, THRREHIKE, IEMEREEBEFHEFENSEY.
ECHBEFEEIMNEFEE LR TSN AT, BE T RRKEIKAE.
AEERTRNEFEEGTERNE L. EREHTAMBEFEEN, FRHHFERHIHER.
NRBFHRERCH TR FE, BN ER T EREH At

vvY vy

v Vv vvw

24 JDACEFNGEF B

BB FUTXTREBENEAEETHH TRBBNRSIRR, EXREET, SIBEKEE. mEN
fEhatn. LFERG. KRI/IRLE.

REBMGT RIFAARRSE 7 BE6ER,

B/ IR,  DARSIRIR Bt A e 3 R R AR AR !

FERA DSt s E g et |

TENME. FESRREE, TERERKEEST 80°C (176°F) HIRERMT.

S FESSELRREE MRS, 7ERRSEH#TRE, EHREEHMETERINTR,
7015 AR Sl R X IS B Y EB St

04 asth sk Bt FR R B TH T BLR{ESE T

TN RBEENNAXT. SR, XERAXND, TELSHRE.

M7AFE. TH. KRESHmSEMEERBDRE. TNSRTREH, ERMFREATIASHE.
HREMTERAK, ASEE. SHLSBUER. RE. R KREIRIE.

{PRfERZHERA T E BRI EREMBEHNTE, HiEHETEXRERERHE.
TEEZBRINE P E R E A B,

MBEMERRF, NWATHEHE. BEEMKEERB BT ARKRMNIS, H52RYREREE%IE
B, BB TAA. R—/\NEENARRETF, WRTEENRE. EBA Hilti #8505
XH“Ex Hilti BEF RS MMERNERT .

E] BETERATESTEMSH. FHMERNEHEN. £ 221
EREEX Hilti EET et EAERANRT, TUBLEETERS Q N 4mRaIxER
o

v

Y Y Y Y Y VY VY VY VY VYV VYV

25  WeELEX

fehe FHERS T NERRE RN ERD IE. ZHEMNERTLTEITRSHNT S ENENSB’),
TH2ENATFESSBM, ETEE™R.

MBS RRE BN ER P IHE, MNXE=RREERTERNDIE, ESRIMEEE LR IPX4 FREIR
ﬂwewm&mﬁimﬂﬁoﬁm¢lﬁm,%E%ﬂ%ﬁm%ﬁ%ﬁﬁﬁm¢@ﬁ%ﬁ%§EHMEMH
MHELHNEERER

o EWMTTEHNERTRN, MBRETAKTELET, FERPERNZMIEDRFET.
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o BRANEREMN, WREENEN CEEMR) ®RIFTE. IRTFEERE!, FBETERNMIT,

F B RAER et IR TE TSRV,

+ MPEIREIET EEENTHER, HRUFRF, FAIEIEN TR, HENMETRESEIEN

HEERHE,

o HIREMEEINEAER TRLMEBESIH R tiRF M.

3 R

31 IR RER

DSH 600-22

DSH 700-22 DSH 900-22

32 S5RGTFRFEEYE

SISICISISICIGISICISISICICICICICICICIOIONS)

P SIRTIEF
Bk IERA N 7T 18
B iak

BIFH
KAGHEEEENRIKE
EFR

REFX

EHIFF =
K E S IR4T
BRI R 2 K B
KE

KimEETIRE
kRS

REBE=

P

EEI8ET

KELTH
RSP AE SR

i1 &2

HstR iR
BHIRASIE TR

DSH 600-22

DSH 700-22 DSH 900-22

RS
TRE EiToS EA
oA B TRE

"WAREFEREYN, UERTEFHE.
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33 AHEA

PR QR —RESLAEN. AT ESAMEIMERTEEID RN SNE R R
RS ERFAEAFE AT TRINRR. N TROFEORLE, Hili BYRARETE.
ARATEYIS, MIEEARLE Hitl Mt (BT AT M%) #TIRA (B120 DSH-DRS).
T I IR I R S TR IR TR,

» REBIEN S ERHESNEEEES, MRS SIER,

ECINURON 4 )1

B 22-170  (01) 1,34 kg 2.95Ib C 4-22
B 22-255  (01) 1,87 kg 412 1b C 6-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 8-22

F=FAFES Hilti Nuron B 22 ZFSEEFRUMERER. AMKRKRENE, Hiti BElvR=RERXE
{ERBARERIE PR AT B,
HATH-SHRATER, &TRPTRESIRHEINN. FRARIEM,
NF I REFRNTm, EEAEARSFAESMINEY Hilti bR, MFEHF A mrItEe.
TERILLFE wwwe.hilti.group B97 R DTE LB AR~ RAE PGSR,

e e N IRE AR (F IR AR E RIS FTAME L S RTIRY Hilti ZEEEARFT .

34  ERIRA

DSH 600-22 iEFF# DSH-DRS (ifh) A97F=5

DSH 700-22 &M F# DSH-DRS (Fitf) f07=5
> ATREVEIIRFENMLE, RIFRATHEIIESEMRELHIH, 5120 DSH-DRS,

» U1 REEIEHIRIN I, RRESRBHINEN, BRI ARIIEIRE.

> ?9;ﬁ%??%tﬂﬂ??ﬁ%ﬁﬂﬂﬁtﬂ%ﬂ@%. YAKENUNE R, & 30 - 60 PEIEIRVE NI ORA
B410 ).

> BETERMEEME G AZELWIR) PHTIE, UEMRBHTHNERIED® (REERAYIR
MR _EM),

3.5  {IERVEHIE

RIERFA EN 13236 tEMS NG SR RIBRER. BITLUERS 1ISO 603-15 # 1SO 603-16 [
EAT &R ARG E RSB R S AP RIERER.

WABSTHIEIR S HER R R RTTEIRD e R R AR A iR B,

3.6 {IEINKEEEERE

KNENMEEXACHEERE, BNZNBERLTREERS, FERSHEINGE, EOLUETRER
%ﬁ”ﬁ%@ﬁﬁﬁﬁE‘JHTH%?%&%ZS‘:JJ%IJMO RYRERERE, RANIEWEBITERME, EoEE]]
241 £ 220,

EEEE, EINBmERIRERBERS. BOEIESRENIEN LR ERDIKE, Fo
BEINIIR E R HEIRTS.

L LTHIETTET .



IS

ﬂ o MRPINE—RIIBIGRFFZFIFFR, MATIEWNISE— RIS ERIN 8 RIS,
o LUGEEZEEBEBEMSIVENES, FIENSIIENENDESIMPERE, RBOHER FRELR,
NS TFERIRTS.
© ERSNEIHHTRIEEL. EENLPN, YFETETREEHNTANEHESET £ 208,

3.7  iNEREeHIEhER

gf‘?ugﬁﬁﬁk‘tw%@%%ﬁtﬁg, RAFiEaREReN. BRIZEHTXE, TERERERE 4 HEITHE
:t T R0

Hilti EFAIIEIRDES -
«  300/25 SPX univ A (12°/1” SPX univ A)
« 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

KINEINE R T B FIREXBTES Active Torque Control (ATC),

MREET BEEGFIE, NN FRERKREIAZEHERERR T GIWEBERF M) X, NRM
EBEBIEENRE, ATC MauEasstlgiinie, EEFEL BRARE 1 8). EEREIRRHIEhEE
+1 214—Zh Hilti #ERIIEIRE,

HNRETTER R A MERA RGBSR, BIATei%. REERRSMEL A £ 219,
BOBSa o, 4R SE A R R ARS2 X
AT ATC BRI, FROFF BRI, T ATC IR, EXHREETBTR.

3.9 {EETFHMIETAT

Hilti Nuron {25 F Bt AT L R RESHAYFE BUIRAS. HEBEBRES.
3.9.1 FHRSMLHEEEWET

WL

ANBHENRR SRR |
> EEANGBIOBR TRERSIREE, BRESESR TR ERRN=SE,

BRI EEARSIRE, RETIERTIERZ —.
ARERNTREER, ERFEDRERRSHRTRENEE,

xm BaXY
1 (4) LED KTHEERRE N FEEHRA :100% E71 %
: I (3) LED KTHS4E#EiRyt TERE:70% E51 %
fﬁ/l\ (2) LED KTHs4=iasg st FEEIRES 1 50 % E 26 %
A (1) LED KTHERRE N FEHRE :25% Z10 %
— (1)LED KTERIBINGRSE FERE : <10%
— (1) LED kTIRENEGH PR THMEEFER, HEMITH,

INRFEAEBMITTRSG LED kTHRL RN, EBRR
Hilti 4EfZchily,

— (1) LED kTIRENZF FEEFEAFSHEENSEH, IR, IEF
EHME,
fEF=SIEMARRIM TERE, FEEERRNT
EFETAEE.
MRERMATE, BBR Hilti EEHil,

—4\ (1) LED AT=#E&E E‘%‘?E&iﬁﬂi@?ﬁﬂﬁf‘ﬁ%%& BB R Hilti 48

1L

— (1) LED XTHRUENL S EE?@&W%&EE%E%&E% 1EEX & Hilti 4

Z 1o

B “ TNNRE AR



3.9.2 HMRENET

IS

BT EMRT, SIRERDURE 3 WMl E. RERENEIBHTEE. RF, SMRRIAFERERAT

3| ERY R B TR,

R

ax

KTFFR= .

P LED XTEMEAGITKTREE, HEF— (1) LED

Rt AT AR B A

FRE LED TEMENGITATREE, EEH— (1) LED

REESTRL MRS EN. BESRIRRHBESR

KTHRIRNE S, Hilti #& iy,
FRA LED KTEMERBITKIRE, EEE— (1) LED | NR{MATT IS FE FFMERERN M, NashRIsE
KTHFEERAT . BT 50 %.
MR ABERFEZNT R, Nt EREHE
BER, NFUER, EBER Hilti #Edul,
3.10 fKFE

DSH 600-22
DSH 700-22

TRINBWIHARECIFA0EZ D78, SRIAIIEIRGCEZ D60, THMBIEH, RIFRA

DSH 900-22

TRIVENIHARACIFAEZ D90, ERIAINEIRIEZ D60, THUPIEH, BRIFRHA

SRUETTNS A= RIBRERNEMAR M, PTMEERLMA www.hiltigroup TEFEE

Hilti Store 7E4%iT

4 BEAHKE
41 R
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
@R 02 02 01
EE (ff& EPTA Procedure 01, | 8.5kg 8.7 kg 9.2 kg
THreaith)
BAWREE 300 mm 300 mm 360 mm
BXIEEIRE 120 mm 120 mm 150 mm
RSB (RIXIRST) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
AR (SXzhEH) 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
BARAWKE 6 bar 6 bar 6 bar
EULRENELMOLSER (FIiEF) | 20mm e 20mm e 20mm
e 254 mm e 254 mm ¢ 254 mm
FEHURE -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40 °C
EEIENMRRE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
42  fERER
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BEZIMR HE 78 mm 78 mm 90 mm
SRA 60 mm 60 mm 60 mm
BRTEVREE iy 4 mm 4mm 4 mm
a 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
g RAEE & EEEE 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
iy 215
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4.3 Eith

Hith T{EEEE 216V

BES SNRIERPLEE
BEETENHERE -17°C ... 60 °C
FHURE -20°C ... 40°C
HithFE IR -10°C ... 45°C

4.4 RBREGERHNRNE

XA S R A EFIRBVER B E RN E RS, ARTHE—FEmHIASS—FEshT A,
AR BTSN SR IIZE.
REMNBIERRABNIANEIENA. B2, NREENTIEATIARNNA. FATENEETAR%
PAR, NEIETHEARR. XS BERMRESERE TEREZIREFMAEE.

SRR AR IR B Y X B 5 T AR Y T TERMRA T LERNER. XSS
ERMEESERAN TERZ IR INAIRE.

AN, RIFREMMNR LN, LURFIRIEE RZRSH/iRsE M, Fli  ER4FEmTANEETR.
REENFERE. FiTAENIETTIE.

ﬂ KT ULSLFREERE EN 60745 FREMARNIEMES, BEENAMFRER 0247,

IR HERE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BER (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
BINEE (Lya) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
THREMRE 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
BIRENE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
TELREE T AR IREhHE & B22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
B 22-255 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
IEI& B AIREIHERE B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? °/*
B22-255 |1.2m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
THEMRE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 TERZREETIE

N =
ASHEEHRER XA SR T BN HERE !

> BN, BEREXHTR.

> EHMTANTEMBH NSRS, ST,

WMETEMAME, UTRARFERTARERAH ARG .

51  Y4EthFEE

1. REMFERZAL BRI RRIRERRA.
2. WHREWAITTRER LARRISEE. TR,
3. ERIATIATERE A EmTEE, 213



52 @At

Al E&-
ASHAERER SRS EMEE SR A SRR |
> BENEBZAT, FRREHAFS LA S HISTERY.
> HREhES ER.

1. EERERBEE, ERABEHEL%RE,

2. FGEENFR, HEEIREELRS.

3. WMBEFMIALME TSR

53 iFTHEM

1. BT EMRERiRE.
2. M= mmHERH et

54  REEIRE

INIE

ABGEDYSRIFRER. RO TR,

» BN LS RE, SR ESRAFELEREIR,

» UIDERRF. ROBERIRRER.

»  REERETARS ERRSK A TR RS Bk & ST AR RIE

A -iid-
BEASGENRRINARGER | VEINRREERIRETRR, REHEMGENEN DL,
» HEERE. FE. BATNERELEREMEEUREHRSIEN, SRERFFE.
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity
The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the

applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Cordless cut-off saw DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
Generation 02

02

01

Serial no. 1-99999999999

DSH 600-22 Details on 2000/14/EC
DSH 700-22 Details on 2000/14/EC
DSH 900-22 Details on 2000/14/EC

Details on 2000/14/EG:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Declared sound power level L,y
DSH 900-22 109 dB(A)
Declared sound power level L,y

Conformity assessment procedure in accordance with Annex VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

it Dichiarazione di conformita

Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla legislazione
e alle norme in vigore.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dati prodotto

Troncatrice a batteria DSH 600-22

DSH 700-22

DSH 900-22

Generazione 02
02
01
N. di serie 1-99999999999

DSH 600-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE
DSH 700-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE
DSH 900-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE

Dettagli relativi alla 2000/14/CE:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Livello di potenza sonora dichiarato Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
Livello di potenza sonora dichiarato Ly

Procedura di valutazione della conformita secondo I'appendice VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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sl Izjava o skladnosti

Izjava o skladnosti

IS

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in veljavnim

standardom.
Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Informacije o izdelku

Akumulatorski rezalni brusilnik DSH 600-22
DSH 700-22

DSH 900-22

Generacija 02
02

01

Serijska §t. 1-99999999999

DSH 600-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG
DSH 700-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG
DSH 900-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG

Podrobnosti glede 2000/14/ES:

DSH 600-22 | DSH 700-22
Nazivna raven zvoéne mogi Lyg

108 dB(A)

DSH 900-22
Nazivna raven zvoéne mogi Lyg

109 dB(A)

Postopek ugotavljanja skladnosti v skladu s Prilogo VI

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

hr Izjava o sukladnosti

Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuie da je ovdje opisani proizvod sukladan s vaze¢im

zakonodavstvom i normama.
Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorski reza¢ DSH 600-22
DSH 700-22

DSH 900-22

Generacija 02
02

01

Serijski br. 1-99999999999

DSH 600-22 Detalji 0 2000/14/EZ
DSH 700-22 Detalji 0 2000/14/EZ
DSH 900-22 Detalji 0 2000/14/EZ

Detalji o 2000/14/EZ:

DSH 600-22 | DSH 700-22
Deklarirana razina zvuéne snage Lyq

108 dB(A)

DSH 900-22
Deklarirana razina zvuéne snage Lyq

109 dB(A)

Postupak vrednovanja sukladnosti prema prilogu VI

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

Deutsch
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sr Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$éu proizvodac izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim
propisima i normama.

Tehnic¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorska brusilica za rezanje DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generacija 02
02
01
Serijski br. 1-99999999999

DSH 600-22 Detalji o 2000/14/EG
DSH 700-22 Detalji o 2000/14/EG
DSH 900-22 Detalji o 2000/14/EG

Detalji o0 2000/14/EZ:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Deklarisan nivo zvuéne snage Lyg
DSH 900-22 109 dB(A)
Deklarisan nivo zvuéne snage Lyg

Postupak procene uskladenosti prema prilogu VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

bg Jeknapauua 3a CbOoTBETCTBUE

Jleknapauua 3a CbOTBETCTBUE
MpouaBoANTENAT Aeknapupa Ha COBCTBEHA OTFOBOPHOCT, Ye OMUCAHUAT TyK MPOAYKT OTrOBapA Ha MPUIOXK-
MOTO 3aKOHOZAATENCTBO U AeMCTBALYMTE CTaHAAPTH.

TexHuyeckata AOKYMEHTALWA Ce CbXpaHaBa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

JaHHu 3a npoayKkTa

AkymynatopHa WwnMdoBbYHO-0Tpe3Ha MawmnHa | DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
Mokonenne 02
02
01
CepueH NQ 1-99999999999
DSH 600-22 MoapobHocTh 3a 2000/14/EO
DSH 700-22 Moapo6HocTv 3a 2000/14/EO
DSH 900-22 Moapo6HocTu 3a 2000/14/EO
MNoapo6Ha unpopmayua sa 2000/14/EO:
DSH 600-22 | DSH 700-22 108 ab(A)
JleknapupaHo HMBO Ha 3BYKOBa MOLYHOCT Ly
DSH 900-22 109 ab(A)
JleknapupaHo HMBO Ha 3BYKOBa MOLYHOCT Lyyay

lMpoueaypa 3a OUeHKa Ha CbOTBETCTBMETO CbINACHO NpunoxeHue VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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ro Declaratie de conformitate

Declaratie de conformitate

IS

Producatorul declard pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor in

vigoare.
Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Date despre produs

Masina de taiat cu disc, cu acumulator

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generatia

02
02
01

Numar de serie

1-99999999999

DSH 600-22 Detalii privind 2000/14/CE
DSH 700-22 Detalii privind 2000/14/CE
DSH 900-22 Detalii privind 2000/14/CE

Detalii privind 2000/14/CE:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Nivelul declarat al puterii acustice Lyg
DSH 900-22 109 dB(A)
Nivelul declarat al puterii acustice Lyq

Procedura de evaluare a conformitatii in conformitate cu anexa VI
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

el ARAwon cuppopPPWoNg
ARAwoN GUPNOPPWONG

O KOTOOKEUROTNG SNAMVEI 1G HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPEPETAI E5M IKAVOTTOIEI TNV I0XUOUCK

VOUOBETIa KOl T 1I0XUOVTO TTPOTUTT.

To EyypoQa TEXVIKNAG TEKUNPIWONG UTIXPXOUV €0M:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

ZToIXEixX TTIPOIOVTOG

EmavagpopTiZopevog kOQTNG

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

evix

02
02
01

Ap. 0Ipag

1-99999999999

DSH 600-22 AemTopépeieg yia Tnv 2000/14/EK
DSH 700-22 AenTopgpeieg yio Tnv 2000/14/EK
DSH 900-22 AenTopgpeieg yio Tnv 2000/14/EK

AenTopépeieg yix Tnv 2000/14/EK:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Anhwpévo emminedo oT&BuNG NXOU Liyag
DSH 900-22 109 dB(A)
AnAwpévo eminedo oT&BUNG NXOU Lyag

MégBodog a&loAdynong TNG SUMHOPPWONG SUMPWVA HE TO TIRp&PTNH VI
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

Deutsch

245



ja BRER
AEE

BEER. BHOBELCEVTAETHEL TWARENANRER EEHREERRICEALTVR L
EIEL R

BHER R AEORGOEICEHINTVET :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

BRT—%
Ny 7Y =K1y — DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
ML 02
02
01
REES 1-99999999999
DSH 600-22 2000/14/EC D4R
DSH 700-22 2000/14/EC D&4
DSH 900-22 2000/14/EC D#%4
2000/14/EC D¥4A :
DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
BEINYTY RNT—=L AR Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
BEINLY TV RNRT—=LARIL Ly

RAER VI CEH L CBESEOFEFEE
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

zh HAEH
HEEH
ENREEE—NEE, AL ELBRAERNSERERREE,
KR HEEE :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
EmER
T DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
EmAH 02
02
01
Rk 1-99999999999
DSH 600-22 2000/14/EGE¥4R&
DSH 700-22 2000/14/EG#4R&#,
DSH 900-22 2000/14/EGE£ 4B 4R,
2000/14/EGEE4RE :
DSH 700-22 | DSH 600-22 108 dB(A)
BIRABIHEEHL
DSH 900-22 109 dB(A)
BRABIHTREHL
AR R RIRIRMISRSS
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
RiER

TN DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
(AN 02

02

01

FIS 1-99999999999

DSH 600-22 F 2000/14/EG KI#4A{=E
DSH 700-22 F 2000/14/EG KI#4A{=RE
DSH 900-22 3F 2000/14/EG KII¥4H{ER

XF 2000/14/EG ISR :
DSH 700-22 | DSH 600-22 108 dB(A)
FRFREINZRER Liyag
DSH 900-22 109 dB(A)
FRFREINZRER Liyag

RERFHE VI ITF ST ER R
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Germany

AXINA 1M

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Y01 70T 0N

02
02
01

T

99999999999-1

IT'0 'ON

DSH 600-22 Details zu 2000/14/EG
DSH 700-22 Details zu 2000/14/EG
DSH 900-22 Details zu 2000/14/EG

:EC/2000/14 7y n'01d

108 dB(A) DSH 600-22 | DSH 700-22
Lyyag MINXIN 717 7900 NN
109 dB(A) DSH 900-22
Lyag NNXIN 717 7900 N

VI N901 ' 7y NIN'RNN 7¢ NN 770
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

DSH 600-22 2| DSH 700-22 2 | DSH 900-22 1

2006/42/EC
2014/30/EU
2011/65/EU
2000/14/EC

Schaan, 16.04.2025

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
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EN 60745-1: 2009, A11: 2010
EN 13977: 2011 (only DSH 900RL-22 (01))
EN IEC 55014-1: 2021

8

Johannes Wilfried Huber

Senior Vice President

Business Unit Diamond

EN 60745-2-22: 2011, A11: 2013
EN IEC 55014-2: 2021
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en UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the

applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cordless cut-off saw DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generation 02
02
01

Serial no. 1-99999999999

DSH 600-22 Details on 2000/14/EC
DSH 700-22 Details on 2000/14/EC
DSH 900-22 Details on 2000/14/EC

Details on Outdoor Noise Directive 2016 :

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Declared sound power level L,y
DSH 900-22 109 dB(A)
Declared sound power level L,y

Conformity assessment procedure according to Annex VI
UK Approved Body Nr. 0044: HORIBA MIRA Certification Ltd Watling Street, Nuneaton, Warwickshire
CV10 0TU (No 0888)

Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

DSH 600-22 2 | DSH 700-22 2 | DSH 900-22 1

Supply of Machinery (Safety) Regulations EN 60745-1: 2009, A11: 2010 EN 60745-2-22: 2011, A11: 2013

2008 EN 13977: 2011 (only DSH 900RL-22 (01))  EN IEC 55014-2: 2021
Electromagnetic Compatibility Regulations EN IEC 55014-1: 2021

2016

The Restriction of the Use of Certain

Hazardous Substances in Electrical and

Electronic Equipment Regulations 2012
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